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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 មខុវិជ្ជា  គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី៩  
 ងមងរៀនទ្យី១ រឹសទ្យី n   
 រយៈងេល ២ង ៉ោ ង 

I. វែថុបំណងននងមងរៀន 
-ចំណ េះដឹងៈ សិសសរាប់ានពីរសឹទីn និងសវ័យគុ ដដលមាននិទសសនដជារបភាគ 

ានររឹមររូវតាមរយៈណមណរៀន។ 
-បំ ិនៈ  សិសសបកស្រាយានពីរសឹទីn និងសវ័យគុ ដដលមាននិទសសនដជា 

របភាគានររឹមររូវតាមរយៈឧទាហរ ៍កនុងណមណរៀន។ 
-ឥរយិាបថៈ សិសសយកចិរតទុកដាក់កនុងណមណរៀន។ 

II. ខលឹមសារងមងរៀន 
I. រឹសទ្យីn  

1. រសឹ្កាងរ 
2. រសឹ្គូប 
3. រសឹ្ទីn  
4. ស្វ័យគុណតែលមាន នទិស្សនតជា្រភាគ 

III. ស ា រៈឧបងទ្យស 
 តារាងស្វ័យគុណn  
 តារាងរសឹ្ទីn  

IV. ដំងណីរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាេ្គូ ខលឹមសារងមងរៀន សកមមភាេសិសស 
ជំហានទី១ (លំនងឹថ្នា ក់) ៥នាទី 

-ររួរពិនិរយអវរតមាន អនាម័
យ វន័ិយ កនុងថ្នន ក់ណរៀន 

 -របធានថ្នន ក់ណឡើងរាយការ ៍ 

ជំហានទី២ (រលំឹកងមងរៀនចាស្់) ១០នាទ ី
-ណោយសិសសគ នា  -សិសសគ នា 
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-ណរើ ?m na a   
-ណោយសិសសគ នា
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- m n m na a a    
- សិសសគ នា 
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ជំហានទី៣ (ងមងរៀន្រចាថំ្ថៃ) ៦០នាទ ី
 
 
 
-ណោយសិសសរកមួយចំនួន
ដដលកាណររបស់វាណសមើនឹង25  
-ដ នំាសិសសណោយកំ រ់
សរណសររសឹកាណរវជិជមាននិង
អវជិជមាន 
-ណោយសិសសរក x ណបើ

2

2

2

2

9

64

4

0

x

x

x

x





 



 

 
-ណោយសិសសសននិដាា ន 
-រគូដាក់របរិបរតិណោយ
សិសសណធវើ 
រក x  ណបើ 

2 2

2 2

8 ; 144

49 ; 13

x x

x x

 

  
 

 
 
I. រឹសទ្យីn  
  1. រសឹ្កាងរ 
ណគមាន 25 25  
5ជារសឹកាណរនន25  
ណគមាន  

2
5 25   

5 ជារសឹកាណរនន25  
ណគថ្ន5 និង 5 ជារសឹកាណរនន
25។ 
ណគកំ រ់សរណសរ 25ជារសឹ
វជិជមាននន25  

25 ជារសឹអវជិជមាននន25។ 
ដូចណនេះ 25 5  
          25 5    

2 9x   រ ឺ 3x    
2 4x   គ្មម នរសឹ 
2 0x   រ ឺ 0x   

 

 
 
 
-សិសសរក 

25 25  
 

2
5 25   

-សិសសាដ ប់សណងេរណហើយករ់
រតា 
-សិសសរក x  

2 9x   រ ឺ 3x    
2 64x   រ ឺ 8x    
2 4x    គ្មម នរសឹ 
2 0x   រ ឺ 0x   

-សិសសណធវើការសននិដាា ន 
-សិសសណធវើ 

2 81x   ណនាេះ 9x    
2 144x   ណនាេះ 12x    
2 49x    គ្មម នរសឹ 
2 13x   ណនាេះ 3x    

រឹសទ្យី n  
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-ណោយសិសសរកចំនួនដដល
មានគូបរបស់វាណសមើនឹង125

និង 125 ។ 
-ណោយសិសសរក x ណបើ

3 8 ;x  3 38 ; 0x x    
 
 
 
 
-ណោយសិសសទាញជាទូណៅ 
-ដាក់លំហារ់របរិបរតិណោយ
សិសសណធវើ រក x ណបើ 

3 3216 ; 1 ;x x     
3 1x   

 
 
 
-ដាក់ឧទាហរ ៍ដ នំា
ណោយសិសសរក x  

4 4

5 5

16 ; 16

32 ; 32

0

x x

x x

x

  

  



 

 
-រគូពនយល់ណោយសិសស
សននិដាា នជាទូណៅ 
-ដាក់លំហារ់របរិបរតិ 

សននិដាា ន 
-ចំនួនអវជិជមានគ្មម នរសឹកាណរណទ 
-ណបើ 2 ; 0x a a  ណនាេះ
x a   
-ណបើ 2 0x  ណនាេះ 0x   
  2. រសឹ្គូប 

35 125 ; 5 ជារសឹគូបនន125  
 

3
5 125 ; 5   ជារសឹគូបនន

125 ។ 
ណគកំ រ់ 3 125 5  
ឧទាហរ ៍ៈ  

3

3

3

8 2

8 2

0 0

x x

x x

x x

  

    

  

 

ជាទូណៅ 
ណបើ 3 1x   ណនាេះ 3x a  
 
 
 
 
 
3. រសឹ្ទីn  
ឧទាហរ ៍ៈ រកu ណបើ 

4 416 16 2x x       
4 16x   គ្មម នរសឹ 
5 32 2x x    
5 32 2x x      
4 0 0x x    

-ជាទូណៅៈ 
ណបើ n គូ 0a  ណគាន nx a

មានរសឹ nx a   

 
 
 
 
 
-សិសសរកគឺ 35 125  
 
 
-សិសសរក 

3 8x  ណនាេះ 3 8x   រ ឺ 2x   
3 8x   ណនាេះ 3 38 8x      
                    2x    

3 0x   ណនាេះ 0x   
 
-សិសសទាញ 
-សិសសណធវើ 

3 216x   ណនាេះ
3 216 6x      

3 1x   ណនាេះ 1x    
3 1x   ណនាេះ 1x   

 
 
-សិសសរក 
 
 
 
 
-សិសសទាញ 
 
-សិសសណធវើ 

2 121x  ណនាេះ 11x    
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រក x  ណបើ 2 121x   
4; 81x     5; 243x    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-រគូដាក់ឧទាហរ ៍ណោយ
សិសសណធវើ 

1 1

2 22 2  

3 3

2 2

3 3

2 2 2

3 3 3

2 2

5 5

5 5

8 8 8







 

 

3 3 32 2 28 8 8   
-ណោយទាញសននិដាា នឧទា
ហរ ៍ខាងណលើ 
 
 
 
-ណោយសិសសទាញជាទូណៅ 
-រគូដាក់លំហារ់ដ នំា
ណោយសិសសណធវើ

   
5 43 3 25 42 ; 2 ; 2 ; 5   

n គូ 0a  ណគាន 
   0nx  ណនាេះ 0x   
n គូ 0a  ណគាន 
   nx a  គ្មម នរសឹ 
n ណសសរគប់a ណគាន 

nx a ណនាេះ nx a  
សំគ្មល់ 
n a  
n  ណៅថ្នសនទសសន៍ 
a  រា៉ា ឌីកង់ 
 ណៅថ្នរា៉ា ឌីកាល់ 

   4. ស្វ័យគុណតែលមាននិទស្សនដ
ជា្រភាគ 
 
 
mជាចំនួនគរ់រុឡឺាទីប 
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a
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 
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kalNa ess
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-កាលណា n គូ 
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0

n n
a a

a
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 
 

 

ebI
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4 81x   គ្មម នរសឹ 
5 243x   ណនាេះ 3x    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-សិសសណធវើ 

1 1 1 1

2 2 2 22 2 2 2


    
 

 

2

3 3 3 3

32 2 2 2

2
3 3 3 3

2 2 2 2 2 2

23 3 3 3 3 3

2 2 2 2

5 5 5 5

5 5 5 5

8 8 8 8 8



 

  

  

  
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 
3

3 3 3 32 2 2 2 28 8 8 8 8     
-សិសសទាញ 

1

2

3

32

2

3 23

2 2

5 5

8 8







 

-សិសសទាញ 
-សិសសណធវើ 

 

 

53 3 5

42 4

2 2 ; 2 2

2 2 ; 5 5 5

   

    

 

-សិសសសននិដាា ន 

m

n mna a  
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-ណោយសិសសសននិដាា ន 
ជំហានទី៤ (ព្ងងឹច្ំងណេះែឹង) ១០នាទ ី

-រក x  ណបើ 
4 5

4 4

3 , 32

1 , 81

x x

x x

  

  
 

គ នា 
   

4 63 43 4 646 ; 2 ; 2 ; 3   

 -សិសសណធវើ 
4 43 3x x     
5 31 2x x      
4 1x   គ្មម នរសឹ 
4 81 9x x     

   

   

3 3

4 4

4
4

6
6

6 6

2 2

2 2 2

3 3 3





    

    

 

ជំហានទី៥ (បណ្ដ ងំផញើ ) ៥នាទ ី
-ណោយសិសសណធវើលំហារ់ទី១
និងទី៣ ណៅទំព័រទី១៤និង
១៥ 

 -សិសសាដ ប់តាមបណាដ ំរបស់
ណោករគ។ូ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 មខុវិជ្ជា  គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី៩  
 ងមងរៀនទ្យី១ រឹសទ្យីn   (ែ) 
 រយៈងេល ២ង ៉ោ ង 

I. វែថុបំណងននងមងរៀន 
-ចំណ េះដឹងៈ សិសសរាប់ានពីការបណចេញរបឺចេូ លមួយចំនួនពីរា៉ា ឌីកាល់ានររឹមររូវ 

តាមរយៈណមណរៀន។ 
-បំ ិនៈ  សិសសណធវើរបមា វធីិានណលើរសឹទីnានររឹមររូវតាមរយៈណមណរៀន។ 
-ឥរយិាបថៈ សិសសមានបំរងុរបយ័រនកនុងការសិកា។ 

II. ខលឹមសារងមងរៀន 
II. ការបញ្ចូលមយួច្ំននួេីរ៉ោ ឌីកាលន់ិងបញ្ចូលមយួច្ំននួកាុងរ៉ោ ឌីកាល ់

1. ការបងចច ញមួយច្ំនួនពីរ៉ា ឌីកាល់ 
2. ការបចចូ លមួយច្ំនួនកាុងរ៉ា ឌីកាល់ 

III. ្រ ណវិធីងលរី៉ោ ឌីកាល ់
1. វិធីបូក ែករ៉ា ឌីកាល ់
2. វិធីគុណរ៉ា ឌីកាល ់
3. វិធីតច្ករ៉ា ឌីកាល ់

III. ស ា រៈឧបងទ្យស 
 ណសៀវណៅសិសសទំព័រទី៥-១១ 
 សស្ៀវសៅគ្គូ ទំព័រទី១៣-២២ 

IV. ដំងណីរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាេ្គូ ខលឹមសារងមងរៀន សកមមភាេសិសស 
ជំហានទី១ (លំនងឹថ្នា ក់) ៥នាទី 

-ររួរពិនិរយអវរតមាន អនាម័
យ វន័ិយ កនុងថ្នន ក់ណរៀន 

 -របធានថ្នន ក់ណឡើងរាយការ ៍ 

ជំហានទី២ (រលំឹកងមងរៀនចាស្់) ១០នាទ ី
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-រក x ណបើ 
2

3

625

125

x

x



 
 

គ នា 
   

3 6443 64 ; 5 ; 2   

 2 625x  ណនាេះ 25x    
3 125x    ណនាេះ 5x    
 

   

3
3

44

6
6

4 4

5 5

2 2 2

  



    

 

ជំហានទី៣ (ងមងរៀន្រចាថំ្ថៃ) ៦០នាទ ី
 
 
 
 
 
 
 
-ដាក់ឧទាហរ ៍ដ នំា
ណោយសណងេរពីរណបៀប
បណចេញ៤ពីរា៉ា ឌីកាល់និង
 8 ;25;16 ពីរា៉ា ឌីកាល់ 
-ដ នំាណោយសិសស
បណចេញពីរា៉ា ឌីកាល់ណដាយ
ណរបើរបូមនដ 

 
836 6 42 , 4 , 2

m

n m na a



 

 
-ដាក់ឧទាហរ ៍ដ នំា
ណោយសិសសសណងេរពីរណបៀប
បចេូ លចំនួនកនុងរា៉ា ឌីកាល់

3 3
1 3

4 2 ; 2 4 ;
2 4

  
 
 

 
 
II. ការបងញ្ចញមយួ
ច្ំននួេីរ៉ោ ឌីកាលន់ិង
បញ្ចូលមយួច្ំននួកាុង
រ៉ោ ឌីកាល ់
  1. ការបងចច ញមួយច្ំននួពី
រ៉ា ឌីកាល ់

 

2

3 33

4 2 2

8 2 2

 

    
 

2

3 3 33

125 5 5 5 5

16 2 2 2 2

  

  

 

 
 
 
 
  2. បចចូ លមួយច្ំនួនកាុងរ៉ា ឌកីាល់ 

24 2 4 2 32    
3 33 32 4 2 4 32    

3

3 3

3 3

1 3 1 3

2 4 2 4

1 3 3

2 4 32

 
    

 


   



 

 

 
 
 
 
 
 
 
-សិសសសណងេរណហើយករ់រតា 
 
 
 
-សិសសណឡើងណធវើ 

   

 

6

6 32

6

3 6 23

8
8

4 4

2

2 2 2 8

4 4 4 16

2 2

2 4

  

  

  

  

 

-សិសសសណងេរណហើយករ់រតា 
 
 
 
 
 
 
 

រឹសទ្យី n  (ែ) 
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-ដាក់លំហារ់ណោយសិសស
ណធវើរចួណោយសិសសទាញ
សននិដាា ន 
-បណចេញមួយចំនួនពីរា៉ា ឌី
កាល់ 

3

43 4

3
49 ; ; 216

16

16 48
; 32 ;

27 256



 

 
-បចេូ លមួយចំនួនកនុងរា៉ា ឌី
កាល់ 

3

3 54

1
7 2 ; 3 ; 2 5

4

2
2 ; 4 3 ; 3 4

3
 

 

 
 
 
-ណោយសិសសទាញសននិដាា ន 
 
 
-ណោយសិសសបូកដកឯកធា
ខាងណរកាម
3 2 ; 4 5x x x x   
-ដាក់ឧទាហរ ៍ដ នំា
ណោយសិសសណធវើលំហារ់ខាង
ណរកាម 
គ នា 

2 3 7 3A    

3 3

4 4

4 11 5 11

2 4 4 4

8 7 8

B

C

D

 

 

 

 

 
សននិដាា ន 
-ណដើមបបីណចេញមួយចំនួនពីរា៉ា ឌី
កាល់ ណគររូវបំដបលងរា៉ា ឌីកង់ជា
សវ័យគុ ណដាយណោយនិទសស
នដននសវ័យគុ ណសមើនឹងសនទសស
ន៍ននរា៉ា ឌីកាល់ 
-ណដើមបបីចេូ លមួយចំនួនណៅកនុង
រា៉ា ឌីកាល់ណគររូវណលើកចំនួន
ណនាេះជាសវ័យគុ ណដាយ
ណោយនិទសសនដននសវ័យគុ 
ណសមើនឹងសនទសសន៍ននរា៉ា ឌីកាល់ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. ្រ ណវិធីងលី
រ៉ោ ឌីកាល ់
   1. វិធីបូកែកថ្នរ៉ា ឌីកាល ់
ឧទាហរ ៍ៈ 

2 3 7 3 5 3A      

3 3 3

4 4 4

4 11 5 11 9 11

2 4 4 4 6 4

8 7 8 6 8

B

C

D

  

  

   

 

5 33 3E   បូកមិនាន 
5 52 7 6F   បូកមិនាន 

 

-សិសសណធវើ 
2

2

3 33

3

333
3

4 4 44

4

444
4

49 7 7

3 3 1
3

16 4 4

216 6 6

16 2 2 2
2

27 3 3

32 2 2 2 2

48 2 3 2
3

256 4 4

 

 

    


 

  


 

 

 

 

 

2

2

3 3 3

3 3 3

444 4

55 55

7 2 7 2 98

1 3 3
3

4 4 16

2 5 8 5 40

8 22 16
2

3 27 27

4 3 4 3 768

3 4 3 4 972

  

 

  

 
   

  

     

 

-សិសសសននិដាា ន 
 
-សិសសណធវើ 
3 2

4 5 9

x x x

x x x

 

 
 

 
-សិសសណធវើណរកាមការដ នំា
របស់ណោករគ ូ
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5 33 3E    
5 52 7 6F    

-រគូដាក់ឧទាហរ ៍ចំណ េះ
លំហារ់ដដលមានរា៉ា ឌីកាល់
ខុសគ្មន ដរោចបំដបលងាន
ណោយសិសសណធវើ 
 
-ណោយសិសសសននិដាា ន 
-ដាក់លំហារ់របរិបរតិ 
គ នា 

4 4

4 44 4

3 52 2

6 2 8 2

3 11 5 44 3 99

3 18 12 75

2 48 243

5 8 16

3 3

A

B

C

D

E m m

F x x

  

  

  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-រគូដាក់លំហារ់ណោយ
សិសសគ នា 

 
 
សននិដាា ន 
-ណដើមបគី នាផលបូកផលដក
ណលើរា៉ា ឌីកង់ណោយដូចគ្មន  ណបើវា
មានសនទសសន៍ដូចគ្មន ។ ផទុយ
ណៅវញិណបើវាមានសនទសសន៍ខុស
គ្មន  ណគមិនោចគ នាានណទ
ណទាេះបីរា៉ា ឌីកាល់ដូចគ្មន ក៏ណដាយ 
-ណដើមបគី នាផលបូកផលដក
ណលើរា៉ា ឌីកាល់ដដលមានរា៉ា ឌីកង់
ដូចគ្មន និងសនទសសន៍ដូចគ្មន ណគ
បូកដកណមគុ និងណមគុ 
ណហើយរា៉ា ឌីកាល់ទុកដដដល។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  2. វិធីគុណថ្នរ៉ា ឌីកាល ់
-ជាទូណៅៈ 
ផលគុ ននរា៉ា ឌីកាល់ដដល
មានសនទសសន៍ដូចគ្មន ណសមើនឹង
រា៉ា ឌីកាល់ននផលគុ  

 
 
-សិសសណធវើ 

33

3 32

2 8 3 2

4 2 3 2 7 2

5 16 2 2

10 2 2 2 8 2

A

B

 

  

 

  

 

-សិសសសននិដាា ន 
-សិសសណធវើ 

4 4

4 4

4

4 44 4

6 2 8 2 2 2

3 11 5 44 3 99

3 11 10 11 9 11

4 11

3 18 12 75

2

9 2 2 3 5 3

2

10 2 3 3

2 48 243

4 3 3 3

3

5 8 16

5 16

21

A

B

C

D

E m m

m m

m

   

  

  



  



  



 

 

 



 

 



 

3 52 23 3F x x  មិនោចបូក
ាន 
 
 
-សិសសគ នា 

4 9 2 3 6     
4 9 36 6    
25 16 5 4 20     
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33 3

3 3 3

4 9 ; 4 9

25 16 ; 25 16

8 1 ; 8 1

1 27 ; 1 27

 

 

 

 

 

 
-ណោយសិសសណរបៀបណធៀប 
 
 
 
 
-ណោយសិសសទាញជាទូណៅ
n na b  
-ដាក់លំហារ់របរិបរតិណោយ
សិសសណធវើ 

  

  

3 2 2 3

5 2 3 3

A   


 

4 4

4
3

3

1
2

512

B

C

 

 

 

-រគូដាក់ឧទាហរ ៍ណោយ
សិសសគ នា 

64

16
 និង 64

16
 

3
27

8
 និង 

3

3

27

8
 

 
 
-ណោយណរបៀបណធៀប 
 
 
 

 ; , 0n n na b a b a b     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  3. វិធីតច្ករ៉ា ឌីកាល ់
-ជាទូណៅ 
ផលដចកននរា៉ា ឌីកាល់ដដលមាន
សនទសសន៍ដូចគ្មន ណសមើនឹងរា៉ា ឌី
កាល់ននផលដចក 

 ; 0
n

n
n

a a
a b

bb
   

 
 
 
 
 

25 16 400 20    
33 8 1 2 1 2     

3 38 1 8 2    
3 3

3 3

1 27 1 3 3

1 27 27 3

   

  
 

-សិសសណរបៀបណធៀប 

33 1

3 3 3

4 9 4 9

25 16 25 16

8 1 8 1

1 27 1 27

  

  

  

  

 

 
-សិសសទាញ 
-សិសសណធវើ 
 
 
 
 
 
 
 
-សិសសគ នា 

64 8
2

416

64
4 2

16

 

 

 

3

3

3

33
3

27 3

28

27 3 3

8 2 2



 

 

-សិសសណរបៀបណធៀប 
64

4 2
16

   
3

33
3

27 3 3

8 2 2
   
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-ណោយសិសសទាញជាទូណៅ
n

n

a

b
? 

-រគូដាក់ឧទាហរ ៍ណោយ
សិសសសណងេរ 
 

 
 
 

25 25 5

9 39

288 288

22

144 12

A

B

  

 

 

 

4 6 2 18

3

6 18
4 2

3 3

4 2 2 6

C
 



  

  

 

-សិសសទាញ 
 
 
-សិសសសណងេរណហើយករ់រតា 
 
 

ជំហានទី៤ (ព្ងងឹច្ំងណេះែឹង) ១០នាទ ី
-គ នា 

2 2 2 8 32

242

2

3 15 4 10

5

6 32 8

2

A

B

C

D

  









 

 -សិសសណធវើ 
2 2 2 8 32

2 2 4 2 4 2 2 2

242 242

22

121 11

3 15 4 10

5

3 15 10
4

5 5

3 3 4 2

6 32 8

2

32 8
6

2 2

6 16 4

24 2 22

A

B

C

D

  

   

 

 




 

 




 

 

  
 

ជំហានទី៥ (បណ្ដ ងំផញើ ) ៥នាទ ី
-ណោយសិសសណធវើលំហារ់ទី
១៣ ណៅទំព័រទី១៧ណៅផទេះ 

 -សិសសាដ ប់តាមបណាដ ំរបស់
ណោករគ។ូ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មខុវិជ្ជា  គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី៩  
 ងមងរៀនទ្យី១ រឹសទ្យីn   (ែច្ប)់ 
 រយៈងេល ២ង ៉ោ ង 

I. វែថុបំណងននងមងរៀន 
-ចំណ េះដឹងៈ សិសសណរៀបរាប់ានពីរណបៀបបំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបងានររឹមររូវតាម 

រយៈណមណរៀន។ 
-បំ ិនៈ  សិសសណធវើានពីវធីិបំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបងានររឹមររូវតាមរយៈណមណរៀន 
-ឥរយិាបថៈ សិសសរមួាមគគីគ្មន ណធវើលំហារ់របរិបរតិ។ 

II. ខលឹមសារងមងរៀន 
IV. វិធីបំបាែរ់៉ោ ឌីកាលេ់ីភាគតបង 

III. ស ា រៈឧបងទ្យស 
 ណសៀវណៅសិសសណៅទំព័រទី១២-១៤ 
 សស្ៀវសៅគ្គូ សៅទំព័រទី១៣-២២ 

IV. ដំងណីរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាេ្គូ ខលឹមសារងមងរៀន សកមមភាេសិសស 
ជំហានទី១ (លំនងឹថ្នា ក់) ៥នាទី 

-ររួរពិនិរយអវរតមាន អនាម័
យ វន័ិយ កនុងថ្នន ក់ណរៀន 

 -របធានថ្នន ក់ណឡើងរាយ
ការ ៍ 

ជំហានទី២ (រលំឹកងមងរៀនចាស្់) ១០នាទ ី
-ណរើ 2 2 ?a b   
-ណរើ 3 3 ?a b   
 
-ណរើ 3 3 ?a b   
-ណោយគ នា 

   2 2a b a b a b     
 

 

3 3

2 2

a b a b

a ab b

   

 
 

 

 

3 3

2 2

a b a b

a ab b

   

 
 

-សិសសគ នា 
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3 3

2 8

4 16




 2 8 16 4    

3 3 34 64 64 4    
ជំហានទី៣ (ងមងរៀន្រចាថំ្ថៃ) ៦០នាទ ី

 
 
-ណរជើសណរ ើសលំហារ់

3

3 2 4
; ;

2 3 5
  

ណហើយសួរសិសសៈ 
ណរើររូវគុ នឹងប៉ាុនាម ននឹង
ភាគដបងណដើមបណីោយ
ភាគដបងជាចំនួនគរ់? 
-រគូគុ ណហើយណោយសិសស
សណងេរ 

3 23

3

3 3 2 3 2

22 2 2

2 2 3 6

33 3 3

4 4 5

5 5 5

4 5

5

 



 



  


 
 

-រគូដាក់លំហារ់របរិបរតិ 
-ដ នំាសិសសណរើររូវណធវើ
យា៉ាងណាណដើមបណីោយភាគ
ដបងនន 2

4 3
ជាចំនួន

គរ់។ 
 
 
-ដ នំាណហើយសួរដូច

 
 
IV. វិធីបំបាែរ់៉ោ ឌីកាលេ់ី
ភាគតបង 
របរិបរតិៈ 
បំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង 

8 8 7 8 7

77 7 7


 


 

 

 

2
3

3 23 3

3 2

4 3 4 3 2
6

8 8 2

31

3 3 3

9

3

x

x x x

x

x

 
 








 

3 3 3 3

3 3 3

2 2 3 6

39 9 3


 


 

 
 
 
 
 
-បំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង 

 
  

 

 

2 4 32

4 3 4 3 4 3

2 4 3

16 3

2 4 3

13




  









 

-បំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង 

 
 
-សិសសណឆលើយ 
គុ នឹង 3 22 ; 3; 5  
 
 
 
 
-សិសសសណងេររចួករ់រតា
ណដាយយកចិរតទុកដាក់ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-សិសសណធវើ 
-ណរកាមការដ នំារបស់រគ ូ
សិសសរកណឃើញគឺគុ ភាគ
ដបងនឹងយកកណនាមឆ្លល ស់
4 3  
 
 
 

រឹសទ្យី n  (ែច្ប)់ 
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លំហារ់ដដលមានសនទសសន៍
ដដរ

3 3

2

5 3
 

 
 
 
-ណោយសិសសសណងេរ
លំហារ់ទំាងពីរខាងណលើរចួ
សននិដាា ន 
-ដាក់ឧទាហរ ៍ណោយ
សិសសណធវើ 
បំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង 

3 3

3 1
;

3 2 4 3 
 

 
 
 
 

 

 

 

3 3 3

3 3 3 33 3

3 3 3

3 3 3

2 25 15 92

5 3 5 3

2 25 15 9

2

25 15 9

 


 

 


  

 

សននិដាា នៈ 
ណដើមបបំីារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង
មានពីររួមានសនទសសន៍២ ណគររូវ
គុ ភាគដបងនឹងភាគយកនឹង
កណនាមឆ្លល ស់។ណបើភាគដបងមាន
ពីររួណហើយមានសនទសសន៍ណគររូវ
គុ ភាគយកនិងភាគដបងនឹង
កណនាមបំណពញ។ 

-គុ ភាគដបងនិងភាគយក
នឹងកណនាមបំណពញ

 3 32 235 15 3   
 
 
 
-សិសសសណងេររចួសននិដាា ន 
 
 
-សិសសណធវើ 

 
  

 

 

 

2 2

3

3 2

3 3 2

3 2 3 2

3 3 2

3 2

3 3 2

3 2

3 3 2






 











 

 

 

 

3 3

433 3

3 3

433 3

433 3

433 3

1

4 3

16 12 9

4 3

1

16 12 9

16 12 9

4 3

16 12 9

7



 
 



 

 




 


 

ជំហានទី៤ (ព្ងងឹច្ំងណេះែឹង) ១០នាទ ី
-បំារ់រា៉ា ឌីកាល់ពីភាគដបង
ននកណនាមខាងណរកាម 

 -សិសសណធវើ 
3 3 3 3

327 27 3
A   


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3 2

3 5
;

27
A B

x
   

2 6
;

3 2 4 5 2
C D 

 
 

 
  

 

 
  

 

 

3

3 32 2 3

3

2
2

5 5

5

2

3 2 4

2 3 2 4

3 2 4 3 2 4

6 4 2

3 2 4

6 4 2

18 16

3 2 2

6

5 2

6 5 2

5 2 5 2

6 5 2

5 4

6 5 2

x
B

x x x

x

x

C

C

D

D

 










 











 







 






 

 

ជំហានទី៥ (បណ្ដ ងំផញើ ) ៥នាទ ី
-ណោយសិសសណធវើលំហារ់ទី
២៧ ណៅទំព័រទី២០ណៅផទេះ 

 -សិសសាដ ប់តាមបណាដ ំរបស់
ណោករគ។ូ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
គណិែវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី៩ 

ថ្ងៃទី . . . ខែ . . . . . . ឆ្ន ាំ២០.... 
ងេងរៀនទ្យី២  សមាមា្ែ 

ចាំណងជជើង 1. ចាំជោទខែលទាក់ទង និងសមាមាររ 
 2. ចាំជោទខែលទាក់ទង និងភាគរយ 
I. វត្ថុបំណងៈ ក្រោយពីក្ ៀនចប់ក្េក្ ៀនសិសសអាច 

 - ចំក្ណេះដឹងៈ  - ក្ េះស្រាយចំក្ោទដដលទាក់ទងនិងសមាមារត្ 

   - ាា ល់អំពីរបព័នធនន ង្វា ស់ ង្វា ល់ 

   - ក្ េះស្រាយចំក្ោទដដលទាក់ទងនិងភាគ យ 

 - បំណិន   :  - ជ ោះស្រាយចាំជោទខែលទាក់ទងនិងសមាមាររបានររឹមររវូ 
   - ជ ោះស្រាយចាំជោទខែលទាក់ទងនិងភាគរយបានររឹមររូវ 
 - ឥរយិាបងៈ  - សហការ និងមានទាំនុកចិរតកនុងការជ ោះស្រាយចាំជោទ 
II.  យៈក្ពល (២ក្មា៉ោង) 
III. សមាា  ៈឧបក្ទស 

IV. ដំក្ណើ  ោ បក្រងៀន 

សកមមភាពរគ ូ ែលឹមារជមជរៀន សកមមភាពសិសស 
ពិនិរយវរតមាន និងសោា ប់ 
ធ្នន ប់ថ្នន ក់ 

ជាំហានទី១(១៥នាទី) 
រែឋបាលថ្នន ក់ 

របធ្ននថ្នន ក់ជឡើងរាយ
ការណ៏ 

-ជរើចាំងាយផលូវគិរជាអវី? 
-ជបើជយើងងលឹងវរថុមួយ 
ជរើខ្នន រ របស់វាគិរជាអវី? 

ជាំហានទី២(១០នាទី) 
រ ាំលឹកជមជរៀនចាស់ 

 
 

គិរជា Km 

គិរជា Kg 

 
 
 
 

ជាំហានទី៣(៦៥នាទី) 
ជមជរៀនងមី 

ជមជរៀនទី២ សមាមាររ 
1.ចាំជោទខែលទាក់ទងនិង 
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.របាប់សិសសអាំពីរបូមនតជនោះ
ជហើយខែលញឹកញាប់ជគ
ជរបើកនុងការជ ោះស្រាយចាំ
ជោទខែលទាក់ទងនិង 
ការបាូរឯកតាថ្នរងាវ ស់រងាវ
ល់ចាំជោទភាគរយ។ 
 
 
.ជហើយសួរសាំនួរបាំផុសអាំពី
ខ្នន រជផសងៗ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ៈ 
ក,បតូរ1m inch  
ែ,បតូរ6 feet m  
គ,បតូរ1kg ld  
 

សមាមាររ 
កនុងសមាមាររ a

b
= c

d
 

ជនាោះជគទាញបាន ad=bc 
របូមនតជនោះជហើយខែលញឹក 
ញាប់ជគជរបើកនុងការជ ោះស្រា 
យចាំជោទខែលទាក់ទងនិង 
ការបាូរឯកតាថ្នរងាវ ស់រងាវ ល់ 
ចាំជោទភាគរយ។ 
-របព័នធរងាវ ស់រងាវ ល់ខែលជយើ 
ងធ្នល ប់ជរបើមាន 
Km ជរបើសាំរាប់ចាំងាយផលូវ 
Kg ជរបើសាំរាប់មា៉ា ស់ថ្នវរថុ 
ប៉ាុខនតជៅរបជទសែថ្ទជគក៏ជរបើ 
របព័នធរងាវ ស់រងាវ ល់ជផសងជទៀ
រ ែូចជា មា៉ាយ(mile) 
អីុង(inch) ហវីរ(feet) 
សរមាប់ចាំងាយ 
និងជោន(Ld)សរមាប់មា៉ា ស់។ 
1 មា៉ាយ(1mile) = 1.609Km 

1 អីុង(1 inch)= 2.54Cm 

1 ហវីរ(1 feet)= 0.3048Km 

1 ក្ោន(1 Ld)= 0.453Kg 

 

 

ក, 
1 2.45

1 100

100
39.37

2.45

inch cm

xinch m cm

x



 

  

 

ដូចក្នេះ1 39.37m inch  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

មាន Km, Kg, L, ... 

 

 

 

 

 

-ជរបើ មា៉ាយ, អីុង, ហវីរ, 
ជោន, . . . 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

ក,  
1 2.45

1 100

100
39.37

2.45

inch cm

xinch m cm

x



 

  

 

ដូចក្នេះ1 39.37m inch  
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ខណនាាំសិសសជោយជ្វើតាម
វចិារ 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ៈជបើកង់វលិបាន
1750ជុាំកនុង៥វនិាទី។ 
ជរើកនុងរយោះជពល១ជមា៉ាង
វាវលិបានប៉ាុនាម នជុាំ? 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ៈនារជី្វើជរសត
បានពិនទុ8 ជហើយបូោ
បានពិនទុ 6 ជរើពិនទុបូោ
ររូវជាប៉ាុនាម នភារយថ្នពិនទុ
នារ?ី 

 

ខ, 
1 0.3048

6

6 0.3048 1.83

feet m

feet x

x





   

 

ដូចក្នេះ6 1.83feet m  

គ, 
1 0.453

1

1
2.2

0.453

ld kg

x kg

x





  

 

ដូចក្នេះ1 2.2kg ld  

 

 

តាងn ជាចំនួនជំុដដលកង់
វលិបានកនុង១ក្មា៉ោង 

1750 ជំុកនុងក្ពល5 វនិាទី 

n ជំុក្របើក្ពលអស់3600វនិាទី 

5 1750 3600

1750 3600
1260000

5

n

n

  


  

ដូចក្នេះកង់វលិបាន1260000

ជំុកនុង យេះក្ពល១ក្មា៉ោង។ 

២,ចំក្ោទដដលទាក់ទង
និងភាគ យ 

 

 

ជាទូក្ៅ 

ភាគ យនន a ក្ ៀបនិងb រត្ូវ

ជា 100%
a

b
  

 

ចជមលើយ 
ពិនទុបូោជ្ៀបនិងពិនទុនារ ី
តាងជ យរបភាគ 6

8
 

ភាគរយថ្នពិនទុបូោជ្ៀប

 

 

 

ខ,  
1 0.3048

6

6 0.3048 1.83

feet m

feet x

x





   

 

ដូចក្នេះ6 1.83feet m  

គ, 

 
1 0.453

1

1
2.2

0.453

ld kg

x kg

x





  

 

 

ដូចក្នេះ1 2.2kg ld  

 
តាងn ជាចំនួនជំុដដលកង់
វលិបានកនុង១ក្មា៉ោង 

1750 ជំុកនុងក្ពល5 វនិាទី 

n ជំុក្របើក្ពលអស់3600វនិាទី 

5 1750 3600

1750 3600
1260000

5

n

n

  


  

ដូចក្នេះកង់វលិបាន1260000

ជំុកនុង យេះក្ពល១ក្មា៉ោង។ 

 
 
 
 
 
 
ចជមលើយ 
ពិនទុបូោជ្ៀបនិងពិនទុនារ ី



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    19 

 

និងពិនទុនារតីាងជ យរបភាគ

100

n  
ជយើងបាន
6

8 100

8 6 100

6
100% 75%

8

n

n

n



  

   

 

ែូចជនោះពិនទុបូោររូវជា75%

ថ្នពិនទុនារ។ី 

តាងជ យរបភាគ 6

8
 

ភាគរយថ្នពិនទុបូោជ្ៀប
និងពិនទុនារតីាងជ យ
របភាគ

100

n  
ជយើងបាន
6

8 100

8 6 100

6
100% 75%

8

n

n

n



  

   

 

ែូចជនោះពិនទុបូោររូវជា
75% ថ្នពិនទុនារ។ី 

 
 វាិលរករបាក់បាន
300000 រកនុង១ខែជហើយ
សនសាំទុកបាន60000 រ 
រកភាគរយថ្នរបាក់ខែល
វាិលសនសាំទុកបាន? 

ជាំហានទី៤ (៧នាទី) 
ពរងឹងចាំជណោះែឹង 

 

 
រកភាគរយថ្នរបាក់ខែល
វាិលសនសាំទុកបាន 
60000

100% 20%
300000

   

 
  
ជពលជៅផទោះវញិជ្វើ
លាំហារ់ជួបជមា៉ាងជរកាយខក 

ជាំហានទី៥ (៥នាទី) 
បោត ាំជផញើ 

 សុែជឆលៀរជពលលក់កាខសរ
ជោយបានរបាក់សរបុ7500 រ

ជហើយទទួលបានរបាក់កថ្រម
6000 រ។រកភាគរយថ្នរបាក់
កថ្រមជនោះ? 

 
 
សិសសាត ប់ជហើយករ់
លាំហារ់យកជៅជ្វើជៅផទោះ។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី៩ 

ថ្ងៃទី . . . ខែ . . . . . . ឆ្ន ាំ២០.... 
ងេងរៀនទ្យី២  សមាមា្ែ  (ែ) 

ចាំណងជជើងៈ ៣. ចាំជោទថ្ៃភាគរយជ ើៃឬងយ 
 ៤. ការរា ់ 
I. វត្ថុបាំណងៈ ជរកាយពីជរៀៃចប់ជេជរៀៃសិសសអាច 
 - ចាំជណេះដឹងៈ  - ាំៃត់្ាៃភាគរយជ ើៃឬងយ 
   -  ាំៃត់្ាៃៃូវអរាការរា ់ 
 - បាំណិៃ   :  - ាំៃត់្ាៃភាគរយជ ើៃឬងយាៃរតឹ្េរត្ូវ 
   -  ាំៃត់្ាៃៃូវអរាការរា ់ាៃរតឹ្េរត្ូវ 
 - ឥរយិាបងៈ   - សហការ ៃិងមាៃទាំៃុ ចិត្ត នុងការជ េះស្រាយចាំជោទ 
II. រយៈជពល (២ជមា៉ោង) 
III. សមាា រៈឧបជទស 
IV. ដាំជណើ រការបជរងៀៃ 

ស េមភាពរគ ួ ែលឹេារជេជរៀៃ ស េមភាពសិសស 
 
ពិៃិត្យវត្តមាៃ,សោត ប់ធ្នន ប់ 
ៃិងអនាេ័យថ្នន  ់ 

ជាំហាៃទី១ (៥នាទី) 
រដឋាលថ្នន  ់ 

 
របធ្នៃថ្នន  ់ជឡើងរាយការណ៏ 

 
សុែជឆលៀត្ជពលល ់កាខសត្ឲ្យ
ាៃរា ់៧៥០០០រជហើយទទួល
ាៃរា ់ ថ្រេ៦០០០រ។ 
   រ រា ់ ថ្រេថ្ៃរា ់ជៃេះ? 

ជាំហាៃទី២ (១០នាទី) 
រ ាំលឹ ជេជរៀៃចាស់ 

 
រ រា ់ ថ្រេថ្ៃរា ់ជ ៀបៃិងរា
 ់ខដលជគល ់ាៃ 
6000

100% 8%
75000

   

 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ៈជបើជគបជងកើត្ចាំៃួៃ៤
4 ជៅ5។ជត្ើជគអាចបជងកើត្ាៃ
ប៉ោុនាម ៃភាគរយ? 

ជាំហាៃទី៣ (៦០នាទី) 
ជេជរៀៃរបចាាំថ្ងៃ 

ជេជរៀៃទី២  សមាមារត្ 
៣. ចាំជោទថ្ៃភាគរយជ ើៃឬងយ 
. 4  ជាចាំៃួៃជដើេ 
.5ជាចាំៃួៃជ ើៃ 
.5 4 1  ជា ាំជណើ ៃ 

 
 
 
 
. 4  ជាចាំៃួៃជដើេ 
.5ជាចាំៃួៃជ ើៃ 
.5 4 1  ជា ាំជណើ ៃ 
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ខណនាាំសិសសាា ល់ពី(ចាំៃួៃជដើេ
,ចាំៃួៃជ ើៃ,  ាំជណើ ៃ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ៈជបើជគបៃថយពី5េ 
4។ជត្ើជគបៃថយអស់ប៉ោុនាម ៃ
ភាគរយ? 
 
ខណនាាំសិសសាា ល់ពី(ចាំៃួៃជដើេ
, ចាំៃួៃងយ, ចាំៃួៃត្ាំហយ) 
 
 
 
 
 
 
 

 ាំជណើ ៃជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ 1

4
 

ភាគរយជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ
100

n  
ជយើងាៃ 
1

25
4 100

25%

n
n

n

  

 

 

ដូចជៃេះភាគរយថ្ៃ ាំជណើ ៃជសមើៃឹង
25%  
.5ជាចាំៃួៃជដើេ 
. 4ជាចាំៃួៃងយ 
.5 4 1  ជាចាំៃួៃត្ាំហយ 
.ត្ាំហយជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ 1

5
 

.ភាគរយថ្ៃត្ាំហយជ ៀបៃិងចាំៃួៃ

ជដើេាងជ យ
100

n  

ជយើងាៃ 
1

20
5 100

20%

n
n

n

  

 

 

ដូចជៃេះភាគរយថ្ៃត្ាំហយជសមើៃឹង
20%  
 
ជាទូជៅ 
.ជបើជគបជងកើៃពី a ជៅbភាគរយថ្ៃ
 ាំជណើ ៃ ាំណត់្ជ យ 100%

b a

a


  

.ជបើជគបៃថយពី a ជៅbភាគរយថ្ៃ
ត្ាំហយ ាំណត់្ជ យ 100%

b a

a


  

 

 ាំជណើ ៃជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ 1

4
 

ភាគរយជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ
100

n  
ជយើងាៃ 
1

25
4 100

25%

n
n

n

  

 

 

ដូចជៃេះភាគរយថ្ៃ ាំជណើ ៃជសមើៃឹង
25%  
.5ជាចាំៃួៃជដើេ 
. 4ជាចាំៃួៃងយ 
.5 4 1  ជាចាំៃួៃត្ាំហយ 
.ត្ាំហយជ ៀបៃិងចាំៃួៃជដើេាង

ជ យ 1

5
 

.ភាគរយថ្ៃត្ាំហយជ ៀបៃិងចាំៃួៃ

ជដើេាងជ យ
100

n  

ជយើងាៃ 
1

20
5 100

20%

n
n

n

  

 

 

ដូចជៃេះភាគរយថ្ៃត្ាំហយជសមើៃឹង
20%  
ជាទូជៅ 
.ជបើជគបជងកើៃពី a ជៅbភាគរយថ្ៃ
 ាំជណើ ៃ ាំណត់្ជ យ

100%
b a

a


  

.ជបើជគបៃថយពី a ជៅbភាគរយថ្ៃ
ត្ាំហយ ាំណត់្ជ យ

100%
b a

a


  
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ជយើងទាញាៃជាទូជៅៈ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏១រ ត្ថ្េលជដើេថ្ៃ
សមាា រៈេួយខដលបនាទ ប់ពីបជងកើៃ
30%ល ់ នុងត្ថ្េល780។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៏២រ ត្ថ្េលជដើេថ្ៃ
សមាា រៈេួយខដលបនាទ ប់ពីបញុ្េះ
ត្ថ្េល 40%ល ់ នុងត្ថ្េល3600

រ។ 
 
 
 
 
 
 

 
ចជេលើយ 
ាង nជាចាំៃួៃជដើេ បនាទ បពីបងកីៃ
ដល់780  
 ជណើ ៃ780 n  

ភាគរយថ្ៃ ាំជណើ ៃ 780 30

100

n

n


  

780 3

10

7800 3

7800 10 3

13 7800 600

n

n

n n

n n

n n




 

 

  

 

ដូចជៃេះត្ថ្េលជដើេជសមើ់ៃិង600។ 
ចជេលើយ 
ាង nជាចាំៃួៃជដើេ បនាទ បពីងយ
ជសមើៃឹង3600  
ត្ាំហយ 3600n  
ភាគរយថ្ៃត្ាំហយ 3600 40

100

n

n


  

3600 4

10

10( 3600) 4

10 36000 4

10 4 36000

6 36000

36000
6000

6

n

n

n n

n n

n n

n

n




 

 

 



  

 

ដូចជៃេះត្ថ្េលជដើេជសមើៃឹង6000។ 
៤, ការរា ់ 
ជបើជគយ រា ់100

រជៅចងការ
 នុងេួយឆ្ន ាំ ជគាៃការរា ់8

រ។ 
ការរា ់ជ ៀបៃឹងរា ់ជដើេ 

ាងជ យរបភាគ 8

100
ឬជាភាគរយ

8% ជៅថ្នអរាថ្ៃការរា ់។ 

 
ចជេលើយ 
ាង nជាចាំៃួៃជដើេ បនាទ បពីបងកីៃ
ដល់780  
 ជណើ ៃ780 n  

ភាគរយថ្ៃ ាំជណើ ៃ 780 30

100

n

n


  

780 3

10

7800 3

7800 10 3

13 7800 600

n

n

n n

n n

n n




 

 

  

 

ដូចជៃេះត្ថ្េលជដើេជសមើ់ៃិង600។ 
ចជេលើយ 
ាង nជាចាំៃួៃជដើេ បនាទ បពីងយ
ជសមើៃឹង3600  
ត្ាំហយ 3600n  
ភាគរយថ្ៃត្ាំហយ 3600 40

100

n

n


  

3600 4

10

10( 3600) 4

10 36000 4

10 4 36000

6 36000

36000
6000

6

n

n

n n

n n

n n

n

n




 

 

 



  

 

ដូចជៃេះត្ថ្េលជដើេជសមើៃឹង6000។ 
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ឧទាហរណ៏ៈេីងសាំយ រា ់
400000

រជៅ  ់យ ការរា ់ 
ជ យត្ទួលាៃអរាការរា ់
6% នុងេួយឆ្ន ាំ ជបើគាត់្ជៅខត្
បៃត  ់យ ការ
រា ់ជាបៃតបនាទ ប់រហូត្ដល់ឆ្ន ាំទី
4 ជត្ើរា ់គាត់្ៃឹងជ ើៃាៃ
ប៉ោុនាម ៃ? 
គាត់្ត្េកល់ទុ ទាាំងការរា ់
ៃិងរា ់ជដើេ។ 
 
 
.ជ វើគាំរូជអាយសិសសជេើល នុង
ការរ ការរា ់ជៅឆ្ន ាំទី1រចួ
ជអាយសិសសជ វើ់ជាបៃតបនាទ ប់។ 
 
 
 
 
 
 
 
ជហើយទាញជាទូជៅៈ 
 

 
ចជេលើយ 
ជៅឆ្ន ាំទី1រា ់សរបុ 

1

8
400000 400000 432000

100
P    

រ 

ជៅឆ្ន ាំទី 2 រា ់សរបុ 

2

8
400000 432000 466560

100
P    

រ 
ជៅឆ្ន ាំទី3 រា ់សរបុ 

3

8
400000 466560 503884.8

100
P    

រ 
ជៅឆ្ន ាំទី 4 រា ់សរបុ 

3

8
400000 503884.8 544195.5

100
P      

.ជយើងជ ើញថ្នរា ់របស់គាត់្ាៃ
ជ ើៃជឡើង
5441295.5 400000 144195.5 

រ 

ជបើជ ៀបៃឹងរា ់ជដើេ
144195.5

100% 36%
400000

   
រា ់គាត់្ាៃជ ើៃជឡើង36%

 នុងរយេះជពល 4ឆ្ន ាំជៃេះ។ 
ជាទូជៅ 
.ជបើ 0P ជារា ់ជដើេ rជាអរាការ
រា ់ នុងេួយឆ្ន ាំ ជហើយ tជារយេះ
ជពលថ្ៃការ  ់រា ់យ  ថ្រេ។ 
 ឆ្ន ាំទី1: 1 0 0 0 (1 )P P rP P r     
 ឆ្ន ាំទី 2 :

2 0 0

2

0 0

(1 ) (1 )

(1 )(1 ) (1 )

P P r P r r

P r r P r

   

    

 

 ឆ្ន ាំទី3 : 
2 2

2 0 0

2 3

0 0

(1 ) (1 )

(1 ) (1 ) (1 )

P P r P r r

P r r P r

   

    

 
 ឆ្ន ាំទី t :

0(1 )t

tP P r   

 

 
ចជេលើយ 
ជៅឆ្ន ាំទី1រា ់សរបុ 

1

8
400000 400000 432000

100
P    

រ 

ជៅឆ្ន ាំទី 2 រា ់សរបុ 

2

8
400000 432000 466560

100
P    

រ 
ជៅឆ្ន ាំទី3 រា ់សរបុ 

3

8
400000 466560 503884.8

100
P    

រ 
ជៅឆ្ន ាំទី 4 រា ់សរបុ 

3

8
400000 503884.8 544195.5

100
P      
.ជយើងជ ើញថ្នរា ់របស់គាត់្ាៃ
ជ ើៃជឡើង
5441295.5 400000 144195.5 

រ 

ជបើជ ៀបៃឹងរា ់ជដើេ
144195.5

100% 36%
400000

   
រា ់គាត់្ាៃជ ើៃជឡើង36%

 នុងរយេះជពល 4ឆ្ន ាំជៃេះ។ 
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.រា ់សរបុ
0(1 )tP P P  ។ 

 
 
លាំហាត់្ៈ ពូសុែយ រា ់ 0p

ជៅសៃសាំយ រា ់ជ យទទួល
ការរា ់10% នុងេួយឆ្ន ាំ។ 
ជត្ើគាត់្រត្ូវ  ់រា ់រយេះជពល
ប៉ោុនាម ឆ្ន ាំជទើបាៃរា ់សរបុ
ជសមើៃឹងជទវដងថ្ៃរា ់ជដើេ? 
 
 

ជាំហាៃទី៤ (១០នាទី) 
ពរងឹងចាំជណេះដឹង 

 
 
 
 
 

 
ចជេលើយ 
ាេរបូេៃត 

0(1 )tP P r   
     0P ជារា ់ជដើេ 
     r អរាថ្ៃការរា ់ 0.1r   
     t រយេះជបលជដល  ់រា ់ 
ជដើេបីឪ្យាៃ 02P p  
     

0 02 (1 0.1)tP P  ឬ
(1.1) 2t   
ជដើេបីរ t ជគគណនា
1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1          

9(1.1) 2.1 ជយើងាៃ 9t   
ជហតុ្ជៃេះគាត់្រត្ូវ  ់រា ់រយេះ
ជពល9ឆ្ន ាំ។ 

 
 
ជពលជៅផ្ទេះវញិជ វើលាំហាត់្ផ្ង
ជួបគាន ជមា៉ោងជរកាយជឡើងខ ។ 
 

ជាំហាៃទី៥ (៥នាទី) 
បោត ាំជផ្ញើ 

ពូសុែយ រា ់500000
រជៅ  ់

យ ការរា ់ ពីរឆ្ន ាំជរកាយេ ជគ
ាៃរា ់សរបុ605000

រ។ រ អរា
ថ្ៃការរា ់ នុងេួយឆ្ន ាំ។ 

 

 
 
សិសសាត ប់ជហើយ ត់្លាំហាត់្យ 
ជ វើជៅផ្ទេះ។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 មុខវជិ្ជ ាៈ           គណិតវទិា  

 ថ្នន ក់ទ ាៈ ៩ 

 ថ្ថៃទ .......ខខ................ឆ្ន ាំ២០១..... 

I    ចណំងជ ើងជេជ ៀន   : ងេងរៀនទី៣       កងនោេពិជគណិែ 

     ចណំងជ ើង ង : ១. ផលគណុននកជនោេពិ គណិត 

   ២. កា ដាកក់ជនោេពិ គណិតជាផលគណុននកត្តា  

II. វតថុបណំង : ជរកាយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះចបសិ់សសអាច៖ 

 ចជំណេះដងឹ :បកស្រាយពីកា ពន្លា ត និងដាកក់ជនោេពិ គណិត ជាផលគណុនន
កត្តា  

 បំនិន : គណន្លបាននវូកា ពន្លា តកជនោេពិ គណិត និង កនំតប់ានកា ដាក ់
កជនោេពិ គណិតជាផលគណុននកត្តា ។ 

 ឥ យិាបថ : សហកា គ្នន ជដាេះស្រាយលំហាតរ់រកបជដាយភាពជ ឿជាក ់ និងមាន 
ភាព ិតសនិទ ធ 

III.  យៈជពល : ៩០ន្លទ ី

IV. សមាា  ៈឧបជទស: ផ្ទ ងំ បូេនាសេភាពសំរាបគណន្លផលគណុននកត្តា  

V. ដជំណើ  កា ននកា បជរងៀន: 
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សកមមភាពរគ ូ ខលឹមសារសាំខាន់ សកមមភាពសិសស 
 
 
-រតួតពិនិតយអវតតមានសិសស           
អនាម័យ វន័ិយ និង សណ្ដា ប់ ធ្នន ប់
សិសស។ 

ជាំហានទ ១(៥នាទ ) 
រដ្ឋបាលថ្នន ក់ 

 
 
-តាំណ្ដងសិសសឡឡើងរាយ       
ការណ៍។ 

 
 
១. គណនាផលបូកនិងផលដ្កថ្ន 
កឡនោមពិជគណិត  
 
២. គណនាផលគុណ 
     
 

ជាំហានទ ២(១០នាទ ) 
រ ាំលឹកឡមឡរៀនចាស់ 

 

 
 
១.  
 
 
២.  
 

 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៍: គណនាថ្ផទរកឡា ថ្ន
ចតុឡកាណខកង ខដ្លមានវ ិ មារត
ដូ្ចរបូខដ្លឡគឲ្យ។ចតុឡកាណ ខកង
ឡនេះមានវមិារត 2 5x+  និង 3 5x-  
ឡហើយមានថ្ផទរកឡា កាំណត់ ឡោយ 

(2 5)(3 5)S x x= + - ។ ចូរ គណនា
ផលគុណថ្នកត្តត ទាាំងព រឡនេះ 
 
 
 
 
 
-ខណនាាំឲ្យសិសសឡរបើលកខណាៈ  

( )a b c ab ac± = ±  

ជាំហានទ ៣(៦០នាទ ) 
ឡមឡរៀនរបចាាំថ្ថៃ 

ឡមឡរៀនទ ៣ : កឡនោមពិជគណិត 
 
១.ផលគុណថ្នកឡនោមពិជគណិត 
ចឡមលើយ 
- គណនាផលគុណថ្ន S  
ឡោយ (2 5)(3 5)S x x= + -  
ឡោយឡរបើលកខណាៈ 

( )a b c ab ac± = ±  
ឡគបាន 

(2 5)(3 5)S x x= + -  
            2 (3 2) 5(3 2)x x x= - + -   
 26 11 10x x= + -  
 
  កឡនោម 26 11 10S x x= + -  ជ្ផល
គុណថ្នកឡនោមពិជគណិត 

(2 5)(3 5)S x x= + - ។ 
 

 
 
 
 
 
ចឡមលើយ 
- គណនាផលគុណថ្ន S  
ឡោយ (2 5)(3 5)S x x= + -  
ឡោយឡរបើលកខណាៈ 

( )a b c ab ac± = ±  
ឡគបាន 

(2 5)(3 5)S x x= + -  
            

2 (3 2) 5(3 2)x x x= - + -   
 26 11 10x x= + -  
 
កឡនោម 26 11 10S x x= + -  ជ្
ផលគុណថ្នកឡនោមពិជ គណិត 

(2 5)(3 5)S x x= + - ។ 

   2 24 2 2 5A a b b a  

2 2 22 3 4P x xy x y xy   

2 2 22 3 4P x xy x y xy   

   2 2 2 2

2 2

2 3 4

3

x x y x xy

x y x y

   

 

   2 24 2 2 5A a b b a  

2 2 4 2

2 2 2

8 20 4 10

18 2 4

ab a b ab

ab a b

   

  



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    27 

-របាបសិសសថ្ន 26 11 10S x x= + -  
ជ្ផលគុណថ្នកឡនោមពិជគណិត 

(2 5)(3 5)S x x= + - ។ 
 
-បិទផ្ទ ាំងរបូមនាសមភាពសាំខាន់ៗ 
សាំរាប់ការគណនាផលគុណថ្នកត្តត  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
–លាំហាត់គាំរ៖ូ  
១. ចូរគណនា 

2( 4)( 4 1)A k k k= + - +  
2 2( 2)( 3 2)B a a a= - - +  

2(2 3)C x= +   
2( 3)( 4 3)D x x x= + - -   

 
–ខណនាាំឲ្យសិសសឡរបើលកខណាៈ 

( )a b c ab ac± = ±   
2( )( ) ( )a b a b a b+ + = +  

 
 
 
 
–លាំហាត់់គាំរទូ ២:  គណនា 

2 2( 2) (2 5)A x x= - - +  
23(2 )(2 ) ( 1)B x x x= - + - -

2 24( 1) 9(2 1)C x x= + - -  
22( 2) ( 1)( 1)D x x x= + - + -  

 
 
 
 
– របូមនាសាំខាន់ៗសាំរាប់ការ គណនា
ផលគុណថ្នកត្តត មាន៖ 

2( )( ) ( )a b a b a b+ + = +      
                     2 22a ab b= + +  

2 2( )( ) ( )a b a b a b- + = -  
2( )( ) ( )a b a b a b- + = -  

                     2 22a ab b= - +  
  

3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + - +  
  
 
–ចឡមលើយ៖ 
១. គណនា 

2

2 2

3

( 4)( 4 1)

( 4 1) 4( 4 1)

15 4

A k k k

k k k k k

k k

= + - +

= - + + - +

= - +

  

  
 
 
 
 

2

2

(2 3)

4 12 9

C x

x x

= +

= + +
 

 
2( 3)( 4 3)D x x x= + - -  

    3 27 9 9x x x= + + -  
 
 
–ចឡមលើយ៖ 

2 2( 2) (2 5)A x x= - - +  
2 2( 4 4) (4 20 25)x x x x= - + - + +      

 
 
 
 
– របូមនាសាំខាន់ៗសាំរាប់ការ 
គណនាផលគុណថ្នកត្តត មាន៖ 

2( )( ) ( )a b a b a b+ + = +      
                     2 22a ab b= + +  

2 2( )( ) ( )a b a b a b- + = -  
2( )( ) ( )a b a b a b- + = -  

                     2 22a ab b= - +  
  

3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + - +  
  
 
–ចឡមលើយ៖ 
១. គណនា 

2

2 2

3

( 4)( 4 1)

( 4 1) 4( 4 1)

15 4

A k k k

k k k k k

k k

= + - +

= - + + - +

= - +

   
  
 
 
 

2

2

(2 3)

4 12 9

C x

x x

= +

= + +
 

 
2( 3)( 4 3)D x x x= + - -  

    3 27 9 9x x x= + + -  
 
 
–ចឡមលើយ៖ 

2 2( 2) (2 5)A x x= - - +  
2 2( 4 4) (4 20 25)x x x x= - + - + +

2

2 2

2

3 2

( 2)( 3 2)

( 3 2) 2( 3 2)

( 3 2)( 2)

5 8 4

B a a a

a a a a a

a a a

a a a

= - - +

= - + - - +

= - + -

= - + -

2

2 2

2

3 2

( 2)( 3 2)

( 3 2) 2( 3 2)

( 3 2)( 2)

5 8 4

B a a a

a a a a a

a a a

a a a

= - - +

= - + - - +

= - + -

= - + -
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 +ខណនាាំឲ្យសិសសឡរបើរបូមនា៖ 
2 2( ) ,( ) ,( )( )a b a b a b a b+ - - +  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
–ឡបើឡគសរឡសរកឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
ឡៅជ្កឡនោម 

26 11 10S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគពនាល តកឡនោមឡនេះ។ 
–ផទុយឡៅវញិ ឡបើឡគសរឡសរកឡនោម 

26 10 10S x x= + -   
ឡៅជ្កឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគោក់កឡនោមឡនេះជ្ 
ផលគុណថ្នកត្តត ។  
 
 
 
 
- របាប់សិសសថ្នឡដ្ើមប សរឡសរ 
កឡនោមពិជគណិតមួយ ជ្ផល 

23 24 21x x= - - -  
 

23(2 )(2 ) ( 1)B x x x= - + - -   
   2 2 23(2 ) ( 1)x x= - - -  
   24 2 11x x= - + +  
 

2 24( 1) 9(2 1)C x x= + - -  
    232 44 5x x= - + -  
 

22( 2) ( 1)( 1)D x x x= + - + -  
 
 
 
 
 

២. ការោក់កឡនោមពិជគណិតជ្ ផល
គុណថ្នកត្តត  

 
   –ឡបើឡគសរឡសរកឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
ឡៅជ្កឡនោម 

26 11 10S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគពនាល តកឡនោមឡនេះ។ 
–ផទុយឡៅវញិ ឡបើឡគសរឡសរកឡនោម 

26 10 10S x x= + -   
ឡៅជ្កឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគោក់កឡនោមឡនេះជ្  
ផលគុណថ្នកត្តត ។ 
 
 
–ឡដ្ើមប សរឡសរកឡនោមពិជគណិតមួយ 
ជ្ផលគុណថ្នកត្តត ឡគឡរបើវធិ ដូ្ចខាង 
ឡរកាម៖ 

     23 24 21x x= - - -  
23(2 )(2 ) ( 1)B x x x= - + - -   

   2 2 23(2 ) ( 1)x x= - - -  
   24 2 11x x= - + +  
 

2 24( 1) 9(2 1)C x x= + - -  
    232 44 5x x= - + -  
 

22( 2) ( 1)( 1)D x x x= + - + -  
    2 8 9x x= + +  
  
 
 
 
 
 
 
–ឡបើឡគសរឡសរកឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
ឡៅជ្កឡនោម 

26 11 10S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគពនាល តកឡនោមឡន 
–ផទុយឡៅវញិ ឡបើឡគសរឡសរ
កឡនោម 26 10 10S x x= + -   
ឡៅជ្កឡនោម 

(2 5)(3 2)S x x= + -  
មានន័យថ្នឡគោក់កឡនោម 
ផលគុណថ្នកត្តត ។  
 
 
 
 
 
 

2 8 9x x= + +
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គុណថ្នកត្តត  ឡគរតូវឡរបើវធិ ដូ្ចខាង 
ឡរកាម៖ 
      •ោកជ្កត្តត រមួ 
      •ឡរបើរបូមនាសាំខាន់ៗ 
      •វធិ គុណខខវង 
      •វធិ បាំឡពញនិងបនថយតួ។ 
 
–ោក់ឧទាហរណ៍៖  
ឧទាហរណ៍ទ ១: ោក់កឡនោម 

22 4A x xy= + ជ្ផលគុណថ្នកត្តត ។ 
 
ឧទាហរណ៍ទ ២: ោក់កឡនោម  

22( 1) 4( 1)B x x= - + - ជ្ផល
គុណ ថ្នកត្តត ។ 
•រគូសួរ៖  
–ឡតើកឡនោមពិជគណិត B ឡនេះមាន 
កត្តត ណ្ដជ្កត្តត រមួ? 
 
 
•ោក់លាំហាត់គាំរឲូ្យសិសសសឡងេត៖ 
១. ចូរោក់កឡនោម A និងB ជ្ផល 
គុណថ្នកត្តត ៖ 

2( ) ( )A x x xy y= - + - និង 
( 10 ) ( 10 )B xz x yz y= + + + ។   

   
  

  ២.១ ោក់ជ្កត្តត រមួ 
ឡគឡរបើរបូមនា 

( )ka kb k a b± = ±   
ខដ្ល        ឡៅថ្នកត្តត រមួ។ 
  
 
 
 
 
 
•ចឡមលើយ៖ 
–ោក់កឡនោមជ្ផលគុណថ្នកត្តត  

22 4A x xy= +  
     
 
–ោក់កឡនោមជ្ផលគុណថ្នកត្តត  

22( 1) 4( 1)B x x= - + -  
    2( 1)(2 1)x x= - -  
 
  
   
   
 
 
•ចឡមលើយ៖ 
–ោក់កឡនោម A និងB ជ្ផល គុណថ្ន
កត្តត ៖ 

2( ) ( )

( 1) ( 1)

( 1)( )

A x x xy y

x x y x

x x y

= - + -

= - + -

= - +

 

( 10 ) ( 10 )

( 10) ( 10)

( 10)( )

B xz x yz y

x z y z

z x y

= + + +

= + + +

= + +

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
–កឡនោមពិជគណិត B ឡនេះមាន 
 កត្តត 2( 1)x- ជ្កត្តត រមួ។ 
 
 
 
 
–ោក់កឡនោម A និងB ជ្ផល 
គុណថ្នកត្តត ៖ 

2( ) ( )

( 1) ( 1)

( 1)( )

A x x xy y

x x y x

x x y

= - + -

= - + -

= - +

 

( 10 ) ( 10 )

( 10) ( 10)

( 10)( )

B xz x yz y

x z y z

z x y

= + + +

= + + +

= + +

 

 
 
 

k
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•ោក់របតិបតតិឲ្យសិសសឡធវើជ្រកុមឬ
ជ្បុគគល៖ 
១. ចូរគណនា 

22( 2)( 3)P x x x      
   
២. ចូរោក់កឡនោមខាងឡរកាមជ្ 
ផលគុណថ្នកត្តត ៖ 

2

2

6 ( 1) 2 ( 1)

3( 1)( 2) ( )( 2)

M x x x x

N x x x x x

= + - +

= - + + - +

 
   

ជាំហានទ ៤(១០នាទ ) 
ពរងឹងពុទធិ 

 

 
 
 
១. 3 22 2 10 12P x x x      
 
 
២. 2( 1)(6 2 )M x x x    
          1 2 3N x x x      
  

 
 
–ឲ្យសិសសឡមើលឡមឡរៀនឡនេះឡឡើង
វញិ និងឡមើលបនតឡៅផទេះ។ 

ជាំហានទ ៥(៥នាទ ) 
បណ្ដា ាំឡផញើ 

 
 

 
 
–សិសសសាា ប់យ៉ាងយកចិតតទុក 
ោក់។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជ ាៈ           គណិតវទិា  

 ថ្នន ក់ទ ាៈ ៩ 

 ថ្ថៃទ .......ខខ................ឆ្ន ាំ២០១..... 

I    ចណំងជ ើងជេជ ៀន   : ងេងរៀនទី៣       កងនោេពិជគណិែ (ែ) 

     ចណំងជ ើង ង : ២.២ ជ្រើ បូេនដសំខាន់ៗ  

   ២.៣ វធិគីណុខ្វ ែង 

   ២.៤ វធិបីំជពញ និង បនថយត ួ

II. វតថុបណំង : ជ្ោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះចបសិ់សសអាច៖ 

 ចជំណេះដងឹ :    កនំតប់ានដាកក់ជនោេពិ គណិតជាផលគណុននកត្តា  

 បំនិន : គណនាបានោ ដាក ់កជនោេពិ គណិតជាផលគណុននកត្តា  

 ឥ យិាបថ : សហោ គ្នន ជដាេះស្រាយលំហាត់្ រកបជដាយភាពជ ឿជាក ់ និងមាន 
ភាព  ិតសនិទ ធ 

III.  យៈជពល : ៩០នាទ ី

IV. សមាា  ៈឧបជទស: ផ្ទ ងំក ំងសំណួ  ផ្ទ ងំក ំងលំហាត ់

V. ដជំណើ  ោ ននោ បជ្ងៀន: 
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សកមមភាពរគ ូ
 

ខលឹមសារសាំខាន់ សកមមភាពសិសស 

 
 
-រតួតពិនិតយអវតតមានសិសស 
អនាម័យ វន័ិយ និង សណ្ដា ប់ 
ធ្នន ប់សិសស។ 

ជាំហានទ ១(៥នាទ ) 
រដ្ឋបាលថ្នន ក់ 

 
 
-តាំណ្ដងសិសសឡឡើងរាយ 
ការណ៍។ 

 

 
១. ចូរពនាល តកឡនោម 

2( 1)( 2)A y y= - +    
២. ឡោយឡរបើវធិ ោក់ជ្កត្តត រមួ 
ចូរោក់ 
កឡនោមខាងឡរកាមជ្ផល 
គុណកត្តត ៖ 

4 2

( 1) ( 1)

36

B a x b x

C x y

= + + +

= -
 

ជាំហានទ ២(១០នាទ ) 
រ ាំលឹកឡមឡរៀនចាស់ 

 

 
 

១.ពនាល តកឡនោម   
2

2

2 2

3 2

( 1)( 2)

( 1)( 4 4)

( 4 4) ( 4 4)

3 4

A y y

y y y

y y y y y

y y

= - +

= - + +

= + + - + +

= + -

 
 

២. ( 1) ( 1)B a x b x= + + +  
   ( 1)( )x a b= + +  

4 2

2 2 2

2 2

36

(6 )

(6 )(6 )

C x y

x y

x y x y

= -

= -

= - +

 

 
 
 

•សួរព របូមនា 2( )a b+ , 2( )a b+  
និង 2 2( )a b-  

 
 
  

•ោក់ឧទាហរណ៍៖ 
សរឡសរកឡនោម 
ខាងឡរកាមជ្ផលគុណកត្តត ៖  

ជាំហានទ ៣(៦០នាទ ) 
ឡមឡរៀនរបចាាំថ្ថៃ 

២.២ ឡរបើរបូមនាសាំខាន់ៗ 
•របូមនាសាំខាន់ៗ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
2 2 2( ) 2a b a ab b- = - +  

2 2( ) ( )( )a b a b a b- = - +  
 

• 2 6 9A x x= - + 2 22.3 3x x= - +  
 2( 3)x= -  
 

 
 
 
 

 
 
• 2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  

2 2 2( ) 2a b a ab b- = - +  
2 2( ) ( )( )a b a b a b- = - +  

 
 

• 2 6 9A x x= - +           
     2 22.3 3x x= - +  
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2 26 9A x x= - +   
•លាំហាត់គាំរទូ ១: 
ចូរោក់កឡនោមខាង 
ឡរកាមជ្ផលគុណកត្តត ៖  

3 22 8 8B x x x= + +  
2 24( 2) (1 3 )C x x= - - - ។ 

 
 
 
 
 

 
•លាំហាត់គាំរទូ ២: 
ចូរោក់កឡនោមពិជ គណិត

24 ( 1) 9( 1)A x x x= - - +  ជ្ 
ផលគុណថ្នកត្តត ?  

–
ឡតើអាចទាញកត្តត អវ ជ្កត្តត រមួ? 

–ឡតើផលគុណកត្តត ថ្នកឡនោម 
2(4 9)x -

អាចសរឡសរបានដូ្ចឡមាច? 
 
លាំហាត់គាំរទូ ៣: ឡគឲ្យកឡនោម  

2 29(2 3) 4( 5)A x x= - - +  
ក) ចូរពនាល ត A

រចូគណនាចាំឡ ោះ 1x= ។ 
ខ)សរឡសរកឡនោមឡនោះជ្ផ

លគុណ ថ្នកត្តត  
ឡហើយគណនាតថ្មលចាំឡ ោះ  

1x= ។ 
 

•ចឡមលើយ៖ 
3 22 8 8B x x x= + +  

    22 ( 4 4)x x x= + +  
    22 ( 2)x x= +  

2 24( 2) (1 3 )C x x= - - -  
[ ] [ ]2 2
2( 2) (1 3 )x x= - - -  

[ ]2( 2) (1 3 )x x= - - -  
    [ ]2( 2) (1 3 )x x- + -  

(2 4 1 3 )

(2 4 1 3 )

x x

x x

   

  
 

(5 5)( 3)

5( 1)( 3)

x x

x x

   

   
 

 
•ចឡមលើយ៖  

24 ( 1) 9( 1)A x x x= + - +  
2( 1)(4 9)x x= + -  

( 1)(2 3)(2 3)x x x= + - +  
ដូ្ចឡនោះ 

( 1)(2 3)(2 3)A x x x= + - +  
 
 

 
•ចឡមលើយ៖ 

ក) ពនាល ត A  
 

2 29(4 12 9) 4( 10 25)x x x x= - + - + +

232 148 19x x= - -  
ចាំឡ ោះ 1x= ឡគបាន 135A= - ។ 
ខ)  
         
 
 

     2( 3)x= -  
•ចឡមលើយ៖ 

3 22 8 8B x x x= + +  
    22 ( 4 4)x x x= + +  
    22 ( 2)x x= +  

2 24( 2) (1 3 )C x x= - - -  
[ ] [ ]2 2
2( 2) (1 3 )x x= - - -  

[ ]2( 2) (1 3 )x x= - - -  
    [ ]2( 2) (1 3 )x x- + -  

(2 4 1 3 )

(2 4 1 3 )

x x

x x

   

    
(5 5)( 3)

5( 1)( 3)

x x

x x

   

   
 

 
 
 

 
–អាចទាញកត្តត 1x+ ជ្កត្តត រមួ 
–កឡនោម៖ 

2(4 9) (2 3)(2 3)x x x- = - +  
 
  

•ចឡមលើយ៖ 
ក) ពនាល ត A  

2 29(2 3) 4( 5)A x x= - - +  
2 29(4 12 9) 4( 10 25)x x x x= - + - + +

     232 148 19x x= - -  
ចាំឡ ោះ 1x= ឡគបាន 

135A= - ។ 
ខ)  

 
 

   

       

   

   

2 2

3 2 3 2 5

3 2 3 2 5 3 2 3 2 5

6 9 2 10 6 9 2 10

4 19 8 1

x x

x x x x

x x x x

x x

          

             

      

  

   
2 2

9 2 3 4 5A x x   

   
2 2

9 2 3 4 5A x x   

   

       

   

   

2 2

3 2 3 2 5

3 2 3 2 5 3 2 3 2 5

6 9 2 10 6 9 2 10

4 19 8 1

x x

x x x x

x x x x

x x

          

             

      

  

   
2 2

9 2 3 4 5A x x   
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ឧទាហរណ៍: ោក់កឡនោម 

2 5 6P x x= + +

ជ្ផលគុណថ្នកត្តត ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
•លាំហាត់គាំរទូ ១: ចូរោក់កឡនោម 

22 11 12P x x= - +

ជ្ផលគុណកត្តត ។ 
 
 
 
 
 
•រកតួទ ៣ថ្ន 2 6x x+ +  
ឡដ្ើមប បាំឡពញវាឡៅជ្កាឡរឡទវធ្ន? 
–ខណនាាំឲ្យសិសសឡរបើរមូមនា៖ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
 
 

    ឡគបាន  
២.៣) វធិ គុណខខវង 
•ចឡមលើយ៖ 
ោក់កឡនោមជ្ផលគុណកត្តត  

2 5 6P x x= + +  
តួ x2 អាចបាំខបកជ្ x.x 
តួ 6 អាចបាំខបកជ្ 2.3 
 
ឡរបើត្តរាងផលគុណខខវង 

     x              x  
                    

                   2                  3   
ឡផទៀងផ្ទទ ត់តួកណ្ដា ល: 
3 2 5x x x+ =  
ដូ្ចឡនោះ  

     2 5 6 ( 3)( 2)P x x x x= + + = + +  
 
•ចឡមលើយ៖ 
ោក់ជ្ផលគុណកត្តត  
–ឡផទៀងផ្ទទ ត់តួកណ្ដា លឡោយត្តរាង 
គុណខខវង តួកណ្ដា លឡគបាន៖ 

(2 3)( 4)P x x= - -  
 
២.៤) វធិ បាំឡពញ និង បនថយតួ 
•ចឡមលើយ៖ រកតួទ ៣ 
ត្តមរបូមនា៖ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
ឡគបាន 
តួ a x=  
ឡហើយតួ 
2 . 6.ab x=  

 
    ឡគបាន 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•ចឡមលើយ៖ រកតួទ ៣ 
ត្តមរបូមនា៖ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
ឡគបាន 
តួ a x=  
ឡហើយតួ 
2 . 6.ab x=  

2 . 6

3

a b a

b

Û =

Þ =  

1x  135A 

1x  135A 
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•លាំហាត់គាំរ:ូ 
ចូរោក់កឡនោមខាង  
ឡរកាមជ្ផលគុណកត្តត ៖ 

2 3 4A x x= + -   
 
 
 
 
–ខណនាាំឲ្យសិសសឡរបើរបូមនា៖ 
( )2 2 22a b a ab b+ = + +  
( ) ( )( )2 2a b a b a b- = + -   
 

2 . 6

3

a b a

b

Û =

Þ =  
ដូ្ចឡនោះតួទ ៣គឺ  

2 9b =  
ឡនាោះកឡនោមអាចសរឡសរជ្៖ 

2 26 9 ( 3)x x x+ + = +  
 
•ចឡមលើយ៖ 
ោក់ជ្ផលគុណថ្នកត្តត នូវកឡនោម 

2 3 4A x x= + -  
ត្តមរបូមនា៖ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
ឡគបាន 

2 3

3 3 3

2 2 2

a x

ab x

x x
b

a x

=

=

Þ = = =

 

 

ឡហតុឡនោះរតូវបាំឡពញ
2

3

2

 
 
 

 &បនថយតួ 
2

3

2

 
 
 

វញិ ឡគបាន 
2 2

2

2

2

2 2

3 3
3 4

2 2

9 9
3 4

4 4

3 25

2 4

3 5

2 2

3 5 3 5

2 2 2 2

3 5 3 5

2 2 2 2

A x x

x x

x

x

x x

x x

   
       

   

   
       
   

 
   
 

   
     
   

      
          

      

  
      
  

 

    ( )( )1 4A x x= - +  

ដូ្ចឡនោះតួទ ៣គឺ  
2 9b =  

ឡនាោះកឡនោមអាចសរឡសរជ្៖ 
2 26 9 ( 3)x x x+ + = +  
 

•ចឡមលើយ៖ 
ោក់ជ្ផលគុណថ្នកត្តត នូវ 
កឡនោម 

2 3 4A x x= + -  
ត្តមរបូមនា៖ 

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  
ឡគបាន 

2 3

3 3 3

2 2 2

a x

ab x

x x
b

a x

=

=

Þ = = =

 

 

ឡហតុឡនោះរតូវបាំឡពញ 
2

3

2

 
 
   

និងបនថយតួ
2

3

2

 
 
 

វញិ ឡគបាន 
2 2

2

2

2

2 2

3 3
3 4

2 2

9 9
3 4

4 4

3 25

2 4

3 5

2 2

3 5 3 5

2 2 2 2

3 5 3 5

2 2 2 2

A x x

x x

x

x

x x

x x

   
       

   

   
       
   

 
   
 

   
     
   

      
          

      

  
      
  

 
( )( )1 4A x x= - +  
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•ោក់របតិបតតិឲ្យសិសសជ្រកុម៖ 
១.ឡោយឡរបើរបូមនាសាំខាន់ៗ 
ចូរោក់ កឡនោម

   2 2 2A a b a b    ជ្ 
ផលគុណថ្នកត្តត ? 
២.ឡោយឡរបើវធិ គុណខខវងចូរោក់ 
កឡនោម  2 2 15B x x= + -    
ជ្ផល គុណថ្នកត្តត ? 
៣.ឡោយឡរបើវធិ បាំឡពញនិងបនថយ
តួ ចូរ ោក់កឡនោម 

2 6 7C x x= - +  ជ្ផល 
គុណថ្នកត្តត ? 

   
   
  

ជាំហានទ ៤(១០នាទ ) 
ពរងឹងពុទធិ 

 
 

 
 
 
 

•ចម្លើយ៖ 

 

១.  2A b a b   

 
 

២.    3 5B x x    

 
 

៣.    1 7C x x    

 
 
 
 
 

 
 

 
•ឲ្យសិសសឡមើលឡមឡរៀន និង 
ស្រសាវរជ្វ បខនថមឡទៀតឡៅផទោះ។ 

ជាំហានទ ៥(៥នាទ ) 
បណ្ដា ាំឡផញើ 

 
 
•សិសសសាា ប់យ៉ាងយកចិតតទុក
ោក់។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជ ាៈ           គណិតវទិា  

 ថ្នា ក់ទ ាៈ ៩ 

 ថ្ថៃទ .......ខខ................ឆ្ា ាំ២០១..... 

I    ចណំងជ ើងជេជ ៀន   : ងេងរៀនទី៣       កងនោេពិជគណិែ 

     ចណំងជ ើង ង : ៣. ប្រមាណវធិជី ើកជនោេសនិទាន 

II. វត្ថុបណំង : ជប្ោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះចបសិ់សសអាច៖ 

 ចជំណេះដងឹ :    បកស្រាយបានពីប្រមាណវធិជី ើកជនោេសនិទាន 

 បំនិន :    គណនាជោយជប្រើប្រមាណវធិជី ើកជនោេសនិទាន 

 ឥ យិាបថ : សហោ គ្នន ជោេះស្រាយ ំហាត្ប់្រកបជោយភាពជ ឿជាក ់
និងមានភាព  ិត្សនិទ្ ធ 

III.  យៈជព  : ៩០នាទ្ ី

IV. សមាា  ៈឧបជទ្ស: ផ្ទ ងំក ំងសំណួ  ផ្ទ ងំក ំង ំហាត្ ់

V. ដជំណើ  ោ ននោ បជប្ងៀន: 
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សកមមភាពរគ ូ ខលឹមសារសាំខាន់ សកមមភាពសិសស 

 
 
–រតួតពិនិតយអវតតមានសិសស 
អនាម័យ វន័ិយ និង សណ្ដា ប់ 
ធ្នា ប់ថ្នា ក់។ 

ជាំហានទ ១(៥នាទ ) 
រដ្ឋបាលថ្នា ក់ 

 

 
 
–របធ្ននថ្នា ក់ឡឡើងរាយការណ៍។ 

 
 
 
 
–ចូរគណនា៖ 
ក) 2 4 3

3 9 27
A     

ខ) 1 1

3 4
B    

គ)    2 29 4C x x    

 
ជាំហានទ ២(១០នាទ ) 
រ ាំលឹកឡមឡរៀនចាស់ 

 

 
 
 
 
–ចឡមលើយ៖ 
ក) 2 4 3

3 9 27
A     

       
2 9 4 3 3

3 9 9 3 27

18 12 3

27

 
  

 

 


 

       33

27
   

ខ) 1 1

3 4
B  

1

1 43 4
1 3 3

4

     

គ)    2 29 4C x x    
       

4 2 2

4 2

3 3 2 2

4 9 36

13 36

x x x x

x x x

x x

    

   

  
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•ឧទាហរណ៍៖ គណនាកឡនោម 
សនិទាន៖ 

 
2 2

1 1

11
A

xx
 


 

–ឲ្យសិសសរកភាកខបងរមួ 
បនាា ប់ 
មកតាំរវូភាគខបងឬយមឡនាោះ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
•ខណនាាំឥឲ្យសិសសទាញជ្ទូ
ឡៅ 
នូវលកខណាៈរបមាណវធិ បូក 
ដ្ក កឡនោមសនិទាន 
 
 
 

ជាំហានទ ៣ 
ឡមឡរៀនរបចាាំថ្ថៃ(តចប់) 
ឡមឡរៀនទ ៣ (៦០នាទ )  
កឡនោមពិជគណិត 

៣.របមាណវធិ ឡលើកឡនោម
ពិជគណិត 
   ៣.១) វធិ បូក ដ្ក 
 
•ចឡមលើយ៖ 

 
2 2

1 1

11
A

xx
 

  
   

   

   

   

22

2 2

4 4

2 2

2 2

1 1

1 1

1 2 1

1 1

2

1 1

x x

x x

x x x

x x

x

x x

  


 

   


 


 

 

 
–ជ្ទូឡៅ: 
ឡដ្ើមប បូកឬដ្កកឡនោមសនិទាន 
រតូវ៖ 
• ដាក់ភាគយក និង ភាគខបងថ្នរប 
ភាគជ្ផលគុណថ្នកត្តត  
• សរមួលរបភាគន មួយៗឡបើអាច 
• តរមវូភាគខបងរមួ 
• បូក ឬ 
ដ្កភាគយកឡដាយរកោភាគ 
ខបងរមួ 
•សរមួលលទធផលឡបើអាច។ (ឡដាយ 

 
 
 
 
 
 
 
 
•ចឡមលើយ៖ 

 
2 2

1 1

11
A

xx
 

  
   

   
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–ជ្ទូឡៅ: 
ឡដ្ើមប បូកឬដ្កកឡនោមសនិទាន 
រតូវ៖ 
• ដាក់ភាគយក និង ភាគខបងថ្នរប 
ភាគជ្ផលគុណថ្នកត្តត  
• សរមួលរបភាគន មួយៗឡបើអាច 
• តរមវូភាគខបងរមួ 
• បូក ឬ 
ដ្កភាគយកឡដាយរកោភាគ ខបងរមួ 
•សរមួលលទធផលឡបើអាច។ (ឡដាយ 
ឲ្យកត្តត សរមួលខុសព សូនយ) 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     40 

 

 
 
 
•ទាញសាំគាល់មកបង្ហា ញសិ
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•ដាក់លាំហាត់គាំរទូ ១: គណនា 
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–ខណនាាំឲ្យសិសសយកជ្ទូឡៅ 
ខាងឡលើមកអនុវតតន៍សាំរាប់ជ្ 
គនលឹោះ 
–សួរសិសសព របូមនា  2 2a b  
 
 
 
 
 
 
 
 
•លាំហាត់គាំរទូ ២: 
ចូរឡផាៀងផ្ទា ត់ថ្ន 
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–សាំគាល់: 
ឡយើងចាត់តទុកកត្តត ខដ្ល
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សូនយបានឡឡើយ។ 
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សរមួលនឹង  7x  ឡដាយ
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ឬ 7x  ។ 
•ចឡមលើយ៖ 
ឡផាៀងផ្ទា ត់ 
 
 
 

 
–សាំគាល់: ឡយើងចាត់តទុកកត្តត ខដ្ល
រតូវសរមួល ជ្កត្តត មិនសូនយឡហតុ 
ឡនោះឡយើងមិនរតូវតាំរវូឲ្យមានការ 
បញ្ជជ ក់តាំថ្លអឡថរខដ្លនាាំឲ្យកត្តត
ឡនាោះឡសមើនឹងសូនយបានឡឡើយ។ 
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•ចឡមលើយ៖ 
ឡផាៀងផ្ទា ត់ 
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និងគណនាតាំថ្លថ្ន 
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ដូ្ចឡនោះសមភាពឡនោះពិត 
•គណនា 
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បូកអងគនឹងអងគឡគបាន: 
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ដូ្ចឡនោះសមភាពឡនោះពិត 
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បូកអងគនឹងអងគឡគបាន: 
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៣.២) វធិ គុណខខវង 
•ចឡមលើយ៖
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•ឧទាហរណ៍ទ ១: គណនា 
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– ទាញជ្លកខណាៈទូឡៅនូវរប 
មាណវធិ គុណ ឬ ខចកកឡនោម 
សនិទាន 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
៣.២) វធិ គុណខខវង 
•ចឡមលើយ៖
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ខដ្ល 2 0a  2 0a  ឬ  
2a    និង  0a  ។ 

 
–ជ្ទូឡៅ: 
ឡដ្ើមប គុណឬខចកកឡនោមសនិទាន 
ឡយើងរតូវ៖ 
•ដាក់ភាគយកនិង 
ភាគខបងថ្នរបភាគ 
ជ្ផលគុណថ្នកត្តត  
•ចាំឡ ោះវធិ គុណ 
ឡគគុណភាគយកនឹងភាគយក 
ឡហើយ គុណភាគខបងនឹងភាគខបង 
•ចាំឡ ោះវធិ គុណគុណរបភាគតាំណ្ដ
ងខចកនឹងចរមាស់ថ្នរបភាគតួខចក 
ឡហើយ សរមួលលទធផលឡបើអាច 
 
•ចឡមលើយ៖ 
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–ជ្ទូឡៅ: 
ឡដ្ើមប គុណឬខចកកឡនោមសនិទាន 
ឡយើងរតូវ៖ 
•ដាក់ភាគយក និង ភាគខបងថ្នរប 
ភាគ ជ្ផល គុណថ្នកត្តត  
•ចាំឡ ោះវធិ គុណ ឡគគុណភាគយក 
នឹងភាគយក ឡហើយគុណភាគខបង 
នឹងភាគខបង 
•ចាំឡ ោះវធិ គុណរបភាគតាំណ្ដងខចក
នឹងចរមាស់ថ្នរបភាគតួខចក ឡហើយ 
សរមួលលទធផលឡបើអាច 
 
•ចឡមលើយ៖ 
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•លាំហាត់គាំរទូ ២: គណនា 
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–ឲ្យរបភាគខដ្លសរមួលខុសព  
សូនយ 
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ខដ្ល 0; 0a b         និង 
a b  ។ 

   

2 2

2 2 2

ab b b
B

a a ba a b


 

  
 

   
 

     

 
   

   

2

2 2 2

2

2

2

b a b b

a a ba a b

b a b b

a a b a ba a b

b a b a a b a b

a a b a b b


 




 

 

  
 

 

 
     

   

   
 

 
 

2

2

ab a b a b a b

ab a b a b

a b a b

b a b

a b

b a b

  


 

 









 

    ខដ្ល 0; 0a b     និង 
 a b  ។ 

 
 
ដាក់លាំហាត់ឲ្យឡដាោះស្រសាយជ្ 
រកមុឬជ្បុគគល៖ 

ជាំហានទ ៤(១០នាទ ) 
ពរងឹងពុទធិ 

 

 
 
•ចឡមលើយ៖ 

 

 
     

2

2 2

2

1

1

1

20 25

5 5

x
A

x x

B
b

x x x
C

x x x b








 


  
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   

3 2

2

2 2

2 2

1 2
1

1

2

2 2

25 20 25

A
x x

a a a
B

a b a a a

x x b
C

x x x

  


 
 

  


 

  

 

 

 
 
–ឲ្យសិសសឡមើលឡមឡរៀន 
បខនែមឡៅ ផាោះ 
និងឡដាោះស្រសាយលាំហាត់ឡៅ 
ចុងឡមឡរៀនឡនោះ។ 

ជាំហានទ ៥ (៥នាទ ) 
បណ្ដា ាំឡផញើ 

 

 
 
–សិសសសាា ប់យ៉ាងយកចិតតទុក 
ដាក់។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 មុខវជិ្ជា    :   គណិទតវទិា 

ថ្នា កទ់ ី  :  ៩ 
មមមរៀនទ.ី..៤...              សមីការដឺង្េទ១ីមានមយួអញ្ញែ 

(១/ម ោះស្រាយសមកីារដមឺរកទ១ីមាន១អញ្ញត) 
 I.វត្ថុបំណងននមេម ៀន 

-ចំមណេះដឹង  :សិសសដ ោះស្រាយបានសមីការដឺដរេទី១មាន១អញ្ញតបានត្តី្េត្ត្វូ 
-បំណិន        :សិសសមត្បើលក្ខណេះសេភាពេក្កា ម េះស្រាយសេីកា ដឺមត្ក្ទី១មាន១អញ្ញត្ 

  -ឥ យិាបថ    :សិសសសហកា ម េះស្រាយម យាា  តី្មយាគយល់ 
II.មពលមវលាៈ   ១ មមា៉ោង 
III.សមាា  ាៈឧមទស 

 -ស . ស    :ទំព័ ទី ៤១ ដល់ទំព័ ទី ៥០. 
 -ស . គ     : ទំព័ ទី.៤១ ដល់ទំព័ ទី..៥០ 
IV.ដំណឹក្នំមេម ៀន 

សក្េាភាពត្គ ូ ខ្លឹេាមេម ៀន សក្េាភាពសិសស 
 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន 
  អនេ័យ 
 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

ជំហានទ១ី    ( ដឋបាលថ្នា ក់្) 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន  អនេ័យ 

 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

 
តំ្ណ្តងសិសសមឡើង
រាយកា ណ៍ 

 
ចូ  ក់្ក្មនោេA និង B 
ជាផលគុណក្ត្តត ៖ 

2( ) ( ),

( 10 ) ( 10 )

A x x xy y

B xz x yz y

   

   
 

  
 
ដូចមេតចដដលមៅថ្នសេីកា ? 
 
 
 

ជំហានទ២ី ( លឹំក្មេម ៀនចាស់) 
 
 

 

 

2( ) ( )

( 1) ( 1)

( 1)( )

( 10 ) ( 10)

( 10)( )

( 10)( )

A x x xy y

x x y x

x x y

B xz x yz y

x z x y

z x y

   

   

  

   

  

  

ដដលមៅថ្នសេកា គឺជា
ក្មនោេពិជគណិត្ដដល
មៅសងខាងសញ្ញញ មសាើ។ 
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 ត្គូស មស មេម ៀនថាី 
មមមរៀនទ.ី១ 

 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ទី១ 
កាលពី៦ឆ្ន ាំមុនខ្ុាំមានអាយុ៤០
ឆ្ន ាំ។ 
ត ើឆ្ន ាំតនេះខ្ុាំមានអាយុប ុន្មា ន? 
បូក្អងគទំងពី នឹង 6 
 
 
 
 
ឧទហ ណ៏ទី២ 
មៅ៥ឆ្ា ំមទៀត្ខ្្ុំនីងមានអាយុ៣
៣ឆ្ា ំ។ 
មត្ើឆ្ា ំមនេះខ្្ុំមានអាយុប៉ោុនា ន ? 
 
 
 
 
 
 
រាបសិ់សស 
មយើងអាចមររើលកខណោះសម
ភាពមកជុុំនយួកាុងការម ោះ
ស្រាយសមីការដមឺរកទមួីយ
បាន 

ជំហានទ៣ី            (មេម ៀនថាី) 
មមមរៀនទ.ី៤ 

សមីការដមឺរកទ១ីមានមួយអញ្ញត 
១.សមីការដមឺរកទ១ីមានមួយ
អញ្ញត 

 មររើលកខណោះសមភាព មបើ
a b  ម ោះ a c b c    

តាង x
ជ្ជអាយខុ ្ុុំមៅបចាុរបនាកាល 

6 40

6 6 40 6

x

x

 

   

បូកអងគទ ុំងពីរនឺង6 46x    
  
ជ្ជចមមលើយននសមីការ។ 

 មររើលកខណោះសមភាព មបើ
a b  ម ោះ a c b c    

តាង x
ជ្ជអាយខុ ្ុុំមៅបចាុរបនាកាល 

5 33

5 5 33 5

x

x

 

   
                       

ដកអងគទ ុំងពីរនឺង5  
28x 

 
ជ្ជចមមលើយននសមីការ។ 
លកខណោះសមភាព 
មបើa b  ម ោះ a c b c    
មបើa b  ម ោះ a c b c    
មបើa b  ម ោះ ac bc  

សិសសក្ត់្ត្ត្ត 
 
 
 
 

 
 

សិសសក្ត់្ត្ត្ត 
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ត្តេ យេះឧទហ ណ៏ខាងមលើ
មនេះ 
ឲ្យសិសសទញ ក្និយេន័យស
េីកា ទីេួយមានេួយអញ្ញត្ 
 
 
 
 
 

 មបើa b  ម ោះ 
a b

c c
  

 
និយមនយ័ 
សមីកាដមឺរកទី1
មានមួយអញ្ញតឋគជឺ្ជកមនោ
មពិជគណិតណាដដលមៅស
ងខាងសញ្ញញ សមីរម ើយនិទ
សសមួ៏យនិងមានតរួអកសរតា
ងរអឺញ្ញតដតមួយគត។់ 
  

 
និយមនយ័ 
សមីកាដមឺរកទី1
មានមួយអញ្ញតឋគជឺ្ជ 
កមនោមពិជគណិតណា 
ដដលមៅសងខាងសញ្ញញ  
សមីរម ើយនិទសសមួ៏យ 
និងមានតរួអកសរតាង 
រអឺញ្ញតដតមួយគត។់ 
 

 

 
 
មត្ើលក្ខណេះសេភាពមានប៉ោុនា
នលក្ខណេះ? 
 
 
 
 
 
 
ត្បតិ្បត្តិ 
ចូ ម េះស្រាយសេីកា  
3 3 5 2 2x x x      
  

ជំហានទ៤ី    (ពត្ងឹងចំមណេះដឹង) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
សិសសពិភាក្ោនិងរាយកា ណ៍ 
លក្ខណេះសេភាពមាន៤លក្ខ
ណេះគឺ 
មបើa b  ម ោះ a c b c    
មបើa b  ម ោះ a c b c    
មបើa b  ម ោះ ac bc  
មបើa b  ម ោះ \ \a c b c  
 

 

3 3 5 2 2

3 2 2 2

2 2 2 3

0 1

x x x

x x

x x

x

   

  

  

   
គ្មា នត្នេលxដដលគុណនិង០ 
មសាើ និង -1 មទ 
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មហតុ្មនេះសេីលកា គ្មា ន
ចមេលើយ។ 

 
ត្គូ ក់្លំហាត់្ឲ្យសិសសមធវើ
មៅផទេះ 

 

6( 2) 3( 8)

3 5 3( 2)

x x

x x

  

  

 

 

ជំហានទ៥ី     (កិ្ចចកា ផទេះ) 
 

 

 
សិសសក្ត់្ត្ត្តលំហាត់្យក្មៅ
ម េះស្រាយ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 មុខវជិ្ជា    :   គណិទតវទិា 

ថ្នា កទ់ ី  :  ១១ 
មមមរៀនទ.ី..៤...              សមីការដឺង្េទ១ីមានមយួអញ្ញែ 

(២/ សមកីារដដលមានភាគដបងជ្ជមលខ) 
 I.វត្ថុបំណងននមេម ៀន 

-ចំមណេះដឹង :សិសសដ ោះស្រាយបានសមីការដឺដរេទី១មានមួយអញ្ញតដដលមានភាគដែងជាដលខ 
                    បានត្តី្េត្ត្ូវ 
-បំណិន        :សិសសាគ ល់លក្ខណេះមដើេបីម េះស្រាយសេីកា ដដលមានភាគដែងជាដលខ 

  -ឥ យិាបថ    :សិសសសហកា ម េះស្រាយម យាា  តី្មយាគយល់ 
II.មពលមវលាៈ   ១ មមា៉ោង 
III.សមាា  ាៈឧមទស 

 -ស . ស    :ទំព័ ទី ៤១ ដល់ទំព័ ទី ៥០. 
 -ស . គ     : ទំព័ ទី.៤១ ដល់ទំព័ ទី..៥០ 
IV.ដំណឹក្នំមេម ៀន 

សក្េាភាពត្គ ូ ខ្លឹេាមេម ៀន សក្េាភាពសិសស 
 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន 
  អនេ័យ 
 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

ជំហានទ១ី    ( ដឋបាលថ្នា ក់្) 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន  អនេ័យ 

 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

 
តំ្ណ្តងសិសសមឡើងរាយកា ណ៍ 

 
ត្គូមអាយសិសសមឡើងដក្
កិ្ចចកា ផទេះ 
6( 2) 3( 8)

3 5 3( 2)

x x

x x

  

  

  

 
 
 
 

ជំហានទ២ី ( លឹំក្មេម ៀនចាស់) 
 
 

 
-សិសសមឆលើយ 
6( 2) 3( 8)

2 4 8

2 8 4

4

x x

x x

x x

x

  

  

   

 

  

ជាចមេលើយននសេីកា  
0 5 3( 2)

3 5 3 6

0 1

x x

x x

x

  

  

   

ដូចមនេះសេីកា គ្មា ន សឺ 
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ដណនំសិសសឲ្យត្ត្េូវភាគដបង
 េួននអងគទំពី  បស់សេីកា  
 
មត្ើមយើងត្ត្ូវម េះស្រាយយា៉ោង
មេ៉ោចនិងសេីកា មនេះ? 
 
 
 
 
 
ដណនំឲ្យសិសសចងចំានូវវធិ្នន
មនេះ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ជំហានទ៣ី            (មេម ៀនថាី) 
មមមរៀនទ.ី៤សមីការដមឺរកទ១ី

មានមួយអញ្ញត 
២/ សមកីារដដលមានភាគ

ដបងជ្ជមលខ 
ឧទ រណ៏ទ១ី :  
ម ោះស្រាយសមីការ 8

5 3

x
x


 

 តរមូវភាគដបងរមួននអងគ
ទ ុំពីររបសស់មីការ 

8 15 5

5 5 5

x x
    
 លបុភាគដបងមោល 

8 15 5

8 5 15

3 15 , 5

x x

x x

x x

 

  

   

  

ជ្ជចមមលើយននសមីការ ។ 
វធិាន : 
មដើមបមី ោះស្រាយសមីការដ ឺ
មរកទ ី១ 
មានមួយអញ្ញតដដលមាន 
ភាគដបងជ្ជមលខ មគរតូវ 

 តរមូវភាគដបងរមួននអងគ
ទ ុំពីររបសស់មីការរចួលុ
បភាគដបងមោល។ 

 មលើកតមួានអញ្ញតមៅអងគ
មាខ ងនិងតគួ្មា នអញ្ញតមៅ
អងគមាខ ងមទៀត ។  
តណួារតូរអងគរតូវរតូរសញ្ញញ
រចួមធវើររមាណវធិ ី។ 

 
 
 
 
 
 
សិសសសមងេត្និងក្ត់្ត្ត្ត 
 
 
មយើងត្ត្ូវលុបភាគដបងវាជាេុន
សិន 
 
 
 
 
 
សិសសចងចំានិងក្ត់្ត្ត្ត 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
សិសសចងចំានិងក្ត់្ត្ត្ត 
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លំហាត់្គំ  ូ: 
ចូ ម េះស្រាយសេីកា   
 3 1/ 6 1/12 5 / 4 / 6x x x x       
 

 
 
 

ចមេលើយ : 
ភាគដបង េួមសាើនិង 12

3 1/ 6 1/12 5 / 4

/ 6

2(3 1) /12 1/12

3( 5) /12 2 /12

2(3 1) ( 1) /12 3( 5)

2 /12

2(3 1) ( 1) 3( 5) 2

6 2 1 3 15 2

5 3 5 15

5 5 15 3

0 12

x x x

x

x x

x x

x x x

x

x x x x

x x x x

x x

x x

x

    



   

 

    



     

     

  

   

 

ចំម េះត្គប់ត្នេលនន x  អងគទីេួយ 
មសាើនិង ០ ជានិចច 
មហតុ្មនេះសេីកា  
មានចមេលើយមត្ចើនអមនក្ ។ 
 

 
 
មដើមបមី ោះស្រាយសមីការដឺ
មរកទ ី
 ១ 
មានមួយអញ្ញតដដលមាន
ភាគ 
ដបងជ្ជមលខ 
មតើមគរតូវមធវើដចូ 
មមតច?  

ជំហានទ៤ី    (ពត្ងឹងចំមណេះដឹង) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
មដើមបមី ោះស្រាយសមីការដ ឺ
មរកទ ី១ មានមួយអញ្ញត 
ដដលមានភាគដបងជ្ជ 
មលខមគរតូវ 

 តរមូវភាគដបងរមួននអ
ងគទ ុំពីររបសស់មីការរចួ
លបុភាគដបងមោល។ 

 មលើកតមួានអញ្ញតមៅ
អងគមាខ ងនិងតគួ្មា នអញ្ញ
តមៅអងគមាខ ងមទៀត 
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កិ្ចចកា ផទេះ 
ចូ ម េះស្រាយសេីកា  

ក្/ 3
9 15

4 2

x x
    

ខ្/ 7 8
2 4

6 2
x x      

ជំហានទ៥ី     (កិ្ចចកា ផទេះ) 
 

 

 
សិសសក្ត់្កិ្ចចកា ផទេះយក្ 
មៅម េះស្រាយ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជា    :   គណិទតវទិា 
ថ្នា កទ់ ី  :  ១១ 

មមមរៀនទ.ី..៤...              សមីការដឺង្េទ១ីមានមយួអញ្ញែ 
(៣/ សមកីារដដលអងគទ១ីជ្ជផលគណុកតាត ) 

 I.វត្ថុបំណងននមេម ៀន 
-ចំមណេះដឹង :សិសសដ ោះស្រាយបានសមីការដដលអងគទី១ជាផលគុណននេត្តា បានត្តី្េត្ត្ូវ 
-បំណិន        :សិសសាគ ល់ពីលក្ខណេះម េះស្រាយសេីកា ដដលអងគទី១ជាផលគុណននេត្តា  

  -ឥ យិាបថ    :សិសសសហកា ម េះស្រាយម យាា  តី្មយាគយល់ 
II.មពលមវលាៈ   ១ មមា៉ោង 
III.សមាា  ាៈឧមទស 

 -ស . ស    :ទំព័ ទី ៤១ ដល់ទំព័ ទី ៥០. 
 -ស . គ     : ទំព័ ទី.៤១ ដល់ទំព័ ទី..៥០ 
IV.ដំណឹក្នំមេម ៀន 

សក្េាភាពត្គ ូ ខ្លឹេាមេម ៀន សក្េាភាពសិសស 
 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន 
  អនេ័យ 
 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

ជំហានទ១ី    ( ដឋបាលថ្នា ក់្) 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន  អនេ័យ 

 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

 
តំ្ណ្តងសិសសមឡើង
រាយកា ណ៍ 

 
ត្គូមអាយសិសសមទឃើងដក្កិ្ចចកា 
ផទេះ  
ក្/ 3

9 15
4 2

x x
    

ខ្/ 7 8
2 4

6 2
x x      

 
 
 
 
 

ជំហានទ២ី ( លឹំក្មេម ៀនចាស់) 
 
 

 
-សិសសមឆលើយ 

ក្/ 3
9 15

4 2

x x
  

36 60
3 2

4 4

3 36 2 60

24

x x

x x

x

  

  



 

ជាចមេលើយននសេីកា ។ 

ខ្/ 7 8
2 4

6 2
x x      
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 7 6 24 24

7 1

1

x x

x

x

    

 

 

 

ជាចមេលើយននសេីកា ។ 

 
 
 
 
 
 
មអាយសិសសពិនិត្យត្តរាង 
 
 
 
 
មដើមបឧីយផលគណុននកតាត  

A B  
មសមើនិង០លោុះរតាដចូមតច? 
 
 
 
ឧទាហរណ៏ទី១: 
ត េះស្រាយសមីការ 
( 1)( 2) 0x x     
មតើកាុងករណីមនោះមគរតូវមធវើយ៉ា
ងណា? 
 
 
 

ជំហានទ៣ី            (មេម ៀនថាី) 
មមមរៀនទ.ី៤ 

សមីការដមឺរកទ១ីមានមួយអញ្ញ
ត 

៣/ សមីការដដលអងគទ១ីជ្ជផល 
គណុកតាត  

 A   B  A B  

 3   0        0    

       0        3          0  

       0        0        0  
មដើមបឧីយផលគណុននកតាត  A B  
មសមើនិង0លោុះរតាដតកតាត  0A   
ឬ 0B  មគអាចអនវុតតលកខណោះ 
មនោះមដើមបមី ោះស្រាយសមីការ 
ដដលអងគទ១ី ជ្ជផលគណុកតាត ។ 
 
 
ចមមលើយ: 
កាុងករណីមនោះមគឧយកតាត នីមយួៗ 
មសមើសនូយ 

1 0 , 1x x  

ជ្ជចមមលើយននសមកីារ 
2 0 , 2x x     

ជ្ជចមមលើយននសមកីារ  

 
 
 
 
 
 
សិសសសមងេត្មេើលត្តរាង 
 
 
 
 
មដើមបឧីយផលគណុននកតាត  
A B មសមើនិង0លោុះរតាដត 

0A  ឬ 0B  ។ 
 
 
 
សិសសមចលើយ 
កាុងករណីមនោះមគឧយកតាត នីមួ
យៗ 
មសមើសនូយ 
សិសសសងកតនិងកតរ់តា 
 
 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
លុំហាតគ់ុំរ ូ
:ចរូម ោះស្រាយសមីការ 

2 6 7 0x x     
មតើមយើងរតូវមររើវធិណីាមដើមប ី
ម ោះស្រាយសមកីារមនោះ? 
 
មតើមដើមប ីកជ់្ជផលគណុកតាត
មយើងរតូវមធវើយ៉ា ងមម៉ាច
ចុំម ោះវា? 
 
 
មតើមយើងរតូមធវើយ៉ា ងណាមដើមប ី
ឲ្យចលូរាង 2 2a b  ?  

ដចូមនោះសមីការមានចមមលើយពីរគ ឺ
1x   និង  2x   មរ ោះតនមលទ ុំង 

ពីរបានមផទៀងផ្ទទ តស់មកីារ។ 
 
វធិាន: 
មដើមបមី ោះស្រាយសមកីារមានមួ
យអញ្ញតដដលមានអងគទ១ី មាន 
អញ្ញតជ្ជដមឺរកទ២ី មគរតូវសរមសរ 
អងគទ១ី ជ្ជផលគណុកតាត ននដមឺរក 
ទ១ី។ 
ចមមលើយ :   

2 6 7 0x x    
2

2

6 9 9 7 0

( 3) 16 0

( 3 4)( 3 4) 0

( 7)( 1) 0

7 0 , 7

1 0 , 1

x x

x

x x

x x

x x

x x

    

  

    

  

  

   

 

ម តមុនោះ 7x   និង 1x     
ចមមលើយននសមកីារ។ 
 
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
សិសសសមងកតនិងរកកនលឺោះ 
មដើមបមី ោះស្រាយសមកីារមនោះ
បានមយើងរតូវ កជ់្ជផលគុ
ណកតាត សិន។ 
 
មយើងរតូវមធវើយ៉ា ងមម៉ាចមអាយ
វាមានរាង 2 2a b  
 
 
មយើងរតូវដថមថយតជួ្ជ
មុនសិន  
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មដើមបមី ោះស្រាយសមកីារមាន
មួយអញ្ញតដដលមានអងគទ១ី 
មាន 
អញ្ញតជ្ជដមឺរកទ២ី 
មតើមគរតូវមធវើដចូ 
មមតច?  
 
 
 
 
ត្បតិ្បត្តិ: ចូ ម េះស្រាយសេីកា  

1. 2 2 4 8 0x x x     
 
 
 
 
  
 
 
  

ជំហានទ៤ី    (ពត្ងឹងចំមណេះដឹង) 
 
មដើមបមី ោះស្រាយសមកីារមានមួ
យអញ្ញតដដលមានអងគទ១ី មាន 
អញ្ញតជ្ជដមឺរកទ២ី មគរតូវសរមសរ 
អងគទ១ី ជ្ជផលគណុកតាត ននដមឺរក 
ទ១ី។ 
 
សិសសស ការគ្មា ម ោះស្រាយ 

2

2

2 4 8 0

( 2 ) (4 8) 0

( 2) 4( 2) 0

( 2)( 4) 0

2 0 , 2

4 0 , 4

x x x

x x x

x x x

x x

x x

x x

   

   

   

  

   

  

  

ជ្ជចមមលើយននសមីការ 
 

សិសសមចលើយ 
មដើមបមី ោះស្រាយសមកីារមា
នមយួអញ្ញតដដលមានអងគទី
១ មាន 
អញ្ញតជ្ជដមឺរកទ២ី 
មគរតវូសរមសរ 
អងគទ១ី 
ជ្ជផលគណុកតាត ននដមឺរក 
ទ១ី។ 
 
សិសសស ការគ្មា ម ោះស្រា
យ 

2

2

2 4 8 0

( 2 ) (4 8) 0

( 2) 4( 2) 0

( 2)( 4) 0

2 0 , 2

4 0 , 4

x x x

x x x

x x x

x x

x x

x x

   

   

   

  

   

  

  
ជ្ជចមមលើយននសមីការ 
 

 
កិ្ចចកា ផទេះ 

2 2(2 1) ( 3) 0x x     

ជំហានទ៥ី     (កិ្ចចកា ផទេះ) 
 

 
សិសសក្ត់្យក្លំហាត់្មៅម េះ
ស្រាយ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជា    :   គណិទតវទិា 
ថ្នា កទ់ ី  :  ១១ 

មមមរៀនទ.ី..៤...              សមីការដឺង្េទ១ីមានមយួអញ្ញែ 
(៤/ចុំមណាទសមកីារដមឺរកទ១ី មានមយួអញ្ញត) 

 I.វត្ថុបំណងននមេម ៀន 
-ចំមណេះដឹង :សិសសដ ោះស្រាយបានចំដោទសមីការដឺដរេទី១ មានមួយអញ្ញតបានត្តី្េត្ត្ូវ 
-បំណិន        :សិសសាគ ល់ពី មបៀបម េះស្រាយចំដោទសមីការដឺដរេទី១ មានមួយអញ្ញត 

  -ឥ យិាបថ    :សិសសសហកា ម េះស្រាយម យាា  តី្មយាគយល់ 
II.មពលមវលាៈ   ១ មមា៉ោង 
III.សមាា  ាៈឧមទស 

 -ស . ស    :ទំព័ ទី ៤១ ដល់ទំព័ ទី ៥០. 
 -ស . គ     : ទំព័ ទី.៤១ ដល់ទំព័ ទី..៥០ 
IV.ដំណឹក្នំមេម ៀន 

សក្េាភាពត្គ ូ ខ្លឹេាមេម ៀន សក្េាភាពសិសស 
 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន 
  អនេ័យ 
 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

ជំហានទ១ី    ( ដឋបាលថ្នា ក់្) 
-ត្គូពិនិត្យអវត្តមាន  អនេ័យ 

 សណ្តត ប់ធ្នា ប់ និង វន័ិយ 

 
តំ្ណ្តងសិសសមឡើង
រាយកា ណ៍ 

 
ត្គូមអាយសិសសមទឃើងដក្កិ្ចចកា 
ផទេះ  

2 2(2 1) ( 3) 0x x     
 
 
មដើេបីម េះស្រាយសេីកា មានេួ
យអញ្ញត្ដដលមានអងគទី១ មាន 
អញ្ញត្ជាដឺមត្ក្ទី២ 
មត្ើមគត្ត្ូវមធវើដូច 
មេតច?  
 

ជំហានទ២ី ( លឹំក្មេម ៀនចាស់) 
 
 
 
 
 
មដើេបីម េះស្រាយសេីកា មានេួយអញ្ញ
ត្ដដលមានអងគទី១ មាន 
អញ្ញត្ជាដឺមត្ក្ទី២ 
មគត្ត្ូវស មស  
អងគទី១ ជាផលគុណក្ត្តត ននដឺមត្ក្ 
ទី១។ 

សិសសមឡើងមធវើលំហាត់្ 
2 2(2 1) ( 3) 0x x   

(2 1 3)(2 1 3) 0

( 4)(3 2) 0

4 0 , 4

3 2 0, 2 / 3

x x x x

x x

x x

x x

      

  

  

  

ជាចមេលើយននសេីកា  
មដើេបីម េះស្រាយសេីកា មានេួ
យអញ្ញត្ដដលមានអងគទី១ 
មានអញ្ញត្ជាដឺមត្ក្ទី២ 
មគត្ត្ូវស មស អងគទី១ 
ជាផលគុណក្ត្តត ននដឺមត្ក្ទី១។ 
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ត្គូមធវើកា ពនយល់ដល់សិសស 
មយើងត្ត្ូវាគ ល់ពីសេាតិ្ក្េា
ជាេុនសិន 
 
ត្ត្ូវដឹងពីវត្ថុបំណងចង់សួ ពីអវី។ 
 
 
មយើងត្ត្ូវត្តងអញ្ញត្ថាីេួយ 
ជាចំនួនឆ្ា ំមៅេុខ្មទៀត្មយើង
ត្ត្ូវត្បាប់សិសសពីគំនិត្បដនថេ 
 
 
 
 
 
 

ជំហានទ៣ី            (មេម ៀនថាី) 
មេម ៀនទ.ី៤សេីកា ដមឺរេទ១ី

មានេួយអញ្ញត 
៤/ចមំោទសេីកា ដឺមរេទ១ី មាន 
េួយអញ្ញត 
លំហាត់្គំ ទីូ ១: 
បចចុបបនាកាលមនេះឪពុក្មានអាយុ ៤២ 
ឆ្ា ំ មហើយកូ្នមានអាយុ ១៥ ឆ្ា ំ 
មត្ើមៅប៉ោុនា នឆ្ា ំមទៀត្មទើបអាយុឪពុក្
មសាើនិងពី ដងននអាយុកូ្ន? 
ចមេលើយ: 
កា ត្តងអញ្ញត្: ត្តង t ជាចំនួនឆ្ា ំ 
មៅេុខ្មទៀត្។ 
គំនិត្បដនថេ: ពីឆ្ា ំមទៀត្ឪពុក្មានអាយុ

42 2 44   
អាយុកូ្ន15 2 17  ។ 
អាយុឪពុក្មសាើ 42 t  និងអាយុកូ្ន 
15 t  មហើយពីដងននអាយុកូ្នមសាើ   
2(15 )t  មយើងបានសេីកា   
42 2(15 )t t    ។ 
ដំមណ្តេះស្រាយ 
42 2(15 )

42 30 2

42 30 2

12

t t

t t

t t

t

  

  

  



  

មផទៀងផ្ទទ ត់្ 
មៅ 12t  ឆ្ា ំមៅេុខ្មទៀត្ អាយុឪពុក្ 
42 12 54  អាយុកូ្ន  
15 12 27  មហើយ 2 27 54  ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
សេាតិ្ក្េា : 
បចចុបបនាកាលមនេះអាយុ 
ឪពុក្មសាើ៤២ មហើយអាយុកូ្នមសាើ  
១៥ឆ្ា ំ។ 
 
សំណួ :  ក្ចំនួនឆ្ា ំមៅេុខ្មទៀត្ 
មដើេបីឲ្យអាយុឪពុក្មសាើនឹងពី ដង
ននអាយុកូ្ន។  
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ត្បតិ្បត្តិ 
ពីេុននំប័ុងេួយលក់្នថល ៥០០ 
ម ៀល មបើមគចង់បមងេើននថលលក់្ 
១៨% មត្ើមគត្ត្ូវលក់្នថលប៉ោុនា ន ?
  
 
 
  

ជំហានទ៤ី    (ពត្ងឹងចំមណេះដឹង) 
ចមេលើយ 
សេាតិ្ក្េា : ត្នេលមដើេត្គ្ម ៥០០ ម ៀល 
ភាគ ននកំ្មណើ នមសាើនឹង ១៨% ។ 
សំនួ :  ក្ត្នេលលក់្ 
សេីកា  500x  ជាកំ្មណើ ន 
នថលលក់្ 
ដំមណ្តេះស្រាយ 

500 18

500 100

x 
  

500 18 5

500 500

x  
   

500 18 5x    
        90 500 590x      
មផទៀងផ្ទទ ត់្ 
នថលលក់្មដើេត្គ្ម500ម ៀល 
មហើយនថលលក់្ថាី 590 ម ៀល កំ្មណើ ន 
590 500 90   
90

100 18%
500

   ជាភាគ យ 
កំ្មនើនថាី។  

 
សិសសពិភាក្ោម េះស្រាយលំ
ហាត់្ 
ចមេលើយ :  
សេាតិ្ក្េា : ត្នេលមដើេត្គ្ម ៥០០ 
ម ៀល ភាគ ននកំ្មណើ នមសាើនឹង 
១៨% ។ 
សំនួ :  ក្ត្នេលលក់្ 
សេីកា  500x  ជាកំ្មណើ ន 
នថលលក់្ 
ដំមណ្តេះស្រាយ 

500 18

500 100

x 
  

500 18 5

500 500

x  
   

500 18 5x    
        90 500 590x      
មផទៀងផ្ទទ ត់្ 
នថលលក់្មដើេត្គ្ម500 ម ៀល 
មហើយនថលលក់្ថាី 590 ម ៀល 
កំ្មណើ ន 590 500 90   
90

100 18%
500

   ជាភាគ យ 
កំ្មនើនថាី។  

 
ត្បាប់សិសសមពលមៅផទេះវញិត្ត្ូវ
មធវើលំហាត់្មឡើងវញិេតងមទៀត្ 
 

ជំហានទ៥ី     (បណ្តត ំមផ្ើ) 
 

 
សិសសាត ប់មហើយអនុវត្តន៏ត្តេ
បណ្តត ំ បស់ត្គ ូ
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
មខុវិជ្ជ ាៈ គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី ៩ 

 ថ្ងៃ ……… ទី ……… ខែ……… ឆ្ន ាំ២០… 
មេម ៀនទ.ី៥  វិសមីការដឺក្រេទី១ មានមួយអញ្ញា ត    

១. លក្ខណៈននវសិេភាព 
២.វសិេីកា ដមឺរក្ទ១ីមានេយួអញ្ញា ត                  

 I.វត្ថុបំណងនៃមេម ៀៃ    ក្រោយពីក្រៀនក្មក្រៀនចប់សិសសនឹងទទួលបាន៖ 
-ចាំក្ េះដឹង : របាប់ពីលក្ខ ៈវសិមភាព និងសញ្ញា  ថ្នវសិមីោរដឺក្រក្ទី១  
    មានមួយអញ្ញា ត  

  -ចាំក្ េះក្្វើ : ស្រាយបញ្ញា ក់្វសិមភាពងាយៗនិងក្ េះស្រាយវសិមីោរដឺក្រក្ទី១  
                  មានមួយអញ្ញា ត 
  -ឥរយិាបង : មានាា រតីរបងុរបយ័តន និងមាា ស់ោរ ក្នុងោរក្ េះស្រាយលាំហាត់។ 

II. យៈមេល       រយៈក្ពល ៩០ នាទី 
III.សម្ភា  ៈឧបមេស  

- ផ្ទ ាំងរក្ ស លក្ខ ៈវសិមភាព និងវ ិ្ ីក្ េះស្រាយវសិមីោរ  ដឺរក្ទី១ មានមួយអញ្ញា ត 
IV.ដំមណើ  កានៃកា បម្ងៀៃ 
សក្មាភាពររូ ែលឹមារសាំខាន់ សក្មាភាពសិសស 

 
-ររូពិនិតយ អនាម័យ វន័ិយ  
 សណ្តា ប់ធ្នន ប់ និងអវតាមាន 

ជំហាៃេី១   ដឋបាលថ្នន ក់ 
 (០២នាទី) 

 

 
តាំណ្តងសិសស 
ក្ ើងរាយោរ ៍ 

 
ចូរក្របៀបក្្ៀបចាំនួនខាងក្រោមៈ 
ក្) 2+7 និង 3+8 
ែ) 2 1 និង1 2  

ជំហាៃេី២   លឹំកមេម ៀៃ 
(០៨នាទី) 

 

 
ក្) 2+7=9 , 3+8=11 
   ដូក្ចនេះ 2 7 3 8    
ែ) 2 1 0 ,1 2 0     
   ដូក្ចនេះ 2 1 1 2    

 
 
- ក្តើបអូនធ្នល ប់ក្ ើញរបូមនា 
 

2 2 22a b a ab b    ខដរឬក្ទ?  
-ក្តើរបូមនាក្នេះក្រក្ៅថាអវី ? 
- អវីក្ៅជាសមភាព? 
 
-ក្បើក្របាូរសញ្ញា =ក្ៅជា 

ជំហាៃេី៣  មេម ៀៃថ្មី (៦០ នាទី) 
មេម ៀនទ.ី៥  វិសមីការដឺក្រេទី១                    
  មានមួយអញ្ញា ត 
 
 
 
១. លក្ខ ៈថ្នវសិមភាព 
  

 
 
- ធ្នល ប់ក្ ើញ 
 
-វាជាសមភាព 
-ជាក្ក្នោមពីរខដលក្ៅ សងខាង
សញ្ញា ( = ) 
- វាោល យក្ៅជាវសិមភាព 
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សញ្ញា , , ,   វាោល យជាអវី ? 
- អវីក្ៅជាវសិមភាព? 
- ក្រមាន 4 5

ក្បើក្យើងបូក្អងគទាំងពីរនឹង 3     
ក្តើក្របានលទធផលយា៉ាងដូចក្មេច?   
 
-ក្តើទិសក្ៅវាខរបរបួលឬក្ទ ? 
- ក្បើក្យើងដក្អងគទាំងពីរនឹង 3 
  ក្តើក្របានលទធផលយា៉ាងដូចក្មេច? 
 -ក្តើទិសក្ៅវាខរបរបួលឬក្ទ ? 
- ជាទូក្ៅ ក្បើក្របូក្ចាំនួនខតមួយ 
  ក្លើអងគទាំងពីរថ្នវសិមភាពក្រ
  នឹងបានវសិមភាពងាី ។ក្តើវសិម
  ភាពងាីក្នាេះមានទិសក្ៅដូចក្មាច? 
-ចុេះក្បើក្រដក្នឹងចាំនួនខតមួយវញិ
 ក្តើយា៉ាងដូចក្មាចខដរ ? 
 
-ក្រមាន 6 4

ក្បើក្ររុ អងគទាំងពីរនឹង 2
ក្តើក្របានលទធផលយា៉ាងដូចក្មេច?  -
ក្តើវសិមភាពក្នេះបេូរទិសក្ៅឬក្ទ?   
 
-ក្បើក្ររុ អងគទាំងពីរនឹង ( 2)

 ក្តើវសិមភាពក្នេះបេូរទិសក្ៅឬក្ទ?   
 
-ក្បើក្រខចក្អងគទាំងពីរនឹង 2
 ក្តើវសិមភាពក្នេះបេូរទិសក្ៅឬក្ទ?   
 
-ក្បើក្រខចក្អងគទាំងពីរនឹង ( 2)

 ក្តើវសិមភាពក្នេះបេូរទិសក្ៅឬក្ទ?   
 
- ជាទូក្ៅ ក្បើក្ររុ  ឬខចក្ 
អងគទាំងពីរថ្នវសិមភាពនឹងចាំនួន
វជិាមានខតមួយក្រនឹងបានវសិមភាព
ងាី ។ក្តើវសិមភាពងាីក្នាេះមានទិសក្ៅ

  
 
 
 
 
 
 
ជាទមូៅ៖  
 មបើមេបូក្ ឬដក្ ចនំនួតតេួយ
មលើអង្គទងំ្ពី ននវសិេភាពមេបាន 
វសិេភាពថមីដដលមានទសិមៅ ដចូ 
វសិេភាពមដើេ ។ 

-មបើ a b  ម ោះ a c b c

a c b c

  


  
 

-មបើ a b  ម ោះ a c b c

a c b c

  


  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ជាទមូៅ៖  
- មបើមេេណុ ឬតចក្ អង្គទងំ្ពី 
ននវសិេភាពនឹង្ចនំនួវជិ្ ជមានតតេួយ  

  
-ជាក្ក្នោមពីរខដលក្ៅសងខាង
សញ្ញា ( , , ,     ) 
-ក្របាន  
                               
4 3 5 3

7 8

  


  

 
 
 
-ទិសក្ៅវាមិនខរបរបួលក្ទ 
-ក្របាន 4 3 5 3    

           1 2  
-ទិសក្ៅវាក៏្មិនខរបរបួលខដរ 
-ក្បើក្របូក្ ឬដក្ ចាំនួនខតមួយ
ក្លើអងគទាំងពីរថ្នវសិមភាពក្រនឹង
បានវសិមភាពងាីខដលមាន
ទិសក្ៅដូចវសិមភាពក្ដើម ។ 
-មានទិសក្ៅដូចវសិមភាព 
  ក្ដើមខដរ 
 
 
 

6 4  ក្នាេះ 6 2 4 2

12 8

  


 

-វាមិនបាូរទិសក្ៅក្ទ 

6 4       6 2 4 2

12 8

    

  
 

-វាបាូរទិសក្ៅ 

6 4  ក្នាេះ 
6 4

2 2

3 2





 

-វាមិនបាូរទិសក្ៅក្ទ 

6 4  ក្នាេះ 
6 4

2 2

3 2


 

  

 

-វាបាូរទិសក្ៅ 
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ដូចក្មាច? 
 
-ចុេះក្បើក្ររុ  ឬខចក្ អងគទាំងពីរ
ថ្នវសិមភាពនឹងចាំនួនអវជិាមានខត
មួយវញិក្តើយា៉ាងដូចក្មាចខដរ ? 
-ររូបងាា ញផ្ទ ាំងរក្ ស លក្ខ ៈ
វសិមភាពក្ដើមបីឲ្យសិសសក្ត់សមាគ ល់
បានឲ្យោន់ខតចាស់  ។ 
 
-ចូរសរក្សររបូមនា  

2
?a b   

-ក្តើោក្រថ្នក្ទវធ្នក្នេះ ា្ំជាង 
ឬតូចជាងសូនយ ?  
-វាអាចក្សាើសូនយឬក្ទ ? 
ក្បើក្សាើសូនយក្ៅក្ពលណ្ត ? 
-ក្តើោក្រថ្នក្ទវធ្នក្នេះអាចសរក្សរ
ជាវសិមភាពយា៉ាងដូចក្មេច ? 
-ជាំនួស  

2
a b ក្ យ

2 22a ab b  ក្តើក្របានដូចក្មេច? 
 
-ក្បើ a និងbជាចាំនួនមិនសូនយក្ ើយ 
វជិាមាន ក្តើក្រអាចសរក្សរវាជា
វសិមភាពបាន យា៉ាងដូចក្មេច? 
-ក្តើក្រឲ្យយា៉ាងដូចក្មាចក្ទៀត ? 
-ក្បើក្យើងយក្    1 , 2a b 

ក្តើក្យើងបានយា៉ាងដូចក្មេច ? 
-តាម  3 ក្យើងទញបានដូចមាច? 
 
 
-ក្តើសមភាព 2 4 2x  ក្ៅថាអវី 
ដូចក្មាចខដលក្ៅថាសមីោរ ? 
-ឥ ូវក្យើងបាូរពីសញ្ញា « = »ក្ៅជា 
 សញ្ញា  «   »ក្តើវាបាូរពីសមីោរ   
  ក្ៅជាអវី ?  
-អវីក្ៅជាវសិមីោរ ? 
-ដូចក្មាចខដលក្ៅថាវសិមីោរ

មេបានវសិេថមីដដលមានទសិមៅដចូ
វសិេភាពមដើេ  

-មបើ a b  ម ោះ 
,

a c b c

a b

c c

  


មបើ 

 0c   
- មបើមេេណុ ឬតចក្ អង្គទងំ្ពី នន  
វសិេភាពនឹង្ចនំនួអវជិ្ ជមានតតេួយ 
មេបានវសិេថមីតដលមានទសិមៅផទុយ
វសិេភាពមដើេ  

-មបើa b ម ោះ ,

a c b c

a b

c c

  






មបើ 

 0c   
លាំហាត់ររមូ ៖ ចូរស្រាយបញ្ញា ក់្ថា 

2 2 2a b ab   
ចក្មលើយ 

ក្យើងមាន  
2 2 22a b a ab b     

ក្ យ        
2

0a b    
    2 22 0a ab b    
បូក្អងគទាំងពីរថ្នវសិមីោរនឹង2ab  
ក្យើងបាន    

2 2

2 2

2 2 2

2

a ab b ab ab

a b ab

   

 
 

ដូក្ចនេះ  2 2 2a b ab   
្រតិបតិិ     
a  និងbជាចាំនួនមិនសូនយក្ ើយ     
វជិាមាន ។ ចូរស្រាយបញ្ញា ក់្ថាៈ 
ក្បើ a b ក្របាន 2 2a b  
 
 
 
២. វសិមីោរដឺក្រក្ទី១មានមួយអញ្ញា ត 
     ក. វសិេីកា  ៃិងចមេលើយ 
វសិមីោរ រឺជាវសិមភាពរវាងពីរក្ក្នោម      

 
-មានទិសក្ៅដូចវសិមភាព 
  ក្ដើមខដរ 
 
 
 
 
-មានទិសក្ៅផទុយពីវសិមភាព
ក្ដើម ។ 
 
 
 
 
 
 

2 2 22a b a ab b     
- ា្ំជាងសូនយ 
 
-វាអាចក្សាើសូនយក្ៅក្ពល a b  
   
-អាចសរក្សរជាវសិមភាព 
 

2
0a b   

-ក្របាន 
2 2

2 2

2 0

2

a ab b

a b ab

  

 
  

 
-ក្យើងអាចសរក្សរថា  

 

 

0 1

0 2

a

b




 

-ក្រឲ្យ    3a b  

-ក្យើងបាន  

 

2

2

0 1

0 2

a

b




 

-ក្យើងទញបាន 2 2a b  
 
 
-ក្ៅថា សមីោរ(ជាសមភាព
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 ដឺក្រក្ទី១មានមួយអញ្ញា ត ? 
 
-ក្តើតថ្មល x  ណ្តែលេះខដលក្ផទៀងផ្ទ ត់
វសិមីោរ 2 5x   
 
 
-ចុេះចាំក្ េះ 3x  ក្ផទៀងផ្ទ ត់ឬក្ទ ? 
-ក្តើតថ្មល x ខដលយា៉ាងដូចក្មាច 
 ក្ទើបជាចក្មលើយថ្នវសិមីោរ ? 
-ក្តើតថ្មល x ខដលក្ៅសល់រាប់អស់
ឬក្ទ ? ក្បើរាប់មិនអស់ក្រក្្វើដូចក្មាច 
ក្ដើមបីបក្ស្រាយចក្មលើយ ? 
 
 
 
 
 
-ក្តើក្យើងក្្វើដូចក្មាចក្ដើមបីឲ្យអងគទី១
សល់ខតតួខដលមានអញ្ញា ត ? 
 
-ក្តើក្យើងក្្វើដូចក្មាចក្ដើមបីឲ្យអងគទី១
សល់ខត x  ? 
 
-ក្តើក្យើងបក្ស្រាយចក្មលើយយា៉ាង
ដូចក្មាច ? 
 
 
 
 
 
-ដូចក្មាចខដលក្ៅថាោរក្ េះ
ស្រាយវសិមីោរ ? 
-ក្រក្្វើដូចក្មាចក្ដើមបីក្ េះស្រាយ
វសិមីោរ ? 

              ពីជរ ិត ។ 
ឧទាហ ណ៍១ ៖   

/ 2 4 2

/ 2 1 2

a x

b x x

 

  
 

 ក្ៅថាវសិមីោរដឺក្រក្ទី១
                           មានមួយអញ្ញា ត 
ឧទាហ ណ៍២ ៖   
រក្តថ្មល x ខដល 2 5x   ។ ក្របាន         

4

5

6

7

...

x

x

x

x









 

តថ្មល x ខដលក្ផទៀងផ្ទ ត់វសិមីោរក្នេះជា 
ចក្មលើយថ្នវសិមីោរ ។ វាមានចក្មលើយ 
រាប់មិនអស់ ក្រតាងវាក្ យវសិមីោរ

3x  និងរោប(អ័ក្សអាប់សីុសក្ដើមបី
បក្ស្រាយចក្មលើយ ) 

 
       ចក្មលើយរឺ ខផនក្ខដលដិតរោស់ ក្ ើយ 
វង់រក្ចក្បញ្ញា ក់្ថា x មិនក្សាើនឹង 3ក្ទ ។ 
 ខ.  មបៀបម ោះស្រាយវសិេីកា  
ឧទាហ ណ៍៖ ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរ 

2 4 2x   
ចក្មលើយ 

       

2 4 2

2 4 4 2 4

2 2

2 2

2 2

1

x

x

x

x

x

 

   

 




 

 

 
បក្ស្រាយចក្មលើយក្លើអ័ក្ស 

 
       ចក្មលើយរឺ ខផនក្ខដលដិតរោស់ ក្ ើយ  
ដក្ងកៀបបញ្ញា ក់្ថា x  អាចក្សាើនឹង 1  ។ 
 

រវាងពីរក្ក្នោមពីជរ ិត) 
-បាូរក្ៅជា វសិមីោរ 
 
-ជាវសិមភាពរវាងពីរក្ក្នោម      
              ពីជរ ិត ។ 
-ជាវសិមីោរខដលមានអញ្ញា ត
ខត១របក្ភទ ក្ ើយដឺក្រក្របស់វា 
ក្សាើមួយ 

4

5

6

7

...

x

x

x

x









    និងក្រចើនជាងក្នេះក្ទៀត 

3x  មិនក្ផទៀងផ្ទ ត់ក្ទ  
-ចក្មលើយថ្នវសិមីោរជាតថ្មល x
ខដលក្ផទៀងផ្ទ ត់វសិមីោរក្នាេះ 
-តថ្មល x ខដលក្ៅសល់រាប់មិន
អស់ក្ទ ។ក្រក្របើវសិមីោរ 3x   
និងរោប(អ័ក្សអាប់សីុសក្ដើមបី
បក្ស្រាយចក្មលើយ ) 
 
 
 
 
-ដក្អងគទាំងពីរនឹង 4 
2 4 4 2 4

2 2

x

x

   

 
 

-ខចក្អងគទាំងពីរនឹង 2 
2 2

2 2

1

x

x




 

 

-បក្ស្រាយចក្មលើយក្លើអ័ក្ស 
 
-ជាោររក្ររប់តថ្មលអញ្ញា ត  x

ខដលក្ផទៀងផ្ទ ត់វសិមីោរក្នាេះ 
-ក្រក្របើលក្ខ ៈថ្នវសិមភាព 

[ 
2 1 0 -1 

( 
6 5 4 3 

[ 
2 1 0 -1 
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ជាេូមៅ៖ 
  ោរក្ េះស្រាយវសិមីោររឺជាោររក្ររប់ 
តថ្មលអញ្ញា តខដលក្ផទៀងផ្ទ ត់នឹងវសិមីោរ   
ក្ដើមបីក្ េះស្រាយក្យើងរតូវក្របើលក្ខ ៈថ្ន
វសិមភាព ។ 

 
 
 
ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរក្នុងរបតិបតាិ 

ជំហាៃេី៤ េ្ងឹងេុេធិ (១៥ នាទី) 
របតិបតាិ   ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរ 
        
              និងបក្ស្រាចក្មលើយ 

ក្/ 2 7
4

x
   

ែ/  2 3 5 5x x    
រ/  2 3 2 1x x    
 

 

ក្/ 2 7
4

x
 

 
4

2 4 7 4
4

8 28

28 8

20

x

x

x

x


   

 

 



 

ែ/  2 3 5 5x x    
2 6 5 5

2 5 5 6

3 1

3 1

3 3

1

3

x x

x x

x

x

x

  

  

  

 


 



 

រ/  2 3 2 1x x    
2 3 2 2

2 2 2 3

0 5

x x

x x

x

  

   

 
 

គ្មា នន័យ 
ដូក្ចនេះវសិមីោរគ្មា នចក្មលើយ 

 
-ក្ៅផទេះក្្វើលាំហាត់ ទី១ចាំ ុច(ក្)(ែ)
និង(ឆ)ទាំព័រទី៥៩ជួបគ្មន ក្ពល
ក្រោយក្ោក្ររូក្ៅក្ ើងក្្វើក្ៅ 
ក្លើោេ ក្ែៀន 

ជំហាៃេី៥   កិចចកា ផ្ទោះ 
( ០៥ នាេី ) 

 
 

 
សិសសក្ត់រតាលាំហាត់និងាា ប់ 

ក្ យរបុងរបយ័តន 
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េិច្ចតតងការបក្រងៀន  
មខុវិជ្ជ ាៈ គណិែវិទ្យា ថ្នា កទ់្យី ៩ 
 ថ្ងៃ សុរក្ ទី ០៦ ខែមក្រា ឆ្ន ាំ២០១២ 

មេម ៀនទ.ី៥  វិសមីការដឺក្រេទី១ មានមួយអញ្ញា ត  ( ត )  
៣. ររពន័ធវសិេីកា ដមឺរក្ទ១ី មានេយួអញ្ញា ត 
៤. ចមំោទ               

 I.វត្ថុបំណងនៃមេម ៀៃ    ក្រោយពីក្រៀនក្មក្រៀនចប់សិសសនឹងទទួលបាន៖ 
-ចាំក្ េះដឹង : បងាា ញបានពីទរមង់ថ្នរបព័នធវសិមីោរដឺក្រក្ទី១មានមួយអញ្ញា ត  
  និងរបាប់បានពី សមាតិក្មា រពមទាំងអវីខដលក្រសួររក្ក្ៅក្នុងចាំក្ណ្តទ 

  -ចាំក្ េះក្្វើ : ក្ េះស្រាយបាននូវ របព័នធវសិមីោរ      
    និងចាំក្ណ្តទវសិមីោរដឺក្រក្ទី១មានមួយអញ្ញា ត 
  -ឥរយិាបង : មានាា រតីរបងុរបយ័តន និងមាា ស់ោរ ក្នុងោរក្ េះស្រាយលាំហាត់។ 

II. យៈមេល        រយៈក្ពល ៩០ នាទី 
III.សម្ភា  ៈឧបមេស  

- ផ្ទ ាំងរក្ ស សេីពីវ ិ្ ីក្ េះស្រាយរបព័នធវសិមីោរ និងចាំក្ណ្តទវសិមីោរដឺរក្ទី១
 មានមួយអញ្ញា ត ។ 

IV.ដំមណើ  កានៃកា បម្ងៀៃ  

សក្មាភាពររ ូ ែលឹមារសាំខាន់ សក្មាភាពសិសស 
 
-ររូពិនិតយ អនាម័យ វន័ិយ  
 សណ្តា ប់ធ្នន ប់ និងអវតាមាន 

ជំហាៃេី១  (០២នាទី) 
 ដឋបាលថ្នន ក់ 

 

 
តាំណ្តងសិសស ក្ ើងរាយោរ ៍ 

 
ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរ 
ក្.  3 7 2x x    

ែ.  1 2 3

2 4

x x 
  

ជំហាៃេី២ (០៨នាេី ) 
 ឭំកមេម ៀៃ 

 
ចក្មលើយ  

ក្.
3 7 2 2 7 3x x x x        
                                      4x   
ែ.

1 2 3
2 2 2 3

2 4

x x
x x

 
      

                            គ្មា នចក្មលើយ 
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ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរ  
(1) :2 5 5 4x x    
 
 
 
ចូរក្ េះស្រាយវសិមីោរ  
(2): 7 2 3x x    
 
 
 
 
 
ចូរបក្ស្រាយចក្មលើយ
ក្លើអក្សរខតមួយ 
 
-ក្ដើមបកី្ េះស្រាយរបព័នធ
វសិមីោរក្តើក្យើងរតូវក្្វើដូច
ក្មេច? 
 
 
 
 
 
 

ជំហាៃេី៣ (៦០នាេី) 
មេម ៀនទ.ី៥  វិសមីការដឺក្រេទី១ 

មានមយួអញ្ញា ត  ( ត )  
៣. ររពន័ធវសិេីកា ដមឺរក្ទ១ី 
មានេយួអញ្ញា ត 
ឧទ រ ៍៖  ចូរក្ េះស្រាយរបព័នធ 

វសិមីោរ 2 5 5 4 (1)

7 2 3 (2)

x x

x x

  


  
 

ក្ េះស្រាយវសិមីោរ (1) 
(1) :2 5 5 4

2 5 4 5

3 9

3

x x

x x

x

x

  

   

  



  

 
ក្ េះស្រាយវសិមីោរ (2) 
(2): 7 2 3

2 3 7

4

4

x x

x x

x

x

  

   

 

 

 

 
ចក្មលើយរមួរឺជារបសពវរវាងចក្មលើយទាំ
ងពីរ 
រឺ 4x    
 
 
 ក្ដើមបីក្ េះស្រាយរបព័នធ
វសិមីោរ ដឺក្រក្ទី១ មានមួយអញ្ញា ត 
ក្យើងរតូវ៖ 
- ក់្ក្លែតាំណ្តងវសិមីោរនីមួយៗ 
-ក្ េះស្រាយវសិមីោរនីមួយៗ 
-សង់រោបតាងចក្មលើយវសិមីោរនី1ៗ 
-រក្ចក្មលើយថ្នរបព័នធវសិមីោរខដល
ជារបសពវថ្នចក្មលើយរបស់សមីោរ
ទាំងពីរ និងសង់រោបតាងចក្មលើយរមួ  

 
 
 
 
 
 
 
 

ក្ េះស្រាយវសិមីោរ (1) 
(1) :2 5 5 4

2 5 4 5

3 9

3

x x

x x

x

x

  

   

  



 

 
 
(2): 7 2 3

2 3 7

4

4

x x

x x

x

x

  

   

 

 

 

 
 
 
 
 

 
- ក់្ក្លែតាំណ្តងវសិមីោរ
នីមួយៗ 
-ក្ េះស្រាយវសិមីោរនីមួយៗ 
-សង់រោបតាងចក្មលើយវសិ
មីោរនី1ៗ 
-រក្ចក្មលើយថ្នរបព័នធវសិមីោរខដល
ជារបសពវថ្នចក្មលើយរបស់សមីោរ
ទាំងពីរ 
និងសង់រោបតាងចក្មលើយរមួ 

] 2 1 0 -1

 

 

  

3 

] -3 -4 -5 -6

 

 

  

-2 

] -3 -4 -5 -6

 

 

  

-2 

] 2 1 0 -1

 

 

  

3 

] -3 -4 -5 -6

 

 

  

-2 

] -3 -4 -5 -6

 

 

  

-2 
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ចូរក្ េះស្រាយរបព័នធវសិមី
ោរទាំងពីរ 

ក្. 2 7 6 5

4 11 4

x x

x x

  


  
 

ែ. 
3 2 4 3

4 3 12

3 4
2 1

2

x x

x
x


 


  



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-ក្តើសមាតិក្មាក្ររបាប់   
អវីែលេះ ? 
 
 
 
- ក្យថាក្រចើនជាងអាច
ជាំនួសក្ យសញ្ញា អវី ? 
- ក្យថាតិចជាងអាច
ជាំនួសក្ យ សញ្ញា អវីខដរ? 
-ក្តើក្រសួរ រក្អវី? 
-ក្យើងមិនដឹង 
អាយុរបស់ពូសុែក្ទ 

របតិបតាិ 
ចូរក្ េះស្រាយរបព័នធវសិមីោរខាង
ក្រោម 

ក្. 2 7 6 5

4 11 4

x x

x x

  


  
 

ែ.
3 2 4 3

4 3 12

3 4
2 1

2

x x

x
x


 


  



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
៤. ចណំោទ 
ឧទ រ ៍៖ 
ពូសុែមានអាយុក្រចើនជាងកូ្ន 
32ឆ្ន ាំក្ ើយមានអាយុតិចជាងឪពុក្
គ្មត់ 33ឆ្ន ាំ ។ 
ក្បើដឹងថាផលបូក្អាយុអនក្
ទាំងបីតិចជាង 103ឆ្ន ាំ ។  
ចូរក្ាំ ត់អាយុរបស់ពូសុែ ។ 
 
 
 
 
 
 

ចក្មលើយ 
ក្. 

2 7 6 5 2 6 5 7

4 11 4 4 4 11

x x x x

x x x x

      
 

      

 

         

4 12

3 15

3

5

x

x

x

x

 
 



 
 



 

3 5x    
 

ែ.
3 2 4 3

4 3 12

3 4
2 1

2

x x

x
x


 


  

  
9 8 4 3

4 2 3 4

x x

x x

  
 

  
 

9 4 3 8

4 3 4 2

5 5
2 1

2

x x

x x

x
x

x

   
 

   


   

 

 

 
 

-ពូសុែមានអាយុក្រចើនជាង
កូ្ន32ឆ្ន ាំ 
-ពូសុែមានអាយុតិចជាង
ឪពុក្33ឆ្ន ាំ 
-ផលបូក្អាយុអនក្ទាំងបី តិចជាង
103ឆ្ន ាំ ។ 
-តាងក្ យសញ្ញា  “ >” 
-តាងក្ យសញ្ញា  “< “ 

 
-ក្រសួររក្អាយុពូ សុែ 
-ក្យើងរតវូតាងវា 
ក្ យអក្សរអវីមួយ 

] -3 5 
[ 

] -2 1 
[ 
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ក្តើបានអវីយក្មក្បូក្ជាមួយ 
អាយុកូ្ន 
និងអាយុឪពុក្គ្មត់ក្ដើមបឲី្យ
តិចជាង 103 ។ 
-ក្បើតាងក្តើ ក្យើងតាងអវី? 
 (ក្យើងតាងអវីក៏្បាន) 
-ក្បើតាង xជាអាយុពូសុែ 
ខដល 32x   ក្តើអាយុ កូ្ន 
និងអាយុឪពុក្គ្មត់រឺអវី? 
-ក្យើងអាចសរក្សរជា
វសិមីោរ បានខដរ ឬក្ទ?  
ក្បើបានក្តើក្យើង
សរក្សរដូចក្មាច? 
-ចូរក្ េះស្រាយ
វសិមីោរក្នាេះ  
-ដូក្ចនេះក្តើពូសុែមានអាយុ
ប៉ាុនាា ន? 
-ក្ដើមបកី្ េះស្រាយចាំក្ណ្តទ
វសិមីោរក្តើក្យើងរតូវក្្វើ
ដូចក្មេចែលេះ ? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ក្ដើមបីក្ េះស្រាយចាំក្ណ្តទវសិមីោរដឺ
ក្រក្ ទី១ មានមួយអញ្ញា តិក្យើងរតវូ ៖ 
-ក្រជើសក្រ ើសអញ្ញា តិ
(រឺតាងអវីខដលក្រសួរ) 
-បក្ងកើត វសិមីោរ 
-ក្ េះស្រាយវសិមីោរ 
-ក្ផទៀងផ្ទ ត់ចក្មលើយ 
-សននិ ា ន 

ឲ្យអាយុពូសុែ 
 
 

-អាចតាងអក្សរអវីមួយ  
, ,a b x  ឬ y  

 
-អាយុកួ្នគ្មត់រឺ 32x  
អាយុឪពុក្គ្មត់រឺ 33x  
-អាចសរក្សរជាវសិមីោរបានរឺ 

( 32) ( 33) 103x x x      
3 1 103

3 102

34

x

x

x

 





 

32 34 33x x     
 

 
 
-ចូរក្ េះស្រាយរបតិបតាិ 

ជំហាៃេី ៤  (១៥នាេី) 
េ្ងឹងេុេធិ 

របតិបតាិ៖ 
ក្រឲ្យចតុក្ោ ខក្ងមួយមានវមិារត 
5m  និង x រិតជាm  
។ក្តើ x រតុវយក្តថ្មលណ្តែលេះ 
ក្ដើមបីឲ្យចតុក្ោ ខក្ងក្នេះមាន
បរមិារត ា្ំជាង18m  
និងមានថ្ផទរក្ឡាតូច ជាង 250m  ។ 

 
ចក្មលើយ 

រក្ x ក្ យបរមិារតចតុក្ោ 
ខក្ង ា្ំជាង18m  ក្របាន  

5 18 (1)x   
ថ្ផទរក្ឡាតូច ជាង 250m  
ក្របាន  5 50 2x   
តាម (1) និង (2)  



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    69 

 
 
  
 

5 18 13

5 50 10

11 , 12

x x

x x

x x

   
 

  

   
 

 
-ចូរបអូនក្្វើលាំហាត់ក្លែ 
2,3,4 ទាំព័រ59 
ក្ពលជួបគ្មន ក្លើក្ក្រោយររូ
ក្ៅក្ ើងក្្វើក្លើោា ក្ែៀន ។ 

ជំហាៃេី ៥ (៥នាេី) 
បណ្ដ ំមផ្ញើ 

 

 
សិសសក្ត់រតា 

លាំហាត់ក្លែ 2,3,4 ទាំព័រ59 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 កាលបរចិ្ចេទៈ 
 មុខវជិ្ជា     គណិតវទិា  ថ្នន ក់ទី  ៩   
 ច្មច្រៀនទី ៦    បំតែងតច្កង្បកង់  (ច្សៀវច្ៅសិសសទំព័រ  ៦១ ដល់ ៦៤) 
 ចំណងច្ ើងរងៈ   ១. ការរបមូលផ្ុំទិននន័យជ្ជច្របកង់ 
 រយៈច្ពល    ពីរច្ ៉ោង 
១. វែថុបំែងៈ 
 ចំច្ណេះដឹងៈ .សិសសច្រៀបរាប់ពីតារាងបំណណងណចកច្របកង់ននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវតាមរយៈ
   ការច្ោទសួររបស់រគូ  ។ 
                            .សិសសរបាប់ពីរច្បៀបសង់រកាបសសរសរ ប់បកស្រាយទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវ  
   តាមរយៈសំណួររបស់រគូ  ។ 
 ចំច្ណេះច្ធវើៈ .សិសសពនយល់ពីតារាងបំណណងណចកច្របកង់ននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវតាមរយៈ 
   លំហាត់របតិបតតិ  ។ 
                            .សិសសសង់ក្រាបសសរតាងបំណែងណែងច្របកង់ននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតវូតាម
   រយៈលំហាត់របតិបតតិ  ។ 
 ឥរយិាបថៈ សិសសឧសាហ៍ពាយាមច្រៀនសូរត និងចូលរមួច្ េះស្រាយលំហាត់របតិបរតិតាម 
   រកុមពិភាកាបានលអតាមរយៈការណណនំរបស់រគូ  ។ 
២.សម្ភារឧបងេសៈ របូភាពតារាងបំណណងណចករបកង់ និងរកាបសសរ ។ 
៣.ដំងែើរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាពរគ ូ ខលឹមារច្មច្រៀន សកមមភាពសិសស 
 
.ពិនិតយអវតត ន អនម័យ និង
ពរងឹងវន័ិយ 

 ំហានទី១  (០២នទី) 
រដឋបាលថ្នន ក់ 

 
.របធានថ្នន ក់រាយការណ៍ 

 
.ច្តើទិននន័យជ្ជអវី ? 
 
.ច្តើច្របកង់ជ្ជអវី ? 
.ច្តើរកាបជ្ជអវី ? 

 ំហានទី២  (០៧នទី) 
រលឹំកច្មច្រៀនោស់ 

 
.ជ្ជព័ត នទំងឡាយណា
ណដលច្គទទួលបាន ។ 
.ជ្ជរបាប់ចំនួនដងននតនមលមួយ  
.ជ្ជរបូភាពសរ ប់បកស្រាយ
ទិននន័យមួយ ។ 
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. ក់ឧទហរណ៍ 
.ច្តើសិសសទទួលបានពិនទុប៉ោុនម ន
ដូចច្ម្ចខលេះ ? 
.ច្តើសិសសណដលបានពិនទុ ៥ 
 នចំនួនប៉ោុនម ននក់ ? 
.ច្តើចំនួន១៥ នក់ជ្ជអវី ? 
  ច្ដើមបីងាយស្រសួលកនុងការ
សិកាច្គច្រៀបចំជ្ជតារាងណបង
ណចកមួយ ។ 
 
 
.ច្តើតារាងច្នេះបំណណងណចកច្នេះ
ច្ៅថ្នអវី ? 
.ច្តើច្របកង់ច្ធៀបជ្ជអវី ? 
 
 
.ច្ដើមបីបកស្រាយទិននន័យខាង
ច្លើ ច្តើច្គច្របើរកាបអវី ? 
.ច្ដើមបសីង់រកាបសសរ ច្តើច្គ
រតូវច្ធវើដូចច្ម្ច ? 
 
 
 
 
 
 
 

 ំហានទី៣  (៧៥នទី) 
ច្មច្រៀនថមី 

ច្មច្រៀនទី៣ បំណណងណចកច្របកង់ 
១.ការរបមូលផ្ុ ំទិននន័យជ្ជច្របកង់ 
ឧទហរណ៍ៈ ខាងច្រកាមច្នេះជ្ជ
លទធផលពិនទុរបស់សិសសននថ្នន ក់
ច្រៀនមួយ ៖ 
 
 
 
 
ច្យើងសច្ងេតច្ឃើញថ្នពិនទុនីមួយៗ
ឋិតច្ៅរបា៉ោ ត់របា៉ោយពីគ្នន  ច្ដើមបីងា
យស្រសលួកនុងការសិកា ច្គរតូវ
ច្រៀបចំជ្ជតារាងបំណណងណចកដូច
ខាងច្រកាម ៖ 
ពិនទុ

x  
ច្របកង់

f  
ច្របកង់ 
ច្ធៀប 

ច្របកង់ច្ធៀប 
ជ្ជភាគរយ 

%f  
1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

4/50 

5/50 

2/50 

10/50 

15/50 

8/50 

4/50 

2/50 

8 

10 

4 

20 

30 

16 

8 

4 

សរបុ 50  100 

ច្គអាចបកស្រាយទិនន័យខាងច្លើជ្ជ
រកាបសសរដូចខាងច្រកាម ៖ 

 
 
 
 
.ពិនទុ ១ ២ ៣ ៤ ៥ ៦ ៧ ៩ ។ 
 
. នចំនួន ១៥ នក់ 
 
.១៥ 
នក់ជ្ជច្របកង់ណដលសិសស
ទទួលបានពិនទុ ៥ ។ 
 
 
 
.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
 
.ច្របកង់ច្ធៀបននតនមលមួយជ្ជ
ផលច្ធៀបរវាងច្របកង់និង
ច្របកង់សរបុ ។ 
.រកាបសសរ 
 
.ច្គសង់តនមលច្របកង់ច្ៅច្លើ
អ័កសឈរ និងតនមលពិនទុច្ៅច្លើ
អ័កសច្ដក ។ 
 
 
 
 
 
 

4   4   5   4   1   6   5   6   6   5 

5   4   5   4   9   2   7   5   7   2 

5   2   6   3   7   3   5   1   5   6 

4   5   1   5   5   6   1   6   2   5 

5   2   9   4   6   7   4   4   4   5 
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. ក់លំហាត់របតិបត្ិ 
ឲ្យសិសសច្ េះស្រាយ 
 

 
របតិបតតិ 
ខាងច្រកាមច្នេះ ជ្ជទិននន័យននចំនួន
នថៃណដលបុគគលិកមិនបានមកបំច្ពញ
ការងារកនុងរយៈច្ពល ២០នថៃ ។ 
 
 
ក.ច្រៀបចំទិននន័យជ្ជតារាងបំណណង
ណចកច្របកង់ ។ 
ខ.ចូរសង់រកាបសសរ ។ 

ចច្មលើយ 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
នថៃ x  ច្របកង់

f  
f

ច្ធៀប %f  

0 

1 

2 

3 

4 

6 

7 

4 

2 

1 

6/20 

7/20 

4/20 

2/20 

1/20 

30 

35 

20 

10 

5 

សរបុ 20  100 

ខ.រកាបសសរ 

 
 

 
 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
នថៃ x  ច្របកង់

f  
f

ច្ធៀប %f  

0 

1 

2 

3 

4 

6 

7 

4 

2 

1 

6/20 

7/20 

4/20 

2/20 

1/20 

30 

35 

20 

10 

5 

សរបុ 20  100 

ខ.រកាបសសរ 
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1 2 3 4 5 6 7 9

0

2

4

6

8

0 1 2 3 4

0

2

4

6

8

0 1 2 3 4

x

 

f  

1   2   0   0   1   2   2   1   0   0 

4   0   1   1   3   2   1   3   0   1 

f  

x

 

f  

x
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.ច្តើតារាងបំណណងណចកច្របកង់
ជ្ជអវី ? 
 
.ច្តើច្របកង់ច្ធៀបជ្ជអវី ? 
 
 
.ច្ដើមបសីង់រកាបសសរ ច្តើច្គ
រតូវច្ធវើដូចច្ម្ច ? 
 

 ំហានទី៤  (១០នទី) 
ពរងឹងពុទធិ 

 
 

 
 
.ជ្ជតារាងច្ដល ន តនមល ច្រប
កង់ របកង់ច្ធៀប និងច្របកង់
ច្ធៀបជ្ជភាគរយ ។ 
.ច្របកង់ច្ធៀបននតនមលមួយជ្ជ
ផលច្ធៀបរវាងច្របកង់និង
ច្របកង់សរបុ ។ 
.ច្គសង់តនមលច្របកង់ច្ៅច្លើ
អ័កសឈរ និងតនមលពិនទុច្ៅច្លើ
អ័កសច្ដក ។ 

 
. ក់កិចចការផទេះឲ្យសិសសច្ធវើ 
 
 

 ំហានទី៥  (០៥នទី) 
បណំ្ាច្ផញើ 

លំហាត់ច្លខ ១ ទំព័រ ទី ៧២ 

 
.កត់រតា 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 កាលបរចិ្ចេទៈ 
 មុខវជិ្ជា     គណិតវទិា  ថ្នន ក់ទី  ៩   
 ច្មច្រៀនទី ៦    បំតែងតច្កង្បកង់  (ច្សៀវច្ៅសិសសទំព័រ  ៦៤ ដល់ ៦៧) 
 ចំណងច្ ើងរងៈ   ២. ការផ្ុំទិននន័យជ្ជច្របកង់ច្កើន និងចុេះ 
 រយៈច្ពល    ពីរច្ ៉ោង 
១. វែថុបំែងៈ 

ចំច្ណេះដឹងៈ .សិសសច្រៀបរាប់ពីច្របកង់ច្កើន និងច្របកង់ថយននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវតាម 
  រយៈការច្ោទសួររបស់រគូ  ។ 

                            .សិសសរបាប់ពីរច្បៀបសង់រកាបសសរសរ ប់បកស្រាយទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវ  
   តាមរយៈសំណួររបស់រគូ  ។ 
 ចំច្ណេះច្ធវើៈ .សិសសពនយល់ពីតារាងច្របកង់ច្កើន និងចុេះននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវតាមរយៈ 
   លំហាត់របតិបតតិ  ។ 
                            .សិសសសង់ក្រាបសសរតាងបំណែងណែងច្របកង់ននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតវូតាម
   រយៈលំហាត់របតិបតតិ  ។ 
 ឥរយិាបថៈ សិសសឧសាហ៍ពាយាមច្រៀនសូរត និងចូលរមួច្ េះស្រាយលំហាត់របតិបរតិតាម 
   រកុមពិភាកាបានលអតាមរយៈការណណនំរបស់រគូ  ។ 
២.សម្ភារឧបងេសៈ របូភាពតារាងបំណណងណចករបកង់ និងរកាបសសរ ។ 
៣.ដំងែើរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាពរគ ូ ខលឹមារច្មច្រៀន សកមមភាពសិសស 
 
.ពិនិតយអវតត ន អនម័យ និង
ពរងឹងវន័ិយ 

 ំហានទី១  (០២នទី) 
រដឋបាលថ្នន ក់ 

 
.របធានថ្នន ក់រាយការណ៍ 

 
.ច្តើតារាងបំណណងណចកច្របកង់
ជ្ជអវី ? 
 
.ច្តើច្របកង់ច្ធៀបជ្ជអវី ? 
 

 ំហានទី២  (០៧នទី) 
រលឹំកច្មច្រៀនោស់ 

 
.ជ្ជតារាងច្ដល ន តនមល ច្រប
កង់ របកង់ច្ធៀប និងច្របកង់
ច្ធៀបជ្ជភាគរយ ។ 
.ច្របកង់ច្ធៀបននតនមលមួយជ្ជ
ផលច្ធៀបរវាងច្របកង់និង
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.ច្ដើមបសីង់រកាបសសរ  
ច្តើច្គរតូវច្ធវើដូចច្ម្ច ? 
 

ច្របកង់សរបុ ។ 
.ច្គសង់តនមលច្របកង់ច្ៅច្លើ
អ័កសឈរ និងតនមលពិនទុច្ៅច្លើ
អ័កសច្ដក ។ 

 
 
 
. ក់ឧទហរណ៍ 
.ច្តើសិសសទទួលបានពិនទុតិចជ្ជង
៣  នចំនួនប៉ោុនម ននក់ ? 
.ច្តើសិសសណដលបានពិនទុយា៉ោងច្រចើ
ន ៥  នចំនួនប៉ោុនម ននក់ ? 
.ច្តើចំនួន៩ នក់ ឬ ៣៦នាក់ ជ្ជ
អវី? 
 .ច្តើច្របកង់ច្កើនជ្ជអវី ?  
 
 
ច្ដើមបីងាយស្រសលួកនុងការ
សិកាច្គច្រៀបចំជ្ជតារាងណបង
ណចកច្របកង់ច្កើន ។ 
 
 
 
 
 
 
 
.ច្ដើមបីបកស្រាយទិននន័យខាង
ច្លើ ច្តើច្គច្របើរកាបអវី ? 
.ច្ដើមបសីង់រកាបសសរ  

 ំហានទី៣  (៧៥នទី) 
ច្មច្រៀនរបោំនថៃ 

ច្មច្រៀនទី៣ បំណណងណចកច្របកង់ 
២.ការផ្ុ ំទិននន័យជ្ជច្របកង់ច្កើនចុេះ 
ក.ច្របកង់ច្កើន 
ឧទហរណ៍ៈ ខាងច្រកាមច្នេះជ្ជ
លទធផលពិនទុរបស់សិសសននថ្នន ក់
ច្រៀនមួយ ៖ 
ពិនទុ

x  
ច្របកង់

f  
ច្របកង់ 
ច្ធៀប 

%f  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

4/50 

5/50 

2/50 

10/50 

15/50 

8/50 

4/50 

2/50 

8 

10 

4 

20 

30 

16 

8 

4 

សរបុ 50  100 

ច្គបានតារាងច្របកង់ច្កើនដូចខាង
ច្រកាម ៖ 

x  f  f   %f  %f   

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

4 

9 

11 

21 

36 

44 

48 

50 

8 

10 

4 

20 

30 

16 

8 

4 

8 

18 

22 

42 

72 

88 

96 

100 

 50    

 
ច្គអាចបកស្រាយទិនន័យខាងច្លើ
ជ្ជរកាបសសរដូចខាងច្រកាម ៖ 

 
 
 
 
.ពិនទុយា៉ោងតិច៣  ន៩នក់  
 
.ពិនទុយា៉ោងតិច៥  ន ៣៦នក់ 
.ជ្ជច្របកង់ច្កើន 
 
 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
បូកច្របកង់បនតបនទ ប់ពីច្លើចុេះ
ច្រកាម ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.រកាបសសរ 
 
.ច្គសង់តនមលច្របកង់ច្កើនច្ៅ
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ច្តើច្គរតូវច្ធវើដូចច្ម្ច ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
តាមឧទហរណ៍ខាងច្លើ 
.ច្តើសិសសទទួលបានពិនទុច្រចើន
ជ្ជង៣៦  នចំនួនប៉ោុនម ននក់ ? 
.ច្តើសិសសណដលបានពិនទុយា៉ោងតិច 
៥  នចំនួនប៉ោុនម ននក់ ? 
.ច្តើចំនួន៩ នក់ ឬ ៣៦នាក់ ជ្ជ
អវី? 
.ច្តើច្របកង់ថយជ្ជអវី ? 
 
.ច្គអាច បកស្រាយទិននន័យខាង
ច្លើច្ យច្របើរកាបសសរ ដូច
ខាងច្រកាម ៖ 
 
 
 
 
 
. ក់លំហាត់របតិបត្ិ ឲ្យសិសស
ច្ េះស្រាយ 
 

 
ខ.ច្របកង់ថយ 
ច្យើងបានតារាងច្របកង់ថយដូច
ខាងច្រកាម ៖ 

x  f  f   %f  %f   

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

50 

46 

41 

39 

29 

14 

6 

2 

8 

10 

4 

20 

30 

16 

8 

4 

100 

92 

82 

78 

58 

28 

12 

4 

 50    

 
ច្គអាចបកស្រាយទិនន័យខាងច្លើ
ជ្ជរកាបសសរដូចខាងច្រកាម ៖ 

 
របតិបតតិ 
ច្បើ xជ្ជចំនួនកូនច្ហើយ f ជ្ជចំនូន
រគួារ ចូរសង់តារាងច្របកង់ច្កើន
និងច្របកង់តាមទិននន័យខាង
ច្រកាម ។ 

x  0 1 2 3 4 

ច្លើអ័កសឈរ 
និងតនមលពិនទុច្ៅច្លើអ័កសច្ដក  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ពិនទុយា៉ោងតិច៦  ន៦នក់  
 
.ពិនទុយា៉ោងតិច៥  ន ២៩នក់ 
 
.ជ្ជច្របកង់ថយ 
 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
ដកច្របកង់សរបុនិងច្របកង
បនតបនទ ប់ពីច្លើចុេះច្រកាម ។ 
 
 
 
 
 
 
 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
ច្កើន និងថយ 

x  f  %f  f   %f   

0

10

20

30

40

50

60

1 2 3 4 5 6 7 9

0

10

20

30

40

50

60

1 2 3 4 5 6 7 9

x

 

f   

x

 

f   
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f  4 16 18 6 6 

ក.ច្រៀបចំទិននន័យជ្ជតារាងបំណណង
ណចកច្របកង់ច្កើន និងថយ ។ 
ខ.រកចំនួនរគួារណដល នកូន២
នក់យា៉ោងច្រចើន ។ 
គ.រកចំនួនរគួារណដល នកូន២
នក់យា៉ោងតិច ។ 

ចច្មលើយ 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
ច្កើន និងថយ 

x  f  %f  f   %f   
0 

1 

2 

3 

4 

4 

16 

18 

6 

6 

8 

32 

36 

12 

12 

4 

20 

38 

44 

50 

8 

40 

76 

88 

100 
 50 100   

 
x  f  %f  f   %f   
0 

1 

2 

3 

4 

4 

16 

18 

6 

6 

8 

32 

36 

12 

12 

50 

46 

30 

12 

6 

100 

92 

60 

24 

12 
 50 100   

ខ.ចំនួនរគួារណដល នកូន២
នក់យា៉ោងច្រចើន នចំនួន៣៨ 
រគួារ ។ 
គ.ចំនួនរគួារណដល នកូន២
នក់យា៉ោងតិច នចំនួន៣០
រគួារ ។ 
 

0 

1 

2 

3 

4 

4 

16 

18 

6 

6 

8 

32 

36 

12 

12 

4 

20 

38 

44 

50 

8 

40 

76 

88 

100 
 50 100   

 
x  f  %f  f   %f   
0 

1 

2 

3 

4 

4 

16 

18 

6 

6 

8 

32 

36 

12 

12 

50 

46 

30 

12 

6 

100 

92 

60 

24 

12 
 50 100   

ខ.ចំនួនរគួារណដល នកូន
២នក់យា៉ោងច្រចើន នចំនួន
៣៨ រគួារ ។ 
គ.ចំនួនរគួារណដល នកូន
២នក់យា៉ោងតិច នចំនួន៣០
រគួារ ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
.ដូចច្មច្ណដលច្ៅថ្នច្របកង់
ច្កើន ?  

 ំហានទី៤  (១០នទី) 
ពរងឹងពុទធិ 

 
 

 
 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
បូកច្របកង់បនតបនទ ប់ពីច្លើចុេះ
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.ដូចច្មច្ណដលច្ៅថ្នច្របកង់
ថយ ?  
 

ច្រកាម ។ 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
ដកច្របកង់សរបុនិងច្របកង
បនតបនទ ប់ពីច្លើចុេះច្រកាម ។ 
 

 
. ក់កិចចការផទេះឲ្យសិសសច្ធវើ 
 
 

 ំហានទី៥  (០៥នទី) 
បណំ្ាច្ផញើ 

លំហាត់ច្លខ ២ ទំព័រ ទី ៧២ 

 
.កត់រតា 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
 កាលបរចិ្ចេទៈ 
 មុខវជិ្ជា     គណិតវទិា  ថ្នន ក់ទី  ៩   
 ច្មច្រៀនទី ៦    បំតែងតច្កង្បកង់  (ច្សៀវច្ៅសិសសទំព័រ  ៦៨ ដល់ ៧១) 
 ចំណងច្ ើងរងៈ   ៣. ការផ្ុំទិននន័យជ្ជថ្នន ក់ 
 រយៈច្ពល     ពីរច្ ៉ោង 
១. វែថុបំែងៈ 
 ចំច្ណេះដឹងៈ .សិសសច្រៀបរាប់ពីការផ្ុំទិននន័យជ្ជថ្នន ក់ បានរតឹមរតូវ តាមរយៈការច្ោទសួររបស់  
   រគូ  ។ 
                            .សិសសរបាប់ពីរច្បៀបសង់អីុសតូរកាម និងពហុច្កាណច្របកង់ សរ ប់បកស្រាយទិនន
   ន័យមួយ បានរតឹមរតូវ តាមរយៈសំណួររបស់រគូ  ។ 
 ចំច្ណេះច្ធវើៈ .សិសសពនយល់ពីការផ្ុំទិននន័យជ្ជថ្នន ក់ បានរតឹមរតូវតាមរយៈលំហាត់របតិបតតិ  ។ 
                         .សិសសសង់អីុសតូរកាម និងពហុច្កាណច្របកង់ននទិននន័យមួយ បានរតឹមរតូវតាមរយៈ 
   លំហាត់របតិបតតិ  ។ 
 ឥរយិាបថៈ សិសសឧសាហ៍ពាយាមច្រៀនសូរត និងចូលរមួច្ េះស្រាយលំហាត់របតិបរតិតាម 
   រកុមពិភាកាបានលអតាមរយៈការណណនំរបស់រគូ  ។ 
២.សម្ភារឧបងេសៈ របូភាពតារាងបំណណងណចករបកង់ និងរកាបសសរ ។ 
៣.ដំងែើរការននការបង្ងៀន 

សកមមភាពរគ ូ ខលឹមារច្មច្រៀន សកមមភាពសិសស 
 
.ពិនិតយអវតត ន អនម័យ 
និងពរងឹងវន័ិយ 

 ំហានទី១  (០២នទី) 
រដឋបាលថ្នន ក់ 

 
.របធានថ្នន ក់រាយការណ៍ 

 
.ដូចច្មច្ណដលច្ៅថ្នច្របកង់
ច្កើន ?  
 
.ដូចច្មច្ណដលច្ៅថ្នច្របកង់
ថយ ?  
 

 ំហានទី២  (០៧នទី) 
រលឹំកច្មច្រៀនោស់ 

 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
បូកច្របកង់បនតបនទ ប់ពីច្លើចុេះ
ច្រកាម ។ 
.ជ្ជច្របកង់ណដលបានច្ យ
ដកច្របកង់សរបុនិងច្របកងបនត
បនទ ប់ពីច្លើចុេះច្រកាម ។ 

  ំហានទី៣  (៧៥នទី)  
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. ក់ឧទហរណ៍ 
.ច្តើមនុសសចំនួនប៉ោុនម ននក់
ណដលបានថលឹង ៉ោស ? 
.ច្តើ ៉ោសប៉ោុនម នណដលទបជ្ជង
ច្គ ច្ហើយ ៉ោសប៉ោុនម នណដល
ខពស់ជ្ជងច្គ ? 
ច្យើងសច្ងេតច្ឃើញថ្នគំលាត
ពី ៉ោសទបជ្ជងច្គច្ៅ ៉ោស
ខពស់ជ្ជងច្គ  នតនមលធំច្ពក 
ច្នេះច្យើងមិនអាចច្រៀបទិនន
ន័យជ្ជតារាងច្របកង់បានច្ទ 
។ ច្ដើមបឲី្យងាយស្រសួលកនុងការ
សិកាច្គរតូវច្រៀបចំទិននន័យជ្ជ
ថ្នន ក់ ។ 
 .ច្តើច្គរតូវណបងណចកជ្ជប៉ោុនម ន
ថ្នន ក់ ? 
.ច្តើថ្នន ក់ទី១ យកពី ៉ោសប៉ោុនម
នដល់ ៉ោសប៉ោុនម ន ? 
.ច្តើថ្នន ក់ទី២ យកពី ៉ោសប៉ោុនម
នដល់ ៉ោសប៉ោុនម ន ? 
.ច្តើ ៉ោស40kg ឋិតច្ៅកនុងថ្នន ក់
ទីប៉ោុនម ន ? 
.ច្តើច្ដើមបីបកស្រាយទិននន័យ
ច្នេះ ណគច្របើរកាបអវី ? 
 
 
 
 

ច្មច្រៀនរបោំនថៃ 
ច្មច្រៀនទី៣ បំណណងណចកច្របកង់ 
៣.ការផ្ុំទិននន័យជ្ជថ្នន ក់ 
ឧទហរណ៍ៈ ខាងច្រកាមច្នេះជ្ជលទធ
ផល ននការថលឹង ៉ោសគិតជ្ជ kg  ៖ 
 
 
 
 
ច្ យគំលាតពី ៉ោសទបជ្ជងច្គ
ច្ៅ ៉ោសខពស់ជ្ជងច្គ  នតនមលធំ
ច្ពក ច្នេះច្ដើមបឲី្យងាយស្រសលួកនុង
ការសិកាច្គរតូវច្រៀបចំទិននន័យជ្ជ
ថ្នន ក់ដូចខាងច្រកាម ៖ 
 ៉ោស

kg  
ច្របកង់

f  
ផចិតននថ្នន ក់ 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

80-90 

90-100 

2 

6 

5 

10 

8 

6 

3 

35 

45 

55 

65 

75 

85 

95 

សរបុ 40  

ច្គអាចបកស្រាយទិននន័យខាងច្លើ
រកាបណដល នសសរជ្ជប់ៗគ្នន
ច្ៅថ្ន អីុសតូរកាម ដូចខាងច្រកាម៖ 

 
 
 
. ន៤០នក់  
 
. ៉ោសទបជ្ជងច្គ37kg  ច្ហើយ
 ៉ោសខពស់ជ្ជងច្គ95kg  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ណបងណចកជ្ជ ៧ថ្នន ក់ 
 
.ថ្នន ក់ទី១ពី 30 40kg kg  
 
.ថ្នន ក់ទី២ពី 40 50kg kg  
 
. ៉ោស40kg ឋិតច្ៅកនុងថ្នន ក់ទី២ 
 
.ច្គច្របើអីុសតូរកាម 
 
 
 
  
 

38  42  48  41  52  55  59  62 

62  63  63  68  69  70  73  74 

37  45  61  65  75  76  77  78 

79  81  83  84  85  86  87  92 

95  51  58  52  41  43  67  64 

ប្ក្របកង់ 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     81 

 
 
.ច្បើច្គភាា ប់ផចិតននថ្នន ក់នីមួយៗ
ច្តើច្គបានរកាបអវី ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ច្ដើមបសិីកា ៉ោសយា៉ោងច្រចើន 
ឬ ៉ោសយា៉ោងតិច ច្តើច្គរតូវច្ធវើ
ដូចច្ម្ច ? 
 
 
 
 
 
.ច្គអាច បកស្រាយទិននន័យ 
ច្របកង់ច្កើននិងច្របកង់ថយ
ច្ យច្របើរកាបអវី ? 
.ច្ដើមបសីង់ពហុច្កាណច្របកង់
ច្កើន ច្តើច្គរតូវច្ធវើដូចច្មច្ ? 
 
 
 
 

 
ច្បើច្គភាា ប់ផចិតននថ្នន ក់នីមួយច្ យ
ណខសកាច់ ច្នេះច្គច្ៅថ្នរកាបនន 
ពហុច្កាណច្របកង់ ។ 

 
ច្ដើមបីសិកា ៉ោសយា៉ោងច្រចើន ឬ ៉ោ
សយា៉ោងតិចច្គបច្ងេើតតារាងច្របកង់
ច្កើននិងច្របកង់ថយដូចខាងច្រកាម  

x  f  f   f   

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

80-90 

90-100 

2 
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5 

10 

8 

6 

3 

2 

8 

13 

23 

31 

37 

40 

40 

38 

32 

27 

17 

9 

3 
 40   

ចំច្ េះច្របកង់ច្កើនច្គអាចបកស្រា
យទិននន័យជ្ជរកាបននពហុច្កាណ
ច្របកង់ច្កើន ។  

 
 
.រកាបននពហុច្កាណច្របកង់ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ច្គរតូវបច្ងេើតតារាងច្របកង់ច្កើន 
និងច្របកង់ថយ 
 
 
 
 
 
 
.ច្ យច្របើពហុច្កាណច្របកង់
ច្កើន និងពហុច្កាណច្របកង់
ថយ 
.ច្គរតូវសង់ចំណុចណដល ន
កូអរច្ ច្ន (៣០,០) , (៤០,២) , 
(៥០,៨) , (៦០,១៣) , 
(៧០,២៣) , (៨០,៣១) , 
(៩០,៣៧) , (១០០,៤០) រចួ
ភាា ប់តាមលំ ប់ ។ 

0

2

4

6

8

10

30-40
40-50
50-60

 60-70
70-80
80-90

90-100

0

2

4

6

8

10

30-40
40-50
50-60

 60-70
70-80
80-90

90-100

ម៉ា ស 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     82 

 
 
 
.ច្ដើមបសីង់ពហុច្កាណច្របកង់
ថយ ច្តើច្គរតូវច្ធវើដូចច្មច្ ? 
 
 
 
 
 
 
. ក់លំហាត់របតិបត្ិ 
ឲ្យសិសសច្ េះស្រាយ 
 

 
ចំច្ េះច្របកង់ថយច្គអាចបកស្រា
យទិននន័យជ្ជរកាបននពហុច្កាណ
ច្របកង់ថយ ។  

 
របតិបតតិ 
ខាងច្រកាមច្នេះ ជ្ជសថិតិនន ៉ោស
សិសស២០០នក់ (គិតជ្ជ kg ) ច្ៅ
វទិាល័យមួយ ។ 
 ៉ោស 30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

ច្របកង់ 35 45 55 65 

ក.សង់តារាងច្របកង់ច្កើន ថយ និង
ផចិតននថ្នន ក់ ។ 
ខ.ចូរសង់ពហុច្កាណច្របកង់ច្កើន 
និងពហុច្កាណច្របកង់ថយ។ 
គ.ច្តើ នសិសសចំនួនប៉ោុនម ននក់
ណដល ន ៉ោសច្រកាម 50kg ? 

ចច្មលើយ 

 
 
 
.ច្គរតូវសង់ចំណុចណដល ន
កូអរច្ ច្ន (៣០,៤០) , 
(៤០,៣៨) , (៥០,៣២) , 
(៦០,២៧) , (៧០,១៧) , 
(៨០,៩) , (៩០,៣) , (១០០,០) 
រចួភាា ប់តាមលំ ប់ ។ 
 
 
 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 

x  f  ផចិត 
f   f   

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

35 

45 

55 

65 

35 

45 

55 

65 

35 

80 

135 

200 

200 

165 

120 

65 

សរបុ 200    

ខ.ពហុច្កាណ

 
គ.សិសសណដល ន ៉ោសច្រកាម 
50kg   នចំនួយ ៨០នក់ ។ 
 
 
 
 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

30 40 50 60 70 80 90 100

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

30 40 50 60 70 80 90 100

0

50

100

150

200

250

30 40 50 60 70



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     83 

 
ក.តារាងបំណណងណចកច្របកង់ 
 

x  f  ផចិត 
f   f   

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

35 

45 

55 

65 

35 

45 

55 

65 

35 

80 

135 

200 

200 

165 

120 

65 

សរបុ 200    

 
ខ.ពហុច្កាណ

 
គ.សិសសណដល ន ៉ោសច្រកាម 
50kg   នចំនួយ ៨០នក់ ។ 

 
 
 
 
 

 
 
.ច្តើអីុសតូរកាមជ្ជអវី ?  
 
 
.ច្តើពហុច្កាណច្របកង់ជ្ជអវី ?  

 ំហានទី៤  (១០នទី) 
ពរងឹងពុទធិ 

 
 

 
 
.ជ្ជរកាបសសរជ្ជប់ៗគ្នន  ច្របើ
សរ ប់បកស្រាយទិននន័យផ្ុំ
ជ្ជថ្នន ក់ ។ 
.ជ្ជណខសកាច់ណដលបានច្ យ
ារការភាា ប់ផចិតននថ្នន ក់នីមួយៗ
តាមលំ ប់ 

 
. ក់កិចចការផទេះឲ្យសិសសច្ធវើ 
 

 ំហានទី៥  (០៥នទី) 
បណំ្ាច្ផញើ 

លំហាត់ច្លខ ៤ ទំព័រ ទី ៧៣ 

 
.កត់រតា 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

មុខវជិ្ជ ាៈ គណិតវទិា ថ្នន ក់់់់ទី ៩ 

ថ្ថៃទី..............ខខ...............ឆ្ន ាំ.............. 

១.ចំណ ើ ងណ ើងណេណ ៀនៈ មមមរៀនទី ៧  ៖មធយមស្ថិតិ 

 ១.មធយម 

 ២.មមដ្យាន 

 3.ម ូត 

២.វត្ថុប ំងៈ មរោយសិ្កាមមមរៀនចប់់សិ្ស្សអាច ៖ 

 -កាំណត់់បានពីោរគណនាមធយម  មមដ្យាន និងម ូត 

 -បង្ហា ញពីរមបៀបគណនាមធយម មមដ្យាន និង ម ូត 

 -អនុវតតោរគណនាមធយម មមដ្យាន និង ម ូត កនុងជីវភាពរបចាំថ្ថៃ 

៣. យៈណេល៖ ១២០នាទី 

៤.សម្ភា  ៈឧបណេស៖ 

 -រកដាស្់់ោតុងខដ្យលគូរតារាងទិននន័យ,រកដាស្់់ោតុង,តារាងរបូមនត 

៥.ដ្យាំមណើ រោរថ្នោរបមរងៀន៖ 

សកម្មភាព្រូ ខ្លឹម្សារសខំាន់ សកម្មភាពសសិស 

-រតួតពិនិតយអនាម័យ,វតតមាន,វន័ិយ 
ជាំហានទី១ 

(២នាទី) 
លាំនឹងថ្នន ក់់ 

របធានថ្នន ក់់រាយោរណ៍ 

-ដូ្យចមមេចខដ្យលមៅថ្ន មរបកង់់មកើន 
មរបកង់់ថយ និងមមដ្យាន? 

ជាំហានទី២ 

(៣នាទី) 
រ ាំលឹកមមមរៀន 

 

 

-មរបកង់់មកើន ជ្មរបកង់់ខដ្យលបាន
មដាយបូកមរបកង់់បនេបនាទ ប់់
ពីមលើចុុះមរោម ។ 
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-មរបកង់់ថយ ជ្មរបកង់់ខដ្យលបាន
មដាយដ្យកមរបកង់់ស្របុនិង
មរបកង់់បនេបនាទ ប់់ ។ 

-មមដ្យាន ជ្ចាំណុចរបស្ពវខខស
ោច់់ថ្នពហុមោណមរបកង់់មកើន និង 
មរបកង់់ថយ ។ 

-មតើអនកទាំងអស្់់គ្នន  ធាល ប់់គណនា
រកមធយមភាគពិនទុរបចាំខខរបស្់់
ខលួនឯងខដ្យរឫមទ?មធវើរមបៀបមម ច? 

-ឧទហរណ៍១៖ 
 មៅកនុងស្ណ្ឋា គ្នរមួយ 
មគមធវើកាំណត់់រតាចាំនួនមភញៀវចូលមក
ស្នន ក់់មៅជ្មរៀងរាល់់ថ្ថៃ 
ខដ្យលមានទិននន័យដូ្យចតម ាៈ 

ចូរចាំនួនមភញៀវជ្មធយមខដ្យលចូលមក
ស្នន ក់់មៅកនុងស្ណ្ឋា គ្នរមនុះ ខដ្យលតាង
មដាយ x  ? 

-ឧទហរណ៍២៖ 

មគស្ស្ង់់ចាំនួនមភញៀវខដ្យលជិុះរថយនេ
ឈ្នួលចាំនួន ៣០ថ្ថៃ មដាយទទួល
បានលទធផលដូ្យចខាងមរោមាៈ 
10  16  19  5  10  16  19  20  14  16  

10  16   10  19  12  12   5   19  16  10  

14  16   17   10  12  14  19  10  16  14 

មបើមគតាងចាំនួនមភញៀវមដាយ x មរបកង់់
មដាយ   f  និងលទធផលមដាយ
  xfចូរបាំមពញតារាងខាងមរោមាៈ 
ចាំនួនមភញៀវ x មរបកង់់ f ផលគុណxf 

 

 

  

ស្របុ   

បនាទ ប់់គណនាមធយម x ? 

ថ្ថៃ ច អ ព រព សុ្ ស្ អា 
ចាំនួន 12 14 11 17 19 30 10 

ជាំហានទី៣ 

(៨៥នាទី) 
មមមរៀនទី៧៖មធយមស្ថិតិ 

១.មធយម 

 

 ជ្ទូម ាៈ មធយមកាំណត់់ 
1 1 2 2

1 2

...

...

n n

n

x f x f x f
x

f f f

  


  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ធាល ប់់, គឺមយើងយកពិនទុស្របុទាំង
អស្់់មកបូកបញ្ចូ លគ្នន  
បនាទ ប់់មកខចកចាំនួនមុខវជិ្ជ  
ខដ្យលមគគិតថ្ន១មមគុណ មស្នើ ពិនទុ៥០ 
។ 

- 

 

ចាំនួនមភញៀវស្របុគឺ 
12 14 11 17 19 30 10 113        

 

មធយម 113
16.1428 16

7
x    នាក់់ 

(មររុះមនុស្សមយើងយកគត់់) 
 

 

- 

មធយម 

416
13.86

30
x    

ថ្ថៃ ច អ ព រព សុ្ ស្ អា 
ចាំ 
នួន 

12 14 11 17 19 30 10 

ចាំនួនមភញៀវ x មរបកង់់ f ផលគុណxf 

5 

10 

12 

14 

16 

17 

19 

20 

2 

7 

3 

4 

7 

1 

5 

1 

10 

70 

36 

56 

112 

17 

95 

20 

ស្របុ 30 416 
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-មតើអនកអាចកាំណត់់របូមនេមធយម
បានឬមទ?មបើមយើងតាង 

1 2; ;...; nx x x

ជ្ចាំនួនមភញៀវ 
1 2; ;...; nf f f ជ្មរបកង់់ 

 

 

-មគមានទិននន័យ ដូ្យចខាងមរោមាៈ 
2   3   5   8   12   15   5   3   9  8  2 

 

ចូរតមរមៀបទិននន័យ តាមលាំដាប់់ពីតូច
ម ធាំ បនាទ ប់់មកកាំណត់់តួកណ្ឋេ ល 

មគ ។ 
 

 

 

-តថ្មលតួទី៦ គឺ 5 មគមៅថ្នមមដ្យាន 
តាងមដាយ em មហើយរបសិ្នមបើ 
ចាំនួនតួគូ មមដ្យាន ជ្មធយមថ្នតថ្មល
កណ្ឋេ លទាំងពីរ 
-តាមឧទហរណ៍២ រកមមដ្យានថ្ន
ចាំនួនមភញៀវ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-មបើមយើងមាន n ជ្ចាំនួនតួថ្ន
ទិននន័យខដ្យលបានមរៀប មតើមគអាច
រកតួរបស្់់វាតាមវធីិណ្ឋ?និងរកមម
ដ្យានតាមវធីិណ្ឋ មបើមគតាង nx  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

២.មមដ្យាន 

ជ្ទូម ាៈ 
មបើទិននន័យមួយមាន n តួ 
មមដ្យាន ថ្នទិននន័យមួយ
ខដ្យលបានមរៀបតាមលាំដាប់់
មានទីតាាំងឋិតមៅ តួទី 

1

2

n 

 
+មបើ n ជ្ចាំនួនមស្ស្ 
មមដ្យានជ្តថ្មលកណ្ឋេ ល 

+មបើ n ជ្ចាំនួនគូ 
មមដ្យានជ្មធយមថ្នតថ្មល
កណ្ឋេ លទាំងពីរ 
មមដ្យានតាងមដាយ  

em

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

របូមនេគឺ 

1 1 2 2

1 2

...

...

n n

n

x f x f x f
x

f f f

  


  
 

 

 

-តមរមៀបទិននន័យ 

2  2  3  3  5  5  8  8  9  12  15 

 

តួកណ្ឋេ ល គឺតួទី 

 

11 1
6

2




 
តួទី ៦គឺ 5 

 

 

ទីតាាំងតួ របស្់់មមដ្យាន 

30 1
15.5

2




 
បញ្ជជ ក់់ថ្នចាំនួនតួគូ ដូ្យមចនុះតួខដ្យលអម 
វាគឺ តួទី១៥ និងតួទី១៦ ខដ្យល  

15 1614; 14x x 

 មមដ្យាន
15 16 14 14

14
2 2

e

x x
m

 
  

 
-មគអាចរកតួរបស្់់វាមដាយង្ហយ គឺ  

ចាំនួនមភញៀវ x មរបកង់់ f ផលគុណxf 

5 

10 

12 

14 

16 

17 

19 

20 

2 

7 

3 

4 

7 

1 

5 

1 

10 

70 

36 

56 

112 
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95 

20 
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ជ្តថ្មលថ្នតួ ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ទិននន័យខដ្យលមានមរបកង់់ធាំជ្ងមគ
មៅថ្ន ម ូត ។ 

ចូររកម ូតមៅកនុង ឧទហរណ៍២ ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-លាំហាត់់គាំរ ូ មតើទិននន័យមួយណ្ឋ
ខដ្យលមគមរបើមធយម មមដ្យាន និងម ូត? 

ក.អាវយឺតព៌ណស្លក់់ដាច់់ជ្ងមគ 

ខ.ចាំនួនសិ្ស្សថ្នន ក់់ទី១១ 
ជ្មធយមគឺ៤៥នាក់់ 
គ.រក់់កណ្ឋេ លថ្នបុគគលិកទទួលបាន
របាក់់ខខ ៤៥ដុ្យល្លល  
 

ខបងសិ្ស្សតាមរកមុាៈ 
លាំហាត់់របតិបតតិាៈ 
១.ចូររកមធយម មមដ្យាន និង ម ូត 
តាមតារាងទិននន័យខាងមរោមាៈមបៀវតស
ន៍ 

គិតជ្ដុ្យល្លល  
របាក់់មបៀវតសន៍ 33  45  22  21  50  40 

មរបកង់់ 2    3     1    2    1    1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

៣.ម ូត 

ជ្ទូម ាៈ មៅកនុងទិននន័យ
មួយជ្ម ូត ជ្តថ្មលថ្ន
ទិននន័យខដ្យលមានមរបកង់់
ធាំជ្ងមគ ។ 

1

2

n 

 
+មបើ n ជ្ចាំនួនមស្ស្ មមដ្យានជ្តថ្មល
កណ្ឋេ លខដ្យល  

1

2

e nm x 

 

+មបើ n ជ្ចាំនួនគូ 
មមដ្យានជ្មធយមថ្នតថ្មល
កណ្ឋេ លទាំងពីរ 
មមដ្យានតាងមដាយ  

2

2 2

2

n n

e

x x

m





 
ម ូតគឺ ចាំនួនមភញៀវ ១៦នាក់់ មររុះមាន

មរបកង់់ ៧ ធាំជ្ងមគ ។ 
 

ក.ជ្ម ូត 

ខ.ជ្មធយម 

គ.ជ្មមដ្យាន 

 

 

 

 

១.មយើងមរៀបទិននន័យតាមលាំដាប់់ 
 

 

ចាំនួនមភញៀវ x មរបកង់់ f ផលគុណxf 

5 

10 

12 

14 

16 

17 

19 

20 

2 

7 

3 

4 

7 

1 

5 

1 

10 

70 

36 

56 

112 

17 

95 

20 
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របាក់់មបៀវតសន៍ 21  22  33  40  45  50   

មរបកង់់ 2    1    2    1    3    1 
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២.ចូររកមធយម និង មមដ្យាន  ថ្ន
ទិននន័យខាងមរោមាៈ 
  10  8  13  12  7 

 

 

 

 

 

 

 

 

៣.ចូរគណនាមធយម មមដ្យាន និង ម ូត 
ថ្នទិននន័យខាងមរោមាៈ 
ចាំនួន x 0   1   2   3   4 

មរបកង់់ y 3   6   5   2   2  

មធយម  
21 2 22 33 2 40 45 3 50

2 1 2 1 3 1
x

       


    
 

355
35.5

10
x   ដុ្យល្លល  

-មមដ្យាន តួទី10 1
5.5

2


  

5 6 33 40
36.5

2 2
e

x x
m

 
    

-ម ូតគឺ 45  
២.មរៀបទិននន័យតាមលាំដាប់់ 
7   8   10   12    13 

-មធយម 

7 8 10 12 13
10

5
x

   
   

-មមដ្យាន គឺតួទី 5 1
3

2


  

10em   

 

៣. 
-មធយម 

0 3 1 6 2 5 3 2 4 2

3 6 5 2 2
x

        


   
 

1.66x   

-មមដ្យាន គឺតួទី 18 1
9.5

2


  

9 10 1 2
1.5

2 2
e

x x
m

 
    

-ម ូត គឺ 1 
មតើមធយមមានរបូមនេដូ្យចមមេច? 

 

 

មតើដូ្យចមមេចខដ្យលមៅថ្នមមដ្យាន? 

 

 

 

 

 

 

ជាំហានទី៤ 

(៧នាទី) 
ពរងឹងពុទធិ 

 

 

មធយមកាំណត់់ 
1 1 2 2

1 2

...

...

n n

n

x f x f x f
x

f f f

  


  
 

មមដ្យាន 

-មគអាចរកតួរបស្់់វាមដាយង្ហយ គឺ  
1

2

n 

 
+មបើ n ជ្ចាំនួនមស្ស្ មមដ្យានជ្តថ្មល
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មតើដូ្យចមមេចខដ្យលមៅថ្នម ូត? 

កណ្ឋេ លខដ្យល  
1

2

e nm x 

 

+មបើ n ជ្ចាំនួនគូ 
មមដ្យានជ្មធយមថ្នតថ្មល
កណ្ឋេ លទាំងពីរ 
មមដ្យានតាងមដាយ  

2

2 2

2

n n

e

x x

m





 
-ម ូត ជ្តថ្មលថ្នទិននន័យខដ្យលមាន
មរបកង់់ធាំជ្ងមគ ។ 

អនកទាំងអស្់់គ្នន រតូវ មធវើកិចចោរង្ហរផទុះ 
និង មធវើលាំហាត់់ទី៥ និងលាំហាត់់ទី៦ 
ទាំព័រទី ៨៣ ។ 

ជាំហានទី៥ 

(៣នាទី) 
បណ្ឋត ាំមផញើ 

 

 

ស្នេ ប់់មដាយយកចិតតទុកដាក់់ និង 
ទទួលព៍ត៌មានពីរគ ូ មដាយស្នាថ្ន 
និង យកកិចចោររតឡប់់មក ។ 
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កិច្ចតែងការបងរងៀន 

មខុវជិ្ជា  គណិតវទិ្យាថ្នា កទ់្យ៩ី 
បងរងៀនថ្ងៃទី......តែ.........ឆ្ន ាំ២០១.... 

 

I. ច្ាំណងង ើងងេងរៀន៖ ងេងរៀនទី៧  េធ្យេស្ថិែិ 

4. កាំណែ់េធ្យេស្ថិែិតាេតារាងកង់ងកើន 

II. វែថុបាំណង៖ ងរកាយពីច្ប់ងេងរៀនសិ្ស្សអាច្៖ 

 ច្ាំងណេះដឹង៖ បកស្រាយ េ ូែ ងេដាន និងេធ្យេតាេែរាងងរបកង់ងកើន ។ 

 ច្ាំងណេះងធ្វើ៖ គណនា េ ូែ ងេដាន និងេធ្យេងោយងរបើតារាងងរបកង់ងកើន 

 ឥរយិាបង៖ យកច្ាំងណេះដឹង ងៅងរបើរាស្កនុងទីផា  ាំនួញ..................។ 

III. រយៈងពល៖ ៩០នាទី 

IV. ស្ម្ភា រឧបងទស្៖ ផ្ទ ាំរបូភាពងរបកង់តាងទិននន័យេិនរបេូលផ្ុាំ និងេិនរបេូលផ្ុាំជាថ្នន ក់ 

ស្នលឹកកិច្ចការងធ្វើតាេរកេុ............។ 

V. ដាំងណើ ការបងរងៀន (ងោលវធីិ្សិ្ស្សេ ឈេណឌ ល) 

ពេ
ល 

សកមមភាេរគ ូ ខ លសឹាពមព ៀន សកមមភាេសិសស 

 

៣
នា
ទី 

 

+រែួែពិនិែយវែម្្ភន អនា
េ័យ វន័ិយ កនុងថ្នន ក់។ 

ជំហានទ្យ១ី 
(រដឋាលថ្នន ក់) 

 

+របធានថ្នន ក់ង ើងរាយ
ការណ៍......... 

 

៧
នា
ទី 

 

+ដូច្ងេច្្តដលងៅថ្ន 

េ ូែ? 

+ដូច្ងេច្្តដលងៅថ្ន 

ងេដាន? 

+ងដើេបីរកេធ្យេ ងែើងគ
ងរបើ របូេនដូ្ច្ងេច្្? 
 

ជំហានទ្យ២ី 
(រ ាំលឹកងេងរៀនចាស់្) 

 

+េ ូែជាែថ្េលថ្នទិននន័យតដល
ម្ភនងរបកង់ធ្ាំជាងងគ។ 

+ងេដាន ជាែថ្េលថ្នែួកណ្្ដ
លងគថ្នទិននន័យ។ 

+របូេន្
1 1 2 2

1 2

.....

.....

nn

n n

f x f x f x
x

f f f x

  


  
 

 

៣
០
នា
ទី 

 
 
 

 

+រគូទាញអារេមណ៍សិ្ស្ស
ឲ្យស្ងកែទិននន័យ
ដូច្កនុងតារាង៖ 

ឧ.ខាងងរកាេងនេះជាលទធ
ផលថ្នពិនទុសិ្ស្សេួយ
ថ្នន ក់៖ 

ជំហានទ្យ៣ី 
(ងេងរៀនរបចាាំថ្ងៃ) 

ពមព ៀនទ្យ៧ី មធ្យមស្ថិត ិ
4.កា កណំតម់ធ្យមសថិតិ
តាមតារាងពរេកងព់កើន 
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៣
០

ចូ្រកាំណែ់ េ ូែ ងេដាន 
និងេធ្យេ ។ 

ពិនទុx ងរបកង់f x.f 

ងរប
កង់
ងកើន 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

…
…
…
…
…
….. 

……
……
……
……
……
…… 
 

ស្របុ 50   

+តននាាំសិ្ស្សឲ្យពិនិែយ
ពិនទុ និងងរបកង់ ងែើពិនទុ
ណ្ដតដលម្ភនងរបកង់ 
ែពស់្ជាងងគ? 

+បញ្ជា ក់រាប់ថ្នពិនទុ 5 

គឺជាេ ូែ។ 

+ឲ្យសិ្ស្សគណនា .f x

តាេ ួរឈរនីេួយៗ 

+ផលបូកងរបកង់ 50f   

+ឲ្យសិ្ស្ស ាំនួស្កនុង
របូេន្េធ្យេ x  

+ឲ្យសិ្ស្សពិនិែយងេើល
តារាងងរបកង់ងកើនង ើយ
ពរាយទិននន័យ៖ 

1;1;1;1;2;2;2;2;2;3;3;4;4;

4;4;4;4;4;4;4;4;5;5;5;5;5;

5;5;5;5;5;5;5;5;5;5;6;6;6;

6;6;6;6;6;7;7;7;7;9;9 

+ងែើែថ្េលកណ្្ដលថ្នទិនន
ន័យងយើរករងបៀបណ្ដ? 

+ែថ្េលកណ្្ដលងនេះរែូវ
និងពិនទុប ុនាម ន? 

+ឲ្យសិ្ស្សទាញរកែថ្េល
ងេដាន 

+បិទផ្ទ ាំងរកោស្ទិននន័

 

 

ពិនទុx ងរបកង់
f 

x.f ងរប
កង់ 

ងកើន 
1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

9 

4 

5 

2 

10 

15 

8 

4 

2 

4 

10 

6 

40 

75 

48 

28 

18 

4 

9 

11 

21 

36 

44 

48 

50 

ស្របុ 50 229  

 
 

 
 
 

ែថ្េលេ ូែថ្នពិនទុ 5om   

 
 
 
 

1 1 2 2

1 2

.....

.....

nn

n n

f x f x f x
x

f f f x

  


  
 

 

ែថ្េលេធ្យេគឺ 4.58x   
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

    ែថ្េលងេដានគឺ 5em   

ពិនទុ ងរបកង់ 

30-40 2 

40-50 6 

50-60 5 

60-70 10 

70-80 8 

80-90 6 

90-100 3 

ឧទា រណ៍២៖ខាងងរកាេ
ជាលទធផលពិនទុសិ្ស្ស

 
 
 
 
 
 
 

+ពិនទុ 5ម្ភនងរបកង់15 ែពស់្
ជាងងគ។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 1 2 2

3 3 4 4

5 5 6 6

7 7 8 8

4; 10

6; 40

15; 8

4; 2

f x f x

f x f x

f x f x

f x f x

 

 

 

 

 

 
 

+ងគាន
4 10 6 40 75 48 28 18

50

229

50

x

x

      




+សិ្ស្សពិនិែយង ើយគិែ 

+គណនាតាេ

50 1
25.5

2




 

+រែូវនិងពិនទុ5 

+ែថ្េលងេដានគឺ 5em   

ថ្នន ក់
ពិនទុ 

ងរប
f  

ផ.ងន
x  

.x f

 
f 

 

30-40 
40-50 
50-60 
60-70 
70-80 
80-90 
90-100 

2 
6 
5 

10 
8 
6 
3 

35 
45 
55 
65 
75 
85 
95 

70 
270 
275 
650 
600 
510 
285 

2 
8 
13 
23 
31 
37 
40 

  2660  



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤     92 

នា
ទី 

យកនុងឧទា រណ៍ទី២ 

+តននាាំឲ្យសិ្ស្សបងងកើែតា
រាងងរបកង់ ផចិែថ្នថ្នន ក់ 
ផលគុណ .x f  
និងងរបកង់ងកើន 

+តននាាំសិ្ស្សឧយគណនា
តាេផចិែថ្នថ្នន ក់ទី១គឺ
30 40

35
2


  

+ឧយសិ្ស្សស្ងងកែងេើល
ទិននន័យតដលម្ភនងរបក
ង់ែពស់្ជាងងគ 

+បញ្ជា ក់រាប់សិ្ស្សថ្ន 
វាជាេ ូែ 
ម្ភនន័យថ្នសិ្ស្ស
ភាគងរច្ើនានពិនទុច្ងនាល េះ
ពី60ងៅ70 

+ឲ្យរកផលបូក .f x  

+ឲ្យសិ្ស្សគណនា

.f x

តច្កនិងងរបកង់ស្របុ
.f x

x
f





 

+បញ្ជា ក់ថ្ន 66.5x 

ជាែថ្េលេធ្យេថ្នទិននន័យ 

+ឲ្យសិ្ស្សងរបើ ួរឈរទី៥
ង ើយរកទីតាាំងថ្នងេដា

នរែង់ 40 1
20.5

2


  

+បញ្ជា ក់ថ្នថ្នន ក់ពិនទុ60-70 

ជាងេដានថ្នពិនទុ  
+តច្កសិ្ស្សជារកុេែូច្
2ងៅ4 នាក់ង ើយតច្ក
លាំហាែ់គាំរ ូនិងលាំហាែ់

េួយថ្នន ក់ដូច្ខាងងរកាេ 

 
 
 
 
 
 

េ ូែថ្នថ្នន ក់ពិនទុគឺ60-70 

តដលម្ភនែថ្េល 65om   

 
 
 
 
 
 
 

េធ្យេថ្នទិននន័យគឺ 

 

.

2660
66.5

40

f x
x

f


 


  

 
 

ថ្នន ក់ពិនទុ60-70ជា ងេដាន 

ថ្នពិនទុ។ 
 

លាំហាែ់គាំរ៖ូកនុងការបាំងព
ញស្ាំណួរ សិ្ស្សែលេះ
អាច្បញ្ច ប់ងលឿន ង ើយ
ែលេះងទៀែយឺែុ។ខាងងរកាេ
ងនេះជាងងរយៈងពល
គិែជានាទី x តដល
សិ្ស្សានបាំងពញស្ាំណួរ 

ថ្នន ក់ថ្នងពល 

(គិែជានាទី) 
ងរបកង់ f  

10-15 

15-20 

20-25 

25-30 

30-35 

2 

5 

10 

12 

3 

  ចូ្រកាំណែ់ េធ្យេ ងេ
ដាននិងេ ូែ។ 

 

 
 

+សិ្ស្សគណនាាន 

 

 

+សិ្ស្សស្ងងកែង ើញថ្នន ក់ពិនទុ 

60-70 ម្ភនងរបកង់ែពស់្ជាងងគ 

 

 

. 2660f x 

 

 

2660
66.5

40


 
សិ្ស្សរកង ើញរែង់ថ្នន ក់ពិនទុ60-70 

 

+តបងតច្កជារកុេគណនា

លាំហាែ់តាេការតននាាំរបស់្រគ ូ

ង.ព 

f

 
ង.ផ
x

 

.f x

 

f 

 

10-15 

15-20 

20-25 

25-30 

30-35 

2 

5 

10 

12 

3 

12.5 

17.5 

22.5 

27.5 

32.5 

25 

87.5 

225 

330 

97.5 

2 

7 

17 

29 

32 

   765  
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របែិបែ្ិ ឲ្យសិ្ស្ស 
 គណនា េ ូែ េធ្យេនិង
ងេដាន 

+បាំផុស្ឲ្យសិ្ស្សបងងកើែ
តារាងងរបកង់ f  
ផចិែថ្នថ្នន ក់ x  ផលគុណ

.f x  និងងរបកង់ f 

 
 
 

+តននាាំសិ្ស្សងរបើតារាង
ងដើេបីគណនា  
េធ្យេ ................?x   

 
 
 
 
 

ថ្នន ក់ថ្នងេដាន..........? 
ែថ្េលេ ូែ

..................?om   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ច្ងេលើយសិ្ស្សរកុេទី១៖ 

ែថ្េលងេដាន 

765

32

23.9

x

x




 

ែួកណ្្ដនថ្នទិននន័យគឺ
32 1

11.5
2




 
រែូវនិងថ្នន ក់ពិនទុ20-25 

ដូច្ងនេះងេដានថ្នថ្នន ក់ពិនទុគឺ20-25 ។ 

ថ្នន ក់ពិនទុ25-30ម្ភនងរបកង់

ែពស់្ជាងងគគឺ12 

ដូច្ងនេះែថ្េលេ ូែគឺ

27.5om 
 

 
 

១
៥
នា
ទី 

 
 

+ោក់លាំហាែ់របែិបែ្ិឲ្យ
សិ្ស្សងធ្វើងោយតច្កតារា
ងព័ែ 

ង.ែ
ថ្េល 

ងរប
f  

ផ.ងន
x  

.x f

 
f 

 
21-28 

28-35 

35-42 

42-49 

47-56 

56-63 

63-70 

3 

7 

12 

15 

12 

7 

3 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 
 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…

…

…

…

…

…

…. 

  ……  

 
 

+តននាាំសិ្ស្សងរបើតារាង
ងដើេបីគណនា  
េធ្យេ ................?x   

ជំហានទ្យ៤ី 
(ពរងឹងពុទធិ) 

លាំហាែ់របែិបែ្ិ៖
ចូ្រគណនាេធ្យេងេ ដាន 
និងេ ូែថ្នទិននន័យ ខាង 

ងរកាេ 

ថ្នន ក់ថ្នែថ្េល
(គិែជាដុល្លល ) 

ងរបកង់  

21-28 

28-35 

35-42 

42-49 

49-56 

56-63 

63-70 

3 

7 

12 

15 

12 

7 

3 
 

 
 

+សិ្ស្សម្ភន ក់ង ើងរាយការណ៍ 

ច្ងេលើយលាំហាែ់របែិបែ្ិ  
ង.ែ
ថ្េល 

ងរប
f  

ផ.ងន
x  

.x f

 
f 

 

21-28 

28-35 

35-42 

42-49 

47-56 

56-63 

63-70 

3 

7 

12 

15 

12 

7 

3 

24.5 
31.5 

38.5 

45.5 

51.5 

59.5 

66.5 
 

73.5 

220.5 

462 

682.5 

654 

416.5 

199.5 

3 

10 

22 

37 

49 

56 

59 

  2708.6  

+េធ្យេ 

2708.6

59

45.9

x 


 

+ែួកណ្្ដនថ្នទិននន័យគឺ
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ថ្នន ក់ថ្នងេដាន..........? 
 
 
 
 
 
 
 
 

ែថ្េលេ ូែ
..................?om   

 

59 1
30

2




 

រែូវនិងថ្នន ក់42-49

 

ដូច្ងនេះថ្នន ក់ែថ្េល42-49ជា 

ងេដាន។ 

+ងោយថ្នន ក់ែថ្េល42-49 ម្ភន 

ងរបកង់ែពស់្ជាងងគគឺ15។ 

ដូច្ងនេះេ ូែថ្នែថ្េលគឺ

0 45.5m   

 

៥
នា
ទី 

 

+ងពលរប ប់ងៅផទេះវញិ
កុាំងដើរងលងងរច្ើន
ង ើយកែ់
លាំហាែ់កនុងងស្ៀវងៅ
សិ្ស្សទាំព័រទី៨៤លាំហាែ់
ទី៩។ 

ជំហានទ្យ៥ី 
(បណ្្ដាំងផញើ) 

 

+សិ្ស្សា្ប់ង ើកែ់
លាំហាែ់ងៅងធ្វើ 
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តារាងព័ែ៌ម្ភនសិ្ស្សលាំហាែ់គាំរ ូ

ថ្នន ក់ពិនទុ 

 

ងរបកង់ f

 

ផចិែថ្នថ្នន ក់x 

.f x

 

ងរបកង់ងកើន f 

 

10-15 

15-20 

20-25 

25-30 

30-35 

2 

5 

10 

12 

3 

……………… 

……………… 

……………… 

……………… 

……………… 

………

……… 

………

……… 

……… 

…………………… 

…………………… 

…………………… 

…………………… 

…………………… 

     

 

         េធ្យេ ................?x   

         ថ្នន ក់ថ្នងេដាន..........? 
         ែថ្េលេ ូែ ..................?om   
 
  
 

 តារាងព័ែ៌ម្ភនសិ្ស្សលាំហាែ់របែិបែិ្ 

ថ្នន ក់ថ្នែ
ថ្េល($) 

ងរបកង់ f  ផចិែថ្នថ្នន ក់ x  .x f  
ងរបកង់ងកើន f 

 

21-28 

28-35 

35-42 

42-49 

47-56 

56-63 

63-70 

3 

7 

12 

15 

12 

7 

3 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 
 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

……….. 

……….. 

……….. 

……….. 

……….. 

……….. 

……….. 

  ……  

        េធ្យេ ................?x   

        ថ្នន ក់ថ្នងេដាន..........? 
        ែថ្េលេ ូែ ..................?om   
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កចិចតែងការបងរងៀន 
 មុខវជិ្ជ ាៈ គណិែវទិ្យាថ្នា កទ់្យ៩ី 

 ងមងរៀនទ្យ៨ី៖       ប្រូបារ 

 បងរងៀនថ្ងៃទ្យ.ី........តខ...........ឆ្ា ាំ២០១.... 
I. ររូបាបថ្នរពិែតកិារណ៍ 
II. ររូបាបថ្នរពិែតកិារណ៍បាំងពញ 

1) វែថុបាំណងាៈ ងរកាយពីចបង់មងរៀនសិសសអាច៖ 
 ចាំងណេះដងឹាៈ-កាំណែរ់រូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍ តដលពិងោធនម៍ួយដង 

   -កាំណែរ់រូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍បាំងពញ 
 ចាំងណេះងធវវាៈ -បា៉ា នោ់ា នែថ្មលថ្នរពឹែតកិារណ៍មួយបានយ៉ា ងចាសល់ាស ់
 ឥរយិបងាៈ-មានោា រែយីកចែិតទ្យកុដាក ់និងសហការគ្នា បានលអ 

2) រយាៈងពល ៖ ២ងមា៉ា ង 
3) សមាា រាៈឧបងទ្យស ៖ ផងង់មា  ឃលី កាក ់និងរបូភាពខ លេះៗងៅកាុងងសៀវងៅសិសស។ 
4) សកមមភាពបងរងៀន (ងគ្នលវធិសិីសសមជ្ឈមណឌ ល) 
សកមមភាពរគ ូ ខ លមឹោរងមងរៀន សកមមភាពសិសស 

 
+ពិនិែយវែតមាន 
អនាមយ័កាុងថ្នា ក ់

ជ្ាំហានទ្យ១ី(៥នាទ្យ)ី 
រដឋបាលថ្នា ក ់

 
+ររធានថ្នា កង់ឡវងរាយ
ការាណ៍ 
 

 
+ចរូសរងសរពីទ្យាំនាកទ់្យាំននងទ្យូ
ងៅែថ្មល មធយមសថិែាិៈ 
 
 
+ចរូរក 
មធយមងមដានថ្នទ្យនិានយ័10 ; 

ជ្ាំហានទ្យ២ី(៥នាទ្យ)ី 
រ ាំលឹកងមងរៀន 

 
សថិែ ិ

 

 
+មធយមសថិែកិាំណែង់ដា
យ 

1 1 2 2

1 2

...

...

n n

n

x f x f x f
x

f f f

  


  
 

+មធយម
10 8 13 12 7

10
5

x
   

   
+ 13em   
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8 ; 13 ; 12 ; 7 ។ 
 
 
 
+កែច់ាំណងងជ្វងងមងរៀន និង
ចាំណងរងដាក ់ងលវកាា ងខៀន។ 
+តននា ាំសិសសឲ្យងធវវ
ការចាបយ់ក
អកសរពីងងដ់ដលមានអកសរដូ
ចEx ងហវយបាំផសុសាំណួរ៖ 
  
ងែវលទ្យ ធផលតដលអាចងកវែ
ងឡវង
មានប៉ាុនាម នករណី?ងែវករណី
អវីខ លេះ? 
+ងបវងយវងរាថ្នា ចាបយ់កអ
កសរ A

ងែវរពឹែតកិារណ៍ស្សបតដលចា
បប់ាន A

ងនេះមានប៉ាុនាម នករណី? 
+ឲ្យសិសសងធវវផលងធៀប
និងទាញទ្យងូៅ 
+បញ្ជជ ករ់ាបសិ់សសវាជ្ររូ
បាបថ្នរពឹែតកិារណ៍ A

តដលកាំណែង់ដាយ
2 1

0.5 50%
6 2

P      

 
ជ្ាំហានទ្យ៣ី(៨០នាទ្យ)ី 
ងមងរៀនររចាាំថ្ងៃ 

 

ងមងរៀនទ្យ៨ី ប្រូបារ 
I.ររបូាបថ្នរពឹែតកិារណ៍ 

Ex ងបវងគចាបយ់កអកសរមួយងចញ
ពីពាកយBANANA ងែវលទ្យ ធផល
តដលអាចងកវែមានងឡវងមាន

ប៉ាុនាម រងបៀប? 
 
 
 
 
 
 

 
+ជ្ទ្យងូៅាៈររូបាបថ្នរពឹែតកិារាណ៍
មួយកាំណែង់ដាយ 

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

 
លាំហាែគ់ាំរទូ្យ1ី៖ងងម់យួមានឃលី៤
តដលបងអ់កសរ , , ,a A b B។ងគចាប់
យកឃលីមាងពីរ 
ងចញពីរងង។់ចរូងរៀបរាបរ់ពឹែតកិារ

 
 
 
 
+តាមEx
លទ្យ ធផលតដលអាចងកវែ
ងឡវងមានចាំននួ៦ករណី
គឺ  , , , , ,B A A A N N

ចាំននួទា ាំងងនេះ
ងៅថ្នចាំននួករណីអាច
។ 
 
+ការរាថ្នា ចាបប់ានអកសរ
Aមាន៣ករណី 
ងៅថ្នចាំននួករណីស្សប។ 
 
 
 
 
+ទាញផលងធៀបបាន 3

6
 

 
 
 
+ជ្ទ្យងូៅាៈររូបាបថ្នរពឹែតិ
ការាណ៍
មួយកាំណែង់ដាយ 
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+ឲ្យសិសសទាញទ្យងូៅ  
 
+ដាកល់ាំហាែគ់ាំរទូ្យ១ី 
ងហវយបាំផសុ  

 ងែវករណីអាចមានប៉ាុ
នាម នករណី? 
 
 
 

 ងែវករណីស្សបមានប៉ាុ
នាម នករណី? 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ដាកល់ាំហាែគ់ាំរទូ្យ2ី៖ 
+បាំផសុឲ្យសិសសរកអាំពលូសរុ
បនិងរកអាំពលូតដលខចូ 
រចួទាញរក
ររូបាបថ្នអាំពលូងភលវងតដលខូ
ច 
 

ណ៍តដលងកវែមានងឡវង 
រចួគណនាររូបាបតដល
ចាបប់ានឃលីពីរ តដលមាន
អកសែចូមួយ និងអកសរធាំមួយ។ 
 
 
 
 
ររូបាបតដលចាបប់ានឃលីែចូមួយ 
និងធាំមួយគ ឺ

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

4 2
0.66

6 3
P    ឬ66.66% 
 
លាំហាែគ់ាំរទូ្យ2ី៖ងគងធវវងែសតងលវ
អាំពលូងភលវង500ងរគឿង ងហវយបានរក
ងឃវញអាំពលូ4តដលខចូ។ 
1)ចរូរកររូបាបថ្នការរកងឃវញអាំ
ពលូងភលវងតដលខចូ? 
2)ងបវរកុមហ ុនរែូវលកអ់ាំពលូងភលវង
ចាំននួ8500ងរគឿង ងែវរែូវងរែៀម
អាំពលូប៉ាុនាម ន 
ងដវមបងីរែៀមទ្យកុតងមឲ្យអែងិិជ្ន? 
1)រកររូបាបថ្នការរកងឃវញអាំពលូ
ងភលវងតដលខចូ 

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

+ករណីអាចតដលផសាំអ
កសរមាងពីរ
ងគបានរពឹែតកិារណ៍អាច
គឺ , , , , ,aA ab aB Ab AB Ab

មាន6 ករណី 
+ករណីស្សបាៈងដាយរពឹ
ែតកិារណ៍
តដលចាបប់ានអកសរែចូ
មួយ និងធាំមួយគឺ
 , , ,aA aB Ab bA មាន៤
ករណី 
+ររូបាបតដលចាបប់ាន
ឃលីែចូមួយ និងធាំមួយគ ឺ

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

4 2
0.66

6 3
P    ឬ66.66% 

+អាំពលូសរបុគ5ឺ00ជ្ករ

ណីអាច 

+អាំពលូខចូ4ជ្ករណី

ស្សប 

+ររូបាបតដលងែសាងឃវ
ញអាំពលូ
ខចូគរឺរូបាបតដលចាប់
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+ងបវងគលកអ់ាំពលូអស8់500
ងរគឿង
មានអាំពលូខចូ0.8%ងែវងគរែូវ
ងរែៀមអាំពលូប៉ាុនាម នងទ្យៀែ? 
 
 
+តចកលាំហាែរ់រែបិែតឲិ្យសិ
សសតាមរកុម
ងរៀបឲ្យមានររធាន 
ងលខានិងសមាជិ្ក 
+តននា ាំឲ្យសិសសរកចាំននួករ
ណីអាច ចាំននួករណីស្សប 
ងហវយទាញរកររូបាបករណី
ង ា្ េះ ក 
+ករណីង ា្ េះ ខ 
ករណីអាចថ្នរពឹែតកិារណ៍មិ
នដចូនិងករណីង ា្ េះ ក ងទ្យ 
 
 
+ងដវរពិនិែយងមវសិសសតាមរកុ
ម 
 

4
0.008 0.8

500
P    % 
2)រកចាំននួអាំពលូតដលរែូវតងម 
ងគបាន0.8 8500 68  អាំពលូ 
ររែបិែត៖ិងងម់ួយមានឃលីពណ៌ងមា 4
និងឃលីស2។ 
ក.ងបវងគឲ្យង ា្ េះ កចាបយ់កឃលី
មួយពីងង ់ចរូរកររូបាបតដល ង ា្ េះ 
ក ចាបប់ានឃលីងមា ? 
ខ.ឧបមាថ្នង ា្ េះ ក ចាបប់ានឃលីងមា  
ងដាយមិនដាកវ់ញិ ងហវយឲ្យង ា្ េះ 
ខ បនតចាបយ់កឃលីមួយងចញ
ពីងង។់ចរូរកររូបាបតដល
ចាបប់ានឃលីពណ៌ងមា ? 

ចងមលវយ 
ក.រកររូបាបតដលង ា្ េះ ក ចាប់

ឃលីពណ៌ងមា  

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

4 2

6 3
P    

ខ.រកររូបាបតដល

ចាបប់ានឃលីពណ៌ងមា  

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

2
0.4

5
P    

បានឃលីែចូមួយ 
និងធាំមួយគ ឺ

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

4
0.008 0.8

500
P    % 

+រែូវងរែៀបអាំពលូចាំននួ

0.8 8500
68

100


 អាំពលូ 

 

 

+តចងតចកជ្រកុមងធវវលាំ

ហាែ ់

ងហវយងឡវងរាយលទ្យ ធផ

ល 

ក.រកររូបាបតដលង ា្ េះ 

ក ចាបឃ់លីពណ៌ងមា  

 

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

4 2

6 3
P    

ខ.រកររូបាបតដល
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+បង្ហា ញឲ្យោា លរ់ពឹែតកិារណ៍
ស្សប និង 
រពឹែតកិារណ៍បាំងពញ 
+ងបវH ជ្រពឹែតកិារណ៍ស្សប 
ងែវT  ជ្រពឹែតកិារណ៍អវី? 
 
 
+រកររូបាបរពឹែតកិារណ៍ស្សប 

II.ររបូាបថ្នរពឹែតកិារាណ៍បាំងពញ 
1Ex កាកម់ួយតដលមាា ងជ្អកសរH

និងមាា ងងទ្យៀែជ្អកសរT

។ងបវងគពិងោធងបាេះកាកង់នាេះរពឹែតិ
ការណ៍ដដលអាចងកវែងឡវងគឺ  .H T  
ររូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍ស្សបតាង
ងដាយ 1

2
P   

ររូបាបថ្នរពឹែតកិរណ៍បាំងពញតាង
ងដាយ ' 1

2
P   

ងយវងបាន ' 1 1
1

2 2
P P     

ជ្ទ្យងូៅ 
 
 
 
 
Ex ងគងបាេះកាកម់ាងពីរ(ដចូរបូ)
ចរូរកររូបាប 
តដលងបាេះបានអកសរពីរងផសងគ្នា  
រចួទាញរកររូបាប 
តដលងបាេះបានអកសរពីរងផសងគ្នា ។ 
ររូបាបតដលងបាេះបានអកសរពីរ
ងផសងគ្នា គឺ 2 1

4 2
P    

ងបវ 'P

ជ្ររូបាបតដលងចញអកសរពីរដចូគ្នា
ងនាេះ 

ចាបប់ានឃលីពណ៌ងមា  

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

2
0.4

5
P    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ងបវH

ជ្រពឹែតកិារណ៍ស្សប T  

ជ្រពឹែតកិារណ៍បាំងពញ 

ប ើ 'P ជាប្ ូបា  ំបេញ P ប ោះ
' 1P P   
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និង
ររូបាបរពឹែតកិារណ៍បាំងពញ 
ងហវយសនាិដាឋ ន 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
+ដាកឧ់ទាហរណ៍ 
+ងបវងបាេះកាកមាងពីរ 
រពឹែតកិារណ៍
តដលអាចងកវែងឡវងមានប៉ាុនាម
ន
ករណី?ងរៀបអកសរតននា ាំសិ
សស  

 , , ,HH TT HT T T  
+ងែវអកសរពីរងផសងគ្នា មានប៉ាុ
នាម នករណី? 
 
+រកររូបាបតដលជ្ររូបាបបាំ
ងពញ? 

'

'

1

1

1 1
1

2 2

P P

P P

 

  

  
 

(ងរពាេះ 'P បាំងពញថ្ន P ) 

+ររូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍
ស្សបតាងងដាយ 1

2
P   

ររូបាបថ្នរពឹែតកិរណ៍បាំ
ងពញតាងងដាយ ' 1

2
P   

ងយវងបាន
' 1 1

1
2 2

P P     
 
+សនាិដាឋ ន៖ងបវ 'P

ជ្ររូបាបបាំងពញ ' 1P P  ងនាេះ
' 1P P   

 
 

+មាន4ករណីអាច 

 

 

 

+មាន2ករណី 

 

+ររូបាបតដលងបាេះបាន

អកសរពីរងផសងគ្នា គ ឺ

2 1

4 3
P    
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ងបវ 'P

ជ្ររូបាបតដលងចញអ
កសរពីរដចូគ្នា ងនាេះ 

'

'

1

1

1 1
1

2 2

P P

P P

 

  

  
 

 
 
+ងែវររូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍មួ
យរែូវកាំណែ ់យ៉ា ងដចូងមាច? 
 
+ងបវ 'P ជ្ររូបាបបាំងពញថ្នP

។ងែវែថ្មលP ងសាវនិងប៉ាុនាម ន? 

ជ្ាំហានទ្យ៤ី(៥នាទ្យ)ី 
ពរងឹងពទុ្យ ធ ិ

 
 

ងបវ 'P ជ្ររូបាបបាំងពញថ្នP ងនាេះ  
'1P P   

 
 
 

 
 
+ររូបាបថ្នរពឹែតកិារណ៍
មួយកាំណែង់ដាយ 

P   = ចាំននួករណីស្សប 
ចាំននួករណីអាច 

+ងបវ 'P

ជ្ររូបាបបាំងពញថ្ន P

ងនាេះ '1P P    

 
+ចរូងធវវលាំហាែង់លខ1និង2
ងៅទ្យាំពរ័ទ្យ9ី3 
+តននា ាំឲ្យសិសសធានាសរវែថិ
ភាព
ងដាយងគ្នរពចាបច់រាចរណ៍.
.. 

ជ្ាំហានទ្យ៥ី(៥នាទ្យ)ី 
(បណា ាំងផញវរ) 

 
លាំហាែង់លខ1និង2ងៅទ្យាំពរ័ទ្យ9ី3.... 

 
+កែរ់តាលាំហាែ ់
និងោា បដ់ាំបូនាម នរគូ...។ 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

មុខវជិ្ជ ាៈ គណិតវទិា ថ្នា ក់់់់ទី ៩ 

ថ្ថៃទី..............ខខ...............ឆ្ា ាំ.............. 

១.ចំណ ើ ងណ ើងណេណ ៀនៈ មមមរៀនទី ៨៖ប្បូបាប (ត) 

 ៣.ប្បូបាបថ្នប្ពឹតតិការណ៍ 

  

២.វត្ថុប ំងៈ មប្កាយសិកាមមមរៀនចប់់សិសសអាច ៖ 

 -បង្ហា ញប្បូបាបថ្នប្ពឹតតិការណ៍ខែលពិមោធន៍មប្ចើនែង 

 -កាំណត់់ប្បូបាបថ្នប្ពឹតតិការណ៍ខែលពិមោធន៍មប្ចើនែង 

 -សហការគ្នា មោោះស្រោយមោយោា រតីយកចិតតទុកោក់់ 

៣. យៈណេល៖ ៦០នាទី 

៤.សម្ភា  ៈឧបណេស៖ 

 -ថង់់, ឃលី, កាក់់, ប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់ 

៥.ែាំមណើ រការថ្នការបមប្ងៀន៖ 

សកម្មភាព្រូ ខ្លឹម្សារសខំាន់ សកម្មភាពសសិស 
 

-ប្តួតពិនិតយអនាម័យ,វតតមាន,
វន័ិយ 

ជំហានទ១ី(៥នាទី) 
(រែខបាលថ្នា ក់់មរៀន) 

 

ប្បធានថ្នា ក់់រាយការណ៍ 

-កាុងថង់់មួយមានឃលីស ៧ និង
មមា ៥ ។ 

រកប្បូបាបខែលចាប់់បានឃលី
ព៌ណមមា  

 

ជំហានទ២ី(៥នាទី) 
រលឹំកមេមរៀន 

 

 

ប្បូបាបខែលចាប់់បានឃលីព៌ណមមា  
ករណីអាចមាន ១២ករណី មហើយ
ប្បាថ្នា ចាប់់បានឃលីមមា  មនាោះមាន
ករណីស្រសប មាន ៥  
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មយើងបាន  

P(មមា )= 
ករណីស្រសប 

= 
5 

ករណីអាច 12  
 

 

 

ឧទាហរណ៍១៖ មបើមគពិមោធន៍ 
មបាោះកាក់់មួយែង 
បនាទ ប់់មកមបាោះពីរែង 
រចួមបាោះបីែង 
។ប្ពឹតតិការណ៍អាចមកើត
មានមឡើងមានប ុនាា ន? 

ករណីមបាោះកាក់់មួយែង? 
 

ករណីមបាោះកាក់់ពីរែង? 
 

 

ករណីមបាោះកាក់់បីែង? 
 

 

ឧទាហរណ៍២៖ 
មគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់ពីរែង ។
មតើប្ពឹតតិការណ៍អាច មានប ុនាា ន
ករណី ?  
-មពលមបាោះ មលើកទី 
មួយមានប ុនាា ន
ករណី ?មូលមហតុ? 

-មពលមបាោះ មលើកទី២ មានប ុនាា ន 
ករណី ?  
-ប្បសិនមបើមយើងA ជ្ប្ពឹតតិការណ៍ 
មបាោះមលើកទី ១ និង B 
ជ្ប្ពឹតតិការណ៍ មបាោះមលើកទី 
២។សរបុទាាំងពីរករណី 
មតើអាចមានប ុនាា នករណីអាច 

ជំហានទ៣ី(៣០នាទី) 
មមមរៀនទី៨៖ ប្បូបាប (តចប់់) 
៣.ប្បូបាបថ្នប្ពឹតតិការណ៍ខែ
លពិមោធន៍មប្ចើនែង 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ឧទាហរណ៍២៖ 
មគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់
ពីរែង ។មតើប្ពឹតតិការណ៍អាច 
មានប ុនាា នករណី ?  
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ករណីមបាោះកាក់់មួយែង 
ប្ពឹតតិការណ៍អាច 
(T,H)មាន១ករណី 

-ករណីមបាោះកាក់់ពីរែង 
ប្ពឹតតិការណ៍អាច (TT,HT,TH,HH) 

មាន៤ករណី 

-ករណីមបាោះកាក់់បីែង ប្ពឹតតិការណ៍
អាច (TTT,TTH,THT,THH,HTT 

,HTH,HHT,HHH)មាន ៨ករណី 

 

 

 

 

-មាន ៦ករណី 
មប្រោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់មានមុខ៦ 

-មាន ៦ករណី ែូចគ្នា  
 

-មបើតាង Aជ្ការមបាោះមលើកទី១ 
ែូមចាោះ មគបាន 

A1,A2,A3,A4,A5,A6 

ែូចគ្នា ចាំមរោះមលើកទី២ 
B1,B2,B3,B4,B5,B6 

  សរបុទាាំងពីរមលើកមគបាន 

(A1,B1); (A1,B2); (A1,B3); 

(A1,B4); (A1,B5); (A1,B6); 

(A2,B1); (A2,B2); (A2,B3); 

(A2,B4); (A2,B5); (A2,B6); 

(A3,B1); (A3,B2); (A3,B3); 

B5 

A1 

A2 

A3 

A4 

A5 

A6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 

B3 

B1 

B2 

B4 

B6 
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ខែលមយើងគិតែូចករណី 
មបាោះកាក់់ែូចកាុង ឧទាហរណ៍១ 
មពលមគមបាោះកាក់់២ែង ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 លាំហាត់់ប្បតិបតតិ 
មគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់លមួយពីរ
ែង 

១.ចូររកប្បូបាបខែល មចញមលខ
ែូច     
    គ្នា  ។ 

 

 

២.រកប្បូបាប ខែលផលបូក ប្គ្នប់់ 
   ទាាំងពីរ មសាើ ១០ ។ 

 

 

 

P= 
ករណីស្រសប 
ករណីអាច 

 

(A3,B4); (A3,B5); (A3,B6) ; 

(A4,B1);(A4,B2); (A4,B3); 

(A4,B4); (A4,B5); (A4,B6); 

(A5,B1); (A5,B2); (A5,B3); 

(A5,B4); (A5,B5); (A5,B6); 

(A6,B1); (A6,B2); (A6,B3); 

(A6,B4); (A6,B5); (A6,B6); 

ែូចមនោះ ករណីអាច 
មាន៣៦ករណី 

 

១.រកប្បូបាបខែលមចញមលខែូច
គ្នា  

ករណីអាចមាន ៣៦ករណី 

ករណីស្រសបមាន ៦ ករណី 

(1,1);(2,2);(3,3);(4,4);(5,5);(6,6) 

P(មលខែូចគ្នា )
6 1

36 6
 

 

២.រកប្បូបាប ខែលផលបូក 
ប្គ្នប់់ទាាំងពីរ មសាើ ១០ 

ករណីអាចមាន ៣៦ករណី 

ករណីស្រសបមាន ២ ករណី 

(5,5);(4,6) 

P(ផលបូកមសាើ១០)
2 1

36 18
 

 

 
-មបើមគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់

មួយែងមតើករណីអាចមានប ុនាា ន 
? 

-មបើមគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់ពីរែង
មតើករណីអាចមានប ុនាា ន ? 

ជំហានទ៤ី(៥នាទី) 
ពង្រឹរពុទធិ 

-

មបើមគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់មួយែង 
មាន៦ករណី 

-មបើមគមបាោះប្គ្នប់់ឡុកឡាក់់ពីរែង 
មាន៣៦ករណី 

-មៅផទោះវញិមធវើលាំហាត់់មលខ១៦ 
ទាំព័រ ៩៦និង 

អប់់រ ាំអាំពីសុវតថិភាពចរាចរ 

ជំហានទ៥ី(៥នាទី) 
បណ្ត ំមផញើ ោា ប់់កត់់ប្តាតាមការខណនាាំរបស់់

ប្គ ូ
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 
មុខវជិ្ជ ាៈគណិតវទិាថ្នា ក់ទី៩ 

ថ្ថៃទី..........ខខ..........ឆ្ា ាំ២០..... 
I. ចាំណងជ ើងជមជរៀនាៈ ជមជរៀនទី៩ ចាំងាយរវាងពីរចាំនុច 

II. វតថុបាំណងាៈ ជរោយពីជរៀនចប់ជមជរៀនសិសសអាច 

- ចាំជណេះដឹងាៈ - កាំណត់បានចាំងាយរវាងពីរចាំនុច 

                   -  កាំណត់បានកូអរជោជនថ្នចាំណុចកណ្ដា ល 

- បាំណិនាៈ        - គណនាបានចាំងាយរវាងពីរចាំណុច 

                    - គណនាកូអរជោជនថ្នចាំណុចកណ្ដា ល 

- ឥរយិាបថាៈ     - មានទាំនាក់ទាំនងលអរវាងសិសសនិងសិសស ជ ើយនិងរគ ូ

-  មានស្មា រតីរកីរាយ និងជ ឿជ្ក់កាុងោរជោេះស្រស្មយលាំហាត់ 

  III. រយេះជពល ២ជមា៉ោង 

IV. សមាា រាៈឧបជទស: -បនាទ ត់,កាំរងលាំហាត់សាំរាប់សិសសជធវើជ្រកមុ 

  -ផ្ទ ាំងរបូភាពតាំរយុកូអរជោជនខដលមានជៅចាំនុច 

V. តាំជណើ រោរបជរងៀន 

សកមាភាពរគ ូ ខលឹមស្មរជមជរៀន សកមាភាពសិសស 
ពិនិតយអវតតមាន,អនាម័យ 
សណ្ដត ប់ធ្នា ប់ និងវន័ិយ 

 ាំហានទី១(៣នាទី) 
រដឋបាលថ្នា ក់ 

របធ្ននថ្នា ក់ជ ើងរាយោរណ៏ 

.ជបើ    ,    ជតើ  ជសាើអវី? 

.បអូនជ ើងគូសបនាទ ត់ជ ើយជៅ
      រចួគណនា  នឹង   

 ាំហានទី២(៧នាទី) 
រ ាំលឹកជមជរៀន 

.ជៅចាំនុច                

ជៅជលើបនាទ ត់ចាំនួន។ 

រកចាំងាយ  និង  ។ 

.   |   | 

B C A  

3 0 2 5  
   |   |  |    | 
 |  |    
   |   |  |   | 
 |  |    

 
 
 
 
 

ជដើមបីគណនាចាំងាយ AB ខដល  
,( , ), ( )A A B BA x y B x y ជយើង 

និងបជងកើតរបូមនតចាំងាយរវាងពីរ 

 ាំហានទី៣(៧០នាទី) 
ជមជរៀនថាី 

ជមជរៀនទី៩ ចាំងាយរវាងពីរចាំនុច 

១.ចាំងាយរវាងពីរចាំនុច 

កាុងបលង់កូអរជោជនជគមាន2ចាំនុច
,( , ), ( )A A B BA x y B x y ជនាេះចាំងាយ

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

B

Ay

By

A
C

o
Ax Bx
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ចាំនុច។ 

.សូមបអូនជៅចាំនុច
,( , ), ( )A A B BA x y B x y

កាុងតាំរយុកូអរជោជន ជ ើយជៅ
( , )B AC x y  

.តាមរបូមនតរតីជោណ ABC

ជ្រតីជោណអវី? 
.តាមរទីសតីពីតាក័រជគបានដូចជមត
ច? 
.ជតើ ?, ?AB BC   

.រក ?AB  

 

.ចូរបអូនជៅ , ,A B Cកាុងតាំរយុ
កូអរជោជនជ ើយរក

, ,AB AC BC  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.ជរបៀបជធៀប 2 2AC BC និង
2AB ជ ើយសនាិោឋ ន 

 
 
 
 
 
 
 
 

.ចូរបអូនជៅចាំនុច ( , )A AA x y និង 

រវាងពីរចាំនុច
2 2( ) ( )

AB A BAB x x y y   
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ឧាទា រណ៏ាៈជគជអាយរតីជោណមួ
យខដលមានកាំពូល

( 2,6), ( 1, 1), (1,0)A B C   ។ 

គណនារបខវងរ ុងទាាំង៣របស់រតី
ជោណជ ើយបងាា ញថ្នវាជ្រតីជោ
ណខកង? 

50AB 
  

45AC    
5BC    

 
 
 
 
 
ផ្ទៀងផ្ទទ ត់ទំនាក់ទំនង

2 2 2AB AC BC   ដូចផនេះ  ABCជាត្តីផោណកកងត្តង
C   
២ កូអរជោជណចាំនុចកណ្ដត ល 
 

 

. ABC រតីជោណខកងរតង់C  

. 2 2 2AB AC BC   

.
B AAC x x   

B BBC y y   
2 2 2( ) ( )B A B AAB x x y y   

2 2( ) ( )B A B AAB x x y y     
 
                              
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 2( ) ( )B A B AAB x x y y     

2 2( 1 2) ( 1 6)AB        

5  
2 2

2 2

( ) ( )

(1 2) (0 6) 45

C A C ABC x x y y   

    

 

 
2 2

2 2

( ) ( )

(1 1) (0 1) 5

C B C BBC x x y y   

    

 

 

. 2 50AB   

. 2 2 45 5 50AC BC     

2 2 2AB AC BC    

ជគបាន ABCជ្រតីជោណ
ខកងរតង់C  

 
 
 
 
 

6

2

1

1

1

A

B

C0
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( , )B BB x y កាុងបលង់កូអរជោជន
ជ ើយជៅM កណ្ដត ល AB

ខដល ( , )M x y  

.ជៅជលើអ័កស ( ' )x x ជគទាញ
បានដូចជមតចចាំជ េះអាប់សីុស
M ? 
 

.ជៅជលើអ័កស ( ' )y y ជគទាញ
បានដូចជមតចចាំជ េះអាប់សីុស
M ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.សូមបអូនជៅចាំនុច , ,A B C កាុងតាំ 
រយុអូអរជោជនជ ើយតាង

, ,M N Pជ្ចាំនុចកណ្ដត លជរៀង
គ្នា ថ្នអងកត់     , ,AB BC AC

ជ ើយរកកូអរជោជនថ្នចាំនុច
ជនាេះ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.កាុងបលង់កូអរជោជណចាំនុច
កណ្ដត ល ( , )A AA x y និង ( , )B BB x y

គឺកាំណត់ជោយ

( , )
2 2

A B A Bx x y y
M

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.ឧទា រណ៏ាៈរតីជោណមួយមាន
កាំពូល (2,1), (10,7), (8,9)A B C ។ 

ស្រស្មយបញ្ចា ក់ថ្នរតីជោណខដលផ្ុាំ
ជោយចាំនុចកណ្ដត លថ្នរ ងុទាាំង
៣ជ្រតីជោណសមបាត។ 

 

 
 
 
 
 
 
. (6,4)M  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A Bx x x x    

2 A Bx x x   

2

A Bx x
x


  

2

2

A B

A B

A B

y y y y

y y y

y y
y

  

 




 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( , )
2 2

2 10 7 1
( , )

2 2

(6,4)

A B A Bx x y y
M

M

M

 

 



 

 

A

B

M

Ax
Bxx

Ay

y

By

0
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. រករបខវងPN និងMN ? 
 
 
 
 

.ជរបៀបជធៀបPN និងMN

ជ ើយសនាិោឋ ន 

 
 
 
 
 
 

. (9,8)N  

 
 
 
 
 

. (5,5)P  

 
 

. 5PN   

 
 

. 5MN   

 
 

.MNPជ្រតីជោណសមបាត 

( , )
2 2

10 8 9 7
( , )

2 2

(9,8)

B C B Cx x y y
N

N

N

 

 



 

( , )
2 2

2 8 1 9
( , )

2 2

(5,5)

A C A Cx x y y
P

P

P

 

 



 

 
2 2

2 2

( ) ( )

(9 5) (8 5) 5

N P N PPN x x y y   

    

 
2 2

2 2

( ) ( )

(9 6) (8 4) 5

N M N MMN x x y y   

    

 

PN MN  ជ តុជនេះ
MNPជ្រតីជោណសមបាត 
 

 

.ជបើ ( , )A AA x y និង ( , )B BB x y

ជតើចាំងាយពី A ជៅB

ជសាើប៉ោុនាា ន? 
.ជបើM កណ្ដត ល AB

ជតើកូអរជោជនM ជសាើប៉ោុនាា ន? 

 ាំហានទី៤ (៧នាទី) 
ពរងឹងចាំជណេះដឹង 

 

 
2 2( ) ( )B A B AAB x x y y     

 
 

( , )
2 2

A B A Bx x y y
M

 
 

 

សូមបអូនកត់លាំហាត់យកជៅជធវើ
ជៅផទេះ 
 

 ាំហានទី៥ (៣នាទី) 
លាំហាត់ាៈ  
ជគជអាយ (4,3), ( 2,8)M N   

.គណនាMN ? 

.គណនាកូអរជោជនចាំនុច 

កណ្ដត លMN  

 

.សិសសស្មត ប់រគជួ ើយកត់លាំ
ហាត់យកជៅជធវើជៅផទេះ 
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ថៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជមជរៀន ៖ ជមជរៀនទី ១០: សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

1. ចាំណងជ ើងរង៖ ២. សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

                        ២.១ សមីការថ្នបន្ទទ ត់កាត់តាមពីរចាំណុច 

                        ២.២ លក្ខែណឌ ថ្នបន្ទទ ត់ស្សប 

2) វតថុបាំណង ៖ ជរកាយពីជរៀនចប់សិសសអាច 

 ចាំជណេះដឹង៖ - រាប់ានពីសមីការបន្ទទ ត់កាត់តាមពីចាំណុចតាមរយៈ                            
                    ឧទាហរណ៍ 

                         -ក្ាំណត់ានចាស់លាស់នូវលក្ខែណឌ បន្ទទ ត់ស្សប 

 ចាំជណេះជធវើ៖ - រក្សមីការបន្ទទ ត់កាត់តាមពីចាំណុចានរតឹមរតូវ 

                  - គណន្ទលាំហាត់ជោយជរបើលក្ខែណឌ បន្ទទ ត់ស្សបានលអ 

 ឥរយិាបទ៖  - សិសសមានស្មា រតីយក្ចិតតទុក្ោក់្ែិតែាំជរៀនសូរត និង     

                     សហការគ្នន ជោេះស្ស្មយលាំហាត់តាមរក្ុមានលអតាម 

                     រយៈការខណន្ទាំរបស់រគូ។ 

3) រយៈជពល ៖ ២ជមា៉ោង (៩០ន្ទទី) 

4) សមាា រឧបជទស ៖ -ផ្ទ ាំងរក្ោស់ខដលមានគូរបន្ទទ ត់ស្សបគ្នន  

                               -ក្រមងលាំហាត់របតិបតតិសរមាប់ឲ្យសិសសជោេះស្ស្មយតាមរក្ុម 

5) ដាំជណើ រការថ្នការបជរងៀន  
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សក្មាភាពរគ ូ ែលឹមស្មរជមជរៀន សក្មាភាពសិសស 

-ពិនិតយអវតតមាន វន័ិយ 
សណ្ដា ប់ធ្នន ប់ និង អន្ទម័យ 

 ាំហានទី ១ 

រដឋាលថ្នន ក់្ 

-តាំណ្ដងសិសសជឡើង 

រាយការណ៍ 

 

-ជតើជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់
ខដលកាត់តាមចាំណុច          និង 

         មានរបូមនតដូចជមាច ? 

 ាំហានទី ២ 

(រលឹក្ជមជរៀនចាស់) 

-ជមគុណរាប់ទិសគឺ 

               

     
 

-ឧទាហរណ៍ៈ រក្ជមគុណរាប់
ទិសថ្នបន្ទទ ត់ខដលកាត់តាម
ចាំណុច        និង        

 

 

-ជមគុណរាប់ទិសគឺ 

               

     
 

រក្ជមគុណរាប់ទិស 

                

     
 

            
   

   
    

ដូចជនេះជមគុណរាប់ទិស 

គឺ    ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ាំហានទី ៣ 

ជមជរៀនរបចាាំថ្ថៃ 

ជមជរៀនទី ១០: សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

២. សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

២.១ សមីការថ្នបន្ទទ ត់កាត់តាម 

         ពីរចាំណុច 

-ឧទាហរណ៍ 

សង់ពីចាំណុច        និង        
ជហើយជបើ        ជាចាំណុចជៅ
ជលើបន្ទទ ត់     ។ ចូររក្សមីការ

 

 

 

 

 

 

សង់ពីរចាំណុច    
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- ជបើជយើងសង់ចាំណុច        ជតើ
ជយើងសជងេតជ ើញដូចជមាច ? 

- ជតើជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់    
ជសាើប៉ោុន្ទា ន ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ថ្នបន្ទទ ត់   ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

   
 

 

 
 

             

    
 

 
    

  
 

 
    

 

 

- ជយើងសជងេតជ ើញថ្ន   ជម
គុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់    
ជសាើគ្នន នឹងជមគុណរាប់ទិស
ថ្នបន្ទទ ត់    ។ 

- ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 
   

     

     
 

                       
   

   
 

                   
 

 
 

- ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

   
   

   
 

ជយើងាន 

 

ដូចជនេះសមីការបន្ទទ ត់គឺ 

- ដាំបូងជយើងរតូវឲ្យតារាងតថ្មល
ជលែ ។ 
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-ជដើមបសីង់បន្ទទ ត់ានជតើជយើងរតូវ
ជធវើដូចជមាចដាំបូងជគ? 

-ជយើងដឹងថ្នជមគុណរាប់ទិសជសាើ

និង  
 
 ដូចគ្នន  ជន្ទេះមានន័យដូច

ជមាច? 

-ជបើជយើងគូរភាា ប់ចាំណុចដូចក្នុងរបូ
ជយើងជ ើញរតីជកាណទាាំងពីរយា៉ោង
ដូចជមាចខដរ? 

-ជបើរតីជកាណខក្ង     និង        

ប៉ោុនគ្នន  ជគទាញាន 

               ន្ទាំឲ្យ
           ជហតុជនេះ បន្ទទ ត់
     និង      មានជមគុណ
រាប់ទិសជសាើគ្នន  ជាបន្ទទ ត់ស្សបគ្នន   

 

 

 

 

 

 

        
 

 
    

        
 

 
    

        
 

 
    

        
 

 
    

២.២ លក្ខែណឌ ថ្នបន្ទទ ត់ស្សប 

-ឧទាហរណ៍ 

សង់បន្ទទ ត់ពីរខដលមានជមគុណ
រាប់ទិសជសាើគ្នន  

និង 

តារាងតថ្មលជលែៈ 

  0    

    0 

 

  0   

     0 

 

 

 

 

 

 

        
 

 
    

        
 

 
    

        
 

 
    

        
 

 
    

 

ចជមលើយ 

សង់បន្ទទ ត់ពីរគឺ 

តារាងតថ្មលជលែៈ 

  0    

    0 

 

  0   

     0 
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តាមរយៈឧទាហរណ៍ជយើងទាញ
ានជាទូជៅមួយ ។ 

 

 

 

-លាំហាត់គាំរ ូ

 

 

រតីជកាណខក្ង     និង       

ប៉ោុនគ្នន  ។ 

វាិក្ៈ                 

ន្ទាំឲ្យ            

ជាទូជៅ 

              

                

            លុេះរតាខត     

 

-លាំហាត់គាំរ ូ

1.        
 

 
    

និង ពីរចាំណុចគឺ          និង
        ។ បង្ហា ញថ្ន          

2. ជគឲ្យ 4ចាំណុច         , 

              និង        ។ 

ចូរគណន្ទជមគុណរាប់ទិស    
និង     ជហើយបញ្ជា ក់្ថ្ន វាជា
បន្ទទ ត់ស្សបគ្នន  ។ 

ចជមលើយ 

1. បង្ហា ញថ្ន          

-តារាងតថ្មលជលែថ្ន      

 

 

- មានន័យថ្នជបើ   ជក្ើនជឡើង 
2 ឯក្តាជន្ទេះ   ជក្ើន 1 ឯក្តា
ជានិចច ។ 

- រតីជកាណខក្ង     និង 
       ប ុនគ្នន  ។ 

 វាិក្ៈ                 

ន្ទាំឲ្យ            
              

                

            លុេះរតាខត     

 

-លាំហាត់គាំរ ូ

1.        
 

 
    

និង ពីរចាំណុចគឺ          និង
        ។ បង្ហា ញថ្ន
          

2. ជគឲ្យ 4ចាំណុច 
        , 

              និង        ។ 

ចូរគណន្ទជមគុណរាប់ទិស
    និង     ជហើយបញ្ជា ក់្ថ្ន 
វាជាបន្ទទ ត់ស្សបគ្នន  ។ 

ចជមលើយ 
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  0 2 

  -3 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

                           

      
 

 

 
 

 ជោយជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់
  ជសាើនឹងជមគុណរាប់ទិស
   ន្ទាំឲ្យ          ។ 

ែ. រក្ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់
    គឺ 

ដូចជនេះ     

 

-រក្ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់   

   
     

     
 

  
     
     

 

 
   

      
 

   

1. បង្ហា ញថ្ន           

-តារាងតថ្មលជលែថ្ន      

  0 2 

  -3 0 

 

 

 

 

ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

                           

      
 

 

 
 

ជោយជមគុណរាប់ទិសថ្ន
បន្ទទ ត់  ជសាើនឹងជមគុណរាប់
ទិស   ន្ទាំឲ្យ          ។ 

ែ. រក្ជមគុណរាប់ទិសថ្ន
បន្ទទ ត់    គឺ 

ដូចជនេះ     

-រក្ជមគុណរាប់ទិសថ្ន
បន្ទទ ត់   គឺ    
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គឺ    

 

 

 

 

 

 

 

ជោយ       បញ្ជា ក់្ថ្ន 

           ។ 

   
     

     
 

 
   

   
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

ជោយ       បញ្ជា ក់្ថ្ន 

           ។ 

 

 

-ជដើមបសីរជសរសមីការថ្នបន្ទទ ត់
កាត់តាមពីរចាំណុច ជតើជយើងរតូវ
ស្មា ល់អវីែលេះ? 

-ជបើជយើងចង់បង្ហា ញថ្នបន្ទទ ត់ពីរ
ស្សបគ្នន លុេះរតាយា៉ោងដូចជមាច? 

 ាំហានទី ៤ 

(ពរងឹងចាំជណេះដឹង) 

 

 

 

 

 

របតិបតតិ 

ចូររក្សមីការថ្នបន្ទទ ត់ខដលកាត់

 

-ចាំណុចកាត់តាមនិងជមគុណ
រាប់ទិស ។ 

-បន្ទទ ត់ពីរស្សបគ្នន លុេះរតាខត 
ជមគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់
ទាាំងពីរជសាើគ្នន  ។ 

ចជមលើយ 

រក្សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

ក្. កាត់តាមចាំណុច      
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តាមចាំណុចមួយ ជហើយស្សបនឹង
បន្ទទ ត់មួយជទៀត ។ 

ក្. កាត់តាមចាំណុច      ជហើយ
ស្សបនឹងបន្ទទ ត់        

ែ. កាត់តាមចាំណុច     ជហើយ
ស្សបនឹងបន្ទទ ត់        

 

 

 

 

 

 

   

   
         

   

   
 

 

 
 

           

ជហើយស្សបនឹងបន្ទទ ត់
        

តាង       ឋិតជៅជលើបន្ទទ ត់
ខដលកាត់តាម       

ជបើ            ជន្ទេះជមគុណ
រាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ជសាើគ្នន គឺ 

ែ. កាត់តាមចាំណុច     

ជហើយស្សបនឹងបន្ទទ ត់
        

តាង       ឋិតជៅជលើបន្ទទ ត់
ខដលកាត់តាម       

ជបើ            ជន្ទេះជមគុណ
រាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ជសាើគ្នន គឺ 

ដូចជនេះ   
 

 
   

 

-ជពលបអូនរតឡប់ជៅផទេះកុ្ាំជភលចជមើល
ជមជរៀនជឡើងវញិ ជហើយសាា ហ៍
ជរកាយជយើងនិងបញ្ច ប់ជមជរៀនជនេះ។ 

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដា ាំជផញើរ) 

 

-សិសសស្មត ប់ជោយយក្ចិតត
ទុក្ោក់្ ។ 
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ថៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជេជ ៀន ៖ ជេជ ៀនទី ១០: សេីកា ថ្នបន្ទទ ត់ 

1. ចាំណងជ ើង ង៖ ១. កា សង់បន្ទទ ត់ 

                        ១.១ កា សង់បន្ទទ ត់តាេតារាងតថ្េលជេែ 

2) វតថុបាំណង ៖ ជរកាយពីជ ៀនចប់សិសសអាច 

 ចាំជណេះដឹង៖ - កាំណត់បានចាស់លាស់ពី ជបៀបសង់បន្ទទ ត់តាេតារាងតថ្េលជេែតាេ 

                      យៈឧទាហ ណ៍  ។                                                               

 ចាំជណេះជធវើ៖ -គណន្ទតថ្េលជេែតាេតារាងេកជធវើកា សង់បន្ទទ ត់ ។                  

 ឥ យិាបទ៖  - សិសសមានស្មា  តីយកចិតតទុកដាក់ែិតែាំជ ៀនសូរត និង     

                     សហកា គ្នន ជដាេះស្រស្មយេាំហាត់តាេរកុេបានេអតាេ 

                      យៈកា ខណន្ទាំ បស់រគូ។ 

3)  យៈជពេ ៖ ២ជមា៉ោង (៩០ន្ទទី) 

4) សមាា  ឧបជទស ៖ -រកដាស់កាតុងខដេមានតារាងតថ្េលជេែេួយ 

                               -រកដាស់កាតុងខដេមានសង់បន្ទទ ត់ពី ជដាយតារាងតថ្េលេួយ ។ 

5) ដាំជណើ  កា ថ្នកា បជរងៀន 
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សកេាភាពរគ ូ ែលឹេស្ម ជេជ ៀន សកេាភាពសិសស 

 

-ពិនិតយអវតតមាន វន័ិយ 
សណ្ដា ប់ធ្នន ប់ និង អន្ទេ័យ 

 ាំហានទី ១ 

( ដឋបាេថ្នន ក់) 

 

-តាំណ្ដងសិសសជឡើងរាយកា ណ៍។ 

 

 

-ជតើមានប៉ោុន្ទា នវធីិជដើេបជីដាេះស្រស្មយ  
សេីកា ដឺជរកទី ១ មានពី អញ្ញា ត ? 

-ចូ ជដាេះស្រស្មយរបព័នធសេីកា  

{
             
                

 

តាេវធីិខដេបអូនធ្នល ប់ជ ៀន ៕ 

 ាំហានទី ២ 

( េឹកជេជ ៀនចាស់) 

-មាន 3វធីិគឺ វធីិ ាំនួស វធីិបូកបាំបាត់ 
និង វធីិជដខទេីណង់ ។ 

វធីិ ាំនួស 

{
             
                

 

យក      ាំនួស     ជគបាន 

              

            

         

    
  

  
   

 ាំនួសកនុង     ជគបាន 

           

 

 

 

 

 

វធីិ ាំនួស 

{
             
                

 

យក      ាំនួស     ជគបាន 

              

            

         

    
  

  
   

 ាំនួសកនុង     ជគបាន 

           

 

 

 

 

 

 

 ាំហានទី ៣ 

(ជេជ ៀនរបចាាំថ្ថៃ) 

 

ជេជ ៀនទី ១០:   សេីកា ថ្នបន្ទទ ត់                   
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-ជដាេះស្រស្មយសេីកា  

       

-ជតើបអូន កតថ្េល   បានពីសេីកា ជនេះ
ខដ ឬជទ ? 

-ជដើេបីជដាេះស្រស្មយសេីកា ជនេះជគ
បជងកើតតារាងតថ្េលជេែជដាយឲ្យ   

េួយជគ កជ ើញ   េួយ ។ 

-ចូ បអូនអជងកតជេើេតារាងតថ្េលជេែ 
បអូនសជងកតជ ើញដូចជេាច ? 

-ជតើ   មានបខរេបរេួេដូចជេាច ? 

-ជតើ   មានបខរេបរេួេដូចជេាច ? 

-ជតើបអូនសជងកតជ ើញដូចជេាចខដ នូវ
តថ្េលបខរេបរេួេ   និង   ? 

ចូ យកគូចជេលើយ
                     និង      

េកជៅជេើតាំ យុអតូណជេខត      
េួយ ។ 

ជពេភាា ប់ចាំណុចជតើជយើងសជងកត
ជ ើញដូចជេាច ? 

-ជបើជយើងជធវើផេជធៀបបខរេបរេួេ   

ជេើបខរេបរេួេ   ជគបាន 

   ១.  កា សង់បន្ទទ ត់ 

១.១  កា សង់បន្ទទ ត់តាេតារាង 

      តថ្េលជេែ 

ឧទាហ ណ៍ៈ ជដាេះស្រស្មយសេីកា  
       ជគបាន 

តារាងតថ្េលជេែ 

           

           

 

-មានន័យថ្ន ជបើ   ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ 
  ជកើន 2ឯកតាជានិចច ៕ 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ជៅកនុងបលង់ថ្នរបព័នធកូអ ជដាជនថ្ន
ចជេលើយថ្នសេីកា ជាបន្ទទ ត់ខដេកាត់
តាេចាំណុចទាាំងជន្ទេះ។ 

 

 

 

 

 

 

 

េិនអាច កតថ្េល   ជទជររេះជាប់តថ្េល 
  ។ 

េិនអាច កតថ្េល   ជទជររេះមានសេី
កា ខតេួយមានដេ់ពី អញ្ញា តិ ។ 

តារាងតថ្េលជេែ 

           

           

 

តាេតារាងជយើងជ ើញថ្នតថ្េល 
  ខរបរបួេតាេតថ្េល   ។ 

-បខរេបរេួេតថ្េល   

        

                           

                      

 

-បខរេបរេួេតថ្េល   

        

                           

                      

-ជបើ   ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ   ជកើនបាន 
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បខរេបរេេួ  

បខរេបរេេួ  
 

 

 
   

-តថ្េលជនេះជៅថ្នជេគុណរបាប់ទិស
ថ្នបន្ទទ ត់ ។ 

-សមាា េ់ 

 

 

 

 

-ឧទាហ ណ៍ៈ សង់រកាបថ្នសេីកា  

        

ជដាយឲ្យតថ្េលជេែថ្ន   យកពី
            ។ 

-ចូ គណន្ទបខរេបរេួេតថ្េល   និង 
តថ្េល   ? 

-ជតើជយើងសជងកតជ ើញដូចជេាចខដ 
នូវតថ្េលបខរេបរេួេជនេះ ? 

-ជតើបអូនសជងកតជ ើញដូចជេាចនូវផេ
ជធៀបតថ្េលបខរេបរេួេ   ជេើបខរេប
រេួេ   ? 

 

 

 

ជតើតថ្េលថ្នផេជធៀបបខរេបរេួេ
ជនេះជាអវី ? 

 

បខរេបរេួេ  

បខរេបរេេួ  
 

 

 
   

-តថ្េល 2ជាជេគុណរបាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់
        

 

-សមាា េ់់ៈ សញ្ញា វ ិាមានថ្នជេគុណ
របាប់ទិសឲ្យដឹងថ្នតថ្េល   ជកើន កាេ
ណ្ដ   ជកើន ។ 

-ចាំនួន  
 
 ឲ្យដឹងថ្នជបើ  ជកើន 1  ឯកតា

ជន្ទេះ   នឹងជកើន 2ឯកតា។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-សង់រកាបថ្នសេីកា  

តារាងតថ្េលជេែ 

2ឯកតាជានិចច ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ជយើងជ ើញថ្នគូចជេលើយថ្ន 

សេីកា ជនេះបជងកើតបានជាបន្ទទ ត់
ខដេកាត់តាេចាំណុចទាាំងជន្ទេះ ។ 

-សមាា េ់ៈ សញ្ញា វ ិាមានថ្នជេគុណ
របាប់ទិសឲ្យដឹងថ្នតថ្េល   ជកើន
កាេណ្ដ   ជកើន ។ 

 -ចាំនួន  
 
 ឲ្យដឹងថ្នជបើ  ជកើន 1  ឯក

តាជន្ទេះ   នឹងជកើន 2ឯកតា។ 

 

 

 

 

 

-សង់រកាបថ្នសេីកា  

តារាងតថ្េលជេែ 
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សមាា េ់ៈ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ឧទាហ ណ៍ៈ 

-ជតើជាដាំបូងជយើងរតវូ កអវីេុនជគ ? 

-ជតើបខរេបរេួេ  ជសាើនឹងប៉ោុន្ទា ន ? 

-ជតើបខរេបរេួេ  ជសាើនឹងប៉ោុន្ទា ន ? 

-ចូ បអូនជធវើឧទាហ ណ៍ខាងជេើជនេះ 

ទាញសននិដាឋ នជាទូជៅ 

 

 

 

              

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-បខរេបរេួេ      

-បខរេបរេួេ      

-
បខរេបរេួេ   

បខរេបរេួេ   
 

  

 
    

-មានន័យថ្នជបើ   ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ   

នឹងថយចុេះ 3ឯកតា ។ 

សមាា េ់ៈ 

 សញ្ញា អវ ិាមានថ្នជេគុណ
របាប់ទិសឲ្យដឹងថ្នតថ្េល   ចុេះ
កាេណ្ដតថ្េល   ជកើន ។ 

 ចាំនួន   

 
 ឲ្យដឹងថ្ន ជបើ ជបើ   

ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ   នឹងថយ
ចុេះ 3ឯកតា ។ 

 

 

 

              

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-បខរេបរេួេតថ្េល   

        

                           

                      

 

-បខរេបរេួេតថ្េល   

            

                          

                         

                   
បខរេបរេួេ   

បខរេបរេេួ   
 

  

 
    

 

-ជបើ   ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ   និងថយ
ចុេះ 3ឯកតាជានិចច ។ 

តថ្េលថ្នបខរេបរេួេជនេះជៅថ្នជេ
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ឧទាហ ណ៍ៈ  កជេគុណរបាប់ទិសថ្ន
បន្ទទ ត់កាត់តាេពី ចាំណុច          

និង         ។ 

-បខរេបរេួេ      

-បខរេបរេួេ     

ជេគុណរបាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

   
     

     
  ។ 

ជាទូជៅៈ 

-បន្ទទ ត់មានសេីកា  

        ខដេ  ជេគុណ របាប់
ទិស ។ 

ជេគុណរបាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់កាត់តាេ
ពី ចាំណុច           និង          

កាំណត់ជដាយ 

     

     
   ។ 

 

 

 

 

 

 

 

គុណរបាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

សមាា េ់ៈ 

 សញ្ញា អវ ិាមានថ្នជេគុណ
របាប់ទិសឲ្យដឹងថ្នតថ្េល   

ចុេះកាេណ្ដតថ្េល   ជកើន ។ 

 ចាំនួន   

 
 ឲ្យដឹងថ្ន ជបើ ជបើ   

ជកើន 1ឯកតាជន្ទេះ   នឹងថយ
ចុេះ 3ឯកតា ។ 

ជាដាំបូងរតូវ កបខរេបរេេួ   

និង   ។ 

-បខរេបរេួេតថ្េល   

             

                     

-បខរេបរេួេតថ្េល   

          

                         

ចជេលើយ 

 កជេគុណរបាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

     គឺ 

បខរេបរេួេ  

បខរេបរេេួ  
  

 
     
     

 
 

 
 

ចជេលើយ 
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េាំហាត់គាំ  ូ

ចូ សង់បន្ទទ ត់កាត់តាេចាំណុច
         ជហើយមានជេគុណរបាប់
ទិសជសាើនឹង 2 ? 

ដាំបូងជយើងរតូវសង់ចាំណុច   េុន
បន្ទទ ប់េកមានជេគុណរបាប់ទិស
ជយើងជសាើ 2 មានន័យថ្នជបើ   ជកើន 1
ឯកតាជន្ទេះ   នឹងថយចុេះ 2ឯកតា ។ 

សង់បន្ទទ ត់កាត់តាេ         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ជតើសេីកា បន្ទទ ត់មានជេគុណរបាប់
ទិសជសាើ   មានទរេង់ដូចជេាច ? 

-ចុេះជបើជយើងអាចស្មា េ់ពី ចាំណុច
         និង          ជតើជយើងអាច
 កជេគុណរបាប់ទិសបានដូចជេាច ? 

 ាំហានទី ៤ 

(ពរងឹងចាំជណេះដឹង) 

-                

-             
     

     
 

 

 

-សេីកា បន្ទទ ត់មានជេគុណរបាប់
ទិស   មានទរេង់ 

       

-ជយើងអាច កជេគុណរបាប់ទិស
កាំណត់ជដាយ 

  
     

     
 

 

-ចូ បអូនជធវើេាំហាត់ទាំព័  118 ជេែ 1 
និង 2 ។ 

-ជពេជធវើដាំជណើ  ជៅផទេះសូេ ួបខត
សុវតថិភាព ។ 

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដា ាំជផញើ ) 

 

-កត់រតាេាំហាត់ និង ស្មា ប់ដាំបូន្ទា ន
រគូជដាយភាពជសៃៀេស្មៃ ត់ ។ 
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ថៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជេជ ៀន ៖ ជេជ ៀនទី ១០: សេីកា ថ្នបន្ទទ ត់ 

1. ចាំណងជ ើង ង៖ ១.២ កា សង់បន្ទទ ត់កាត់តាេពី ចាំណុច 

                       ២. សេីកា ថ្នបន្ទទ ត់ 

                       ២.១ សេីកា កាត់តាេពី ចាំណុច 

2) វតថុបាំណង ៖ ជរកាយពីជ ៀនចប់សិសសអាច 

 ចាំជណេះដឹង៖ - រាប់ានពី  ជបៀបសង់បន្ទទ ត់កាត់តាេពី ចាំណុចតាេ យៈឧទាហ 
ណ៍។ 

 ចាំជណេះជធវើ៖ -សង់បន្ទទ ត់កាត់តាេពី ចាំណុចតាេ យៈលាំហាត់គរេូ  ។                  

 ឥ យិាបទ៖  - សិសសមានស្មា  តីយកចិតតទុកដាក់ែិតែាំជ ៀនសូរត និង     

                     សហកា គ្នន ជដាេះស្រស្មយលាំហាត់តាេរកុេានលអតាេ 

                      យៈកា ខណន្ទាំ បស់រគូ។ 

3)  យៈជពល ៖ ២ជមា៉ោង (៩០ន្ទទី) 

4) សមាា  ឧបជទស ៖ -រកដាស់កាតុងខដលមានសង់បន្ទទ ត់កាត់តាេពី ចាំណុច ។ 

                               -ដាស់កាតុងខដលមានស ជស លាំហាត់របតិបតតិ ។ 

5) ដាំជណើ  កា ថ្នកា បជរងៀន 
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សកេាភាពរគ ូ ែលឹេស្ម ជេជ ៀន សកេាភាពសិសស 
 

-ពិនិតយអវតតមាន វន័ិយ 
សណ្ដា ប់ធ្នន ប់ និង អន្ទេ័យ 

 ាំហានទី ១ 

( ដឋាលថ្នន ក់) 

 

-តាំណ្ដងសិសសជឡើងរាយកា ណ៍។ 

 
 
 
 

-ជបើជយើងមានចាំណុច
          

និង           ជតើបខរេបរេួល
   និង បខរេបរេួល   មាន
 បូេនតដូចជេាច? 

-ជតើជេគុណរាប់ទិសមាន បូ
េនតដូចជេាចខដ  ? 

-ឧទាហ ណ៍ៈ ជគឲ្យចាំណុច 

       និង        ចូ  កជេ
គុណរាប់ទិសជហើយសង់ 

បន្ទទ ត់កាត់តាេចាំណុចទាាំងពី 
ជនេះ។ 
 
 

 

 ាំហានទី ២ 

( លឹកជេជ ៀនចាស់) 

- បខរេបរេួល   គឺ       
- បខរេបរេួល   គឺ       

 
 

- ជេគុណរាប់ទិសគឺ      

     
 

 
 
 
 
 

- បខរេបរេួល   គឺ       
- បខរេបរេួល   គឺ       

 
 

- ជេគុណរាប់ទិសគឺ      

     
 

ចជេលើយ 

 កជេគុណរាប់ទិសថ្នបន្ទទ ត់ 

- បខរេបរេួល   គឺ       

- បខរេបរេួល   គឺ       

- ជេគុណរាប់ទិសគឺ 
 

 
   

-សង់បន្ទទ ត់ 
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-ឧទាហ ណ៍ៈ សង់បន្ទទ ត់
ខដលមានសេីកា  
        ។ 

បន្ទទ ត់ជនេះកាត់អ័កស     និង 
អ័កស     ។ 

-ជតើជៅជពលខដលបន្ទទ ត់កាត់
អ័កស     ជយើងសជងេតជ ើញ
ដូចជេាច? 

 
 
 

-ជតើជៅជពលខដលបន្ទទ ត់កាត់
អ័កស     ជយើងសជងេតជ ើញ
ដូចជេាច? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ាំហានទី ៣ 

(ជេជ ៀនរបចាាំថ្ថៃ) 

១.២ កា សង់បន្ទទ ត់កាត់តាេពី  
       ចាំណុច 

- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-ជពលបន្ទទ ត់កាត់អ័កស     ជន្ទេះ
ជយើងជ ើញថ្នតថ្េល     ។ 

 
 

-ជពលបន្ទទ ត់កាត់អ័កស     ជន្ទេះ
ជយើងជ ើញថ្នតថ្េល     ។ 

ចជេលើយ 

សង់បន្ទទ ត់ខដលមានសេីកា  
        
-បន្ទទ ត់កាត់អ័កស     ជន្ទេះ
             

-បន្ទទ ត់កាត់អ័កស     ជន្ទេះ
              

ជន្ទេះបន្ទទ ត់កាត់តាេចាំណុច       

និង       ។ 
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-ឧទាហ ណ៍ទី ២ 

សង់បន្ទទ ត់ខដលមានសេីកា 
      ។ 

-ជបើជយើងឲ្យ      ជន្ទេះជគ
ាន     ជតើបអូនសជងេត
ជ ើញបន្ទទ ត់កាត់តាេចាំណុច
ណ្ដ ? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ចជេលើយ 

សង់បន្ទទ ត់ខដលមានសេីកា 
      
 
សជងេតជ ើញបន្ទទ ត់កាត់តាេចាំណុច
      ។ 

ជបើ      ជន្ទេះ      ។ 
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-តាេ យៈឧទាហ ណ៍ទាាំងពី  
ជយើងអាចទាញានជាទូជៅ
េួយ 

 
 
 
 
 
 
 
 

-ឧទាហ ណ៍ទី ៣ 

ជគមានសេីកា បន្ទទ ត់ 
     និង      ចូ 
សង់បន្ទទ ត់ថ្ន 

សេីកា ទាាំងពី កនុងតរេយុខត 

េួយ ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

-ជពលបអូនសង់បន្ទទ ត់ ចួ ជតើ
បអូនសជងេតជ ើញដូចជេាច ? 

 

-ជតើបន្ទទ ត់ជនេះជគជៅថ្ន

-ជាទូជៅ 

. បន្ទទ ត់មានសេីកា  

         កាត់អ័កស     

និង អ័កស     ។ 

.បន្ទទ ត់មានសេីកា  

       កាត់គល់    ។ 

-ឧទាហ ណ៍ទី ៣ 

ជគមានសេីកា បន្ទទ ត់      
និង      ចូ សង់បន្ទទ ត់ថ្ន 

សេីកា ទាាំងពី កនុងតរេយុខត
េួយ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

-ជាទូជៅ 

. បន្ទទ ត់មានសេីកា  

         កាត់អ័កស     និង 
អ័កស     ។ 

.បន្ទទ ត់មានសេីកា  

       កាត់គល់    ។ 

 
 

ចជេលើយ 

សង់បន្ទទ ត់ថ្ន សេីកា បន្ទទ ត់ 
     និង      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-ជយើងសជងេតជ ើញថ្ន៖ 

-     ជាបន្ទទ ត់ស្រសបនឹងអ័កស 
    ជៅថ្នបន្ទទ ត់ឈ  ។ 

     ជាបន្ទទ ត់ស្រសបនឹងអ័កស     
ជៅថ្នបន្ទទ ត់ជដក ។ 
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បន្ទទ ត់អវី? 

 
 

-ទាញជសចកាីសននិដាឋ នជា
ទូជៅ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-លាំហាត់គាំ  ូ១ 

ចូ សង់បន្ទទ ត់    
  

 
   

និង  
 

     កនុងបលង់ខតេួយ ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

 
   

-ជាទូជៅ៖ 

.     ជាបន្ទទ ត់ឈ  (បន្ទទ ត់

ស្រសបនឹងអ័កស     )ជហើយ
កាត់អ័កស    រតង់       ។ 

.     ជាបន្ទទ ត់ជដក (បន្ទទ ត់

ស្រសបនឹងអ័កស     )ជហើយកាត់
អ័កស    រតង់      ។ 

 

-លាំហាត់គាំ  ូ១ 

 

សង់តារាងតថ្េលជលែថ្ន 

 

               

            

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

 
   

-ជាទូជៅ៖ 

.     ជាបន្ទទ ត់ឈ  (បន្ទទ ត់ស្រសប

នឹងអ័កស     )ជហើយកាត់អ័កស    

រតង់       ។ 

.     ជាបន្ទទ ត់ជដក (បន្ទទ ត់ស្រសប

នឹងអ័កស     )ជហើយកាត់អ័កស    

រតង់      ។ 

 
 

ចជេលើយ 

 

សង់តារាងតថ្េលជលែថ្ន 
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-លាំហាត់គាំ  ូ២ 

ចូ សង់បន្ទទ ត់        

និង       ។ 
 

 

-លាំហាត់គាំ  ូ២ 

.ចាំជ េះ        

 

               

       
    

   

 
ចាំជ េះ        

 

               

             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ចជេលើយ 

.ចាំជ េះ        

 

               

              

 
ចាំជ េះ        

 

               

             

 

 
 
 
 

- ជតើបន្ទទ ត់ខដលកាត់តាេគល់
0 មានសេីកា ដូចជេាច? 

-ជតើបន្ទទ ត់ខដលមានសេីកា  
    ជាបន្ទទ ត់អវី ? 

-ជតើបន្ទទ ត់ខដលមានសេីកា 

 ាំហានទី ៤ 

(ពរងឹងចាំជណេះដឹង) 

-     

-    ជាបន្ទទ ត់ឈ  ។ 

(បន្ទទ ត់ជនេះស្រសបនឹងអ័កស    

ជហើយកាត់អ័កស    រតង់ 

 
 
 
 

-មានសេីកា       

 
 

-សេីកា     ជាបន្ទទ ត់ឈ ។ 
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     ជាបន្ទទ ត់អវី ? 

 
 
 
 
 
 
 

-របតិបតតិៈ ចូ សង់បន្ទទ ត់ 

  
 

 
   និង     ។ 

 

    

-    ជាបន្ទទ ត់ជដក ។ 

(បន្ទទ ត់ជនេះស្រសបនឹងអ័កស    

ជហើយកាត់អ័កស    រតង់ 
    

-របតិបតតិៈ 

តារាងតថ្េលជលែថ្ន 
  

 

 
   

 

         

        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

-សេីកា     ជាបន្ទទ ត់ជដក។ 

 
 
 

ចជេលើយ 

តារាងតថ្េលជលែថ្ន   
 

 
   

 

         

        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-លាំហាត់ 

ចូ សង់បន្ទទ ត់ខដលមានសេី
កា          ,     និង 

    កនុងតាំ យុខតេួយ ។ 

-លាំហាត់ជនេះរគរូបេូលជៅ ស
ាា ហ៍ជរកាយ ។ 

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដា ាំជផញើ) 
 

លាំហាត់ 

 

-កត់រតាលាំហាត់ និង ស្មា ប់ដាំបូន្ទា នរគូ
ជដាយភាពជសៃៀេស្មៃ ត់ ។ 
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ថៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជមជរៀន ៖ ជមជរៀនទី ១០: សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

1. ចាំណងជ ើងរង៖ ២.៣ លក្ខែណឌ ថ្នបន្ទទ ត់ខក្ង 

                        ៣. អនុវតតន៍ 

2) វតថុបាំណង ៖ ជរកាយពីជរៀនចប់សិសសអាច 

 ចាំជណេះដឹង៖ - រាប់ានពីលក្ខែណឌ ថ្នបន្ទទ ត់ខក្ងតាមរយៈឧទាហរណ៍ ។ 

                                                  - ក្ាំណត់ានពីនិយមន័យថ្នសមីការបន្ទទ ត់សរាប់ជរបើក្នុង ីវភាពរបចាំ 

                                                   ថ្ថៃ ។                                                              

 ចាំជណេះជធវើ៖ - រក្សមីការបន្ទទ ត់ជោយជរបើលក្ខែណឌ បន្ទទ ត់ខក្ង ។ 

                  -អនុវតតន៍សមីការបន្ទទ ត់ក្នុង ីវភាពរស់ជៅរបចាំថ្ថៃ ។                 

 ឥរយិាបទ៖  - សិសសានស្មា រតីយក្ចិតតទុក្ោក់្ែិតែាំជរៀនសូរត និង     

                     សហការគ្នន ជោេះស្រស្មយលាំហាត់តាមរក្ុមានលអតាម 

                     រយៈការខណន្ទាំរបស់ររូ។ 

3) រយៈជពល ៖ ២ជា៉ោង (៩០ន្ទទី) 

4) សាា រឧបជទស ៖ -រក្ោស់កាតុងខដលានសរជសរនិយមន័យ និង លក្ខែណឌ ថ្នសមីការ 

                          បន្ទទ ត់ ។ 

5) ដាំជណើ រការថ្នការបជរងៀន 
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សក្មាភាពររ ូ ែលឹមស្មរជមជរៀន សក្មាភាពសិសស 

-ពិនិតយអវតតាន វន័ិយ 
សណ្ដា ប់ធ្នន ប់ និង អន្ទម័យ 

 ាំហានទី ១ 

(រដឋាលថ្នន ក់្) 

 

-តាំណ្ដងសិសសជឡើងរាយការណ៍។ 

 

 

-លាំហាត់ 

ចូររក្សមីការបន្ទទ ត់ខដលកាត់
តាម         ជហើយស្រសបនឹង
បន្ទទ ត់            រចួសង់
បន្ទទ ត់ទាាំងពីរ ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ាំហានទី ២ 

(រលឹក្ជមជរៀនចស់) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

 

-ចជមលើយ 

រក្សមីការបន្ទទ ត់ 

តាង          ឋិតជៅបន្ទទ ត់ខដល
កាត់តាម    ។ 

ជបើ  //   ជន្ទេះ ជមរុណរាប់ទិស

ជសាើគ្នន             

   
   

ដូចជនេះ         

-សង់បន្ទទ ត់ទាាំងពីរ 
តារាងតថ្មលជលែថ្ន     

        

       

តារាងតថ្មលជលែថ្ន    
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-ឧទាហរណ៍ 

សង់បន្ទទ ត់ 

            និង 

បញ្ជា ក់្ថ្នវាជាបន្ទទ ត់ខក្ងគ្នន  ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
 

 
    

  ាំហានទី ៣ 

(ជមជរៀនរបចាំថ្ថៃ) 

ជមជរៀនទី ១០: សមីការថ្នបន្ទទ ត់ 

      ២.៣ លក្ខែណឌ ថ្នបន្ទទ ត់ខក្ង 

 

-ឧទាហរណ៍ 

សង់បន្ទទ ត់ 

            និង 

បញ្ជា ក់្ថ្នវាជាបន្ទទ ត់ខក្ងគ្នន  ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
 

 
    

 

 

 

 

សង់បន្ទទ ត់     និង      
តារាងតថ្មលជលែថ្ន 

             
       
      

 

តារាងតថ្មលជលែថ្ន 

       

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-បន្ទទ ត់    កាត់អ័ក្ស     រតង់   

ជហើយកាត់អ័ក្ស     រតង់   ។ 
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-តាមរយៈឧទាហរណ៍ជតើ  

និង   កាត់តាមចាំណុចណ្ដ
ែលេះ ? 

 

 

-រតូវចងចាំជដើមបបីញ្ជា ក់្ថ្ន   

ខក្ង    ជន្ទេះជរជរបើរទឹសាីបទ
ពីតាក័្ររឺ 

ចូររក្         និង     ។ 

ជយើងជ ើញថ្ន 

ជន្ទេះទាញាន បន្ទទ ត់    

ខក្ង   ។ 

ជរអាចសាា ល់ជលែជមរុណ
រាប់ទិសរបស់បន្ទទ ត់    និង
   ៖ 

              ាន
ជមរុណរាប់ទិស     ។ 

        
 

 
     

ានជមរុណរាប់ទិស 

            

 

 

-រទឹសាីបទពីតាក័្រ 

ជបើ    ̂       លុេះរតាខត 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  

                

          

                         

-បន្ទទ ត់    កាត់អ័ក្ស     រតង់   

ជហើយកាត់អ័ក្ស     រតង់   ។ 

 

 

 

 

 

រក្         និង     

ជោយ  

ដូចជនេះ បន្ទទ ត់    ខក្ង   ។ 
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        ។ 

ជបើជយើងយក្ជមរុណរាប់
ទិសថ្នបន្ទទ ត់ទាាំងពីរមក្រុណ 

        ( 
 

 
)     

ក៏្បញ្ជា ក់្ថ្នវាខក្ងគ្នន ខដរ ។ 

-ទាញានជាទូជៅ 

 

 

 

 

-លាំហាត់រាំរ ូ

 

 

-ជតើបន្ទទ ត់ពីរខក្ងគ្នន លុេះរតាខត
យា៉ោងណ្ដ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ជាទូជៅៈ 

បន្ទទ ត់ពីរ        និង 
         ខក្ងគ្នន  កាល
ណ្ដ          ។ 

-លាំហាត់រាំរ ូ

ចូររក្តថ្មល    ជដើមបឲី្យបន្ទទ ត់ 
      3 និង 
      1 ខក្ងគ្នន  ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ជាទូជៅៈ 

បន្ទទ ត់ពីរ        និង 
         ខក្ងគ្នន  កាលណ្ដ 
         ។ 

 

 

-បន្ទទ ត់ពីរខក្ងគ្នន លុេះរតាខតផលរុណ
ថ្នជមរុណរាប់ទិសជសាើនឹង    ។ 

ចជមលើយ 

រក្តថ្មល    

ជរាន        1 

              

វាខក្ងនឹង       3 

                

                   

ដូចជនេះ         
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-ឧទាហរណ៍ 

ចប់ពីឆ្ន ាំ 1994 ដល់ 1999 ការ
ចាំណ្ដយរបស់ស្មលារក្ុង
ានជក្ើនពី 2.3 ពាន់លាន 
ដល់ 4.8 ពាន់ជរៀល ។ ជរអាច
បក្ស្រស្មយទិននន័យខាងជលើជា
សមីការខដលទាក់្ទងនឹង
រាក់្ចាំណ្ដយតាមឆ្ន ាំនីមួយៗ 
។ 

-ជបើជរតាង     ាំនួសឲ្យឆ្ន ាំ 
1994 1995 1996 1997 1998 
និង1999 ជោយ 1994 ជាឆ្ន ាំ
ចប់ជផាើម ជរក្ាំណត់ឆ្ន ាំ 1994 
ជាឆ្ន ាំខដលរតូវនឹង      

ជហើយឆ្ន ាំ 1999 ជាឆ្ន ាំខដលរតូវ 
     ។ 

 

 

 

 

៣. អនុវតតន៍ 

ក្នុង ីវភាពរស់ជៅជរនិយមជរបើ
សមីការបន្ទទ ត់ជដើមបាី៉ោ់ ន់ស្មា ននូវ
ចាំណូល និង ចាំណ្ដយក្នុង ាំនួញ 
ឫ បខរមបរមួលថ្នាតុភូតអវីមួយ 
។ 

-ឧទាហរណ៍ 

ចប់ពីឆ្ន ាំ 1994 ដល់ 1999 ការ
ចាំណ្ដយរបស់ស្មលារក្ុងាន
ជក្ើនពី 2.3 ពាន់លាន ដល់ 4.8 
ពាន់ជរៀល ។ ជរអាចបក្ស្រស្មយ
ទិននន័យខាងជលើជាសមីការខដល
ទាក់្ទងនឹងរាក់្ចាំណ្ដយតាម
ឆ្ន ាំនីមួយៗ ។ 

-ជបើជរតាង     ាំនួសឲ្យឆ្ន ាំ 1994 
1995 1996 1997 1998 និង1999 
ជោយ 1994 ជាឆ្ន ាំចប់ជផាើម ជរ
ក្ាំណត់ឆ្ន ាំ 1994 ជាឆ្ន ាំខដលរតូវ
នឹង      ជហើយឆ្ន ាំ 1999 ជា
ឆ្ន ាំខដលរតូវ      ។ 

-តាង     ាំនួសឲ្យឆ្ន ាំ 1994 1995 
1996 1997 1998 និង1999 ជោយ 
1994 ជាឆ្ន ាំចប់ជផាើម ជរក្ាំណត់ឆ្ន ាំ 
1994 ជាឆ្ន ាំខដលរតូវនឹង      

ជហើយឆ្ន ាំ 1999 ជាឆ្ន ាំខដលរតូវ 
     ។ 

-ជបើជរតាង    ជារាក់្ចាំណ្ដយ 

. ឆ្ន ាំ 1994 ជាឆ្ន ាំខដលរតវូនឹងរាក់្
ចាំណ្ដយ        ។ 

. ឆ្ន ាំ 1999 ជាឆ្ន ាំខដលរតវូនឹងរាក់្
ចាំណ្ដយ        ។ 

 

 

 

-បខរមបរមលួថ្នឆ្ន ាំ និង រាក់្
ចាំណ្ដយរឺ 

. ពីឆ្ន ាំ 1994 ដល់ 1999 ជាបខរមប
រមួលថ្ន    រឺ        ។ 

.ពី 2.3 ដល់ 4.8 ជាបខរមបរមលួថ្ន 
   រឺ              ។ 
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-ចុេះជបើជរតាង    ជារាក់្
ចាំណ្ដយជរអាចសរជសរដូច
ជមាចាន ? 

 

 

 

-ជតើជយើងអាចរក្បខរមបរមួល
ថ្នឆ្ន ាំ និង រាក់្ចាំណ្ដយាន
ខដរឫជទ ? ជបើានជសាើប៉ោុន្ទា ន ? 

 

 

 

 

-ចូររក្ជមរុណរាប់ទិសថ្នស
មីការជន្ទេះ ។ 

 

 

-សមីការរបស់ជយើងានរាង 
        ខត       

ជតើជយើងរតូវក្ាំណត់រក្    ាន
ខដរឫជទ ? ជដើមបកី្ាំណត់    ជតើ
ជយើងរតូវជធវើដូចជមាច ? 

 

 

បខរមបរមួលថ្ន   

បខរមបរមួលថ្ន   
 

   

 
 

          

            

 

 

-ជបើជរតាង    ជារាក់្ចាំណ្ដយ 

. ឆ្ន ាំ 1994 ជាឆ្ន ាំខដលរតវូនឹង
រាក់្ចាំណ្ដយ        ។ 

. ឆ្ន ាំ 1999 ជាឆ្ន ាំខដលរតវូនឹង
រាក់្ចាំណ្ដយ        ។ 

-បខរមបរមលួថ្នឆ្ន ាំ និង រាក់្
ចាំណ្ដយរឺ 

. ពីឆ្ន ាំ 1994 ដល់ 1999 ជាបខរម
បរមួលថ្ន    រឺ        ។ 

.ពី 2.3 ដល់ 4.8 ជាបខរមបរមលួ
ថ្ន    រឺ              ។ 

-ជមរុណរាប់ទិសថ្នសមីការរឺ 

                                       

ខត       

ជយើងរតូវក្ាំណត់    ជោយឲ្យ 

បខរមបរមួលថ្ន   

បខរមបរមួលថ្ន   
 

   

 
 

-ជមរុណរាប់ទិសថ្នសមីការរឺ 

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

-ាន 

ជយើងរតូវក្ាំណត់    ជោយឲ្យ 
     ជបើរាក់្ចាំណ្ដយជៅឆ្ន ាំ 
1994 រឺ        

ដូចជនេះ    =        

ឫ        
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-ជតើសមីការរបស់ជយើងាន
ទរមង់ដូចជមាច ? 

-ជបើជយើងចង់ដឹងថ្ន សមីការ
ជយើងរតឹមរតូវឫជទ ជរជធវើការ
ជផទៀងផ្ទទ ត់។ 

-ជបើ      ជន្ទេះ   

រតូវនឹងរាក់្ចាំណ្ដយថ្នឆ្ន ាំ 
1999 ។ 

-រជបៀបសង់រកាប 

. ជបើតាងអ័ក្ស     ជាឆ្ន ាំ ។ 

. ជបើតាងអ័ក្ស     ជារាក់្
ចាំណ្ដយ ។ 

ចូរសង់រកាបជនេះ ។ 

 

 

 

 

              

     ជបើរាក់្ចាំណ្ដយជៅឆ្ន ាំ 
1994 រឺ        

ដូចជនេះ    =        

ឫ        

-ជផទៀងផ្ទទ ត់ 

ជបើ      និង      រតូវ
នឹងការចាំណ្ដយថ្នឆ្ន ាំ 1994 ។ 

-ជបើ     ជន្ទេះ   

                 
រតូវនឹងរាក់្ចាំណ្ដយថ្នឆ្ន ាំ 
1999 ។តារាងតថ្មលថ្ន 
           

          

               

 

 

 

 

 

 

 

 

-ជផទៀងផ្ទទ ត់ 

ជបើ      និង      រតូវនឹង
ការចាំណ្ដយថ្នឆ្ន ាំ 1994 ។ 

-ជបើ     ជន្ទេះ   

                 រតូវ
នឹងរាក់្ចាំណ្ដយថ្នឆ្ន ាំ 1999 ។ 

 

តារាងតថ្មលថ្ន            

          

               

 

 

 

 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    141 
 

 

 

- ជបើជរានជមរុណរាប់ទិស
ថ្នបន្ទទ ត់ពីររឺ   និង    

ជហើយ  

        ជន្ទេះបន្ទទ ត់ទាាំង
ពីរានលក្ខណៈដូចជមាច ? 

-លាំហាត់ៈ 

ថ្នសចជរមៀងដ៏លបមួីយាន
ជផាើមលក់្ពីខែមក្រាបន្ទទ ប់ពី
លក់្ានជរចើនជៅខែមក្រាមក្ 
ថ្នសជនេះជៅខតលក់្ានជា
បនតបន្ទទ ប់ជៅតាមខែនីមួយៗ
ជោយអរតា 500 ថ្នសក្នុង
មួយខែរហូតមក្ដល់ជៅ
ដាំណ្ដច់ខែធនូន្ទឆ្ន ាំដខដលជរ
សរបុជ ើញលក់្ានចាំនួន 
9700 ថ្នស ។ 

ក្/ ចូរសរជសរសមីការខដល
តាងឲ្យការលក់្ថ្នសតាមខែ
នីមួយៗ ។ 

ែ/ ចូររក្ចាំនួនថ្នសខដលលក់្
ជៅខែមក្រា ។ 

 ាំហានទី ៤ 

(ពរងឹងចាំជណេះដឹង) 

-         បន្ទទ ត់ទាាំងពីរ
ខក្ងគ្នន  ។ 

ចជមលើយ 

ក្/ សរជសរសមីការខដលតាងឲ្យ
ការលក់្ថ្នស 

- តាង   ជាខែ 

- តាង   ជាចាំនួនថ្នសខដលាន
លក់្ 

ខែមក្រារតូវនឹង      ជហើយ
ខែធនូរតូវនឹង       ។ 

 

         រតូវនឹង 

       
-អរតា 500 ថ្នសក្នុងមួយខែជា
ជមរុណរាប់ទិស ។ 

-សមីការានរាង        

ជៅជា           

- រក្តថ្មល    

 

 

 

-ជាបន្ទទ ត់ខក្ងគ្នន  ។ 

 

ចជមលើយ 

ក្/ សរជសរសមីការខដលតាងឲ្យការ
លក់្ថ្នស 

- តាង   ជាខែ 

- តាង   ជាចាំនួនថ្នសខដលានលក់្ 

ខែមក្រារតូវនឹង      ជហើយខែធនូ
រតូវនឹង       ។ 

 

         រតូវនឹង 

       
-អរតា 500 ថ្នសក្នុងមួយខែជាជម
រុណរាប់ទិស ។ 

-សមីការានរាង        

ជៅជា           

- រក្តថ្មល    
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- ជបើ      ជន្ទេះ 
        

ដូចជនេះសមីការសរជសរានជា 

ែ/ រក្ចាំនួនថ្នសខដលលក់្ជៅខែ
មក្រា  

ខែមក្រារតូវនឹង     

         

ដូចជនេះថ្នសខដលលក់្ានជៅ

ខែមក្រាានចាំនួន     ។ 

              

         

           

               

- ជបើ      ជន្ទេះ         

ដូចជនេះសមីការសរជសរានជា 

ែ/ រក្ចាំនួនថ្នសខដលលក់្ជៅខែមក្
រា  

ខែមក្រារតូវនឹង     

         

ដូចជនេះថ្នសខដលលក់្ានជៅខែ

មក្រាានចាំនួន     ។ 

 

-ចូរបអូនជធវើលាំហាត់ទាំព័រ 119 
ជលែ 10 , 12 និង 16 , 17 ទាំព័រ 
120 ។ 

-ជពលជធវើដាំជណើ រជៅផទេះសូម
 ួបខតសុវតថិភាព ។ 

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដា ាំជផញើ) 

 

-ក្ត់រតាលាំហាត់ និង ស្មា ប់ដាំបូន្ទា ន
ររូជោយភាពជសៃៀមស្មៃ ត់ ។ 
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  កិចចតែងការបងរងៀន 
 មុខវជិ្ជា   គណិែវទិ្យា 

    ថ្នា ក់ទី្យ  ៩ 
I. ចំណងង ើងងមងរៀន  : របព័នធសមីការដឺងរកទី្យ១មានពីរអញ្ញា ែ 

 ចំណងង ើងរង           ១.  ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការតាមរកាភិច 
 ២. ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការតាមវធីិ ំនួស 
 ៣. ដំង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការតាមវធីិបូក 
 ៤ .ចំង ទ្យននរបពនធ័សមីការ 

II.    វែតុបំណង            ងរកាយពីសិកាងមងរៀនងនោះចប់សិសសអាច៖   
 ចំងណោះដឹង              :  ងចោះង ោះស្រាយរាពនធ័សមីការតាមរកាភិច  
 បំណិន                   :   គណនាាននូវរបពនធ័សមីការ តាមវធីិបូក តាមវធីិ ំនួស  
  និងចំង ទ្យននរបពនធ័សមីការ 
 ឥរយិាបទ្យ : សហការគ្នា ងរៀនយសហការគ្នា ងរៀនយាងរកីរាយ 
III.  រយោះងពល :  ៩០ នាទី្យ 
IV សំភារោះឧបងទ្យស : រក សកាែុង បនាា ែ់ 
V ដំងណើ រការបងរងៀន 

សកមមភាពរគ ូ ខលឹមារសំខាន់ សកមមភាពសិសស 
-ពិនិែយអនាម័យ អវែតមាន 
និងស ត ប់ធ្នា ប់ 

 ំហានទី្យ១ 
រដឋាលថ្នា ក់ 

-ែំនាងសិសសងឡើង 
រាយការណ៍ 

 
 
-ង ោះស្រាយសមីការ 

0164 x  

 ំហានទី្យ២ 
រលឹំកងមងរៀនចាស់ 

 

 
 
-ង ោះស្រាយសមីការ 

0164 x  
164 x  

4x  
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ឧទាហរណ៍:ង ោះស្រាយ 
របពនធ័សមីការ:  









)2(22

)1(4

yx

yx  

 
 
 
 
 
ងដើមបីង ោះស្រាយរបពនធ័ 
សមីការងនងយើងរែូវងធវើដូចងមតច? 
 
 
 
 
ចំងលើយននរបពនធ័សមីការគីជ្ជ
ចំណុចរបសពវរវាងអកសx័x
និងអកស័ yy។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ំហានទី្យ៣ 
ងមងរៀនរបចំានងៃ 
ងមងរៀនទី្យ១១ 

របពនធ័សមីការដឹងរកទី្យ១ 
មានពីរអញ្ាែ 

១.ដំង ោះស្រាយរបពនធ័ 
សមីការតាមរកាភិច 
 
 
 
-គឺងយើងរែវូ៖ 
សង់បនាា ែ់ទំាងពីរ 
ងហើយរកកូរអរង ងណ 
ចំនុចរបសពវរវាងបនាា ែ់ 
ទំាងពីរ។ 
 
+ចំងលើយននរបពនធ័សមីការ 
គឺរកកូរអរង ងន ននចំនុច 
របសពវទំាងពីរ។Iជ្ជចំនុចរបសពវ 
ងដើមបីរកកូអរង ងន របស់វា 
ងគគូសចំងនាលតក ងពីរ I 
មកងលើអកសទំាងពីរ។ 
 តាមរកាបងគាន 2,2  yx  
ដូចងនោះ(2,-2)ជ្ជគូរចំងលើយ 
ននរបពនធ័សមីការ។ 
លំហាែ់គំរ:ូង ោះស្រាយរបរបពនធ័

សមីការ 
 

 
ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ 

(1) 
(2) 

 
     . 4 yx   
 
 
      . 22  yx  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ 
. )1(63  yx  
 
 
 

x

2y

0 6

0

x

−4 −3 −2 −1 1 2 3 4 x

−4
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4

y

O









22

4

yx

yx

0

4

4

0

x

y

y 2

00 1x
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.ងដើមបីង ោះស្រាយសមីការងនោះ
ងយើងរែវូងធវើដូចងមតច? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ងដើមបីង ោះស្រាយសមីការងនោះ
ងយើងរែវូងធវើដូចងមតច? 
 
 









)2(33

)1(63

yx

yx  

     









)2(33

)1(63

yx

yx  

 
 
ងដើមបីង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ
ងនោះរែូវ:សង់បនាា ែ់(១)និង(២) 
ងហើយបនាា ប់មក រកកូរអរង ងន 
ននចំនុចរប សពវរវាងបនាា ែ់ងនោះ។ 
 
 
 
តាមរកាបងយើងសងងេែងឃើញថ្ន 
បនាា ែ់ទំាងពីរស្រសប 
គ្នា  គឺគ្នម នចំនុចរបសពវងទ្យ។ 
កាុងករណីងនោះងគថ្នរបពនធ័សមីការ
គ្នម នចំងលើយ។ 
      ងគពិនិែយងមគុណរាប់
ទិ្យសននបនាា ែ់ទំាងពីរកងឃើញវាស្រស
បគ្នា តដរ។ 

63  yx    23/  xy  
33  yx   13/  xy  

៣.ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការតាម
វធីិ ំនួស  
    កាុងរបពនធ័សមីការមានពី 
អញ្ាែងគអាចគណនាែំនល 
ននអញ្ាែ មួយកាុងសមីការ 
(១)រចួយកងៅ ំនួស 

. 33  yx  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៍:ដ ោះស្រាយប្រ
ពន្ធ័ សមីការ 









)2(1232

)1(37

yx

xy
                                       

 
 
ដ ើមបីដ ោះស្រាយប្រពន្ធ័ស
មីការដន្ោះប្រូវជំនួ្សរំលល 

xy 37  ក្នុងសមីការ (២) 
,12)37(32  xx  

129212  xx  

x 3311  ឬ x = 3 

       ជំនួ្ស x=3 

ក្នុងសមីការ (1) 
y =7 – 3(3) = -2 

ដូចងនោះ (3 , -2) 
ជ្ជគូរចំងលើយ 
ននរបពនធ័សមីការ។ 

 
  

2y
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ងដើមបីង ោះស្រាយរបពនធ 
សមីការតាមវធីិបូកងែើរែ ូ
វងធវើដូចងមតច?  
 
 

កាុងសមីការទី្យ(២)ដ្វើយាងដន្ោះដេនឹ្
ងបាន្សមីការមួយ
ដ លមាន្ពីរអញ្ញរ។ 

   ឧទាហរណ៍:ដ ោះស្រាយប្រពន្ធ័
សមីការ 









)2(1232

)1(37

yx

xy
                                       

       

ដ ើមបីដ ោះស្រាយប្រពន្ធ័សមីការ
ដន្ោះប្រូវជំនួ្សរំលល xy 37 

ក្នុងសមីការ (២) 
,12)37(32  xx  

129212  xx  

x 3311  ឬx = 3 
ជំនួ្សx=3ក្នុងសមីការ(១) 

 y =7 – 3(3) = -2 
ដូចងនោះ(3 ,2 )
ជ្ជគូចំងលើយននរបពនធ័សមីការ។ 
    ងគអាចងផាៀងផ្ទា ែ់តាម រកាប 
  សមីការ (១) 7 3y x    

 
 
 
       
ងធវើចំងនាលតកងននចំនុចរបសពវ   
ងគាន (3 , -2 ) 
3.ដំង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ 
តាមវធីិបូក 

ឧទាហរណ៍ 
ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ : 









)2(265

)1(112

yx

yx  

  
 
 
 
 
 
 
+ងយើងរែូវ  
     
.បូកបំាែ់អញ្ាែងអាយស
ល់តែ 
មួយ 
 .រកែំតលx  និងែំនល  y  









265

112

yx

yx  

5,153  xx  
 ំនួស x ក្នុង(១) 

1,11)5(2  yy        

ដហរុដន្ោះ(5,-1)ជាេូចំដលើយ 
លន្ប្រពន្ធ័សមីការដ្ទៀងផ្ទទ រ់ 
ជំនួ្ស(5 ,-1) 

ក្នុងសមីការ(១) និ្ង(២) 
(១): 110)1()5(2   

(2)   

26125)1()5(5   
 
 
+ងយើងរែូវ  
     
.បូកបំាែ់អញ្ាែងអាយស
ល់តែ 

y

0 1

7 4

x

4

x

y
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ងដើមបីង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ
ងនោះរែូវងធវើដូចងមតច? 
 
 
 
 
 
 
 

 

ងគសងងេែងឃើញថ្នអញ្ាែ y 
មានសញ្ញា ផាុយគ្នា  
ងហើយមានងមគុណងសមើគ្នា ងទ្យៀែ 
ងបើងគបូកអងគននសមីការ(១)និង 
សមីការ(២)ងនាោះអញ្ាែyនឹងរែូវា
ែ់ កាុងករណីងនោះងគានសមីការ 
មួយ មានតែមួយអញ្ញា ែ។ 









265

112

yx

yx  

5,153  xx  
 ំនួស x =5 ក្នុង(១)  

1,11)5(2  yy  

ដហរុដន្ោះ(5,-1)ជាេូចំដលើយ 
លន្ប្រពន្ធ័សមីការ។ 

ដ្ទៀងផ្ទទ រ់ ជំនួ្ស(5 ,-1) 

ក្នុងសមីការ(១)និ្ង(២) 
(១) 110)1()5(2  =  -11 

(2)   26125)1()5(5   

4.ចំងនាទ្យននរបពនធ័សមីការ 
ចំងនាទ្យទី្យ២  ងគទិ្យញងសៀវងៅ៦ 
កាលនិងបិច8 ងដើមរមួគ្នា  នងល 
14000រ។មួយសាត ហ៍ងរកាយមក
ងគ 
ទិ្យញងសៀវងៅ9 និង បិច 6 
ងដើមដតដលរមួគ្នា នងល 13 
200រ។ង យដឹងថ្នងគងៅរកាែំ
នល 
ទំ្យនិញងៅដតដល ចូររកែំនលងសៀវ 
ងៅនិងបិចមួយងដើម។  
  
 

មួយ 
 .រកែំតលx  និងែំនល  y  









265

112

yx

yx  

 
5,153  xx  ំនួស x 

ក្នុង(១) 
1,11)5(2  yy        

ដហរុដន្ោះ(5,-1)ជាេូចំដលើយ 
លន្ប្រពន្ធ័សមីការដ្ទៀងផ្ទទ រ់ 
ជំនួ្ស(5 ,-1) 

ក្នុងសមីការ(១) និ្ង(២) 
(១): 110)1()5(2   

(2)   

26125)1()5(5   
 
+ងយើងរែូវ  
     
.បូកបំាែ់អញ្ាែងអាយស
ល់តែ 
មួយ 
 .រកែំតលx  និងែំនល  y  









265

112

yx

yx  

 
5,153  xx  ំនួស x 

ក្នុង(១) 
1,11)5(2  yy        

ដហរុដន្ោះ(5,-1)ជាេូចំដលើយ 
លន្ប្រពន្ធ័សមីការដ្ទៀងផ្ទទ រ់ 
ជំនួ្ស(5 ,-1) 

ក្នុងសមីការ(១) និ្ង(២) 
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       ចងមលើយ 
សមមែិកមម 
 _ងលើកទី្យ១ទិ្យញងសៀវងៅ៦កានិង 
បិច ៨ងដើម អស់រាក់ 14 000រ  
 _ងលើកទី្យ2ទិ្យញងសៀវងៅ9កានិង 
បិច 6ងដើម អស់រាក់ 13 200រ  
         រកែំនលងសៀវងៅ និង បិច 
.តាង x ជ្ជនងលងសៀវងៅ ងហើយ y 
ជ្ជ 
នងលបិចនីមួយ 
      ងយើងងឃើញថ្ន 
 ងសៀវ ងៅមួយកាលនងល x ងរៀល, 
ងសៀវងៅ៦កាលនងល 6x 
    បិច១ងដើមនងលy ងរៀល, បិច៨ងដើម 
នងល8y 
 របពនធ័សមីការ:









)2(2001369

)1(1400086

yx

yx  

ងគាន








)2(2001369

)1(1400086

yx

yx  

 (+)  








440023

700043

yx

yx

 
 
2y=2600 ឬ y=1300រ,x=600រ 
    ងសៀវងៅមួយកាលនងល600រ 
     បិចមួយងដើមនងល 1300 

 

(១): 110)1()5(2   

(2)   

26125)1()5(5      
ងសៀវងៅមួយកាលនងល600 
     បិចមួយងដើមនងល 1300រ 
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លំហាែ់: ចែុងកាណតក 
មួយមានបរមិារែងសមើនឹង ៣៨cm 
។ងគដឹងថ្នបង ត  ងលើស ៣ 
ដងននទ្យទឹ្យងនិង 1cm។ 
ចូររករបតវងទ្យទឹ្យងនិង
បង ត យននចែុងកាណតកង។ 
 

 
x 
 y 
 
 
 

 ំហានទី្យ៤ 
ពរងឹងពុទ្យធិ 

សមមែិកមម 
  -បរមិារែងសមើ ៣៨cm 
  -បង ត យតវងញជ្ជង ៣ 
ដងននទ្យទឹ្យងនិង ១cm 
          រកទ្យទឹ្យងនិងបង ត យ 
តាង x ជ្ជទ្យទឹ្យង ងហើយ y ជ្ជបង ត យ 
 បរមិារែចែុងកាណតកង )(2 yx   
ងគានរបពនធ័សមីការ: 









13

38)(2

xy

yx   

      ង ោះស្រាយ  









13

2/138)(2

xy

yx  









13

19

xy

xy  

184  x  
2/9 x  

យកx=9/2 ំនួស
2/291)2/9(3  yy  

 
 

សមមែិកមម 
  -បរមិារែងសមើ ៣៨cm 
  -បង ត យតវងញជ្ជង ៣ 
ដងននទ្យទឹ្យងនិង ១cm 
          រកទ្យទឹ្យងនិងបង ត យ 
តាង x ជ្ជទ្យទឹ្យង ងហើយ y 
ជ្ជបង ត យ 
 បរមិារែចែុងកាណតកង 

)(2 yx   
ងគានរបពនធ័សមីការ: 









13

38)(2

xy

yx   

      ង ោះស្រាយ  









13

2/138)(2

xy

yx  









13

19

xy

xy  

     184  x  
2/9 x  

យកx=9/2 ំនួស
2/291)2/9(3  yy  

 
 
 

 
ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ: 

ក.








2142

375

yx

yx  

ខ.








14

162

yx

yx  

 

 ំហានទី្យ៥ 
(ប ត ំងផញើ) 

 

 
ង ោះស្រាយរបពនធ័សមីការ: 

ក.








2142

375

yx

yx  

ខ.








14

162

yx

yx  
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ងៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជេជ ៀន ៖ ជេជ ៀនទី ១២: ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

ចាំណងជ ើង ង៖              ១. ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

2) វត្ថុបាំណង ៖ ជទ្ោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះចប់សិ្ស្សអាច 

 ចាំជណេះដឹង៖ - ទ្ាប់ានពីទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  ានទ្តឹ្េទ្ត្ូវ            

 ចាំជណេះជ្វើ៖ - គណនា ង្វវ ស់្ទ្ ងុទ្តី្ជោណជោយជទ្បើទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័ ។                   

 ឥ យិាបទ៖  - សិ្ស្សមានស្មា  តី្យកចិត្តទុកោក់ែិត្ែាំជ ៀនសូ្ទ្ត្ និង     

                     ស្ហោ គ្នន ជោេះស្រស្មយលាំហាត់្តាេទ្កុេានលអតាេ 

                      យៈោ ខណនាាំ បស់្ទ្គូ។ 

3)  យៈជពល ៖ ២ជមា៉ោង (៩០នាទី) 

4) ស្មាា  ឧបជទស្ ៖ -ផ្ទ ាំងទ្កោស់្ខដលមានទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

                               -កទ្េងលាំហាត់្ទ្បតិ្បត្តិស្ទ្មាប់ឲ្យសិ្ស្សជោេះស្រស្មយតាេទ្កុេ 

5) ដាំជណើ  ោ ថ្នោ បជទ្ងៀន  
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ស្កេាភាពទ្គ ូ ែលឹេស្ម ជេជ ៀន ស្កេាភាពសិ្ស្ស 

 

 

-ពិនិត្យអវត្តមាន វន័ិយ 
ស្ណ្ដដ ប់ធ្នន ប់ និង អនាេ័យ 

 ាំហានទី ១ 

( ដឋាលថ្នន ក់) 

 

 

-ត្ាំណ្ដងសិ្ស្សជ ើងរាយោ 
ណ៍។ 

 

 

-ជត្ើចតុ្ជោណេួយខដល
មានទ្ ុងទាំងបួនជស្ាើគ្នន
មានជ ា្ េះអវី? 

-ជគឲ្យទ្តី្ជោណខកងដូច
ខាងជទ្ោេ 

                                                           

   B 

 

 

 

A                                               C 

-ជត្ើ ង្វវ ស់្ទ្ ុងេួយណ្ដជា
អីុប៉ោូជត្នុស្? ជហើយ ង្វវ ស់្
ទ្ ុងពី ជទៀត្ជាអវី? 
 

 ាំហានទី ២ 

( លឹកជេជ ៀនចាស់្) 

 

 

 

                                                  B 

 

 

A                                                C 

 

-  ង្វវ ស់្ទ្ ុង AB ជៅថ្ន អីុប៉ោូជត្នុ
ស្ជហើយពី ជទៀត្ជៅថ្ន  ង្វវ ស់្
ទ្ ុងថ្នេុាំខកង ។ 

 

 

-ចតុ្ជោណមានជ ា្ េះ ោជ  ។ 

 

 

 

 

 

 

 

-  AB ជៅថ្ន អីុប៉ោូជត្នុស្ 

-   AC និង BC ជៅថ្ន ង្វវ ស់្ទ្ ុង
ថ្នេុាំខកង ។ 
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-ជត្ើបអូនធ្នល ប់ឮពីទ្ទឹស្ដីបទពី
តាគ័ ខដ ឬជទ ? ជបើធ្នល ប់ឮ 
ជត្ើបអូនអាចជោលពីទ្ទឹស្ដី
បទជនេះានខដ  ឬជទ ? 

-ឧទហ ណ៍ៈ 

 

 

-ចូ ស្ង់ជគឲ្យទ្តី្ជោណ
ខកងABC េួយខដលមាន a , 

b និង c ។ 

 

 

-ជបើជគយកទ្តី្ជោណខកង
ជនេះចាំនួនបួនេកផដុាំឲ្យជៅជា
ោជ   ចូ គូ  បូ   ោជ ជនេះ ។ 

 

 

 ាំហានទី ៣ 

(ជេជ ៀនទ្បចាាំថ្ងៃ) 

ជេជ ៀនទី ១២: ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

        ១. ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  
 

 

ឧទហ ណ៍ៈ ជគឲ្យទ្តី្ជោណខកង
ABC េួយខដលមាន a , b  ង្វវ ស់្
ទ្ ុងថ្នេុាំខកង និង c ជាអីុប៉ោូជត្នុស្  

ស្រស្មយបញ្ជា ក់ថ្ន          

   A 

 

   a                                       c 

 

    B                             b                               

C 

- បូោជ  

                    b                    a 

         a                                          b 

                     c                    c 

         b           c                c           a 

 

                  a                    b 

 

 

 

 

 

 

-េិនធ្នល ប់ឮជទ 

 

 

 

 

   A 

 

   a                                       c 

 

    B                             b                               

C 

- បូោជ  

                    b                    a 

         a                                          b 

                     c                    c 

         b           c                c           a 

 

                  a                    b 
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-ជពលខដលជេើល បូជត្ើបអូន
ស្ជងេត្ជ ើញដូចជេដច ។ 

-ជត្ើោជ ា្ំមាន ង្វវ ស់្ទ្ ុង
ជស្ាើប៉ោុនាា ន? 

-ជត្ើោជ តូ្ចមាន ង្វវ ស់្ទ្ ុង
ជស្ាើប៉ោុនាា ន? 

-ជត្ើថ្ផទទ្កលាោជ មាន បូ
េនតដូចជេដច? 

-ចូ  កថ្ផទទ្កលាថ្នោជ ទាំង
ពី  ? 

 

 

 

-ជយើងចង់ស្រស្មយថ្ន 
         

ជបើបអូនជេើល បូជយើងជ ើញ
ថ្នទ្កលាថ្ផទោជ តូ្ច    ជស្ាើ
នឹងទ្កលាថ្ផទោជ ា្ំដកទ្ក
លាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណទាំង 4។ 

-ជត្ើទ្កលាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណ
ខកងជស្ាើប៉ោុនាា ន ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ថ្ផទទ្កលាថ្នោជ ា្ំគឺ 

(   )(   )  (   )  

                                                 

-ថ្ផទទ្កលាថ្នោជ តូ្ចគឺ 

       

 

 

 

-ទ្កលាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណទាំង 4           
គឺ       

 

 
         

ជយើងាន 

-ទ្កលាថ្ផទោជ តូ្ច ទ្កលាថ្ផទោជ 
ា្ំដកទ្កលាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណទាំង 4 

                 

                       

-ជពលជេើល បូជយើងស្ជងេត្
ជ ើញមានោជ ពី  ។ 

-ោជ ា្ំមាន ង្វវ ស់្ទ្ ុងជស្ាើ  a+b 

 
-ោជ តូ្ចមាន ង្វវ ស់្ទ្ ុងជស្ាើ c 

-ទ្ ុងគុណនឹងទ្ ុង 

-ថ្ផទទ្កលាថ្នោជ ា្ំគឺ 

(   )(   )  (   )  

                                              

-ថ្ផទទ្កលាថ្នោជ តូ្ចគឺ 

       

 

 

 

 

 

-ទ្កលាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណទាំង 4           
គឺ       

 

 
         

ជយើងាន 

-ទ្កលាថ្ផទោជ តូ្ច ទ្កលាថ្ផទោ
ជ ា្ំដកទ្កលាថ្ផទថ្នទ្តី្ជោណ
ទាំង 4 
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-ជគានទាំនាក់ទាំនង វាង
 ង្វវ ស់្ទ្ ុងថ្នទ្តី្ជោណ
ខកងជៅថ្ន ទ្ទឹស្ដីបទពីតា
គ័  ។ 

-ឲ្យសិ្ស្សទញជស្ចកដី
ស្ននិោឋ ននូវទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័
  ។ 

 

 

 

 

-វាិកៈ 

 

 

 

 

 

-លាំហាត់្គាំ  ូ

 

 

 

 

 

-ទ្ទឹស្ដីបទៈ 

កនុងទ្តី្ជោណខកង ោជ ថ្នអីុប៉ោូជត្   

នុស្ជស្ាើនឹងផលបូកោជ ថ្នទ្ ុងេុាំ
ខកង ។ 

-វាិកៈ 

- ជបើ    ̂       

ជនាេះ                 

- ជបើ                

ជនាេះ          ̂      

-លាំហាត់្គាំ  ូ

ជត្ើ បូេួយណ្ដជាទ្តី្ជោណខកង? 

                                           A 

                 6                               4 

    

C                         7                         B  

 

                              

                 

                       

 

 

 

 

-ទ្ទឹស្ដីបទៈ 

កនុងទ្តី្ជោណខកង ោជ ថ្នអីុប៉ោូជត្   

នុស្ជស្ាើនឹងផលបូកោជ ថ្នទ្ ុង
េុាំខកង ។ 

-វាិកៈ 

- ជបើ    ̂       

ជនាេះ                 

- ជបើ                

ជនាេះ          ̂      

 

-ទ្ត្ូវបង្វា ញថ្នោជ ថ្នថ្នអីុប៉ោូជត្   

នុស្ជស្ាើនឹងផលបូកោជ ថ្នទ្ ុង
េុាំខកង ។ 

ចជេលើយ 

ជយើងមាន 
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- ជដើេបបីញ្ជា ក់ថ្នទ្តី្ជោណ
េួយជាទ្តី្ជោណខកង 
ជយើងទ្ត្ូវជ្វើដូចជេដច? 

 

 

 

-ជត្ើ     ,     និង     
ជស្ាើប៉ោុនាា ន? 
 

 

 

 

 

 

-ជត្ើ       ,      និង     
ជស្ាើប៉ោុនាា ន? 

   E 

 

    4.8                                             5.5 

 

F               7.3                                       
    G 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

          
          

ជនាេះ               
   
                         

ដូចជនេះ ទ្តី្ជោណ     ពុាំខេនជា
ទ្តី្ជោណខកងជទ ។ 

េយ៉ោងវញិជទៀត្ 

                                

               
               

ជនាេះ 

                     
   
                         

ដូចជនេះ ទ្តី្ជោណ     ជាទ្តី្
ជោណខកង ។ 

 

 

-ទ្បតិ្បត្តិ 

ចូ គណនា   គិត្ជា    ថ្ន
 បូខាងជទ្ោេ 

                                

 

 ាំហានទី ៤ 

(ពទ្ងឹងចាំជណេះដឹង) 

 

 

 

ចជេលើយ 

   គណនា   គិត្ជា     

កនុងទ្តី្ជោណខកង      
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                                 1   

                x 

                                                        

 

 

                         1                         

 

ជោយ      និង      

ជនាេះ             

កនុងទ្តី្ជោណខកង     ជគាន 

           

ជោយ      

         

   √    

 

 

 

-ចូ ជ្វើលាំហាត់្ជៅទាំព័ ទី 
141 ជលែ 1  ហូត្ដល់ 4 
ោក់កនុងជស្ៀវជៅកិចចោ ផទេះ  

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដដ ាំជផញើ ) 

 

 

-កត់្ទ្តាលាំហាត់្ និង ស្មដ ប់
ដាំបូនាា នទ្គូជោយភាពជស្ៃៀេ
ស្មៃ ត់្ ។ 
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កិច្ចតតងការបង្ងៀន 
ថ្ងៃទី.......................ខែ..............ឆ្ន ាំ២០១.... 

1) ចាំណងជ ើងជេជ ៀន ៖ ជេជ ៀនទី ១២: ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

                          ចាំណងជ ើង ង៖                  ២. អនុវត្តន៍ទ្ទឹស្ដីបទ 

                                                                       ២.១ អនុវត្តន៍ជ ើេបីគណនា ង្វា ស់្ទ្ ុង 

                                                                       ២.២ អនុវត្តន៍ក្នុង ីវភាព ស់្ជៅ 

2) វត្ថុបាំណង ៖ ជទ្ោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះចប់សិ្ស្សអាច 

 ចាំជណេះ ឹង៖ - ក្ាំណត់្បាននូវទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័ ស្ទ្ាប់ជទ្បើក្នុង ីវភាព 

                     ទ្បចាំថ្ងៃតាេ យៈលាំហាត់្គាំ  ូ។ 

 ចាំជណេះជ្ាើ៖ - គណនា ង្វា ស់្ទ្ ងុទ្តី្ជោណជោយជទ្បើទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័ ។                   

 ឥ យិាបទ៖  - សិ្ស្សានស្មា  តី្យក្ចិត្តទុក្ោក់្ែិត្ែាំជ ៀនសូ្ទ្ត្ និង     

                     ស្ហោ គ្នន ជោេះស្រស្មយលាំហាត់្តាេទ្ក្ុេបានលអតាេ 

                      យៈោ ខណនាាំ បស់្ទ្គូ។ 

3)  យៈជពល ៖ ២ជា៉ោង (៩០នាទី) 

4) ស្ាា  ឧបជទស្ ៖ -ផ្ទ ាំងទ្ក្ោស់្ខ លានទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

                               -ក្ទ្េងលាំហាត់្ទ្បតិ្បត្តិស្ទ្ាប់ឲ្យសិ្ស្សជោេះស្រស្មយតាេទ្ក្ុេ 

5)  ាំជណើ  ោ ថ្នោ បជទ្ងៀន  
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ស្ក្េាភាពទ្គ ូ ែលឹេស្ម ជេជ ៀន ស្ក្េាភាពសិ្ស្ស 

 

 

-ពិនិត្យអវត្តាន វន័ិយ 
ស្ណ្ដដ ប់ធ្នន ប់ និង អនាេ័យ 

 ាំហានទី ១ 

(  ឋបាលថ្នន ក់្) 

 

 

-ត្ាំណ្ដងសិ្ស្សជ ើងរាយ 

ោ ណ៍។ 

 

 

-ជត្ើទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័ ជគខចង
យា៉ោង ូចជេដច? 

 

 ាំហានទី ២ 

( លឹក្ជេជ ៀនចស់្) 

 

 

 

-ក្នុងទ្តី្ជោណខក្ង ោជ ថ្ន 

អីុប៉ោូជត្   

នុស្ជស្ាើនឹងផលបូក្ោជ ថ្ន
ទ្ ុងេុាំខក្ង ។ 

 

 

 

 

 

 

-ឧទាហ ណ៍ទី ១ 

គណនាក្េពស់្ថ្នទ្តី្ជោណ
ស្េ័ងស  

ABC ជាទ្តី្ជោណខ លាន
 ង្វា ស់្ទ្ ុង a ។ 

 ាំហានទី ៣ 

(ជេជ ៀនទ្បចាំថ្ងៃ) 

ជេជ ៀនទី ១២: ទ្ទឹស្ដីបទពីតាគ័  

             ២. អនុវត្តន៍ទ្ទឹស្ដីបទ 

             ២.១ អនុវត្តន៍ជ ើេបី
គណនា   

                       ង្វា ស់្ទ្ ុង 

 

ចជេលើយ 

- ខ លជៅថ្នទ្តី្ជោណស្េ័ងស

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ចជេលើយ 

- ខ លជៅថ្នទ្តី្ជោណស្េ័
ងសគឺជាទ្តី្ជោណខ លាន
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-  ូចជេដចខ លជៅថ្នទ្តី្
ជោណ 

ស្េ័ងស? 

-ចូ បអូនគូ  បូថ្នទ្តី្ជោណ 

ស្េ័ងស និង ក្េពស់្ បស់្វា ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

គឺជាទ្តី្ជោណខ លានទ្ ុង
ទាាំងបីជស្ាើគ្នន  ។ 

                                  A 

 

                    a                           a 

 

           B           
 

 
        H          

 

 
       C 

គណនាក្េពស់្ [  ] 

ក្នុងទ្តី្ជោណខក្ង ABH 

            

              

                                  
 

 
   

                              
 

 
   

      ជទ្រេះ    
 

 
 

     √
 

 
   

 
√  
 

 

 ូចជនេះ          
√  

 
 

 

 

 

ទ្ ុងទាាំងបីជស្ាើគ្នន  ។ 

 

 

 

 

គណនាក្េពស់្ [  ] 

ក្នុងទ្តី្ជោណខក្ង ABH 

            

              

                                  
 

 
   

                              
 

 
   

      ជទ្រេះ    
 

 
 

     √
 

 
   

 
√  
 

 

 ូចជនេះ          
√  
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-ឧទាហ ណ៍ទី ២ 

ជគានោជ េួយខ លាន
 ង្វា ស់្អងកត់្ទ្ទូងជស្ាើនឹង 
6√      ។ 

-ចូ ក្ាំណត់្ ង្វា ស់្ទ្ ុងថ្នោជ  
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ឲ្យសិ្ស្សគូ  បូជហើយស្ជងកត្
ជេើលជោយទ្បុងទ្បយ័ត្ន។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-លាំហាត់្គាំ  ូ

ជត្ើជគអាចជលើក្ទូខ លាន
ក្េពស់្        និង ទទឹង 
       ឲ្យបញ្ឈ ជៅជៅជត្ឿ

 

ចជេលើយ 

ក្ាំណត់្ ង្វា ស់្ទ្ ុងថ្នោជ  

    A               a             B 

 

    a        6√           

 

     D                              C     

ក្នុងទ្តី្ជោណខក្ង ABD 

             

       √  

ជោយ    √  

   √   √  

          

 ូចជនេះ            

          ២.២ អនុវត្តន៍ក្នុង ីវភាព
 ស់្ជៅ 
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ក្ាំណត់្ ង្វា ស់្ទ្ ុងថ្នោជ  
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     D                              C     

ក្នុងទ្តី្ជោណខក្ង ABD 

             

       √  
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   √   √  

          

 ូចជនេះ            

 

 

 

 

 

 

-ជគអាចជលើក្ទូបញ្ឈ បាន
លុេះទ្តាខត្អងកត់្ទ្ទូងថ្នទូែលី
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-ឲ្យសិ្ស្សអជងកត្ ជហើយសួ្ 
សិ្ស្សថ្ន 

ជត្ើ ូចជេតចជទើបជគអាចជលើក្
ទូបញ្ឈ បាន? 

 

-ជគអាចជលើក្ទូបញ្ឈ បានលុេះ
ទ្តាខត្អងកត់្ទ្ទូងថ្នទូែលីជាង
ក្េពស់្ខនជៅជត្ឿ។ 

ចជេលើយ 

តាង   ជាអងកត់្ទ្ទូងថ្នទូ 

ជគបាន 

                   

                        

     √            

ខត្ជៅជត្ឿានក្េពស់្ទ្តឹ្េខត្
       ែលីជាងអងកត់្ទ្ទូងថ្នទូ ។ 

     ូចជនេះជគេិនអាចជលើក្ទូ
បញ្ឈ បានជទ ។ 

ជាងក្េពស់្ខនជៅជត្ឿ។ 

ចជេលើយ 

តាង   ជាអងកត់្ទ្ទូងថ្នទូ 

ជគបាន 

                   

                        

     √            

ខត្ជៅជត្ឿានក្េពស់្ទ្តឹ្េ
ខត្       ែលីជាងអងកត់្ទ្ទូង
ថ្នទូ ។ 

     ូចជនេះជគេិនអាចជលើក្ទូ
បញ្ឈ បានជទ ។ 

 

 

 

 

-លាំហាត់្ 

1. ចូ ក្ាំណត់្   និង   ថ្ន បូ
ខាងជទ្ោេគិត្ជា   ។ 

 

 

 ាំហានទី ៤ 

(ពទ្ងឹងចាំជណេះ ឹង) 
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  ក្) 

                 y 

                                      12 

           6          x 

 

                             8 

 

ែ) 

                   x 

 

 

38                                         50 

 

 

                         16 

 

 

ក្) 

       

         

 

 

 

ែ) 

       

 

 

 

-ចូ ជ្ាើលាំហាត់្ជៅទាំព័ ទី 142 
ជលែ 7  ហូត្ ល់ 10 ោក់្
ក្នុងជស្ៀវជៅកិ្ចចោ ផទេះ ។ 

 ាំហានទី ៥ 

(បណ្ដដ ាំជផញើ ) 

 

 

-ក្ត់្ទ្តាលាំហាត់្ និង ស្មដ ប់
 ាំបូនាា នទ្គូជោយភាពជស្ៃៀេ
ស្មៃ ត់្ ។ 
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ម កំ ា ងរងវងម់ានរង្ហវ សឡ់សមើនឹងកនលះផលបូ
ករង្ហវ សធ់្ាូសាេ រឡ់ដាយររងុននម ។ំ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ម កំ ា ងរងវងជ់ាម ដំដលមានកពំលូឡៅកា 
ងរងវង។់ 
 
 
 
 
 
 
 
 

ឡគបាន 1
C AD

2
  (ម ំចារកឹសាេ រធ់្ាូ

AD ) 
1

A BC
2

  (ម ំចារកឹសាេ រធ់្ាូ BC ) 
ករ AED A C    

(ម ំឡរៅររីឡកាណ) 

 1
AED AD BC

2
    

ជាទឡូៅៈ 
ម កំ ា ងរងវងម់ានរង្ហវ សឡ់សមើនឹងកនលះផ
លបកូរង្ហវ សធ់្ាូសាេ រឡ់ដាយររងុននម ។ំ 
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 ដាកលំ់ហារគ់រម ូ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 បង្ហា ញរបូរចួ្ឲ្យសិសសទាញ

និយមនយ័ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ដាកឧ់ទាហរណ៍ឡដើមបទីាញ

លកខណៈម ំឡរៅរងវង ់
 
 

លំហារគ់រមៈូ 
កា ងរបូខាងឡរកាមឡនះ ច្រូគណនា SPQ

។ 
 
 
 
 
 
ឡគបាន 

 

 

 

o o

o o

1
SPQ SQ RT

2

1
SPQ 112 38

2

1
150 75

2

  

  

 

 

 
 

៦.២.ុុំង្ៅរងវង ់
 
 
 
 
 
 
 
និយមនយ័ៈ 
 ម ឡំរៅរងវងជ់ាម ដំដលមានកពំលូឡៅ
ឡរៅរងវងឡ់ហើយមានកពំលូររងុទាងំពីរ
ការរ់ងវង។់ 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៍ៈ ឡគមាន AED ជាម ំឡរៅ
រងវងក់ដលមានផចិរO ។ បង្ហា ញថ្ន

 1
AED AD BC

2
   ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

o o

o o

1
SPQ SQ RT

2

1
SPQ 112 38

2

1
150 75

2

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

និយមនយ័ៈ 
ម ឡំរៅរងវងជ់ាម ដំដលមានកពំលូឡៅ
ឡរៅរងវងឡ់ហើយមានកពំលូររងុទាងំ
ពីរការរ់ងវង។់ 

 

 

 

 

AED CAE ACD    
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 ឡផាើមឡច្ញពីឧទាហរណ៍

ឲ្យសិសសទាញលកខណៈម ំឡរៅ
ននររីឡកាណ 

 
 
 ដាកលំ់ហារគ់រម ូ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AED CAE ACD    

 

AED ACD CAE

1 1
AD BC

2 2

1
AD BC

2

   

 

 

 

ជាទឡូៅៈ  
ម ឡំរៅរងវងម់ានរង្ហវ សឡ់សមើនឹង កនលះ
ផលដករង្ហវ សធ់្ាូសាេ រឡ់ដាយររងុនន
ម ឡំនះ។ 
លំហារគ់រមៈូ ច្រូគណនា D កា ងករណី
របូខាងឡរកាម។ 
 
 
 
 
 
 
ក. 
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១.ុុំផគុំ ងោយប ា់ ត់ប ៉ះរងវងន់ិងអងកត់ធា ូ
 
 
 
 
 
 

 

AED ACD CAE

1 1
AD BC

2 2

1
AD BC

2

   

 

 

 

ជាទឡូៅៈ 
ម ឡំរៅរងវងម់ានរង្ហវ សឡ់សមើនឹង កនលះ
ផលដករង្ហវ សធ់្ាូសាេ រឡ់ដាយររងុនន
ម ឡំនះ។ 
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សិសសសឡងេរនិងតាមដាន  
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បង្ហា ញរបូដលសិ់សសនិងឲ្យសិសស
កណំរប់ានពីម  ំ
ផ្ ំឡដាយបនាា រប់ះ៉រងវងនិ់ងអងេរធ់្ាូ  
 
ឡរើម ំ TPQ និង PRQ

ប៉ នគ្នា ឬឡទ 
 
 
 
ឡដើមបបីញ្ជា ករ់គូនាសិំសសស្សាយ
ឡមើលថ្នឡសមើគ្នា ឬអរ ់
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឲ្យសិសសទាញជាទឡូៅ 
 
 

 
ឡគឲ្យរង្ហវ សផ់ចិរO និង AT

ជាបនាា រប់ះ៉ននរងវងរ់រង ់A ឡហើយ
ACB

ជាម ំចារកឹកា ងរងវងដ់ដលមានអងេរធ់្ាូ AB

ឡៅកា ងឡនាះ។បង្ហា ញថ្ន TAB ACB 

។ 
សរមាយបញ្ជា ក ់
បង្ហា ញថ្ន TAB ACB   
ររូវគសូអងេរផ់ចិរ AD  
ឡយើងបាន oTAD 90   
ដចូ្ឡនះ oTAB 90 BAD   (១) 
មយ៉ងឡទៀរឡៅកា ង ABD  

oABD 90   
ដចូ្ឡនះ oADB 90 BAD   (២) 
តាម(១)និង(២)និងលកខណៈននម ំចារកឹ
កា ងឡគបាន 

TAB ADB ACB    
ដចូ្ឡនះ TAB ACB   
ជាទឡូៅៈ  
ម ដំដលផ្ ំឡដាយបនាា រប់ះ៉រងវងនិ់ងអងេរធ់្ាូ
គសូឡច្ញពីច្ណំ ច្មយួឡៅ ឡលើរងវង ់
មាន   រង្ហវ សឡ់សមើនឹងម ចំារកឹកា ង រងវង ់
កដល មានអងេរធ់្ាូឡៅកា ងឡនាះ។ 

សរមាយបញ្ជា ក ់
បង្ហា ញថ្ន TAB ACB   

ររូវគសូអងេរផ់ចិរ AD  
ឡយើងបាន oTAD 90   
ដចូ្ឡនះ oTAB 90 BAD   (១) 
មយ៉ងឡទៀរឡៅកា ង ABD  

oABD 90   
ដចូ្ឡនះ oADB 90 BAD   (២) 
តាម(១)និង(២)និងលកខណៈនន
ម ំចារកឹកា ងឡគបាន 

TAB ADB ACB    
ដចូ្ឡនះ TAB ACB   
 

 

ជាទឡូៅៈ 
ម ដំដលផ្ ំឡដាយបនាា រប់ះ៉រងវងនិ់ង
អងេរធ់្ាូគសូឡច្ញពីច្ណំ ច្មយួឡៅ 

ឡលើរងវងម់ានរង្ហវ សឡ់សមើនឹងម ចំារកឹ
កា ង រងវងដ់ដលមានអងេរធ់្ាូឡៅ
កា ងឡនាះ។ 

 
 
 
 ដាករ់ររបិរតឲិ្យសិសសពិភាកា
តាមរកុម 

 កណនាសិំសឲ្យសឡងេរឡមើលរបូ 
 ឡរើ ABC ....?  តាម
លកខណៈម ំណ្ដ? 

ជំហានទ៤ី  
១៥នាទ ី

ពរងឹងច្ឡំណះដងឹ 
ឡគមានច្រ ឡកាណ ABCDចារកឹកា ង 
រងវងដ់ដលមាន AB BC ។ឡគបនាល យ
CDដល់E កដលមាន 27ACE  

និង 76ADE  ។ 
ច្រូគណនា ,ACB BAD  ។ 

 
 
 
ពិភាការកុមរចួ្ឲ្យរណំ្ដង
រកុមមាា ករ់ាយការណ៍ 
ច្ឡមលើយ  
គណនា ACB  

ABC ADE   
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 ឡរើ ACB ....?  តាម
លកខណៈម ំណ្ដ? 

 

 ឡរើ ACB ... ... 180      
 ឡនាះ 2 ACB ....?   
 ACB ...?   
 តាមលកខណៈផលបូកម ំឈម
ននច្រ ឡកាណចារកឹកា ងរងវង ់ 

 ឡរើ BCD ... .....?    
 

 ឡរើ BCD ... ....?    
 
 
ឡនាះ BAD ...?   
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ដឡំណ្ដះស្សាយ 
គណនា ACB  

ABC ADE   (ម ំឡរៅននច្រ ឡកាណ
ចារកឹកា ងរងវង)់ 

oABC 76    
ACB CAB  (ម បំារននររីឡកាណ

សមបារ) 
oACB BAC ABC 180     

(ផលបូកម ំកា ងននររីឡកាណ ABC ) 
2 ACB 180 76     

ACB 52    
គណនា BAD  

BCD BAD 180     
BCD ACB ACE

54 27

81

   

  

 
 

BAD 180 81

79

   

 
 

(ម ំឡរៅននច្រ ឡកាណចារកឹកា ងរងវង)់ 
oABC 76    

ACB CAB 

(ម ំបារននររីឡកាណសមបារ) 
 

oACB BAC ABC 180     
(ផលបូកម ំកា ងននររីឡកាណ ABC ) 
2 ACB 180 76     

ACB 52    
គណនា BAD  

BCD BAD 180     
BCD ACB ACE

54 27

81

   

  

 
 

BAD 180 81

79

   

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
-ដាកលំ់ហារឲ់្យសិសសយក
ឡៅឡធ្វើឡៅផាះ។ 
លំហារទ់ពំរ័ ១៧៩ឡលខ ៨ 

ជំហានទ៥ី 
បណ្ដា ផំញី   ៥នាទ ី

 
លំហារទ់ពំរ័ ១៧៩ឡលខ ៨ 
 
  

 
-ច្មលងច្លូកា ងឡសៀវឡៅឡដើមប ី
យកឡៅឡធ្វើឡៅផាះ។ 

C

27

 

76  

B  

A  

D  E  
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NC EF,EN FC

      BC NC

AB AE
   NC EF  

BC EF

AB AE
                 

 
AE EF

2
AB BC

   
     1 & 2         
AE AF EF

AB AC BC
   

លំហាតគ់រំ ូ១  
         AB DC ។ 
          x    cm។  
 
 
 
 
 
 
         ២ 
    PTQ    
PN 6,PR 12,RT 4& NQ 2     
         NR QT ។  
 
 
 
 

      BC NC

AB AE
    

NC EF  
BC EF

AB AE
               
    

 
AE EF

2
AB BC

  
      1 & 2         
AE AF EF

AB AC BC
   

 
 
 
 
 
   AB DC     

 

EA AB

AC CD

8 x

10 15

15 8
x 12

10






  

 

      x 12cm  
 
 
 
          NR QT  
   NR QT    PR PR

NQ RT
  

      
PR 6

3
NQ 2

PR 12
3

RT 4

 

 

 

       NR QT  
 
 

D  

E  

A  B  

C  

10  
x  

15  

8  

P  

N  

Q  

T  R  
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  
                          
                   
                        
    
                   
                
E                     A
                  C ។ 
        DE 1.08m      
     CD 0.9m            
          CB 12.45m     
              ។ 
                       
         
                      
 

      ៤ 
១៥នាទី 

              
 
 
 
 
 
 

 
ចមមលើយ 

 
               AB  
    AB DE  
                
 

AB CB

DE CD
 ឬ AB DE

BC DC
  

 

CB DE 12.45 1.08
AB

CD 0.9

14.94m

 
  



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
               AB  
    AB DE  
                
 

AB CB

DE CD
 ឬ AB DE

BC DC
  

 

CB DE 12.45 1.08
AB

CD 0.9

14.94m

 
  



 
 

 
      
៨.             
BE CD។           
ED&CD    cm  

      ៥ 
៥នាទី 
         

              
 

 

 
-           
 

C

 

A

 

E

 

D

 

B

 

1.08

 
0.9

 
12.45
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                            ៩ 
      .............  .....................    ២០១២ 
          ១៥                      
                  

3.2.                      
                         ១៨៧ - ១៨៨                                           ...... 

I-                                       
                                                                  
                                                                

                
                                             

II-          ០២     (៩០   ) 
III-             

                    
IV-                     

                                 
 
-                       
                   

      ១ 
២នាទី 

           
 

 
-                   

 
            
 
 
 
 
 
    ED&CD  cm  

      ២ 
៨នាទី 

             
 
 
 
 
 
 

ចម្លើយ 
 
 
 
 
 
    ED&CD  cm  D  

A  

B  E  

C  

2  
12  

 

8  4  

D  

A  

B  E  

C  

2  
12  

 

8  4  
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 

AB AE
ED .......?

BC ED
    

 

AB BE
CD ........?

AC CD
    

 

 
  

AB AE AE BC
ED

BC ED AB

4 2
1cm

8


  


 

 

 

AB BE AC BE
CD

AC CD AB

10 12
15cm

8


  


 

 
 
 
                    
             
 
 
 
 
 
 
                   
    
                          
    ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      
 
 

      ៣ 
៦០នាទី 

៣.២                     
                  
   ABCD              EF

                  
                
               ? 
 
 
      ២           
EF                
                     
ABCD          
EF DC AB។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       
                   

 
 
 
 
 
 
 
                   
EF DC AB      AE BF

AO CF
  

AD BC AD BC
,

AE BF DE CF
   

 
 

 
 
 
    DE 1

DA 2
 ( E     AD ) 

CF 1

CB 2
 ( F      CB ) 

    DE CF

DA CB
       

              
EF DC AB  
 
                     
                  
             ឬ      

A B 

C D 

E F 

D

 
C

 

B

 
A
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 ដាកលំ់ហាតគ់រំ ូ១ ឲ្យសិសសម្វើ 
 ម ើ AB XY DC  មគបានៈ          
BY AX

BY .......?
BC AD

    
 
 
 
YC BC

YC .......?
XD AD

    

 
 
 
 

          ឬ             
               
       ។  
                         
          ឬ             
                 
              
                      
              ។ 
          ១      
AB XY DC    
AX 3dm,BC 9dm,XD 8dm  

   BY ,YC  
 
 

                      
       ។  
                      
             ឬ      
                  
                    
                      
              ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   BY &YC    
AB XY DC       
BY AX AX BC 3 9

BY
BC AD AD 11

 
   

 
    AD AX XD 3 8 11      
       BY 2.45dm  
YC BC XD BC

YC
XD AD AD

8 9
YC 6.54dm

11


  


 

 

 
 
 

A B 

C D 

X Y 
3 

cm 

8 

cm 

9 

cm 
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       
     AB EF CD     AD 9cm  
FC 2cm,EF 10cm,BF 6cm  

    AE,DE &CD  

      ៤ 
១៥នាទី 

              
   AB EF CD        
BF AE BF AD

AE
BC AD BC

6 9
AE 6.75cm

8


  


 

 

DE CF AD CF
DE

AD BC BC

9 2
DE 2.25cm

8


  


 

 

BF EF BC EF
CD

BC CD BF

8 10
CD 13.33cm

6


  


 

 

 

 
 
   AB EF CD        
BF AE BF AD

AE
BC AD BC

6 9
AE 6.75cm

8


  


 

 

DE CF AD CF
DE

AD BC BC

9 2
DE 2.25cm

8


  


 

 

BF EF BC EF
CD

BC CD BF

8 10
CD 13.33cm

6


  


 

 

 

 
                            
១       
 
 

      ៥ 
៥នាទី 
         

              
 

 
-           
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជា គណិតវទិ្យា  ថ្នា ក់ទី្យ៩ 

 កាលបរចិ្ឆេទ្យៈ......................... 
I. ចំណងជ ើងជេជ ៀនៈ  ត្រីជោណដូច 

ចំណងជ ើង ងៈ ១. ត្រីជោណដូច 
      ១.១-សញ្ញា ណ 
      ១.២-ក ណីដំណូច 
    ក-ក ណីដំណូចទី ១ 

II. វរថុបំណងៈ  ជត្ោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះ ចួសិសសអាច៖ 
 +ចំជណេះដឹងៈ ត្ាប់ានពីលកខណៈត្រីជោណពី ដូចគ្នា  
 +ចំជណេះជធ្ើៈ -បង្ហា ញពីផលជធៀបដំណូច 
   -ជត្បើផលជធៀបដំណូច ជដើេបីទាញ កត្ ុងជផសងជទៀរ 
 +ឥ យិាបថៈ មានស្មា  រីមាា ស់ោ កាុងោ ស្រស្មយបញ្ញា ក់លំហារ់ធ ណីមាត្រ 

III.  យៈជពលៈ ២ ជមា៉ោង (៩០ នាទី) 
IV. សមាា  ឧបជទទសៈ -បនាទ រ់ត្កិរ ត្បដាប់វាស់េំុ ត្កដាស់ោរុងជសតើង  

- បូត្រីជោណពី មានទំហំប៉ោុនគ្នា  និងខុសគ្នា  
- បូត្រីជោណ ABC ដដលមានចំណុច D និង E ជាចំណុច 
កណ្តត លជ ៀង ននត្ ុង AB និង AC 

      V.      ដំជណើ  ោ ជេជ ៀន 
សកេាភាពពត្គ ូ ខលឹេស្ម សំខាន់ សកេាភាពពសិសស 

ពិនិរយអរតមាន  សណ្តា ប់ធ្នា ប់ 
អនាេ័យថ្នា ក់ 

 ំហានទី១(៣mn) 
( ដឋាលថ្នា ក់) 

ត្បធ្ននថ្នា ក់ជឡើងរាយ 
ោ ណ៍ 

 
 
កាុងត្រីជោណABCជយើងគូស 
អងករ់[PQ]ោរ់ AB ត្រង់ Pនិង 

 ំហានទី៤(5mn) 
( លឹំកជេជ ៀន) 

 
 

 
 
ជយើងទាញានផល 
ជធៀបសមាមាត្រ 

A 

B C 

D E 
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AC ត្រង់ Q ។ ជបើ PQ//BCជរើ 
ជយើងទាញានផលជធៀប 
ដូចេាច? 
     

 
AP AQ PQ

AB AC BC
   

AP AQ PQ

AB AC BC
   

 
.យកត្កដាស់ជសាើងផាិ បូត្រីជោ
ណ 
ABCជៅគូសកដនលងជផសងៈ 
.ចូ សជងកររាងននត្រីជោណទំា
ង 
ABC និង APQ 
 
.ចូ បអូនសជងករ បូត្រីជោណទំា
ង 
ជលើត្កដាស់ 
.ជអាយសិសសមាា ក់ជឡើងវាស់េំុ
ទំាង 
បីនន     និងមាា ក់ជទៀរវាស់េំុ 
ទំាងបីនន        
.ចូ ជបៀបជធៀប ង្្ហស់េំុ Aនិង 
A  ; Bនិង B’ ; C និងC’ 

.ជអាយសិសសសជងករ បូត្រីជោ
ណ 
ABC ដដល D និង E ជាចំណុច 
កណ្តា លជ ៀងននត្ ងុAB និង 
AC 

 ំហានទី៣(70mn) 
(ជេជ ៀនថាី) 

ជេជ ៀនទី16 : 
 ត្រីជោណដូចគ្នា  

1. ត្រីជោណដូចគ្នា  
1.1 សញ្ញា ណៈ 

 
 
 
 
 
 

; ;A A B B C C         
 
 
 
 
 

2; 2

2

D B

C E

AB AC

AD AE

BC

DE

  

  

 



និង 

 
 
.សជងករជឃើញត្រីជោណ 
ទំាងពីរាងដូចគ្នា  ។ 
 
 
.ត្រីជោណទំាងពីដូចគ្នា ជហើ 
យមានហំខុសគ្នា  ។ 
 
 .សិសសពី នាក់ជឡើងវាស់េំុ 
ននត្រីជោណទំាងពី  
 

; ;A A B B C C          
 
.សជងករ បូត្រីជោណ 
.េំុ A ជាេំុ េូនន ABC និង 

ADE  ។ 
ជដាយBC//DE ជនាេះ 

D B

C E

 

 
 េំុត្រូវគ្នា  

នំាជអាយត្រីជោណដូចគ្នា  
2

2
AB AD

AD AD
   

2
2

AC AE

AE AE
   

A 

B 

C 

E 

B 

D 

C 

A’ 

A 

C’ 

B’ 
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.ជរើេំុ A ជាេំុអ្ីននត្រីជោណ 
ទំាងពី  
.ចូ ជត្បៀបជធៀបេំុទំាងបីននត្រី
ជោ 
ណនីេួយៗ 
. ករនេលផលជធៀប 

;
AB AC

AD AE
 និង BC

DE
 

.ចូ ស ជស ត្ទឹសាីបទតាដលស 
ចំជ េះ ABC និងអងករ់ DE  
 
.ចូ ទាញ កជសចកាីសនាិដាឋ ន 
 
 
 ត្បរិបរតិៈ ត្រីជោណ ABC  
និង A B C   ជាត្រីជោណដូចគ្នា
ដដលមានផលជធៀបដំណូចជសាើ
1

4
។ចូ  ករនេល x;y;z ។ ជបើ 
ABC A B C     (ដូច បូ) ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

តាមទ្ទឹ្យស្ដីបទ្យតាលលស្  
AB AC DE

AD AE BC
   

 
សនាិដាឋ នៈ ត្រីជោណពី ជា
ត្រីជោណដូចគ្នា ោលណ្តៈ 

 េំុទំាងបីប៉ោុនជ ៀងគ្នា  
 ត្ ុងទាំងបីសមាមា

ជ ៀងគ្នា  
 ផលជធៀបសមាមាត្រ

ដំណូចជៅថ្ន ។ 
 ចំណំ្តៈ ត្រីជោណ ABC  

 ដូចត្រីជោណ A B C   ជគស ជស  
         ABC A B C     
 
 
x = 12 
y = 16 
z = 28 
 
 
 
 
 

1.2 . ក ណីដំនូច 
ក).ក ណីដំណូចទី1 
 

តាមទ្ទឹ្យស្ដីបទ្យតាលលស្  
AB AC DE

AD AE BC
   

ច្គបានៈ 2
DE

BC
  

.ទ្តីច្កាណពីដូឆគ្នា កាល
ណៈ 

 មុុំទុំងបីប ុនច្រៀងគ្នា  
 ទ្រុងទុំងបីស្មាមា

ទ្តច្រៀងគ្នា ABC  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ច្ោយទ្តីច្កាណ 

ABC A B C    ច្គបានៈ 
1

4

3 1
12

4

4 1
16

4

7 1
28

4

AB AC BC

A B A C B C

x
x

y
y

z
z

  
     

  

  

  

 

 
 
 
 
 
 

A 

C B 
7 

4 3 

x 

z 

y 

C  B  

A  
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ជគមាន ABC និង DEF ដដល 
,A D B E     បង្ហា ញថ្ន 

ABC DEF   
 
ចូ ទាញ កសនាិដាឋ នៈ 
 
 
 
 
 
ត្បរិបរតិៈជគមានត្រីជោណABC 
និងត្រីជោណPMN ដដល 

80 ; 54 ; 54A B P          
និង 46M  ។ 
ក).បង្ហា ញថ្ន ABC PMN   
ខ).ចូ ទាញ កផលជធៀបដំណូច 
 
   
 
                    

 
 
 
 

សនាិដាឋ នៈ ត្រីជោណពី ប៉ោុនគ្នា
ោណ្តវាមានេំុពី ប៉ោុនជ ៀងគ្នា  ។ 

ចំណំ្តៈ ត្រី ABC A B C    ជគ
ទាញានវាិកគឺៈ 
សេារិកេា សនាិដាឋ ន វាិក 

A A

B B

  

  
 ABC A B C   

 
C C   

AB AC BC

A B A C B C
 

     

 

. 180

80 54 180

180 134

46

A B C

C

C

C

    

    

   

  

 

        
ច្ ោះ B P

C M

 

 
 

ដូឆច្នោះ ABC NPM   

ខ.ផលច្ ៀបដុំណូឆ 

AB AC BC

NP NM PM
   

តាមផលបូកមុុំកាុងទ្តីច្កាណ 

180

180

A B C

D E F

A B C D E F

    

    

     

C F   

ដូឆច្នោះ ABC DEF 

ច្ទ្រោះវាមានមុុំទុំងបីប ុនច្រៀង
គ្នា  ។ 

.ទ្តីច្កាណពីរប ុនគ្នា កាល
ណមានមុុំពីរប ុនគ្នា  ។ 
 
 
កាុងទ្តីច្កាណABCនិង PMN

ច្គបានៈ 
. 180

80 54 180

180 134

46

A B C

C

C

C

    

    

   

  

 

ច្ ោះ B P

C M

 

 
 

ដូឆច្នោះ ABC NPM   

ខ.ផលច្ ៀបដុំណូឆ 

AB AC BC

NP NM PM
    

 
 
ជគជអាយៈ ABC A B C   

ដដលៈ 
2; 3; 4

10

AB AC A B

B C

   

  
 

ទាញ ករនេលត្ ុង BC និង A C   

 ំហានទី4(7mn) 
(ពត្ងឹងចំជណ្តេះដឹង) 

 
 
ជដាយ  ABC A B C     
ជគានផលជធៀបដំណូច 
AB AC BC

A B A C B C
 

     
 ឬ 

A 

B 

A 

C 

3 

? 

2 

C’ 

? 

10 

4 

B’ 

A’ 

E 

D 

B 

C 

F 
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2 3

4 10

3 1
6

2

1
5

10 2

BC

A C

A C
A C

BC
BC

 
 

    
 

   

 

 
ជៅផទេះវញិជេើលជេជ ៀនបដនថេ
និងជធ្ើលំហារ់ៈកំណរ់រនេល
ត្ ុង និង េំុដដលខ្េះកាុងត្រី
ជោណខាងជត្ោេៈ 
 
 
 
 
 

 
 ំហានទី៥(5nm) 

(បណ្តា ំជផញើ ) 

 
 
 
 
សាប់យា៉ោងយកចិរតទុកដាក់
និងករ់ត្តាលំហារ់ 

C 

A 

B 
6 

110  2 

110  

4 

E 

B 

D 

F 

9 
30  

40 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវជិ្ជា គណិតវទិ្យា  ថ្នា ក់ទី្យ៩ 

 កាលបរចិ្ឆេទ្យៈ......................... 
I. ចំណងជ ើងជេជ ៀនៈ  ររីជោណដូច(រ) 

ចំណងជ ើង ងៈ ១.២/ ខ.ក ណីដំណូចទី២ 
           គ.ក ណីដំណូចទី៣ 

    II.     វរថុបំណងៈ  ជរោយពីជ ៀនជេជ ៀនជនេះ ចួសិសសអាច៖ 
 +ចំជណេះដឹងៈ ជ ៀបរាបានពីក ណីដំណូចទី ២ និង ទី ៣ 
 +ចំជណេះជធវើៈ បង្ហា ញថាររីជោណពី ដូចគ្្នាដ ជោយជរបើក ណីដំណូច 
 +ឥ យិាបថៈ ជរបើក ណីដំណូចជដើេបីជោេះស្រាយលំហារ់ធ ណីមាររដដលទាក់ទង 

II.  យៈជពលៈ ២ ជមា៉ោង (៩០ នាទី) 
III. សមាា  ឧបជទទសៈ -បនាទ រ់រកិរ របោប់វាស់េំុ   

-រកោស់ោរុងមាន បូររីជោណ 
      V.      ដំជណើ  ោ ជេជ ៀន 

សកេមភាពពរគ ូ ខលឹេា សំខាន់ សកេមភាពពសិសស 
ពិនិរយអរតមាន  សណ្ដដ ប់ធ្្នប់ 
អនាេ័យថ្ាក់ 

 ំហានទី១(3mn) 
( ដឋបាលថ្ាក់) 

របធ្ននថ្ាក់ជ ើងរាយ 
ោ ណ៍ 

 
ជរើររូវជធវើដូចជេដជដើេបីដឹងថាររី
ជោណពី ដូចគ្្នា ? 
     

 ំហានទី២(5mn) 
( លឹំកជេជ ៀន) 

 

 
ររូវបង្ហា ថាររីជោណទំាងពី 
ជនាេះមានពី ប៉ោុនជ ៀងគ្្នា។ 

 
 
 
 
 

 ំហានទី៣(70mn) 
(ជេជ ៀនថមី) 
ជេជ ៀនទី16 : 

 ររីជោណដូចគ្្នា(រ) 
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ជបើររីជោណមានដរេំុេួយប៉ោុន
ជ ៀង ជរើវាអាចប៉ោុនគ្្នាឬជទ? 
 
យក បូ     និង         
ក្ុង    ជៅចំណុចDនិងE 
ជ ៀងគ្្នាជលើរ ងុABនិងAC ។ជបើ
យក       េកោក់ជលើ     
ជគបាន A ររួរជលើ A ; Bររួរ
ជលើ ;E C ររួរជលើ D  ដដល 

A A  និង AB AC

A B A C


   
 

បង្ហា ញថាររីជោណទំាងពី ដូច
គ្្នា ។ 
  
.បង្ហា ញថាDE//BC  
 
 
 
 
 
 
ចូ ទាញ កក ណីទូជៅ 
 
 
 
 
 

 
       ខ.ក ណីដំណូចទី២: 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

សរមាយបញ្ជា ក់ 
 
 
 
 
 
 
 

ចំណំ្ដៈជបើ ABC A B C     

ជ្ជទូ្យច្ ៈត្តីច្កាណពីរដូឆគ្នា
កាលណាមានមុុំមួយប ុនគ្នា អម
ច្ោយត្រុងពីរសមាមាត្តច្រៀង 

គ្នា  ។ 

 

 
េិនអាចសន្ិោឋ នបានជទ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ជោយ A ររួរជលើ A ; Bររួរ
ជលើD និងC ររួរជលើ E  
ជគបាន AD A B  និង 

AE A C   
តាេបរាប់ជគបានៈ 
AB AC

AD AE
  

តាេរទឹសដីបទតាដលស 
ជគបានៈDE//BC 
ជោយ DE//BC ជនាេះ 

B B

C C

  

  
 េំុររូវគ្្នា 

និងេំុAជាេំុ េួជនាេះ 
ABC A B C    តាេក ណី
(េ.េ) 

 

A 

B 

C 
 

E 

D 

 

A 

B 

C 

E 

D 
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របរិបរតិៈ គណនារបដវងAB 
ក្ុង បូ ជោយដឹងថា 

CAB CDE   
 
 
 
 
 
ឲ្យសិសសជេើល បូររីជោណជលើ
រកោស់ 
ជគជអាយ ABC និង A B C  

ដដល AB BC AC

A B B C A C
 

     
 

បង្ហា ញថាៈ 
ABC A B C     

 
.ជៅចំណុច  D AB  ដដល

AD A B   
.គួសបនាទ រ់DE//BCោរ់AC 
ររង់E 
.ចូ ជរបៀបជធៀប ABC និង

ADE  

 
ទាញបានវបិាកគឺៈ 
សេមរិកេម សន្ិោឋ ន វបិាក 

A A

AB AC

A B A C

K

  


   


 

 
ABC A B C   

 

B B

C C

BC
K

B C

  

  


 

 

 
  
 
 
 
 
 
 

AB=30cm 
 
 
 

ក.ក ណីដំណូចទី៣: 
 
 
 
 
 
 

ដំជណ្ដេះស្រាយ 

ជគបានៈ AB AC BC

AD AE DE
   

ដរ AD A B   
AC BC BC AC

AE DE B C A C
   

   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ច្ោយ CBA CDE   

ច្គបានៈ 
CB CA AB

CD CE DE
   

រុំនួសជ្ជច្លខៈ 
24

32 40

24 40
30

32

AB

AB cm




  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ច្ោយDE//BC ច្ ោះ 

ABC ADE   

B 

C D 32cm
m 

E 

40cm 

A 24cm 

A 

E 

C’ B’ 

A’ 

B C 

D 
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.ទាញ កផលជធៀបរ ុងនន 
ABC និង ADE  

 
 
.បង្ហា ញថា AE A C  និង

DE B C   
.ជរបៀបជធៀប ADE និង

A B C    
 
 
 
 
ចូ ទាញ កជសចកដីសន្ិោឋ ន 
 
 
របរិបរតិៈគណនារនេល xនិងy
ក្ុង បូខាងជរោេៈ 
ក.) 
 
 
AE=4cm 
AD=10cm 
ខ.) 
 
 
   

.
AC BC

A C AE
AE DE

     
.
BC BC

DE B C
DE B C

   
 

 
 
 
 
 
សន្ិោឋ នៈររីពី ដូចគ្្នាោលណ្ដ
វាមានរ ុងទំាងបីសមាមាររ
ជ ៀងគ្្នា ។ 
ចំណំ្ដៈ 

ABC A B C     

ច្គទាញបានវបិាកគ ៈ 
សេមរិកេម សន្ិោឋ ន វបិាក 

 
AB BC AC

A B B C A C
 

     

 

 

ABC A B C     
A A

B B

C C

  

  

  

 

 
 
 

 
ក. y=15cm 
 
 
 
 
 
ខ. x=32cm 

ច្គបានផលច្ ៀប 

AB AC BC

AD AE DE
   

តាេបំរាប់ៈ      
AB BC AC

A B B C A C
 

     
 

ដរ AD A B   
AC BC BC AC

AE DE B C A C
   

   
 

 

.

.

AC AC
AE A C

AE A C

BC BC
DE B C

DE B C

   
 

   
 

 

ADE A B C      
តត ABC ADE   

ABC A B C     
 

ត្តីច្កាណពីរដូឆគ្នា កាល
ណាមានត្រុងបីសមាមាត្ត
ច្រៀងគ្នា  ។ 

ក.ច្ោយមុុំ A ជ្ជមុុំរមួ
,E D C B     

ច្ ោះ AEB ADE   

AE AB EB

AD AC DC
   

ឬ 4 6

10 y
 15y   

ខ.ច្ោយ QRV និង TRS

មាន Q T

S V

 

 
  

QRV TRS 
 

ច្គបានៈ 

A 

D C 

B 

y 

6cm 
E 

V 

T 

Q 

S 

R 

x 

20cm 
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QR=16cm 
RT=10cm 

 
 
        
 

16
32

10 20

QR QV RV

RT TS RS

x
x

 

  

 

  

 
ជរើក ណីដំណូចមានប៉ោុនាម ន? 
ជរើក ណីដំណូចទី២ដចងថាដូច
ជេដច? 
 
 

 ំហានទី4(5mn) 
(ពរងឹងចំជណ្ដេះដឹង) 

 
.ក ណីដំណូចមានបីក ណី 
.ររីជោណពី ប៉ោុនគ្្នាោល
ណ្ដមាេំុេួយប៉ោុនគ្្នាអេ
ជោយរ ុងពី សមាមាររ
ជ ៀងគ្្នា ។ 

 
ជៅផទេះវញិជេើលជេជ ៀនបដនថេ
និងជធវើលំហារ់ៈ  
. កនេល xក្ុង បូៈ 
 
 
 
 
 
 

 
 ំហានទី៥(nm) 
(បណ្ដដ ំជផញើ) 

 
 
 
 
សដប់យា៉ោងយកចិរតទុកោក់
និងករ់រតាលំហារ់ 

J 

H 

x 

I 

G 
3cm 

K 

L 

3cm 
2cm 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    242 
 

 
កិច្ចតតងការបង្ងៀន 

មុខវជិ្ជ ាៈ គណិតវិទ្យា 
ថ្នា ក់ទី៩ 
កាលបរចិ្ឆេទាៈ ថ្ងៃទី........ខខ............ឆ្ា ាំ២០១២ 
I . ឆាំណងច្ ើងច្មច្រៀនាៈ ររីច្កាណដូឆគ្នា  
    ឆាំណងច្ ើងរងាៈ ២.ទាំនាក់ទាំនងមាររកាុងររីច្កាណខកង 

 ទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 ទាំនាក់ទាំនងទី២ 
 ទាំនាក់ទាំនងទី៣ 
 ទាំនាក់ទាំនងទី៤ 
 ទាំនាក់ទាំនងទី៥ 

II . វរថុបាំណងាៈ ច្រកាយពីឆប់ច្មច្រៀនសិសសអាឆ៖ 
 ឆាំច្ណេះដឹងាៈ បកស្រាយទាំនាក់ទាំនងមាររកាុងររីច្កាណខកង 
 ឆាំច្ណេះច្ វើាៈ គណនារបខវងរ ុងររីច្កាណ 
 ឥរយិាបងាៈ មានបាំរងុរបយ័រាកាុងការគណនាលាំហារ់ មាន 
ាមគគីភាពលអរវាងសិសសនិងសិសស រវាសិសសនិងរគូ ។ 

III .រយាៈច្ពលាៈ  ២ច្មា៉ោង(៩០នាទី) 
IV . សមាា រឧបច្ទសាៈ 

 របូភាពររីច្កាណខកង 
 ខកង 
 បនាទ រ់រកិរ 
 ករមងលាំហារ់សាំរាប់សិសសច្ វើតាមរកមុ 

V .ដាំច្ណើ រការថ្នការបច្រងៀន  
សកមមភាពរគ ូ ខលឹមារសាំខាន់ សកមមភាពសិសស 

.ពិនិរយអនាម័យ 

.វន័ិយ សណ្ដា ប់និងអវរតមាន 
 ាំហានទី១(៣នាទី) 
(រដឋបាលថ្នា ក់) 

របធានថ្នា ក់រាយការណ៍ 
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.ឲ្យនិយមន័យររីច្កាណខកង? 
 
.ឲ្យនិយមន័យកមពស់ររីច្កា
ណ? 
.តាមករណីដាំណូឆទី២ 
ររីច្កាណពីរដូឆគ្នា វាមានធារុ
ដូឆច្មាឆ ?  

 ាំហានទី២(៧នាទី) 
(រ ាំឭកច្មច្រៀនចាស់) 

 
. ររីច្កាណខដលមានមុាំមួយ 
ជ្មុាំខកង ។ 
.អងករ់ខដលគូសច្ឆញពីកាំពូល 
ច្ ើយខកងនឹងរ ុងបារររីច្កា
ណ  
.តាមករណីដាំណូឆទី២ 
ររីច្កាណពីរប៉ោុនគ្នា កាលណ្ដវា
មានមុាំមួយប៉ោុនច្រៀងគ្នា អមច្ោយ
រ ុងពីរសមមាររច្រៀងគ្នា  ។ 

 
 
 
.រគូគូសរបូររីច្កាណ ABC  
.ច្រើ ABC ជ្ររីច្កាណអវី ? 
.ច្រើ AHជ្អវីថ្នររីច្កាណ

ABC ? 
. , ,BC AB ACជ្អវីថ្នររីច្កាណ

ABC  ? 
. ,BH CHជ្ឆាំច្ណ្ដលខកងរប
ស់រ ុងណ្ដខលេះមកច្លើអីុប៉ោូច្រ
នុសBC  ? 
រគូសរច្សរទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 
 
រគូស្រាយបង្ហា ញសិសស 
 
 
 

 ាំហានទី៣ (៧០នាទី) 
ច្មច្រៀនរបចាាំថ្ងៃ 

ររីច្កាណដូឆគ្នា (រឆប់) 

     B     
                H  
 
     A                     C  
 
 
 
 
 ទាំនាក់ទាំនងទី១ 

2AB BH BC   
 
សរមាយបញ្ជជ ក់ 

ABC និង ABH មាន 
 
 

B ជ្មុាំរមួនាាំឧយ 

 
 
 

ABC ជ្ររីច្កាណខកង ។ 
. AHជ្កមពស់ថ្ន ABC  ។ 
 
 
. BCជ្អីុប៉ោូច្រនុស 
. ,AB ACជ្រ ុងមុាំខកងថ្ន

ABC  
. BHជ្ឆាំច្ណ្ដលខកងថ្នរ ុ AB  
.CHជ្ឆាំច្ណ្ដលខកងថ្នរ ងុ
AC  
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រគូឧយសិសសទាញទាំនាក់ទាំនង 

2AC CH BC   
 
 
.រគូឧយសិសសទាញជ្រទឹសាីបទ 
ទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 
 
រគូសរច្សរទាំនាក់ទាំនងទី២ 
 
 
រគូស្រាយបង្ហា ញសិសស 
 
 
 
 
 
 
 
រគូឧយសិសសទាញរទឹសាី 
រគូសរច្សរទាំនាក់ទាំនងទី៣ 
 
រគូស្រាយបង្ហា ញសិសស 
 
 
 
 
រគូឧយសិសសទាញរទឹសាី 

ច្គអាឆសរច្សរាៈ 
ABC

HBA




      

2AB BC
AB BH BC

BH AB
     

 
 
 
 
ទាំនាក់ទាំនងទី២ 

2AH CH BH   
 
សរមាយបញ្ជជ ក់

ABH ACH   
ABH  និង AHC   

មានមុាំស្រសួឆមួយប៉ោុនគ្នា  
នាាំឧយ ABH  AHC   
ច្គអាឆសរច្សរាៈ 

ABH

CAH




    

2AH BH
AH BH CH

CH AH
      

ទាំនាក់ទាំនងទី៣ 
AB AC BC AH    
សរមាយបញ្ជជ ក់ 

ABC

HBA




   AC BC

AH BA
   

ច្គបានាៈ 
AB AC BC AH    
 
 
ទាំនាក់ទាំនងទី៤ 

 
 
 
 

ABC

HAC




  

2AC BC
AC BC HC

HC AC
     

 
ទាំនាក់ទាំនងទី១ 
កាុងររីច្កាណខកងរង្ហវ ស់រ ុងមួ
យថ្នមុាំខកងជ្ម យមសមមារររ
វាងអីុប៉ោូច្រនុសនិងឆាំច្ណ្ដលខក
ងរបស់វាច្លើអីុប៉ោូច្រនុស ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
កាុងររីច្កាណខកងរង្ហវ ស់កាំពស់ 
ររូវនឹងអីុប៉ោូច្រនុសជ្ម យមសម
មារររវាងអងករ់ខដលវាកាំណរ់
បានច្លើអីុប៉ោូច្រនុស ។ 
 
កាុងររីច្កាណខកងផលគុណរវង 



វិទ្យាស្ថា នជាតអិបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យ១ី៧ ្កុមទ្យ ី៤    245 
 

 
រគូសរច្សរទាំនាក់ទាំនងទី៤ 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
រគូឧយសិសសទាញរទឹសាីបទី៤ 
 
រគូសរច្សរទាំនាក់ទាំនងទី៥ 
 
 
 
 
រគូស្រាយបង្ហា ញសិសស 
 
 
 
 
 
 
 
រគូឧយសិសសទាញជ្រទឹសាី 
 

               A  
 

C                           B  
2 2 2AB AC BC   

 
តាមទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 

2

2

2 2

2

( )

AB BH BC

AC CH BC

AB AC BH BC CH BC

BC BH CH

BC BC

BC

 

 

    

 

 



 

 
   ទាំនាក់ទាំនងទី៥  

        A  
      

B       H                   C    
2 2 2

1 1 1

AB AC AH
   

       សរមាយ 
តាមទាំនាក់ទាំនងទី៣ 
AB AC AH BC    
ច្លើកជ្កាច្រច្គបានាៈ 

2 2 2 2AB AC AH BC   (1) 
ម៉ោាងច្ទៀរ

2 2 2(2)AB AC BC   
ខឆក ( (2) និង  1 ច្គបានាៈ 

2 2 2

2 2 2 2

AB AC BC

AB AC AH BC




 
 

2 2 2

1 1 1

AB AC AH
   

លាំហារ់គាំរទីូ១ 

រ ុងមុាំខកងទាាំងពីរច្សមើនឹងផលគុ
ណរវាងអីុប៉ោូច្រនុសនិងកមពស់ររូ
វនឹងអីុប៉ោូច្រនុស។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
កាុងររីច្កាណខកងកាច្រថ្នអីុប៉ោូច្រ
នុសច្សមើនឹងផលបូកកាច្រថ្នរ ុង 
មុាំខកង ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
កាុងររីច្កាណខកងផលបូកឆរមា
ស់កាច្រថ្នរ ុងមុាំខកងច្សមើនឹងឆ
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រគូោក់លាំហារ់គាំរទីូ១ 
 
 
  
 
 
 
 
ច្ដើមបីរករបខវង BC ច្គច្របើទាំនា 
ក់ទាំនងទីប៉ោុនាម ន ? 
 
 
 
 
ច្ដើមបីរករបខវង AH ច្គច្របើទាំនា 
ក់ទាំនងទីប៉ោុនាម ន ? 
 
ច្ដើមបីរករបខវងHB ច្គច្របើទាំនា
ក់ទាំនងទីប៉ោុនាម ន ? 
 
 
 
 
ច្ដើមបីរករបខវងHC ច្គច្របើទាំនា
ក់ទាំនងទីប៉ោុនាម ន ? 
 
 
 

ច្គឧយររីច្កាណ ABC ខកង 
ររង់ A ខដល  

3 , 4AB cm AC cm   ។ 
គណនារបខវង 

; ;BC AH HB  និង HC  ? 

          A  
  3cm               4cm   
B        H                 C   
របខវង BC  

2 2 2

2 2

2 23 4 25 5

BC AB AC

BC AB AC

BC

 

 

   

 

ដូច្ឆាេះ 5BC cm  
របខវង AH   

3 4
2.4

5

AB AC BC AH

AB AC
AH cm

BC

  

 
  

ដូច្ឆាេះ 2.4AH cm  
របខវងHB  

2

2 23
1.8

5

BC HB AB

AB
HB cm

BC

 

   

ដូច្ឆាេះ 1.8HB cm  
របខវងHC  

2

2 24
3.2

5

BC HC AC

AC
HC cm

BC

 

   

ដូច្ឆាេះ 3.2HC cm  
 
 
 
 

រមាស់កាច្រថ្នរ ុងអីុប៉ោូច្រនុស ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
.ច្ដើមបីរករបខវង BC  
ច្គច្របើទាំនាក់ទាំនងទី៤ 

2 2 2AB AC BC   
 
 
 
.ច្ដើមបីរករបខវង AH  
ច្គច្របើទាំនាក់ទាំនងទី៣ 
AB AC BC AH    
.ច្ដើមបីរករបខវងHB  
ច្គច្របើទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 
 
 
 
.ច្ដើមបីរករបខវងHC  
ច្គច្របើទាំនាក់ទាំនងទី១ 
 
 
តារាងរបូមនតសច្ងេប 
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រគូឧយសិសសសច្ងេបរបូមនត 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ច្ វើលាំហារ់របរិបរតិទាំព័រទី207 
 
 
 
 
                                                     

 ាំហានទី៤(៧នាទី) 
(ពរងឹងឆាំច្ណេះដឹង) 

               A  
       c          h       b           
B        m  H     n         C                                
 
 
 
 
   
 
 
 
   ាំហានទី៥(៣នាទី) 
        (កិឆចការផទេះ) 
របរិបរតិ 
ច្គឧយអងករ់ពីរខដលមានរបខវង
x និង y ។ឆូរគណនារប 
ខវង z ខដល 2 2z x y  និង
សង់របូច្ ើងវញិខដល 

; ;x y zជ្រ ុងថ្នររីច្កាណ  ។ 
 

១. 2AC BC HC  ឬ 2b an  
    2AB BC BH  ឬ 2c am  
២. 2AH BH HC  ឬ 2h mn  
៣. AB AC BC AH                    

ឬb c h a    
៤. 2 2 2BC AB AC 

2 2 2a b c   
៥.

2 2 2

1 1 1

AC AB AH
  ឬ 

2 2 2

1 1 1

b c h
   

 
 
 
                  
              ករ់រតា 
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កិច្ចតែងការបង្ងៀន 

 មុខវិជាជ ាៈ           គណិតវិទា  

 ថ្នន ក់ទីាៈ ៩ 

 ថ្ថៃទ.ី......តខ................ឆ្ន ២ំ០១..... 

I    ច្ំណងង ើី ងងមងរៀន   : ងមងរៀនទ១ី១       ពហកុោណ 

     ច្ំណងង ើី ងរង : I. និយមនយ័ 

   II.  ផលបូកមុំកនុងថ្នពហងុកាណ 

   III. ផលបូកមុំងរៅថ្នពហុងកាណ 

II. វតាុបំណង : ងរកាយពីងរៀនងមងរៀនងនេះច្បស់្សិ្សអាច្៖ 

 ច្ំងណេះដឹង :   កំណត់មុនំិងរីមងថ្នពហុងកាណ  

                             :   ផលបូកមុំកនុងនិងងរៅថ្នពហុងកាណ 

 បំនិន : គណ់ ផលបូកមុំកនុងនិងងរៅថ្នពហុងកាណ 

 ឥរយិាបថ : ស្ហការគ្នន ងោេះរស្ថយលហំាតរ់រកបងោយភាពងីឿជាក់ និងមានភាព ីិតស្និទធ 

III. រយាៈងពល : ៩០់ទ ី

IV. ស្មាា រាៈឧបងទស្: ផ្ទ ងំកំរងស្ំណួរ ផ្ទ ងំកំរងលហំាត ់

V. ដំងណើ រការថ្នការបងរងៀន: 
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ស្កមមភាពរគ ូ ខលឹមស្ថរស្ំខាន ់ ស្កមមភាពស្សិ្ស 
ពិនិតយអ់ម័យអវតតមាន 
កនុងថ្នន ក ់

ីំហានទ១ី (3mn)  
ររធានថ្នន ក់ង ើងរាយការណ៍ រដឋបាល 

ថ្នន ក ់
 

 
១/ ងតើផលបកូរង្វវ ស្់មុំកនងុថ្នពហ ុ
ងកាណងស្មើនឹងប ុ ម់ ន? 
២/ ងតើផលបូកមុំឈមកនុងថ្នច្ត ុ
ងកាណចារកឹកនងុរងវង ់ងស្មើនងឹប ុ ម់ ន? 

ីំហានទ២ី (7mn) 
រលំឹកងមងរៀនចាស្ ់

         
         

ស្ិស្សង្លើយ 
ងស្មើនឹង      
ងបើ           ជាមុំងគបាន 

 
 
 
 
 
 
ដូច្ងមតច្តដលងៅថ្នពហុងកាណ? 
.ងតើផលបូកមុំកនុងថ្នពហុងកាណ 
មួយមាន      រីមងមាន 
រូបមនតដចូ្ងមតច្? 
 
Ex1. ច្ូរគណ់ផលបកូរង្វវ ស្់មុ ំ

ីំហានទ៣ី(90mn) 
ងមងរៀនទ១ី១ ពហងុកាណ 
 
I. នយិមនយ័ 
II. ផលបកូមុកំនងុថ្នពហងុកាណ 
ផលបូកមុំកនុងថ្នពហុងកាណ 
មួយមាន      រីមងមាន: 
(   )        . 

 
 
.ពហុងកាណងនេះជាបញ្ច ងកាណ 

ស្ិស្សង្លើយ 
 
 
 
 
.ជាតផនកមួយថ្នរលងត់ដលខណឌ  
ងោយតខសកាច្ប់ិទីិត។ 
ផលបូកមុំកនុងថ្នពហុងកាណ 
មួយមាន      រីមងមាន: 
(   )        . 
 
.ពហុងកាណងនេះជាបញ្ច ងកាណ 
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កនុងថ្នពហុងកាណ 
                                           
                          
 
 
 
 
1/.ងតើផលបូករង្វវ ស្់មុំងរៅថ្ន 
ពហុងកាណងស្មើនឹងប ុ់ ម ន? 
 
Ex1:  ច្ូរគណ់រង្វវ ស្់មុ ំ  
ថ្នពហុងកាណ 
                        
                           x 
      70                                           
                   3x 
 
 
 
 
ោក់ររតបិតតងិអាយស្សិ្ស ងធវើ         
.ងបើផលបូករង្វវ ស្់ថ្នមុំកនងុងស្មើផល    
បូករង្វវ ស្់ថ្នមុំងរៅថ្នពហ ុ
ងកាណមយួ 
ច្ូររាបព់ីររងភទពហងុកាណ។             
 

                  

        

(   )            

គឺ    = 5 
ផលបូកមុំកនុងគ ឺ
(   )       (   )  

              
 
 
II.ផលបកូរង្វវ ស្ម់ុងំរៅ 
1/.ផលបូករង្វវ ស្ម់ុំងរៅថ្ន 
ពហុងកាណងស្មើនឹង       . 
 
ងគបាន  

 
 

ដូច្ងនេះ            
 
 
 
 
ីំហានទ៤ី(១0mn)                          
ពរងឹងពទុឋ ិ     
 
                                
ងគបាន 

 

                  

        

        

(   )            

គឺ    = 5 
ផលបូកមុំកនុងគ ឺ
(   )       (   )  
            
 
 
 
 
1/.  ងស្មើនងឹ       .  
 
 
ងគបាន  

 

 
ដូច្ងនេះ  

 
 
 
 
ស្ិស្សង្លើយ 
 
ផលបូក រង្វវ ស្ថ់្នមុំកនងុងស្មើផល     
បូករង្វវ ស្់ថ្នមុំងរៅថ្នពហុងកាណមួយ 
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ងអាយស្សិ្សងធវើលំហាត ់
ងៅផទេះងៅទំពរ័១០៥ 

    

 
 
                                                       
 
 

ជាច្តុងកាណ 
 
ីំហានទ៥ី(៥mn)    
បណ្ត ងំផញើ រ 
                       

                

    

 

 

ដូច្ងនេះ            
ជាច្តុងកាណ 
 
 
 
 
ខិតខំងរៀនស្ូរតនិងយកលហំាត ់
ងៅងធវើងៅផទេះងោយយកច្តិតទុក 
ោក ់ ។ 



វិទ្យាស្ថា នជាតិអបរ់ ំ       កចិ្ចតតងការបង្ងៀនគណិតវិទ្យាថ្នា ក់ទ្យ៩ី 

 

ងរៀបងរៀងងោយគរនុិស្សតិគណិត-រូប (បរញិ្ញា ប្ត+១)  ជំនានទ់្យី១៧ ្កុមទ្យ ី៤    252 
 

                
 -         ៖               
 -        «  ៩  » 
 -           ៖       .............    ..........     .......... 
 ១.                ៖ 
              18          

-            ៖ 
១.                      
១.១                                 223    226  ) 
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2
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 -           ៖                         LS      TS           
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2
S ah  

                        
                       
 
-                   
                  
      
 
-                   
         
-                  AH  
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-                 SO  
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      ៣ 
             ៧       
        18           
១.            
១.១.              

( ១៦     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-                    
 
 
-                   
                  
       
 
-                
          
-     AH          
    SA SB           
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-                     
                        
                 
     SO          
    SH             
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2
S pa  
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2
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 -         ៖               
 -        «  ៩  » 
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    1

3
BV S h ; មាឌកោណ 21

3
V R h និងមាឌស៊សវវ ឬ បវូល 34

3
V R )    

 -           ៖                         1

3
BV S h  ; 21

3
V R h     34

3
V R  

    បានររឹមររូវ     
 -        ៖                                   

                                                     
 ៣.        ៖  1h              ៤៥       
 ៤.           ៖ -                  
           -                           
 ៥.                   ៖ 

សកមមភាពរគ ូ ខ្លឹមសាកមករៀន សកមមភាពសិសស 

ររួរពិនិរយអវរតមាន  
អនាម័យ នឹងសនាា ប់ធ្នា ប់ 

 

ជំហានទី១ 
( រដ្ឋបាលថ្នា ក់=2នាទី) 

សិសសច្បងកធវើរបាយោរណ៍ 
 

 
 
ករើនផទរកឡាខាងពីរ៉ា មីរនិយ័រ 
មានកសមើនឹងអវី?ក ើយមានរបូ 
មនតដូ្ច្កមាច្ ? 
 
ករើរកឡានផទខាងរបស់ 

ជំហានទី២ 
(រលឹំកកមករៀនចាស់=3នាទី) 

 
 

នផទរកឡាខាងពីរ៉ា មីរនិយ័រ 
មានកសមើផលគុណរវាងកនលះបរមិា 
ររបារនឹងអាប៉ាូស៊រមក ើយមានរបូ 

មនត    1

2
LS pa  

រកឡានផទខាង របស់កោណ 
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កោណមានរបូមនតដូ្ច្កមតច្? 
ករើរកឡានផទទំងអស់របស់ 
កោណមានរបូមនតដូ្ច្កមតច្? 

មានរបូមនត LS Ra  
រកឡានផទទំងអស់របស់កោណ 
មានរបូមនត ( )TS R a R   

 
 
 
ចូ្រកំណរ់របូមនតមាឌរបស់ 
ពីរ៉ា មីរ ។ 
 
OS h កៅថ្នអវីននពីរ៉ា មីរ? 
ក ើយ BS កៅថ្នអវី ? 
 
ករើកាុងឧទ រណ៍កនះកគឲ្យ 
កយើងរកអវី ? 
 
តាមរបូកនះករើកគរបាប់អវីខ្លះ? 
 
កដ្ើមបីរកមាឌពីរ៉ា មីរករើកយើង 
ររូវកធវើដូ្ច្កមាច្ ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
ចូ្រកំណរ់របូមនតមាឌកោណ 
 
 
 
ករើOS h ជាអវីននកោណ? 

ជំហានទី៣(៣៥នាទី) 
កមករៀនទី១៨  សូលីរ (រ) 
១.២.មាឌននសូលីរ 

ក.មាឌពីរ៉ា មីរ 
 
 
 
 
ជាទូកៅ ៖របូមនតមាឌរបស់ 
ពីរ៉ា មីរកំណរ់កោយ 

1

3
BV S h ស៊ដ្ល 

h OS ជាកមពស់ពីរ៉ា មីរ 
BS នផទរកឡាបារ ។ 
ឧទ រណ៍៖ចូ្ររកមាឌ 
ននពីរ៉ា មីរ(ដូ្ច្របូខាងករោម) 
 
 
 
 
 
                                         
ខ្.មាឌកោណ 
 
 
 
 
 

 
 
 
របូមនតរបស់ពីរ៉ា មីរកំណរ់ 

កោយ 1

3
BV S h   ។ 

 
OS h កៅថ្នកមពស់របស់ពីរ៉ា មីរ 
ក ើយ BS កៅថ្ននផទរកឡាបារ។ 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះកគឲ្យ 
កយើងរកមាឌពីរ៉ា មីរ ។ 
 
តាមរបូកនះកគរបាប់កមពស់និង 
រជុងបារននពីរ៉ា មីរ ។ 

កយើងររវូអនុវរតរបូមនត 1

3
BV S h  

កោយ 218 18 324BS cm    
ក ើយ 30h cm  

កយើងបាន 1
324 30

3
V     

                 33240cm  
 
 
 
 
របូមនតមាឌកោណកំណរ់កោយ 

21

3
V R h  ។ 

 
OS h ជាកមពស់ននកោណ  

S 

O 

h 

R 
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ក ើយRជាអវីននកោណ ? 
កាុងឧទ រណ៍កនះ ករើកគ 
របាប់អវីខ្លះ ក ើយកគរកអវី ? 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើកលើ 
ោា កខ្ៀន ក ើយសិសសដ៍្នទ 
កផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយកៅតាមរុ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
កំណរ់របូមនតរកឡានផទស៊សវវ 
និងរបូមនតមាឌស៊សវវ ។ 
 
ករើចំ្ណុច្O កៅថ្នអវី ? 
 OA កៅថ្នអវី ? 
 BC កៅថ្នអវី ? 
 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះករើកគសួរ 
រកអវីខ្លះ ? 

 
ជាទូកៅ៖របូមនតមាឌកោណ 

កំណរ់កោយ 21

3
V R h  

ស៊ដ្ល៖ 
SO h ជាកំពស់កោណ 
Rជាោំននថ្នសបារ 
ឧទ រណ៍៖កោណមួយមាន 
កមពស់24cm ក ើយមានមាឌ 

33 018cm ។ ចូ្ររកនផទរកឡា 
បារកោណ  ។ 

ច្កមលើយ 
រកនផទរកឡាបារកោណ 
តាមរបូមនត ៖ 

1 3

3
B B

V
V S h S

h
    

កោយ 3.018; 24V h   

កយើងបាន  3.018 3

24

377.25

BS






 

ដូ្ច្កនះ នផទរកឡាបារកោណ 
គឺ 2377.25BS cm  
គ.មាឌស៊សវវ ឬ បវូល 
 
 
 
 
 
ជាទូកៅ ៖ របូមនតមាឌស៊សវវ ឬ 
បូលកំណរ់កោយ ៖ 

4

3
V R ក ើយ 24S R ។ 

ស៊ដ្លO កៅថ្នផចិរស៊សវវ 

ក ើយRជាោំថ្នសបារ ។ 
កាុងឧទ រណ៍កនះ កគ 
របាប់កមពស់កសមើនឹង24cm នឹងមាឌ 
កសមើនឹង 33.018cm ក ើយកគរកនផទ 
រកឡាបាររបស់កោណ  ។ 

ច្កមលើយ 
រកនផទរកឡាបារកោណ 
តាមរបូមនត ៖ 

1 3

3
B B

V
V S h S

h
    

កោយ 3.018; 24V h   

កយើងបាន  3.018 3

24

377.25

BS






 

ដូ្ច្កនះ នផទរកឡាបារកោណ 
គឺ 2377.25BS cm  
 
 
 
 
 
 
របូមនតនផទរកឡាស៊សវវកំណរ់កោយ 

24S R ក ើយមាឌស៊សវវកំណរ់ 
4

3
V R  ។ 

O កៅថ្នផចិរស៊សវវ 
   ;OA OD កៅថ្ន ោំ 
 BC កៅថ្ន អងករ់ផចិរ 
 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះកគសួររក 
នផទរកឡាស៊សវវនិងមាឌបវូល។ 

D 

B 

O 
R A 
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សមមរិកមមកគរបាប់អវី ? 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើ 
ឧទ រណ៍ក ើយសិសស 
ដ៏្នទកទៀរកផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយ 
កៅតាមរុ ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ;OA OD កៅថ្ន ោំ 

OA OB OD OC R     
 BC កៅថ្ន អងករ់ផចិរស៊ដ្ល 

2BC R  
ឧទ រណ៍ ៖ចូ្ររកនផទរកឡា 
ស៊សវវនិងមាឌបវូលស៊ដ្លោំមាន 
របស៊វង14cm  ។ 

ច្កមលើយ 
-នផទរកឡានសវវ 

 
224 4 3.14 14S R     

  22461.76cm  
-មាឌបវូល 

 

3

3

4

3

4
3.14 14

3

V R

  

 

311488.21cm  

កគរបាប់ោំស៊សវវមានរបស៊វង14cm  
 

ច្កមលើយ 
-នផទរកឡានសវវ 

 
224 4 3.14 14S R     

  22461.76cm  
-មាឌបវូល 

 

3

3

4

3

4
3.14 14

3

V R

  

 

311488.21cm   
 
 

 
ចូ្រកំណរ់របូមនតមាឌពីរ៉ា មីរ។ 
 
ចូ្រកំណរ់របូមនតមាឌកោណ។ 
 
ចូ្រកំណរ់របូមនតមាឌបវូល ។ 
 
 

ជំហានទី៤ 
( ពរងឹងចំ្កណះដឹ្ង=៣នាទី) 

 
 

 
របូមនតមាឌពីរ៉ា មីរកំណរ់កោយ 

1

3
BV S h  ។ 

របូមនតមាឌកោណកំណរ់កោយ 
21

3
V R h  ។ 

របូមនតមាឌបវូលកំណរ់កោយ 
34

3
V R  ។ 

 
ឲ្យសិសសករ់ លំហារ់កលខ្ 5 
និងកលខ្ 6 ទំព័រទី233 ។ 
ចូ្របអូនៗខិ្រខំ្កធវើខ្លួនឲ្យោល យ 
ជាសិសសលអ  កូនលអ  និង មិរត 
លអ ។ 

ជំហានទី៥ 
(កិច្ចោរផទះនិងបណ្ា ំកផញើ=២នាទី) 

ករ់រតាកលខ្លំហារ់និងទំព័រ 
ទុកកដ្ើមបីយកកៅកធវើកៅផទះ 
ក ើយសាា ប់ដំ្បូនាម នរគូកោយ 
យកចិ្រតទុកោក់។ 
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 -         ៖               
 -        «  ៩  » 
 -           ៖       .............    ..........     .......... 
 ១.                ៖ 
              18          (រ) 

- ២.ផលកធៀបនផទរកឡានិងមាឌននសូលីរ 
-            ៖ ២ .១.ផលកធៀបនផទរកឡា 
                        ២.២.ផលកធៀបមាឌ(              ២២៨  ២៣២ ) 

 ២.          ៖                           ២             ៖ 
 -          ៖        ផលកធៀបរវាងនផទរកឡារបូពីរដូ្ច្គ្នា និងផលកធៀបរវាងមាឌរបូពីរ 
ដូ្ច្គ្នា បានររឹមររូវតាមរយះឧទ រណ៍    
 -           ៖              ករបើទូកៅ បានររឹមររូវ តាមរយះឧទ រណ៍      
 -        ៖                                   

                                                     
 ៣.        ៖  2h              ៩០       
 ៤.           ៖ -ស-ភសិសសទំព័រ228 232  
        ៥.                   ៖ 

សកមមភាពរគ ូ ខ្លឹមសារកមករៀន សកមមភាពសិសស 
ររួរពិនិរយអវរតមាន អនាម័យ 
និងពរងឹងវន័ិយ 
 
កដ្ើមបីរករកឡានផទោករករើកយើង 
ររូវកធវើដូ្ច្កមាច្ ? 
កដ្ើមបីរករកឡានផទច្រុកោណ 
ស៊កងករើកយើងររូវកធវើដូ្ច្កមាច្ ? 
 
កដ្ើមបីរកមាឌគូបករើកយើង 
ររូវកធវើដូ្ច្កមាច្? 

ជំហានទី១ 
( រដ្ឋបាលថ្នា ក់=3នាទី) 

ជំហានទី២ 
( រលឹំកកមករៀនចាស់=7នាទី) 

 
 
 
 
 
 

សិសសច្បងក ើងកធវើ 
របាយោរណ៍ 
 
កដ្ើមបីរករកឡានផទោករកយើង 
ររូវយករជុងគុណនឹងរជងុ។  
កដ្ើមបីរករកឡានផទច្រុកោណ 
ស៊កងករើកយើងររូវយកបកណ្ា យ 
គុណនឹងទទឹង ។  
កដ្ើមបីរកមាឌគូបកយើងររវូយក 
រជុងគុណនឹងរជុងគុណនឹងរជុង 
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1cm 

1cm 

3cm 

3cm 

កដ្ើមបីរកមាឌរបកលពីស៊ប៉ារស៊កង 
 ករើកយើងររូវកធវើដូ្ច្កមាច្? 
 
 
 
 
 
 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះ ករើកគ 
របាប់អវីខ្លះ ក ើយកគសួររកអវី? 
 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើកលើោា  
កខ្ៀនក ើយសិសសដ្នទកទៀរ 
កផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយកៅតាមរុ 
រគូជាអាកសរមបសរមួល 
 
 
 
 
តាមរយះឧទ រណ៍ខាងកលើ 
ករើកយើងសនាិោឋ នបាន 
ដូ្ច្កមាច្ ? 
 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះករើកគរបាប់ 
អវីខ្លះ ? ក ើយកគសួររកអវី ? 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់កធវើលំហារ់កលើ 

 
 
 

ជំហានទី៣ 
( កមករៀនថមី=70នាទី) 

កមករៀនទី១៨  សូលីរ (រច្ប់) 
២.ផលកធៀបនផទរកឡានិង 
មាឌននសូលីរ 
២.១.ផលកធៀបនផទរកឡា៖ 
ឧទ រណ៍៖កគមានោករ 
A និងោករB ដូ្ច្របូខាង 
ករោម។ ករើផលកធៀបនផទរក 
ឡារបស់វាកសមើនឹងប៉ាុនាម ន? 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
ជាទូកៅ៖ោលណ្របូពីរដូ្ច្ 
គ្នា ផលកធៀបរវាងនផទរក 
ឡាកសមើនឹងោករននផលកធៀប 
រវាងធ្នរុររូវគ្នា ពីរ ។ 
លំហារ់គំរទីូ១៖ររីកោណ 
ទំងពីរខាងករោមកនះជាររី 
កោណដូ្ច្គ្នា  ។ ចូ្ររកនផទរក 
ឡាររីកោណ S ។ 
 

កដ្ើមបីរកមាឌរបកលពីស៊ប៉ារស៊កង 
កយើងររវូយករកឡានផទបារគុណ 
និងកមពស់ ។ 
 
 
 
 
 
 
កាុងឧទ រណ៍កនះកគរបាប់ោករ 
ពីរមួយមានរជុង1cm និងមួយ 
កទៀរមានរង្វវ ស់រជងុ3cm ក ើយ 
កគសួររកផលកធៀបនផទរកឡា 
ោករទំងពីរ ។ 

ច្កមលើយ 
នផទរកឡាោករ A កសមើ  21 1 1cm   
នផទរកឡាោករB កសមើ 23 3 9cm   
ផលកធៀបរវាងរជុងោករទំងពីរ 

គឺ 1
3

 

ផលកធៀបរវាងនផទរកឡាននោករ  

ទំងពីរគឺ 
2

1 1

9 9

 
  
 

 

តាមរយះឧទ រណ៍ខាងកលើ 
ករើកយើងសនាិោឋ នបានោលណ្ 
របូពីរដូ្ច្គ្នា ផលកធៀបរវាងនផទរក 
ឡាកសមើនឹងោករននផលកធៀបរវាង 
ធ្នរុររូវគ្នា ពីរ ។ 
កាុងឧទ រណ៍កនះ កគរបាប់ 
ររីកោណពីរដូ្ច្គ្នា និងកគសាា ល់ 
រជុងររូវគ្នា រពមទំងនផទរកឡា 
ក ើយកគសួររកនផទរកឡា S  

A B 
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12cm 

S 

16cm 

2144cm  

15cm 
12cm 

9cm 

6cm 

8cm 
10cm 

ោា កខ្ៀនក ើយសិសសដ្នទ 
កទៀរកផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយកៅ 
តាមរុ រគជូាអាកសរមប 
សរមួល ។ 
កាុងឧទ រណ៍កនះករើកគរបាប់ 
អវីខ្លះ ? ក ើយកគសួររកអវី ? 
 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើលំហារ់ 
កលើោា កខ្ៀនក ើយសិសសដ្នទ 
កទៀរកផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយកៅតា 
មរុក ើយរគសូរមបសរមួល 
 
 
 
 
 
 
ករើរបអប់ពីរដូ្ច្គ្នា ស៊ដ្រឬកទ? 
ករើផលកធៀបវមិាររករៀងគ្នា  
កសមើនឹងប៉ាុនាម ន? 
 
 
 
 
 
 
តាមរយះផលកធៀបវមិាររររូវ 
គ្នា និងមាឌ ករើកយើងសនាិោឋ ន 
បានដូ្ច្កមាច្? 
 

 
 
 
 
លំហារ់គំរទីូ២៖កគមានច្រុ 
កោណស៊កងពីរដូ្ច្គ្នា ស៊ដ្ល 
មាននផទរកឡាករៀងគ្នា កសមើនឹង 

218dm និង 28dm  ។ 
ចូ្រគណនាបកណ្ា យច្រុកោ 
ណស៊កងធំកោយដឹ្ងថ្នច្រុ 
កោណស៊កងរូច្មានបកណ្ា  
យកសមើនឹង 6dm  ។ 
 
 
 
 
 
 
២.២.ផលកធៀបមាឌ ៖ 
ចូ្រពិនិរយរបអប់ពីរដូ្ច្គ្នា  
(ដូ្ច្របូខាងករោម ) 
 
 
 
 

 
 
ជាទូកៅ ោលណ្របូពីរដូ្ច្ 
គ្នា ផលកធៀបរវាងមាឌ  
កសមើនឹងគូបននផលកធៀប 
រវាងធ្នរុររូវគ្នា ពីរ។ 

ច្កមលើយ កបើ Sជានផទរកឡាស៊ដ្ល 

ររូវរក កយើងបាន
2

12

144 16

S  
  
 

 
9 9

144 81
16 16

S      

ដូ្ច្កនះ 281S cm  ។  
កាុងឧទ រណ៍កនះ កគរបាប់ច្រុ 
កោណស៊កងពីរដូ្ច្គ្នា ក ើយកគ 
របាប់នផទរកឡាចុ្កោណទំងពីរ 
និងបកណ្ា យច្រុកោណស៊កងរូច្ 
ក ើយកគសួររកបកណ្ា យច្រុកោ 
ណស៊កងធំ ។ 
ច្កមលើយ តាង xជាបកណ្ា យច្រុ 
កោណស៊កងធំ កយើងបាន 

2 2

2

18 9

8 6 4 36

9
36 81

4

81 9

x x

x

x

 
   
 

   

  

 

ដូ្ច្កនះបកណ្ា យច្រុកោណ 
ស៊កងធំគឺ 9x dm  ។ 
 
របអប់ទំងពីរកនះដូ្ច្គ្នា  
ផលកធៀបវមិាររករៀងគ្នា គឺ៖ 

-បកណ្ា យកសមើនឹង15 3

10 2
   

-ទទឹងកសមើនឹង12 3

8 2
  

-កមពស់កសមើនឹង 9 3

6 2
  

ផលកធៀបមាឌកសមើនឹង 
3

3 3 3 3

2 2 2 2

   
  

   
 

សនាិោឋ ន៖ោលណ្របូពីរដូ្ច្គ្នា  
ផលកធៀបរវាងមាឌ កសមើនឹងគូប 
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កាុងលំហារ់គំរកូនះករើកគរបាប់ 
អវីខ្លះ? ក ើយកគសួររកអវីខ្លះ? 
 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើលំហារ់ 
កលើោា កខ្ៀនក ើយសិសសដ្នទ 
កទៀរកផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយ 
 
 
 
 
កាុងលំហារ់គំរកូនះករើកគរបាប់ 
អវីខ្លះ? ក ើយកគសួររកអវីខ្លះ? 
 
 
ឲ្យសិសសមាា ក់ក ើងកធវើលំហារ់ 
កលើោា កខ្ៀនក ើយសិសសដ្នទ 
កទៀរកផទៀងផ្ទទ រ់ច្កមលើយ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

លំហារ់គំរទីូ១ផលកធៀបរវាង 
នផទរកឡាទំងអស់ននគូបកសមើ 

នឹង 16

25
។ ចូ្រគណនាផល 

កធៀបរវាងរជងុនិងផលកធៀប 
រវាងមាឌននគូបពីរដូ្ច្គ្នា ។ 
 
 
 
 
 
 
 
លំហារ់គំរទីូ២ ៖ផលកធៀប 
រវាងនផទរកទំងអស់ននគូបកសមើ 
និង16 25  ។ ករើគូបធំមាន 
មា៉ាសប៉ាុនាម ន កបើកគដឹ្ងថ្នគូប 
រូច្មានមា៉ាសកសមើនឹង 32g  
(គូបទំងពីរកធវើពីវរថុស៊រមួយ) 
គូបទំងពីរជាគូបដូ្ច្គ្នា  ។ 
ច្កមលើយ មា៉ាសគូបធំ 
ផលកធៀបរវាងនផទរកឡា 

ទំងអស់
2

16 4

26 5

s

S

 
   

 
 

ផលកធៀបរវាងមាឌ 
3

4 64

5 125

v

V

 
  
 

 

កយើងបានផលកធៀបរវាងមា៉ាស 
គូបទំងពីរកសមើនឹងផលកធៀប 
រវាងមាឌរបស់វា  កបើm និងM  
ជាមា៉ាសននគូបទំងពីរកនាះ 
កយើងបាន 

ននផលកធៀបរវាងធ្នរុររវូគ្នា ពីរ។ 
 
កាុងលំហារ់គំរកូនះ កគរបាប់ 
គូបពីរដូ្ច្គ្នា និងផលកធៀបនផទរក 
ឡាទំងអស់ននគូបក ើយកគ 
សួររកផលកធៀបរវាងរជងុនិង 
រវាងមាឌននគូបពីរដូ្ច្គ្នា  ។ 
ច្កមលើយ តាង Vជាមាឌននរបកល 
ពីស៊ប៉ារស៊កងធំ 
កយើងបាន 

3
4 64

4 3 27

64
54 128

27

V

s

V

 
  
 

   

 

ដូ្ច្កនះ 3128V dm  
កាុងលំហារ់គំរកូនះ កគរបាប់ 
គូបពីរដូ្ច្គ្នា និងផលកធៀបនផទរក 
ឡាននគូបនិងមា៉ា ស់គូបរូច្ 
ក ើយកគសួររកមា៉ាសគូមធំ ។ 
ច្កមលើយ មា៉ាសគូបធំ 
ផលកធៀបរវាងនផទរកឡា 

ទំងអស់
2

16 4

26 5

s

S

 
   

 
 

ផលកធៀបរវាងមាឌ 
3

4 64

5 125

v

V

 
  
 

 

កយើងបានផលកធៀបរវាងមា៉ាស 
គូបទំងពីរកសមើនឹងផលកធៀប 
រវាងមាឌរបស់វា  កបើm និងM  
ជាមា៉ាសននគូបទំងពីរកនាះ 
កយើងបាន 
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ោលណ្របូពីរដូ្ច្គ្នា ករើផល 
កធៀបរវាងនផទរកឡាកសមើនឹងអវី? 
( ឲ្យសិសស 2ឬ3នាក់ក្លើយ) 
ោលណ្របូពីរដូ្ច្គ្នា ករើផល 
កធៀបរវាងមាឌ កសមើនឹងអវី? 
( ឲ្យសិសស 2ឬ3នាក់ក្លើយ) 
ឲ្យសិសសករ់ លំហារ់របរិបរិា 
 ទំព័រទី232 ។ 
ចូ្របអូនៗខិ្រខំ្កធវើខ្លួនឲ្យោល យ 
ជាសិសសលអ  កូនលអ  និង មិរត 
លអ ។  

64

125

125 125
32

64 64

62.5

m v v

M V V

m
M

M






  




   

 

 

ដូ្ច្កនះ 62.5M g  
ជំហានទី៤ 

( ពរងឹងចំ្កណះដឹ្ង=7នាទី) 
 
 

 
ជំហានទី៥ 

( កិច្ចោរផទះនិងបណ្ា ំកផញើ) 
  

64

125

125 125
32

64 64

62.5

m v v

M V V

m
M

M






  




   

 

 

ដូ្ច្កនះ 62.5M g  
 
 
ោលណ្របូពីរដូ្ច្គ្នា  ផល 
កធៀបរវាងនផទរកឡាកសមើនឹង 
ោករននផលកធៀបរវាងធ្នរុររូវ 
គ្នា ពីរ ។ 
 ោលណ្របូពីរដូ្ច្គ្នា  ផល 
កធៀបរវាងមាឌ កសមើនឹងគូបនន 
ផលកធៀបរវាងធ្នរុររូវគ្នា ពីរ។  
-                    
                       
-                    
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